

Л. МАДЬЯР  
ОЧЕРКИ  
ПО  
ЭКОНОМИКЕ  
КИТАЯ

書碼  
（三三四）

中國

四大奇觀

馬札亞爾著  
徐公達譯

中國經濟大綱

新生命書局發行

## 序　　言

馬札亞爾這本小冊子是審慎研究工作的成果。這工作由於一種完全客觀性質的情形，即在中國沒有任何可靠和完備的統計而發生着極端的困難。龐大的中國之各個區域簡直就是獨立的經濟和政治的單位；這一事實在其思想上的表現即在於中國沒有關於全國之一般的統計，甚至於沒有關於整個國民經濟之純粹記載的材料。作者爲要在經濟基礎上得到自己的結論，於是就不得不依單個部門去搜集統計材料來解說中國國民經濟發展之單獨的例證了。沒有前人的研究，他自己不得不痛下一番準備的工夫；如果作者有一種可能在現成的系統化的及一般的材料上來引證，那麼，結果這本書便不至堆滿統計記載的材料，無論我們願意與否，在這本書的一般計劃上理論的分析與許多實際材料比較起來，總沒有佔着重要地位。因此，本書的特色，即在於可以供作中國

整個國民經濟發展之研究的濫觴。

只有農村經濟是個例外。專論農村經濟的幾章，比之在邏輯上從農村經濟之優越作用所得出的結論來說（在中國一般經濟中起着農業的優越作用），未免太過簡單，太過草率。要說明這一點，就是作者已經出版了一本特別對於中國農村經濟貢獻的著作，并且也是爲着避免重複；讀者要想詳細的認識這一問題，必須在上述的那本書中去找尋一切必要的材料。（馬札亞爾關於中國農村經濟一書已由廣州國光社出版，譯名：中國農村經濟研究。譯者註）

曾經引起繼續不斷的爭論之「亞西亞生產方法」問題，與馬札亞爾上述的那本書的發表是聯系的，故在這本書中未曾提到。

我們僅僅要指出以下各點：從馬札亞爾自己關於農村經濟的著作中可以看出，他以完全明確的文字說，假使馬克思由『亞西亞生產方法』一術語所決定的那種社會形式（就是說，國家是一切土地的所有者，地租是交納國家之惟一的貢稅）於中國在特定的時候也存在過的話，那麼，在現時由這種生產方法所殘留下來的也不過是在整個領土內之國家所有權的法律機能形式中的遺跡罷了。然而，這種機能自身並沒有引起任何現實的效果，因爲土地在中國與在歐洲完全一樣，這

是私有財產的對象。亞西亞生產方法如果在中國歷史上佔有位置，則在現時業已沒有這種社會制度的成份了。

本書是違反我們『殖民地叢書部』之一般綱領的，牠沒有把中國人民與帝國主義鬭爭的情形描寫出來。雖然，中國革命之全世界歷史的意義如是偉大，并且在這個問題上存在有許多文獻，但那些文獻足可以給我們一種簡略的大綱。因此，我很同意於作者企圖在最後一章作一中國革命前途的嘗試——在這一重要問題上，這個大膽的嘗試直到今天還沒有弄得十分清楚明白。

伐爾加(E. Vargas)



## 著者序言

我們以爲這本「中國經濟」的著作會使讀者在許多地方感到失望。

共產學院殖民地叢書部曾提出過三個任務：（一）分析殖民地與半殖民地在外資侵入前之社會經濟制度；（二）分析外資影響及在帝國主義侵入後在這些殖民地與半殖民地國家中之社會經濟制度上之資本主義的發展；（三）分析這些國家的民族解放運動。

在這本書中，我們對這些問題沒有給與全部答案。我們沒有提到在外資侵入前之中國社會制度，其所以未如此者，有些是因爲過去的殘餘和餘孽尚貫通於今日全境經濟之中，有些僅僅是因爲「死的制度附着了活的制度」。我們不預備分析中國之民族解放運動，以及一九二五——二七年中國大革命的教訓和下一階段的革命鬪爭。關於這些問題已經搜集了許多材料及許多著作，但是

不能說，在半殖民地的中國之最偉大的和最主要的革命運動的教訓已經充分地整理了；這個任務到現在尚未解決——沒有最後解決。中國革命的教訓對於印度革命那簡直是一顆燦爛的明星，即對於正在發展着大革命搏戰的南洋羣島、阿刺伯諸國、埃及、黑人諸區、拉丁美洲及一切殖民地和半殖民地的國家亦復如是。對於中國革命教訓愈是慎重的研究，此刻則愈能應用這些教訓到新的高漲中的中國革命上去。

在這本書中，我們的主要任務是分析現代中國的經濟條件。我們希望讀者注意到與該問題的解決相連系的巨大困難。許多問題——關於工業的命運，資本主義的發展，帝國主義時期殖民地國家之大工業及國內市場的發展——差不多都已研究過了。我們僅僅研究這種問題，即帝國主義對於殖民地及半殖民地國家社會經濟制度之影響。在中國研究這些問題，因十分缺乏可靠的統計材料而感受到巨大的困難和紛亂。這本書最基本的缺陷我們以為是對土地問題的研究過於簡單——對這問題僅僅研究了最一般的和粗率的特點。在這裏僅僅將「中國農村經濟研究」中之某些重要點給了簡略的說明。關於鐵路的發展及幣制問題也只給了梗概的說明。如果在沙發諾夫所著之中國歷史中的階級及階級鬥爭（這本書在基本論理上我們是不能同意的）中讀者可以找到許多有關於過

去中國社會制度之有價值的指示，那麼，在康脫洛維赤所著之中國的外資與鐵路及史坦所著之中國財政危機概論中也可以找到有關於中國鐵路狀況及財政狀況之許多有價值的實際材料。

在這本書中，我們以後不說到亞西亞生產方法問題者，是因為這個問題與問題的設問有連系，并且應用到中國時，在馬克思主義者之間會引起不少的爭論。我們預備最近在別個地方來分析這個問題。我們承認我們在「中國農村經濟研究」中之錯誤，在那裏我們未曾充分地注意到中國歷史中之各時期及各區域中之封建化的過程。我們不從理論上提出這個問題，毫無疑義的這是錯誤，雖然我們在具體事實的研究有條理的記載中也會指出這些過程。我們會認為，至今仍認為我們關於亞西亞生產方法問題，關於東方社會問題的設問完全是正確的，馬克思關於東方社會的學說應用於中國過去歷史完全有根據的。關於這些問題的爭論，不成問題的能說明牠。我們打算在最近的將來將這些爭論問題用正面意見給那些折衷的及不正確的概念以批評。

所以在這本書中，關於中國城市經濟的分析有很特色的嘗試，而對於農村經濟則只是簡約地提到了牠的主要問題。我們沒有說到中國工人階級之狀況的問題，也未說到工人運動之發生和發展，因為這些問題讀者可以在其他著作中找着的。

馬札亞爾 (L. Madjar)



## 關於中國的基本材料

中國沒有正確的統計。近來南京政府僅僅想在某幾省中重新作一點出來。找正確的統計材料，簡直是非常困難。

中國郵政局在一九二六年擬定中國人口爲四八五、五〇八、三三八人，海關擬計爲四四五、八〇七、〇〇〇人。另一種統計認爲中國只有三三〇、三五〇、〇〇〇人。居留中國之外僑爲三四六、八八三人。領土爲四、二七八、三四七方里。鐵路長度一種統計爲一六、六八三基羅米突，另一種統計一一、〇〇〇基羅米突。郵件在一九二五年爲五六五、〇〇〇、七〇三。外債爲二、三八六，六〇八、三〇九元。

論到中國之經濟狀況，與美國比較起來或許不無趣味。美國駐華商業代辦阿爾諾德（L. A.

nold, Same Bigger in China Problems, Shanghai, 1928) 說..

美國 中國 中國對於美國之百分比

(以千爲單位)

人口	100,000	400,000	—
領土(方里)	三・七四三	四・1178	—
鐵路(里)	1150	7	110·4
電線(里)	1,850	八四	40·11
電話(里)	17,000	100	0·6
產煤(噸)	五八五,000	114,000	4·1
鋼鐵之消費(百分比)	九九·四	0·六	0·六
燕麥生產(斗)	115,000	110,000	17·4
小麥生產(斗)	八〇〇,000	3100,000	317·5
米的生產(升)	三國·COO	800,000	1135·3

棉的生產(擔)	一五、〇〇〇	二、五〇〇	一四・三
紡機數	六五〇	二九	四・四
綫數	三七・〇〇〇	三、五〇〇	八・六
電力(克羅瓦特)	一四・〇〇〇	一五〇	一・八
對外貿易(元)	九・〇〇〇	一、三〇〇	一二・一
汽車	一一一、〇〇〇	一一一	〇・一
郵政分局	五一	一一	一八・八
石鋪路	五〇〇	五	一

我們知道，這些統計中屬於中國的部份自然不是完全對的。它在根本上完全正確的反映出巨大的帝國主義國家及巨大的半殖民地國家之生產力的發展。



# 中國經濟大綱目錄

伐爾加序言

著者序言

關於中國的基本材料

## 第一章 中國農村經濟

一 中國的農業區域.....一

二 中國農村經濟的特點.....五

三 農業危機的根源.....七

## 第二章 中國土地制度

一 土地所有權	[三]
二 佃租的關係	[七]
三 農村經濟中的僱傭勞動	[一]
四 農民之賦稅的剝削	[一]
五 農民之高利貸的剝削	[一]
六 農民之商業的剝削	[一]
七 資本主義的家庭工業	[一]
八 過渡的與資本主義的剝削方式	[一]
九 帝國主義與中國農村經濟	[一]
一〇 農村中之階級的分化	[一]
一一 中國的農業危機	[三八]
一二 土地問題與各階級	[三九]

### 第三章 中國行會手工業的命運.....四三

第四章 手工工廠的發展.....一〇一

第五章 家庭工業與手工藝.....一四三

第六章 中國大機器工業的發展.....一五七

第七章 中國產業發展的指數.....二一七

一 戰後工業危機的來源.....二一七

二 煤炭工業.....二二五

三 五金工業.....二二九

四 礦工業.....二三五

五 電力的設置與工業化.....二三八

六 紡織工業.....二四一

七 絲織工業.....	一四七
八 幾個間接的指數.....	一五三
九 中國在世界工業生產中的地位.....	一六一
十 最近的前途.....	一六五
<b>第八章 世界經濟體系中之中國.....</b>	<b>二八一</b>
一 中國爲一潛伏的市場.....	二八一
二 中國爲銷售市場與原料泉源.....	二八三
三 中國爲資本輸出的範圍.....	二九四
四 中國的國際債款.....	二九七
五 開採工業中的外國資本.....	三〇二
六 輕工業中之外國資本.....	三〇八
七 中國的利息率.....	三一三

八 中國的壟斷 ..... 二一五

九 中國的利潤率 ..... 二二三

一〇 在中國的外國銀行 ..... 二四六

一一 列強在中國的利益 ..... 三五〇

一二 從中國輸出勞動力 ..... 三六〇

一三 中國貿易業及支付的比差 ..... 三七〇

## 第九章 城市與鄉村 ..... 三八一

### 第十章 中國革命的前途 ..... 四一三

一 帝國主義侵入前的社會結構之特徵 ..... 四一五

二 資產階級革命的道路對於中國是無意義 ..... 四二三

三 普魯士發展的道路在中國不能有地位 ..... 四二四

四 基瑪爾發展的道路對於中國不可能 ..... 四二八

- 五 中國資產階級在革命中的作用……………四二一
- 六 目下的中國……………四三四

- 七 中國唯一可能的道路——非資本主義的發展……………四三九

北王稱「要細查生產方法的特徵」

「國家所有通用一種永佃制地佃人付地租取一種減税的形式  
分成多數公社公社都是各自獨立的小社會

和資本主義事業的承擔者水利為事農者統治着那些各自獨立的小社全無制產權由此形

# 第一章 中國農村經濟

## 第一節 中國的農業區域

從農村經濟生產的前提出發，按照一般的及概略的特點，中國可以分成以下的區域：

一、華南及華中。這些區域之農業生產的重要前提是水之供給的人工調劑。這些地方若沒有  
人工灌溉，則農村經濟便不能存在，因為雨水不能充分保證對於一般重要農作之通常發達之水分  
的需要。這些區域中主要農作物是米。米是主要的食物，比之世界上其他各國之用小麥、燕麥、  
大麥、玉蜀黍更多。米在其成熟上需要多量的水，比之任何一種農作物需水都多。人工灌溉之必  
需是以農業區依傍江河湖海為前提。人工灌溉之必需是以灌溉系統之建立為前提。而灌溉系統的  
建立，又只在獲得中央或省政府、農村公社、大企業之贊助才能實現。

在水源私有的條件下，人工灌溉之必需將水租範疇包括於中國農村經濟問題的研究中。同

時，「土地資本」具有特別的意義，是結合於土地上的長期工程的（運河、水池等等）。這些工程本屬於基本的資本範疇，但此資本之利息則落於地主之手，甚至，灌溉系統由於國家與社會在農村經濟生產中合作的結果之場合下亦歸地主所有。在土地私有與已發展的商品貨幣關係——已有農村經濟生產品之中等市場價格的形成的條件下，人工灌溉之必需對於等差地租形成之影響極大。

地質之好壞及距市場之遠近，以等差地租觀點看來有極大之意義，距水源之遠近及取水之便利與否亦復如是。至於水，其質量對於植物之肥力及化學成份亦應計算到。人工灌溉特別適宜於綿密的低平土地，而在山地及丘陵區域甚至高原中則遠不一樣。低平地及高原地因為土地資本範疇，亦即固定資本。以土地而論，農業區分佈之基礎在於傍近江河湖沿；以水而論，中國的江河以其天然的及地理的條件有異常迅速的變動，依照農村經濟的觀點看來，調理河流以及與洪水鬪爭——治水——具有極大的意義，因為在中國洪水常常為害於農村經濟。在調理河流及治水的工作中，中國的國家有一個很主要的公益機能。調理河流及預防洪水工程的設立，築堤、築壩等等都須國家自營的去作。沒有這個，便不能保證農村經濟之年年豐收，甚至沒有這個，統治階級便不能保證年年的剝削。

人工灌溉是一方面，氣候及地理條件是另一方面，因為如此，中國各地的收獲便不同，有的二收（華中）、三收（廣東），有的地方則一年四收。米及其他農作物之早熟成爲華中及華南農業之特點。濕地，即灌溉地爲此種農業之基礎。旱地，即非灌溉地則只有一收。收獲對於地租當然有影響。人工灌溉既提高收獲到二三次，則地租當然亦隨着提高。耕地收穫之一、二、三及四次，是與地租之高低相適應的。地租高便鞏固了地主階級之經濟的、甚至政治的權威。

人工灌溉既爲農業生產之重要條件，那麼，在某種社會關係之下，水權關係往往會改變土地關係。灌溉系統及水源在一個地方成爲國家的財產。在別一個地方則成爲農村公社的財產。多數情形，灌溉系統及水源是爲地主所有。有的場合，也有個別資本家、股份公司及合作社以有限責任，組織灌溉的。在有些地方，城市的有勢力的人就是灌溉的組織者。有時，僧院佔有灌溉系統。近來省政府及公共委員也幫助創立灌溉系統。有時灌溉系統屬於合作社。灌溉系統所屬之人，亦即水源所屬之人，問題是在誰人收集水租，——是國家則爲稅，是地主、資本家、股份公司則爲地租，或者農村公社則爲役，或者維持灌溉系統的租稅。

## 二、華北（河北、河南、山東之一部，安徽、山西、陝西）爲一特別區域。此區之基本特點

是其森林地帶及從森林品質上所產生的特性。森林不僅是非常之豐饒，而且是一種自熟的地產。但森林品質之優良只有在這種情形之下才能表現出來，即是如果有大量雨水經過毛細管的作用能夠保證下層土壤與地面之適當的溝通。在過去歷史上，氣候條件是否保證了森林區以必需的雨量這一問題，尚是一個爭論問題。但無可爭論的就是不僅現在，即最近數十年來，甚至一百年來華北的雨量是異常之不充分，落雨異常之不規則。因此，在這些區域中，人工灌溉也就成了必要。自然華北與華南比較起來，人工灌溉的作用要輕得多。

然而，森林不僅是自熟的地產。同時，森林是非常鬆動的地產，非常容易洗滌的地產，能夠在河之兩岸保留着粘土。這是說明在森林區中與洪水鬪爭具有特別的重要性和意義(黃河)。在森林區中創設防備洪水的建築乃為農村經濟再生產及不間斷之特別重要的前提。

同時，森林區的特點命定了森林區之道路的敷設和保持是異常的困難。

在森林區中，堤和堰之建築和保持，或者道路之建築和保持只有廣大的合作才能達到。

對於森林區域的特點，不是稻，而是稷、蕎麥、高粱為其基本的農作物和基本的種植物。森林之自熟的性質註定在這些區域之中，肥料在通常的氣候條件之下，並不像在中國中部和

南部起着那樣重要的作用，然而在氣候變遷時，則肥料仍成爲開發農村經濟的要素。

在華北，一塊耕地，一般地通例是二年三收。

三、滿洲與內蒙古 按照牠們的氣候和地質條件而言，都可以說是一個特別區域，而與蘇聯遠東頗爲類似。灌溉在此地只對於某幾種特別農作物（米、桑樹）起着作用。主要的農作食品是高粱和小麥。主要的農作商品是黃豆。

四、新疆——中國的土爾基斯坦 這是一個沙草經濟區域。在此區域內，土著的沙草經濟與遊牧經濟相結合。灌溉制度在此地起着極大的作用。爲使灌溉的水道不至閉塞，常常將牠引導到地下去。

## 第二節 中國農村經濟的特點

一、中國農村經濟之重要的特徵就在於全國之決定的區域中都必須自覺的調劑水利。我們已經簡略地說明了社會經濟的後果，是由中國社會制度和歷史發展的過程產生出來的。

二、一方面與相對的豐收（人工灌溉之結果）相連系的，另一方面與一塊耕地在一年中之二收

或三收相連系的肥料，在中國農村經濟中實起着特別重大的作用。爲要達到肥料的目的利用一切廢物，人類的糞、尿、灰土、柴灰、藁、樹木、畜糞、豆餅等等。鑽物肥料只起着細小的作用。設法改善土地的貧瘠是中國農民之主要的任務。卓越的巧妙的播種法之應用，集合含有望素的農作物——污穢的農作物之應用，都是爲了達到此種目的。

三、除掉中國幾個特別區域（蒙古、山西的回民區，陝西、雲南、新疆）畜牧并非是中國農村經濟的特殊部門。僅僅只有牧豬和養雞較爲重要，但就一般和整個地說來亦只起着次要的作用。肉類和乳類不是廣大人民之食物。毛和皮不是廣大人民之着物。牛乳經濟，正確地說是沒有的。牧場、獵場沒有起着重要的作用。北方的馬、驥、驃，南方的牛、水牛、野牛都是主要的耕作獸。此外，在地方的運輸上，牲畜的作用，相對地說並未佔着重要地位。

四、雖然，一般的和整個的都正確的採用播種法，雖然一般的和整個的都正確的使用肥田料以肥土地，但中國農村經濟之生產工具仍是異常落後。農村經濟的生產工具都是陳舊的原始的。農村的犁尚不會爲新機器犁所代替。僅僅滿洲的幾個主要區域採用了新犁。農業化學很少使用。灌溉工具多半是舊式的輶轎。同時，在埃及、印度、南洋羣島、日本、高麗等地方則已建立了新

的灌溉系統，使用大機器，而在中國仍是使用古舊的工具。同時，在埃及、印度等地方人工灌溉的過程是利用新機器、水動力、電動力、煤發動機，而在中國多半仍是使用古舊的技術、舊式的灌溉器具、人力車輪，僅僅只有長江兩岸有二三地方採用電力發動機取水。同時，有些專門的農業手術——如灌溉、播種、收穫、污穢農作物之滌滌、肥田（不是肥田，而是肥植物）——要求大量的手工勞動。甚至在交通上亦採取大量的人工勞動（苦力）。耐勞乃為中國農村經濟之特點。

### 第三節 農業危機的根源

現在中國農村經濟存在着極深刻的危機。農村經濟的生產力不是增長，而是衰落，再生產不是擴大，而是縮小，以致農業一落千丈。這是對着中國本部而言，至於滿洲和內蒙古則不然，在這些地方現在正是加重殖民地化的過程，耕地擴大，生產力提高，雖然在某些省份（奉天、察哈爾、綏遠）已經開始了衰退的過程。危機的原因可以歸結如下：

一、隨着內戰而發生了國家機關的解體，隨着軍閥戰爭而發生了各省政府的解體，並且同時也盡量地發生灌溉系統的解體與瓦解。地主、官僚、高利貸者、將軍們霸佔着水源，並以之作為

剝削的工具。有時農業生產繁盛之區一朝變爲澤國。灌溉之區一朝變成旱地或澇地，或者完全不能耕種。耕地和收穫逐見減少。隨着農民的流離失所便是農村公社或血族公社之完全喪失了灌溉組織的作用。舊的灌溉系統瓦解了，新的尚未建立起來。

二、在城市與農村之間，不等價之交換的市場關係更其尖銳的擴大和加深了。城市以不等價從農村中吸取大量的農業生產品。同時盡量地擴大對外商業，以致農業生產品更其大量地爲國外市場所吸收。雖然最近數年來，食品（米、麥粉、小麥）的輸入增加不已，但拿中國全部對外商業的平準看來，農業生產品的入口與出口都是被動的。中國把自己的豐饒土地出賣。中國農地的減少更其增大了。改良土地荒蕪完全沒有進行。礦質肥料的入口和生產並不能抵補這種種損失。許多區域正經過土地荒蕪之急劇的過程。以前肥沃之區現在也變成了荒涼之地，地租、捐稅、高利貸、商業都是損害農村經濟之生產力和收穫的。

三、中國境內（除掉滿洲、湖南的南部，福建及四川的西部）森林的絕滅在全世界上達到無可比擬的程度。這說明耕地不僅要供給民以食糧，不僅要供給住民以衣着，並且還要供給燃料。國內森林的絕滅引起了氣候的變動，及雨水降落之不規則。森林的絕滅，一方面促成經常的旱魃，

另一方面招致洪水氾濫。全國森林的絕滅加速了土地的通氣和洗滌，並且在多雨的場合容易招致水災。森林的稀少或完全缺乏，以至家庭工業的建立，農業工具的生產非常困難。以農村經濟發展的觀點出發，全國造林是重要任務之一。而造林是以大資本的投入、廣大的合作、森林的儲藏和保護為前提，——一言以蔽之，這個任務的實現，僅僅只有中央或省政府的幫助才能達到。個別的經濟或個別的社團都是無力解決造林問題的。而且大地主資產階級政府不會注意關於全國造林問題。

四、牧場及水漕的缺乏，以致根本上用耕地飼養耕獸。耕地的零碎和分散，以致牲畜的使用極不經濟。肉不是大量的食品並且拿來屠殺而不使用的牲畜，大多是已經無用的牲畜而與壯健的牲畜分開飼養的。於是發生牲畜退化的過程。在游牧區域中交換關係的發展引起了牲畜流行病的傳播。要想預防這種流行病，僅僅只有國家自覺的干涉才有可能。地主資產階級的國家對於這種社會公益機能並沒有很好的和有計劃的來執行。

五、交換關係及商業技術農作物的發展引起了各種時疫和植物病之廣大的傳播。預防這種種災害和時疫的流行，同樣要有廣大的集體活動。由於蝗蟲和豆蟲引起天災一天天的擴大，霍生病

便會損害養蠶業。即是在想改良種子的那些地方，植物（棉花、落花生）也是很快地生長起來。在這些區域以內，農業佔優勢在今日的中國尙談不到。

六、全國主要的農業區域，都是分佈在江河的兩岸，河的調理及預防水災的建築之創立與維持，隨國家的分裂而愈趨於破壞。每次遇上水災，總是蒙了不少的損失，破壞了灌溉系統，使廣大的區域成爲澤國。

七、天然的窮困加倍了。難民帶有廣大羣衆的性質。過去，國家、各省及公社都建有大倉庫，儲存許多糧食以備災荒。這種倉庫由官吏保管，在飢荒時，官吏、高利貸、投機家以此作人工的調劑糧食價之工具，而獲到大利。倉庫制度趨於破壞了。因為交通之不甚發達，以致往災區運糧極其困難。飢荒不僅毀滅人類的生命，而且也殃及於牲畜，甚至往往發生這種情形，即許多農戶沒有方法進行新的播種。飢荒的結果，以致大多數的區域越出了農村經濟的常軌，耕地成了荒地。

這些農業危機之事實的根源，當然不是從自然條件中，而是從中國之社會關係中找出來的。

## 第二章 中國土地制度

我們既不承認中國官場統計的價值和可靠，所以也就不想去分析那種官場統計。一切統計材料、一切觀察、一切農民運動的經驗、一切革命教訓都證明，土地問題是中國之最根本而且最重要的問題。

操在地主手中之全部土地，在華南各省約佔六〇—七〇%，在華中各省約佔五〇—六〇%。在河南與陝西約五〇%，山東約佔三〇—四〇%，湖北約佔一〇—三〇%，所有這些土地都是地主的私產。在滿洲與內蒙古，地主的土地約佔各省全部土地之五〇—七〇%。

我們不預備在這裏對於土地分配是否封建殘餘的問題，以及對於一般中國歷史上的社會制度之爭論問題作詳細的敘述。我們以為，專就中國本部各區而言，地主和農民間土地的分配不是封建制度的殘餘，即是商業高利貸資本對於農民土地之影響的結果。一般說來，地主依其歷史和社會的淵源看來並非出身於封建主，如像在歐洲許多國家中過去和現在所有的那樣。商人、高利貸

者、官僚、紳士既已掌握了農民的土地亦即成爲地主。這絕不是抹殺中國歷史上的各時代（例如宋、元、明之朝統治的末葉）在中國所發生之封建轉變的過程。這絕不是說在滿清時代，在中國本部的其他區域不會創造過純粹的封建關係（旗地）。這絕不是說現在中國本部的其他區域沒有存在封建關係，或者沒有發生封建轉變的過程——封建關係形成的過程。在蒙古區的內蒙古就存在着封建關係，亦即發生着封建轉變的過程。封建關係在許多部落——原始住民中間頗佔優勢。但就中國本部各區而言，土地的分配與其說是封建殘餘，無甯說是商人、高利貸者、紳士、官吏對於農民的土地之殘酷的掠奪。僅僅在中國本部的其他區域中可以指出土地分配中之封建關係的殘餘。如像歐洲那種將農民束縛於土地之上的封建農奴制的關係，并不起任何嚴重的作用，并且也不是現在甚至過去土地制度之主要的基礎。

然而，這絕不是說在中國土地制度中沒有資本主義前期的殘餘和遺跡。反之，我們認定，在中國土地制度中同樣有前期社會形態——封建制度延續的歷史時期——之固有的殘餘和遺跡。同時，這絕不是說在中國的佃租關係就是資本主義的關係，地主與佃農之間的關係就是取得絕對地租和等差地租的地主與取得利潤的佃農企業家——取得自己資本的利息和企業所得并剝削那爲他

所支付工資的僱傭勞動者的企業家——之間的關係。恰恰相反！我們認爲，列寧關於半封建關係的定義可以全部的和充分的應用到中國佃租關係上去。在資本主義發展的敘述之下，在農民崩潰的過程中只有極少數的佃農分化爲佃農企業家。

對於土地所有權和佃租關係之形式和內容的具體分析，都須整個地和充分地來確定我們的概念。

## 第一節 土地所有權

假使要來考察一切土地所有權和土地的佔有形式，那麼，可以將中國土地所有權分成如下的形式：

加冕地，屬於過去清朝的。這種土地在滿州里還存在。牠的比重是極微弱的。

皇命領地，屬於皇帝宗室的。這種土地現業已取消。

旗地，屬於勝利者的滿族。在這種土地上，勝利者的滿族與中國農民——直接生產者——之間的關係是純粹的封建關係。滿清的旗地在中國本部業已取消。旗地在內蒙古與蒙古區域內尚有

極大的意義。在那裏已經形成了，或者在蒙古王侯一方面與佛教的寺院之間，另一方面與衆人的牧畜業之間正在經過封建關係形成的過程。

寺院土地，屬於佛教寺院，間或屬於道院，這些土地經過許多佃戶和副佃戶，或者直接地租佃給農民。

機關與書院的土地，屬於各機關和各書院。在此地的關係也和在寺院土地上的關係一樣。國有土地，屬於國家。這一類的土地是：尚沒有人耕種過的荒地；由河水氾濫或灌溉系統的破壞而形成的蘆草地；由河岸泥土的堆積而形成的沖積地。

公社土地，屬於個別的農村公社。在這種土地上收穫燃料、乾草等等。屬於這一類的有：古代廟宇的土地，屬於古代的祭祠和神廟，這種土地由於出佃而獲得的收入在名義上是用作保護祭祠、神廟，或者作為維持農村公社的費用，而實際這種收入盡為紳士所攫取。

宗族或氏族的土地。這種土地在華南各省（廣東、廣西、福建、貴州）起着極重要的作用。這種土地屬於各個宗族。這種土地不僅出佃給族間的人，並且也出佃給族外的人。土地的管理權形式上是操在宗族會議的手裏。這種土地的收入形式上應是遂行宗族之一般的目的。（維持學校、維

持道路，宗族祭祀、補助族人、維持宗祠、維持灌溉系統等等）；實際上宗族土地的收入是爲紳士所霸佔。

土人的公社土地。土人在有些地方還保持着宗族的所有權，或近似公社的所有權。在許多場合，土人保有封建的關係，甚至有些地方還保有奴隸所有制的關係。

軍事的屯地。這種土地僅存在於西南邊境，戍邊的官吏或士兵可以自由墾植。

祖先祠堂的土地，屬於個別家族或宗族，是預先指定用以維持祖先祠堂的。

私人佔有的土地，屬於地主或農民。

私人佔有的土地是一切有用的和可耕種的土地之最大部分。一切土地所有權的種類在與私人佔有的比較中僅僅只有氏族土地（在南方）和旗地（在內蒙古）起着相當重要的作用。

然而我們看見，私人佔有的土地並不是在其純粹資產階級的形相中顯示出土地所有權的特殊面目，——在中國許多部分，私人土地所有權都被各種資本主義前期的殘餘和遺跡所蒙蔽。就我們知道的：

一、共有土地在華中許多省份中還起着非常重要的作用。在共有土地之下，地底屬於地主，

豐饒的地而屬於農民——副佔有者。地主和農民按照一定的比例分配生產物。這個比例不僅在各別地方有變更，甚至在同一鄉村中也有不同；

二、永佃制在華南許多省份中有莫大的意義。在永佃制之下，地主取得收成的一定部份，但沒有權利將佃戶從土地趕開。佃戶有權利轉佃或出賣自己的租佃權。下面的情形也是私人土地所有權的一種限制，這就是在中國許多部份中，存在於土地買賣領域內的習慣——

- a. 以無定期取贖之取贖權出賣土地；
- b. 以定期取贖權出賣土地。

一切這些土地所有權之資本主義前期的形式，及一切私人土地所有權的限制都是資本主義發展的障礙，雖然一切這些所有權形式的資本從屬於其自身。但對於資本主義關係自由發展之基本障礙是包含於農民與地主間土地分配之中，是包含於佃租關係之中，這種關係即由地主土地之歷史發展的行程中創造出來。地主從最大多數的佃農身上榨取地租，不僅是從租金的字義本身榨取，並且也吸取資本利息，甚至吸取企業家所得和一部份工資。

## 第二節 佃租關係

中國存在着各種形式的佃租關係和各種形式的地租。

勞役地租起着比較不大的作用。在地主與代種者間的關係中，還存有勞役制的殘餘。按照季節，在建造或修理房屋或其他工作的場合，佃戶須在地主家裏義務地工作幾天（每年中三天到六天）。在滿州金和內蒙古之殖民區域，當田野工作猛烈而感受工手缺乏時，勞役便有極重大的意義，在每年中有時達到六〇—七〇天。

生產物地租是中國地租之主要形式，就常情而論，牠達到全部收成的五〇—七〇%。牠不僅僅限於主要部份，往往徵收到全部收成。此外，佃戶還須義務地將其經濟的副產物（鵝、菓子、蔬菜、魚、肉）致送若干給地主。生產物地租在資本主義的條件下，能夠掩蔽資本主義的關係。如果佃戶在有中等的市場價格和存在中等利潤率之下，以自然生產品支付地主以地租及支付工人以工資之後，還剩餘多量生產物隱藏着利息和企業所得，那麼，生產物地租，依其經濟內容來說，可以掩蔽資本主義的關係。在美國、法國，生產物地租多數場合是依其資本主義之內容的。

在中國，生產物地租與資本主義內容的比重極其微弱。多數場合生產物地租就是奴役地租，顯示着資本主義前期的佃租關係，隱蔽了苛刻的佃租，暴露了從貧困而來之一切佃租的特點。如果應用「累積年租」(years purchase)一概念（這概念是說經過若干年包括着地價的地租）到中國，那麼，在中國「累積年租」正相當於五一一二一六年，就像在英國「累積年租」表現二〇一二五年一樣，生產物地租及特殊的奴役地租在中國都隨着「共有土地」制、永佃制、分地的品質和位置、灌溉的條件、以及階級及力量相互關係等等的不同而表現着無限的參支。晚近以來，開始盛行一種所謂生產物之「固定地租」。在固定地租之下，完全不管收成如何，須付出一定量的生產物作租金。這種制度多數是與押金聯繫着。在押金制度之下，佃戶必須拿一定額的貨幣作為支付固定地租的保證。

貨幣地租視爲生產物地租之轉變的形式。照着商品貨幣關係發展的程度，在專門化的農業區域中，主要當着價格表示低落傾向時就開始盛行這類近於城市的地租形式。貨幣形式并不限定地租之經濟的性質和內容，如像資本主義的地主那樣，在貨幣形式中，地主從佃戶身上不僅收取地租，并且收取利息，如有可能，還得剝奪一部份工資、地租，依其內容而論，尚是資本主義前期

的。這類地租形式往往與押金制度聯繫着。

分收經濟。地主預先供給佃戶一部份固定的或流通的資本（農業經濟的工具、牲畜、種子、肥料等等）佃戶自己有一部份資本。收成依照一定的比例分配，地主除地租之外還取得與自己資本相適應的一部份利潤。這種佃租關係的形式是達到資本主義關係的過渡形式。在滿州里是特別廣佈。

資本主義的地租。佃戶僅僅支付地租，而資本的利潤則留給他們。在這種場合，佃戶便轉變為資本主義的企業家。在中國，資本主義佃租的比重非常微弱。富農多半起着出佃土地的作用，起着租佃土地之企業家的作用的很少。一般的地租形式通常是以剝削僱傭勞動為前提，在那裏佃戶企業家自己可以參加生產行程。

這種租佃關係的形式，在中國以各種各色的形態存在於無限的變革和極參支的結合之中。

奴役僱工制，是一種變態的租佃關係之特殊形式。僱農組合「租佃」土地，地主供給他們以全部固定和流通資本，并須先供給僱農一定量的生產物以維持他們的生活。在僱農組合收穫之後，就在所應取得的工資中，扣除收成的一部份以清償預支費。然而，這類地租與其說是租佃的關係

保，無需說是僱傭勞動的關係之爲愈。

代種制是租佃關係之主要的而且優越的形式。

在地主與佃戶的關係中間尚混雜着許多資本主義前期的殘餘：

在歉收場合下的減低租金乃是資本主義前期的「家長制」之殘餘。

超經濟的勒逼，也起着顯著的作用，在許多省份（廣東、江西）中存在有懶租的佃戶的監獄。

地主有自己的民團（鄉村警察），如果佃戶不支付佃租，民團便殺戮他和拘捕他。在租金遲繳的場合下，地主同樣要禁押佃戶的子女或妻子。

負債的佃奴制在許多省份（廣東、山東、土人區域內等等）中同樣佔有地位。直接生產者與生產的土地和工具一樣，彷彿就是地主的財產之一部份；地主供給他爲困苦生存所必需的收成之最少部份。這與租佃關係頗相類似，負債奴隸只去管理經濟，而不寄居在地主家中。在四川西部各區所保存的那種奴隸，就像古希臘的與羅馬的 *Eρεψτελίν* 一樣。

存在於中國幾個特別區域內的收割窮人的麥穗權，同樣是資本主義前期的殘餘。

## 第三節 農村經濟中的僱傭勞動

隨着富農經濟的發生而表現出來的生產工具的落後，農村經濟的特殊性，各種專門化的農業技術（灌溉，各種植物的肥料，米的播種，茶、棉花、桑葉等等的採集）以及農民的瓦解都是以中國農村經濟應用多量的僱傭勞動為前提。農村經濟的工人可以分為三個種類：

固定的僱工，通常是按年受僱，靠主人的食糧養活，收入的大部份是自然物的貨金和小部份貨幣形式的貨金。在固定的僱工中間有不少負債奴隸（印度有六百萬以上！），這種負債奴隸就其性質而言不能算做工人。

季節的僱工，是按一二一三—四月受僱的。

日工。在按日工作中剝削大量婦女和兒童的勞動。

在農村經濟勞動緊張的時節，往往不僅中農，甚至連貧農也應用僱傭勞動進行各種活動，同樣的不僅貧農，如果可能，就連中農自己也以工人的性質受僱。應用僱傭勞動，在中國的條件下並非一定是富農經濟之無條件的標誌。鄉村貧農甚至一部份中農份子都會在工資的形式中儲蓄自

己收入的一部份。苦力應當看做特殊的種類；這種苦力主要是從事於運輸，但他們是以夫役的性質而出現。

#### 第四節 農民之賦稅的剝削

凡仍舊保持農民的所有權的地方，那裏便以捐稅榨取的方法代替地主對農民的剝削。中國從來就附屬於純粹東方的暴虐政治，那裏國家可算做地租的最高所有者，那種捐稅與地租是一致的，即是說那裏不存在與土地地租形式相差別的任何捐稅。在中國，這種關係似乎不會崩潰，似乎土地的私有權並不堅固，在土地佔有者對農民的關係上，地稅主要是與地租一致，地稅在經濟上與地租有同一的內容，因為地主資產階級的國家是以土地的最高所有者的資格去搶奪地租的。國家的瓦解和分裂、內戰、軍閥制度在最近期間既加深了這一問題，同樣在過去和現在租賃上的交納捐稅制度也是加緊了這問題的。

在印度的某些區域內，在那裏英國的勝利者曾經創造出一副農民所有權的諷刺畫，同時還保存了這樣關係的殘餘，即在這種關係之下，國家是代表土地的最高所有者。地稅在中國許多省份

中一年總是徵收的幾次，依其經濟意義而論，甚至高過於地租。

與地租一起的，農民同樣受着強迫勞動方法的剝削。在過去對農民的強迫勞動，主要的是用以築堤和造堰，以及對堤和堰的保護，創立灌溉系統，進行社會工作（運河、長城、道路）。現時的強迫勞動，頗為特色，是用作軍閥軍隊的勤務兵。把農民拉到軍隊中去，爲的是拖曳包囊、轎重、武裝、軍火。

壟斷（鹽和鴉片烟）及勒種烟苗同樣可算做地主資產階級政府對於農民剝削之一種。無數的錢糧、消費稅、印花稅等等，歸根結蒂是架到農民身上。在這種鴉片栽種，甚至在勒逼耕種和對鴉片壟斷之下，南京僅僅只限於口頭上廢除。

維持軍閥和軍隊的自然品貢稅，維持軍隊的牲畜之徵收，同樣起着極大的作用，特別是在發生軍事行動的省份內。

地主對於農民的剝削及政府在他們身上所榨取的租稅，無疑地是資本主義前期的剝削方式。

## 第五節 農民之高利貸的剝削

高利貸資本在中國鄉村生活中起着非常重大的作用。這種資本差不多經常地以各種各色的形式與商業資本結合着。商業高利貸資本破壞農民、小手工業者，但往往也破壞到地主。從另一方面，地主往往同時起着高利貸者的作用，恰如商人和高利貸者往往起着地主的作用一樣，亦即同時成爲地主。

高利貸的利息依地方和時間而有差別，從“四%——二〇〇—三〇〇%不等。高利貸往往由高利貸債務之自然品形式而更加煩苛。這在商業技術農作物方面大有特殊意義。這方面的高利貸往往與特種的高利貸結構交相錯綜和結合起來。在特種農作物的栽種條件下，高利貸者借債給農民，而生產物須與事先所約定的低價出賣給高利貸者。恰恰是這個握住了貧農經濟（中農經濟也不少）的高利貸窒塞了農民進到城市市場的出路。高度的捐稅、牲畜的流行病、天災、人禍、祭祀、歉收、徵發——所有這些情形都是縮小了經濟之通常的再生產，而將農民推到高利貸者的掌握之中。同時，與城市中的錢莊和當鋪一起動作的獨立高利貸一樣的鄉村中的獨立高利貸者是居第一位的。

外國資本在鄉村中往往起着與商業高利貸資本同樣的作用。茶商、棉商、絲商及一部分烟商

即是實行着這種手段。外國銀行幫助外國商人，外國商人幫助中國城市商人，城市商人經過許多仲介人而齊助鄉村商人，而鄉村商人則將高利貸的結構與農民生產者牢牢地喫接起來。高利貸是土地集中到貨幣資本家手裏之最有力的橫桿。與地主、商人、官吏一起的富農同樣也起着高利貸者的作用。

## 第六節 農民之商業的剝削

中國的農村經濟已經不是自然經濟。中國的農民立於主要商品生產者的地位，他的經濟立於主要商品貨幣的地位。按照我們審慎搜集的著名的材料，農民經濟的商品性任何地方都不低於四〇%。農民出賣自己的生產物於市場不少於四〇%，並且在市場幫助之下來滿足自己的需要，也不少於四〇%。不管中國的運輸如何不發達，但在栽種部門上之各區的專門化，依栽種部門之全國的地方化，境內農業勞動的分工是可以觀察到的。就已有的而論，有棉花的種植區、茶的栽種區、烟草的種植區、桑樹的栽種區、落花生的種植區以及各種油子等等的區域。滿州里在大豆的栽種上已是專門化了。非常明顯，這在主要的尺度上助長了商品貨幣關係的發展，雖然有許多地

方在整塊或部分的土地上由於兩倍和二倍的收成給了食品的栽種與商品的栽種以可能的劃分。在專門的栽種區域內，農村經濟的商品性達到六〇—七〇%。不待說，貧農及富農經濟比起中農經濟來更帶商品性。

然而，商品貨幣關係的發展，是在積壓着資本主義前期殘餘的土地制度的條件下，高利貸資本大量發展的條件下，運輸不很發達的條件下，各地市場間不甚聯繫的條件下，及帝國主義統治的條件下而發生的。這就是說，鄉村市場上的價格，依照每年的收成而有非常強烈的變化、高漲以及低落。這就是說，鄉村市場的價格，依照每年的季節有非常強烈的變化（在收成之前價格之猛烈的提高，收成之後價格之猛烈的低降）。由於這種種情形，結果在鄉村與城市的價格之間夾雜着極大的參差。由於這種種情形，結果在運輸、捐稅、消費稅、印花稅及一切其他錢糧上的耗費構成了農業生產品的大部份價格之不平衡。同時，由於運輸、捐稅等等的耗費，以致從城市供給到鄉村的工業製造品的價格之過度的增大。在這裏還應該加上，鄉村以地租、捐稅、高利貸利息的形式讓與城市的農村生產品的主要部份差不多沒有一切的等價。此外，城市的商業資本組織商會，按照散漫的農民經濟關係訂立種種價格。所有這些情形，從農民的立場看來尚是受着高利

貸的重荷。

所有這一切情形，說明了商業利潤之極大的高度，及農民在商業利潤的形式中所受的剝削。

地租、捐稅、高利貸利息、商業利潤，——所有這些乃是對於農民經濟剝削之基本的諸形式。這些剝削方式，不待說，依照多種形相而落到各等級的農民頭上來。富農，他如果租佃土地，也得支付地租。在國家機關的貪污之下，捐稅是倒行逆施的。富農支付的捐稅比較貧農少得多。高利貸是打擊貧農。富農自己也可做高利貸者。富農有可能居奇自己的生產物以待高價，貧農不得不緊接着收成之後的低價中出賣自己的生產物，而在收成前的高價中購買食糧。

此外，地租的高度與佃戶的經濟權力成爲比例。我們知道一種事實，即富農爲一塊耕地所支付的租金比之貧農要低三倍。富農支付實際的地租，而貧農則支付義務的地租。

## 第七節 資本主義的家庭工業

商業和高利貸資本對於農民經濟的剝削在任何種社會主義前期形態之下及任何種社會主義前期生產方法之下都會存在。在亞洲式的生產方法之下，在東方社會之下，國家霸佔了生產物的大

部份。在封建社會之下，地主霸佔了地租。但中國的農民同樣還遭受了資本主義的剝削。與僱農和苦力一塊的貧農和一部份中農份子是以僱傭勞動者、季節工人和日工的性質受剝削的。在鄉村貧農份子的收入上，工資起着極大的作用。

在近代資本主義的家庭工業領域內對於農民的剝削應當看做剝削之新的資本主義方式。供應農民經濟自身消費的舊式農民家庭工業完全崩潰了，破壞了，牠的地位被資本主義的家庭工業所佔據。固然，在中國許多家庭工業部門於太古時代就依市場而生產，例如養蠶業。紡作及棉花紡織品同樣生產於農民經濟之中，剩餘的就拿到市場上去。商品貨幣關係的發展，幫助了農民家庭工業轉變為近代資本主義的家庭工業及許多新的家庭工業部門的發展。紡作與織作在資本主義的家庭工業中佔了重要地位。織蓆和綻紗、織草帽和刺繡、絨線手織物的和紐扣的工業、扇子、玩具、髮網及紙炮等等的製造都是近代家庭工業之最主要的部門。在這下面，存在着家庭工業對於商業資本屈服之一切形式，即是家庭或者依市場而工作，經過仲介人而出賣家庭工業的製造品，或者依定貨而工作，由商人供給符合於定貨的原料及生產機器和工具的資金。工廠及手工工廠的發展，一部份侵害到外國商品的輸入，一部份刺激了家庭工業個個部門的生活。工廠紡品的輸入

及其生產雖然破壞了舊式的家庭紡作，但却給與了家庭織作的發展以推動。織作工業的發展及織品的輸入傷殘了家庭織作。對外貿易的增長給與了扇子、草帽等等製造的發展以推動，但外國的競爭却損害了牠們的生產。外國的需要發展了髮網的製造，而式樣的改變却毀壞了牠。

家庭工業的收入，在鄉村貧農與富農份子的經濟中起着重要的作用。

## 第八節 過渡的與資本主義的剝削方式

從社會經濟關係的立場看來，以讓渡牲畜及租借農業工具的方法來剝削鄉村貧農份子具有莫大的意義。鄉村貧農，一般說來，不是自備耕獸，而是從地主或富農那裏租借。在各個地方，地主都圈養着許多耕獸，用以出租給貧農。如經濟的衰落和散碎，如牧場的完全缺乏，要貧農對牲畜之合理的利用簡直是不可能。對牲畜的保養同樣非常昂貴。所以貧農還不如去租借牲畜，這已經不是說，他對於自己的經濟不能獲得牲畜。同樣這是對於農業工具而言，而尤其是對於昂貴的工具而言，水車、犁、鋤子、搗米的和搾油的器具以及一般的生產工具都集中在地主和富農手裏。貧農迫不得已，惟有在地主和富農那裏去租借牠們。往往貧農從富農的水井中汲水來灌溉自

己的土地，租借的束縛條件與其說近於資本主義的關係，毋甯說近於高利貸的關係。貧農支付牲畜、工具或水的租金往往是到富農經濟上去服役。

## 第九節 帝國主義與中國農村經濟

帝國主義在中國設計剝削的機關和方法，便發展、加深和擴大了地主對農民之捐稅的、高利貸的和資本主義的剝削，爲要很好地榨取中國農村經濟，牠必要大批商品。同時，帝國主義盡量地在中國農村經濟中引起了深刻的變化，發展了并加深了商品貨幣的關係，擴大了內部市場。外國或中國資本不會在中國創立何種主要的種植經濟，——這在許多其他殖民地和半殖民地國家中已有地位，僅僅在海南島有過橡皮的種植。種植形式的大經濟（葡萄園、亞麻的栽種）可以說寥寥無幾。

到今日，外資在農業中的深入已成爲固定的障礙，如果將傳教師、日本僑民在疏遠的中東路所佔買的土地一概不加計算，那麼，在這關係上外資任何作用都不起了。在滿州里的英國搗米作坊，各種烟草工廠和蒸溜作坊都有土地，并將這些土地出佃給適合於特定作坊原料的栽種和出賣。

條件下的農民。但現在是說單獨的場合，而不是說某一些現存的經濟現象。

外國資本對於農村經濟的直接影響如下：

- 一、外國資本的輸入，引起了罂粟（鴉片！）栽種的盛行。
- 二、外國資本給了絲業發展以最有力的推動。外國競爭的結果引起了中國絲業之急劇的危機。

三、外國資本幫助了中國種茶的發展，但在錫南、爪哇、日本、印度大規模的茶種植的發展却引起了種茶的衰落與急劇的危機。

四、外國生產品的輸入破壞了，或引起了許多栽種的衰落，例如印度藍及其他染料的植物，甘蔗的衰落，在某些限度內可說亞麻、乾草等等也是衰落的。

五、對外貿易及農村經濟生產物輸出的增進引起了許多農作物之迅速的擴大，尤其是油子。  
滿州里的大豆、河南的胡麻、山東的落花生，在某些限度內也可說，滿州里的棉與米都是屬於這類標本的實例。

六、外國（正確地說，也有中國的）工業的發展，幫助了內部市場的發展。在這裏佔有主要地

位的是爲外國資本深入所限制的鐵路的敷設、造船業的發展。這情形推進了農業生產的地方化和專門化，接着便影響了內部市場的擴大。鐵道的敷設，是殖民地化之最有力的因素。

七、農民家庭工業與農村經濟的分立，傷害了或破壞了農民的紡作與織作，轉變農民家庭工業的各部門爲資本主義的家庭工業以及建立新的家庭工業部門是外國資本深入之重要結果之一。

八、以緊縛着中國的戰爭、軍餉的資助、國際借款、關稅攫取、壟斷（鹽）、消費稅（酒，在某限度內烟草也有稅）爲媒介，外國資本便助长了附加稅的增加，并將自然品的貢稅轉變爲貨幣的捐稅。

九、在農村經濟工具的，灌溉工具的，礦質肥料的，應用於改良種子和其他農事的以及比較時式的絲業方法的輸入意義上，外國資本的影響非常微弱。

十、外國工廠（正確地說，也有中國的工廠）消化一定量的勞動力。帝國主義殖民地的僑民，在固定的或臨時的工作上同樣，在各省的鄉村生活中有莫大的影響。

十一、帝國主義的影響，引起了中國金融幣制的崩壞、銀價的跌落、無任何保證的紙幣的盛行，及其本身不斷再生產之變態的過程。

十二、以低度資本有機構成的中國農村經濟與以高度資本有機構成的帝國主義國家之間的交換，是不等價的交換，因而引起中國農村經濟之巨大的經濟和農事的虧折。

十三、帝國主義鼓動軍閥戰爭和內戰，并由戰爭連帶地引起了破壞和損失。

十四、帝國主義與農民的階級敵人結成政治聯盟以反對革命運動。帝國主義擁護地主、高利貸者、商人、官吏、紳士、買辦以反對農民。

很明顯，我們在此地，僅僅注意了帝國主義對於中國農村經濟影響之最明顯的徵象。很明顯，帝國主義對於銀行、工業、城市和鄉村手工業的影響，以及在一般上對於城市經濟條件的影響，都直接地從鄉村和農業經濟中反映了出來。

無疑地，帝國主義一部份引起了，一部份加速了中國農村經濟之資本主義的發展，但在同一時間內，帝國主義却助長了足以阻礙資本主義發展的某些因子的建立。

## 第十節 農村中之階級的分化

地主與農民之間的矛盾是中國鄉村中之基本的而且決絕的階級的矛盾。

在中國，歐洲式的大地主相對的少。在土地佔有中小地主佔優勢。土地佔有與商業和高利貸資本有密切的聯繫。我們在此地將中國土地所有權的發生和發展及其歷史根源問題，完全擋在一邊。這類問題，在過去已經被馬克思當做特殊問題提出過。在現時，地主、商人、高利貸者往往合爲一人；地租轉變爲商業高利貸資本，商業利潤和高利貸利息既都投入於土地之中，因而成爲地租的來源。不僅大資產階級，甚至中產階級和一部份小資產階級份子也都與土地佔有聯繫着。就因爲這種情形，於是加強了土地鬭爭之極端的尖銳性。就因爲這種情形，我們才預言，在一切城市階級中惟有無產階級能夠領導農民爲土地鬭爭。

無疑地，地主階級取得從農民身上所榨取的剩餘生產物的大部份。但是同樣無可置疑地，在歷史上有過一種國家，在那裏，國家取得剩餘生產物的大部份，中國就屬於這一類的國家，在這個國家內，還保持着這些關係的殘餘和遺跡。我們不會說到，在民族所有權的領域內，族長霸佔了多數族人的地租。但在農民所有權的領域內，軍閥、債主、官吏、紳士和土豪用捐稅的名義搶奪地租。在中國這一類地租的受領者不盡屬地主階級，劣紳和土豪也應當加上去。不是偶然地，中國農民運動的基本口號：「打倒地主、土豪、劣紳」！不是偶然地，在中國農民運動中提出「三

「不」的口號——不交租，不納稅，不還債。完全不是偶然地，「改組派」——「資產階級政黨的左翼」於一九二九年的決議案上，關於政綱問題指出小地主「屬於各種各式的階級層；例如，多數的鄉村商人和工業家、城市的小商人、手工業者、知識份子及自由職業者在鄉村中都有土地，即是說他們自身就是小地主。」完全不是偶然地，資產階級之最「左」翼僅僅說要沒收大地主的土地（他們也是絕對的和相對的少！）並且爲要「有限制的沒收」來反對小地主的沒收，而放棄減租的口號。

在土地關係中的資本主義前期殘餘、強盜式的捐稅、高利貸、一部份的天災、徵發以及土匪都足以遲緩鄉村階級的分化。全部中國農民，一般說來，已經化爲富農、中農、貧農和僱農。我們無論拿那一種觀點來研究農民之社會的集團——耕地、不動產和動產、應用僱傭勞動、生產物的分量、收入——這些集團的面目便會暴露出來。我們無論抓住那一種農民之形式的種類——農民私有者、半佃戶的半私有者、佃戶——我們便可在所有這些形式的種類中，發現出農民的四個基本的社會集團。在這裏我們看見，下層社會份子，——貧農和僱農——組成全體農民之最廣大的數量。富農組成農民的最小部份并且是在便利於市場關係發展之經濟的和政治的條件下發展起

來的。我們應當指出一種極端重要的情形，即中國的富農與其說租佃土地，毋甯說是出佃土地、牲畜、家財；中國富農與其說剝削僱傭勞動，毋甯說從事高利貸；中國富農與其經營資本主義經濟，毋甯說是從事於奴隸的剝削。階級鬭爭不僅行於地主階級與農民之間，並且也行於農民自己內部。不僅為地主的土地而鬭爭，並且也為誰個應得這土地而鬭爭。

農民的僱農和貧農份子的主要部份生活於低下的中國生計之最下等。不管他們的收入之主要部份成為工資，或者收入由家庭工業和拾荒的職業（搜集廢物和燃料，搬運重擔，在榨油的、製糖的、磚瓦的手工工業上工作，某些地方在漁業上工作及其他鹽場上工作等等）而來，而這些農民份子之經濟上的和社會上的地位，與其說接近於歐洲鄉村中之半無產者份子，毋甯說接近於游民。

在中國鄉村中與這些社會集團一起的還存在有絕對和相對都十分重要的一種社會集團，這種集團沒有私有的或租佃的土地。在這集團中僅僅只有比較不多的份子可以說是屬於在農村經濟中從事於僱傭勞動的僱工。我們以為，在鄉村無產者的社會集團中苦力的比重較大於僱工的比重。然而除去苦力和僱工之外，還存有十分重要的游民集團，這集團僅僅偶然地作工，按日的作工。

印度這類份子依其統計約在二千二百萬以上。我們不知道，在中國鄉村中養活着多少游民，但他們的數量不一定會少過印度。按照鄉村中工業和資本主義大企業的不發展，對於這些游民除像殖民地移民、土匪、投入軍閥的僱傭軍隊外便沒有其他達到生存的可能。國家工業發展的制動機，一方面是帝國主義及中國的土地制度，另一方面是其整個社會關係，結果在中國與在印度一樣，無論個別的大城市（上海、香港、奉天、大連等等）如何增大，很難說鄉村人口絕跡和城市人口相對的增加。實際上，在中國由於中小城市人口的減少而發生了鄉村人口之相對增加的過程，如像以前印度一樣，發生了鄉村人口相對過剩的急劇性，城市手工業者跑到鄉村中去，把鄉村的手工業者轉變為農民，一言以蔽之，「對土地壓搾」之增加。這部份地說明了土地價格的非常昂貴，地租的極度高漲，下層份子和農民之經濟的星散和零碎，經濟經營條件的退化與惡化以及種種可怕的窮困和貧乏——在這種貧窮壓迫之下，曾使鄉村窒息不通和深度的危機，這種危機引起了中國的革命。

這種危機的解決，惟有經過推翻帝國主義與現存的土地制度之根本澈底的破壞纔有可能。工人階級和與城市貧民聯盟之農民的基本階級便是反對帝國主義，為土地鬥爭之革命的動力。僅僅

工人階級——中國資產階級的民權革命的領導者纔能領導這種鬥爭。

## 第十一節 中國的農業危機

中國在一九二七年有九、〇〇〇、〇〇〇人餓死，在一九二八年有三七、〇〇〇、〇〇〇人餓死，在一九二九年有五七、〇〇〇、〇〇〇人餓死。在這類飢荒中就暴露了由於國家社會關係所引起之生產力衰落及所束縛的中國農村經濟之深刻的慢性危機。在此地我們看見，爲食料的基本對象之生產物不足的危機。最近幾年食品生產物輸入之巨大的增加便顯示了生產不足之危機的深度。我們可以在印度、南洋、波斯、土耳其、突尼斯、比利時、法國的寬府以及許多其他殖民地國家中看到類似的生產不足的危機。我們在從封建制度的生產方法到資本主義生產方法之過渡的大多數歐洲國家中也可看到類似的爲食品基本對象之生產不足的危機。而類似的飢荒與生產力的破壞，與幾百萬人的死滅站在同等地位的是農民的離散和瓦解之極端的加速，巨大農民羣衆之游民化——同時分出稀少的富農份子。在商品貨幣經濟條件下，在中國空前的限度內之反覆的飢荒加劇了農民分化的過程。

與一九二九年中國食品的基本手段生產不足的危機一起並在和世界農業危機相聯系中便爆發了最主要的技術的和商業的農作物之生產過剩的尖銳危機。這一生產過剩的危機引起了中國輸出之主要對象（大豆、絲、茶、落花生、胡麻、及其他油子等）價格之極度低落。在這裏我們便看到，生產過剩的危機及價格之極度的低落絕不是受中國自己的這些生產物之迅速的增加所限制，而是受世界範圍內，這些生產物的生產過剩所限制。在印度、錫南、爪哇、日本，茶的生產過剩（絕不是在中國的生產過剩），引起了華茶價格之下落。在阿根廷、東阿弗利加、及印度的一部份，油子的生產過剩，引起了中國與此相當的生產物價格之降低。中國絲繭的什物早就佔有地位，但不管這個，在日本、意大利、法國、波斯等地之生產物的增加，便已指明對於華絲價格的影響。因此，中國一九二九——一九三〇年的農業危機就帶有兩重性質。全國感受了食品基本對象之生產不足的危機與最主要的技術的和商業的農作物之生產過剩的危機。

僅僅只有這個纔說明了農業危機之尖銳與其深度。

## 第十二節 土地問題與各階級

在革命和反革命時期當中，十分明顯地表明了各階級對於土地問題及對於這問題的解決之態度。資產階級政黨在取得政權之後，對於土地問題的解決不會採取任何激進的辦法。即可憐的減租二〇一二五%的口號，制止高利貸的口號也拋到九霄雲外。改良主義之土地政綱同樣也壽終正寢了。在浙江二五減租和在江蘇減低高利貸利息的企圖依從地主商人的要求而停止了。以文治派領袖為主腦的委員會開始依照中國改良主義創始者的土地政綱製成一個土地改良的提案。可是這個可憐的提案也被否決了。土地的重新登記，內地附加稅的厘定，農村經濟信用協作社的創立，進行許多農車上的改善，同樣不會實現一點。如果一九二五——二七年的革命十分明顯而又無疑地證明和指出了中國資產階級不能夠領導土地革命，那麼，在反革命時期當中也十分明顯而又無疑地證明和指出中國資產階級同樣不能夠實現土地的改良，中國資產階級地主不僅不會幻想過與斯托利賓相比擬，甚至連與斯托利賓的諷刺圖相比擬的幻想也不會有過。

資產階級政黨的「左翼」——改組派——即我們在上面已經指出過的，同樣不會提出過關於土地改革之任何激進的政綱。

資產階級之「地方化」，他們在與土地佔有的，商業高利貸的及對農民捐稅剝削的聯繫上便預

先決定了資產階級不但不能採取土地的革命政綱，甚至於不能採取土地的改良政綱。

農民運動區域之有宏大意義的經驗，在事實上，在實踐上都證明了，惟有工人階級和農民的基本羣衆能夠為土地革命而鬪爭。這些經驗同樣證明和指出了富農如果他們是出佃土地和從事於高利貸，那他便不會在為掃清資本主義前期殘餘的革命鬥爭中與農民的基本階級走在一道。這些經驗同樣也證明了陳獨秀在其意見中關於封建制度殘餘之殘餘的話之完全錯誤，這些經驗和革命的自身進程已經打碎了托洛斯基的意見：中國已經達到無產階級革命的階段，富農是農民主要的階級敵人，資產階級民權革命的階段已經過去了。

農民運動區域的經驗表明了，農民對地主的勝利之後很快的便開使農民之各個社會集團間的土地鬥爭。富農開始就用依生產手段的比例分配土地的口號來鬥爭，即富農謀保障從前土地使用的標準。而苦力、僱農和貧農便為着下層分配，為着手的分配而鬥爭。

農民運動區域的經驗證明和指出了，在這種情形之下的土地革命自身便已伏着農村經濟向着非資本主義發展的道路上推移的要素。



### 第三章 中國行會手工業的命運

中國農商部的官場統計斷定，在一九一三年（註一），在二一、七一二個企業（註二）中只有九〇四個企業有一〇〇以上的工人從事工作；只有二六一個企業是操在三九、二〇〇、〇〇〇元創辦資本的股份公司裏；只有二四七個企業採用了機械推動機。所有其他企業仍舊是以手工作。

中國的工業統計比農業經濟的統計要好一點。但牠同樣是十分靠不住的。據這些統計，牠儼然斷定在礦業中似乎有二九、〇〇〇、〇〇〇從事工作的工人，這是很明顯地盲目。

中國的大機器工業從一九一三年起得到了重大的進步。在大戰期內及戰後第一年大企業的數目是增加的。增加了應用蒸氣、電力及內燃自動機（即發動力）的企業的數目。恰當世界大戰之年——特別在戰後第一年是中國比較迅速工業化的時期。但是，在全中國勞動聯合會第五次全國代表大會席上執行委員會的報告完全肯定，在中國在大機器工業中工作的有三、五〇〇、〇〇〇工人，而在手工業中工作的有一七、五〇〇、〇〇〇工人。照別種統計材料看來，在手工業中工作

的忽而不到八、五〇〇、〇〇〇人，忽而不到五、三〇〇、〇〇〇人。當然，這些統計材料同樣是不精確，我們甯可將牠當作一種推測。我們可以正確地說，中國比之印度來，產業工人的數量較少，而手工業工人的數量較多。在印度，在一切產業活動的形式中有一七、五〇〇、〇〇〇人，就中只有一〇%的工人是在有組織的產業中工作，即是在每個企業中工人的一般數目在幾十人以上。在印度，在紡織工業有五、八〇〇、〇〇〇工人，而在大機器紡織工業中只有三一八、〇〇〇工人。我們有一切根據假定，中國手工業工人的數目比之印度產業工人的數目在比例上要絕對的大。其實，印度大機器工業（紡織的、麻苧的、煤炭的、開採石油的、鐵器的、製鐵的）較中國為發達；並且外國工業品輸入比之中國來也是絕對地和相對地多。很明顯，手工業生產物和大機器工業生產物之間的相互關係，并非是由於工人的數目來決定。上海紡織工廠的一個女工比之一個在自己家中紡作的農婦所生產的要大過二〇〇——三〇〇倍。這個問題是為資本的有機構成來決定的。而在手工業中的資本的有機構成——假如能夠應用這一範疇到手工業上去的話——是異常的低度。（當然，關於資本的有機構成一範疇僅是有條件地應用於手工業上去）。這個也就決定了全國個個工人之低度的勞動生產性，一般的社會勞動之低度生產性以及勞動羣衆之低度的  
資本

生活水平，在那裏工業生產很特色地由手工業者來履行。在手工業中的資本的有機構成比之在農村經濟中還要低下，因為在農村經濟中單純的自然力的作用也和人類趨於同一傾向。馬克思對這問題曾寫道：「在一般場合應該懂得，在不發達的資本主義的生產方法之下農業比之工業來是更能生產的，因為在那裏自然界也和機器與器官一樣參加工作，當着自然力在產業中大體上被人力代替了的時候，例如在手工業的產業中等等。」（註三）

各國和各個生產部門之基本的和經濟的相互關係是由於資本的有機構成來決定。英、日、美或任何的帝國主義國家，與中國兩方面之間的交換乃是不等價的交換；因為在英、日等國內商品中物化較少的中等的必需勞動時間，即是比之中國商品來物化較少的社會的必需勞動時間。當着農村經濟中的資本的有機構成比之在工業中來更其低度的時候，那農村經濟與工業間一切交換都是不等價的交換。同樣，在手工業中的資本的有機構成比之在農業經濟中更其低度的時候，那麼很明顯，手工業與農村經濟間的一切交換都是不等價的交換，如果手工業者不採取超經濟秩序的特種方法來平均社會必需勞動時間之消耗的差別。這個在中國更其必要，那裏在農村經濟中的資本的有機構成不僅因為單純的自然力的作用而提高，并且也因為由於灌溉系統的，排水建築物

的，測量土地的高低等等形式，併合長期的資本於土地而提高起來。明顯地，在這後者之中，便已包含了行會制度發生的原因之一和一般產業活動之資本主義前期組織之特性。明顯地，「產業的」即手工業的資本之低度的有機構成更說明了底下的事實，即在一切資本主義前期的社會形態之下要從農村經濟中取得基本的必須分量的剩餘生產物。

我們在馬克思和恩格斯的著作中一讀費爾巴赫論中關於封建時代的城市所說的話吧，「在這些城市中的資本是自然的資本；牠包括着住宅、器具以及自然的世襲的徒弟，并且由於不甚發達的交通及不充分的交換以致這些自然資本一代代的從父親傳給兒子而不能實現。」（註四）

有產階級社會之工業資本家是生產手段的佔有者；至於手工業者除生產手段外還佔有世襲的徒弟。他與其他手工業者的聯系只在於「某種特定工作之公共所有權的羈絆；當着手工業者同時又是商人的時候，集合於販賣商品場所的必須；各個手工業者之利益的衝突，學習手工業勞動之保障的必要；以及全國的封建組織等等都是每種職業結合工人於行會中的原因……城市日常工作之需要，產生了一種賤民……僱工和學徒在每個手工業中按着行東利益的要求都有他們各自的組織。他們與行東間之家長制的關係，給與行東以雙重的力量：第一，他對於僱工的全部生活有

直接干涉的權力；第二，在同一行東處工作的傭工，能夠有實際上的融合，結合他們與其他行東的傭工相對抗並使他們與後者分離起來；最後，傭工因其自身的利益——即自己有成為行東的可能——而與現存制度聯繫起來。因而每當賤民反抗全部城市制度舉行叛亂時——這些叛亂都因自身力量的薄弱得不着任何結果——傭工便為這渺茫的幻想所克服，實際上說起來，他已與這行會制度本身融合於一了。」（註五）

這是馬克思和恩格斯給與封建制度的歐洲之手工業的說明。如果大家問手工業在中國與在封建制度的歐洲是否有同樣的意義？牠成就了行會制度沒有呢？那麼，或許馬克士伯爾說的很對：「凡存在品級制度的地方便沒有行會，因為在那裏行會完全是多餘的東西；凡宗族經濟佔統治的地方，如像中國行會只有很少的意義。」（註六）

如果中國還存在着行會制度，如果手工業的生產及一般行會的勞動組織還起着相當重要的作用，還有相當重要的比重，那麼，我們便有極充分的權利可以說，不僅在土地的關係上，不僅在鄉村的生活中，甚至於在城市產業活動的領域內，在城市的生活中都應該存在有資本主義前期的遺跡和殘餘。

俄國修道士洋欽佛於一八四八年曾肯定的說道：「在商業等級中，沒有政府設立的行會和幫口，無論是工廠主或手工業者，他們都可以自由地不支付許可的代價而佔據他們願意佔據的場所。」（註七）其結論似乎行會和幫口不會有過。但洋欽佛同時又說：「處於某種貿易的或產業的廣大派別之中，相互之間可以任意成立公會，並且大都是從富商中選出管理的會長。在公會中有年會，在年會上共同議定在整年中在某個地方他們商品的固定價格。會員中誰在其商品的出賣中有低於設定的價格之劣跡時，會長便科規定的貨幣罰金。」（註八）

但這也就是行會和幫口。這也就是產業活動之資本主義前期的組織。如果牠到現在還殘留着，那我們便可以說，這就是在產業界中之資本主義前期的遺跡和殘餘。一切問題乃在於這些資本主義前期的殘餘尚保持若干，其比重怎樣，以及有若干資本從屬於這種產業活動的組織形式的自身？

註一：一九一三年中國作坊和工廠以及工人的總數：

工人

企業

工人

企業

由七——三〇人

一八八三〇家

由一〇〇——五〇〇人

七二六家

由10—50人

11到50家

1四五家

由50—100人

八到10家

由1000人以上

三到四家

註11.. Remer, *Readings in Economics for China*, Shanghai, c. 141.

註12.. 馬克思·剩餘價值論第二卷，第一部 p. 186.

註14.. 馬克思與恩格斯文選。第一本，p. 255 — 一九二四年莫斯科國家出版局發行（馬克思與恩格斯研究院出  
版）。

註16.. 414 p. 234—235.

註17.. Max Weber, *Wirtschaftsgeschichte*, München 1924, c. 128.

註18.. 孟德佛，公民的和道德的狀況中的中國，一九二二年。p. 42。

註19.. 全上。

\* \* \* \*

德國歷史學派的創立者之一的卡爾·畢夏爾曾經分析過產業在其歷史發展中的形式問題，他肯定的說，我們可以得到產業的五種重要形式。「在長期的歷史中，其形式如下：一、家庭生產

(爲家庭的需要而生產)；二、定貨工作 (Lohnwerk)；三、手工業；四、家庭或家造工業；五、工廠。」(註一)這裏稱爲家庭生產的是指在家庭中的工業製造品及從私人經濟中取得原料以供給家庭的生產。定貨工作是由於兩種形式完成，即出門 (Sör) 和在家中工作 (Heimwerk)。工廠一名稱應解爲手工工廠業和大機器生產。而家庭的或家造的工業是將家庭資本主義工作的一切形式結合於其自身：占買人的工作，配貨人的工作，爲直接出賣之農民的家庭工業等等。

我們進一步來看，中國就存在有這些產業的一切形式。所有包含於手工工廠的一切形式。在中國基地上之歷史序幕中都曾發展過。中國不曾發展過大機器的生產。(註二)帝國主義爲牠置下了基礎，并培植了和發展了牠。舊式的農民家庭生產起着比較不大的作用。(註三)但定貨工作，手工業和家造工業雖然比重減少却很倔強。手工工廠業和機器生產的意義固然盡量的增大起來，但近代中國的一切，近代中國的經濟，其本身仍附上了過去的殘跡。此地我們只限於說明了一切產業形式中的手工業，在歐洲各國，行會手工業的破壞，經過了各種不同的形式和各種不同的階段。英國的幫口融合於城市自治之中，隨着城市自治的死亡而死亡了。法國當着資本主義發展 (手工工廠業——家庭中的資本主義的工作)時，行會便已從各方面毀壞了，并且國王命令取消

牠。在比利時和荷蘭牠被勝利的法蘭西革命撲滅了。在西班牙和葡萄牙於一八三三——一八四〇年就已廢止了牠。在德國和奧匈於一八五九——一八六〇年便已將牠肅清了。而意大利則到一八六四年纔廢止。但法案、命令只不過廢止了手工業的行會制度，而手工業自身仍舊保存着。法案、命令在這種場合僅有形式的經濟功能。沒有行會組織的手工業照樣繼續存在。但手工業的命運已經註定了，問題的重要就在於破壞，毀滅到處使得手工業自身屈服於資本。畢夏爾會計算出五種形式：「一、手工業被同類的工廠生產所排擠；二、牠的生產範圍被工廠或家造工業所限定；三、手工業包括於大企業之中；四、手工業由於需要性質的改變而衰頹；五、手工業在店鋪裏的地位因其家庭偏促生產的程度而降低。」（註四）

、這段摘要的話遠不充分。「資本主義在其處理中有無限的方法在舊的手工業的地基上種下深根；牠絕不需要為此而去創立大的企業；甚至在一般上牠連獨立的企業也需要，因為牠往往會於間接中引導產業勞動附從於其自身的。」（註五）麵包匠完全依賴於供給他們麵粉的，有時供給他們全部生產工具的麵粉商和磨坊老板；小的肉店主整個依賴於牲畜的商人或仲介人；銅匠與木匠之做散工或包工——這便是手工業間接依賴於資本的實例。將手工業包括於大企業之中便發生

合併，就包括這字的本來意義說，亦就是牠們的合攏。「合併與包括在這場合，即在資本主義的企業侵蝕附屬工藝的獨立性及引導牠們依賴於主要生產時是佔有地位的。」(註六) 刨物匠之爲細木匠，大木匠和室內裝飾匠製造一部份的圓木，裝訂工人之爲出版商而工作——這便是手工業合併於大企業的實例。桶店之爲肥皂和顏料工廠製木料容器和爲大酒店製造酒樽，銅匠、鐵匠和大木匠之供諸工廠或大資產的役使——這便是手工業包括於大企業之中的實例。集合若干種工藝於一個人手中便引導了手工工廠業的形成。列車工廠之合併輪匠、刨物匠、大木匠、鐵匠、穿孔匠、電氣技手、漆匠、玻璃匠、鞍匠、室內裝飾店、打錫匠——這便是手工業合攏的實例。但手工業的瓦解也有這樣發生的，即把舊的從前獨立的手工業重新集合爲較大的集團，他們的生產範圍依照牠的限度而縮小。細木匠也以大木匠的資格而工作，鐵匠闖入了銅匠的領域，鞍匠也可成爲室內裝飾匠等等。就分工的意義說，這退後了一步。或者手工業者由於兼做商業而得救。靴匠開設商店，裁縫匠販賣羅紗、紙烟。「由於交通的形式而來的生產的分離，特種商人階級的形成是向前進了一步。」(註七)在其爲生存的決死爭鬥中手工業却退後了一步，殘留了舊的、壞的、更落後的。

關係。但這爲數尚少。往往手工業因發生分工而也有得救的。我們知道，在中國一種兩傘却要六家製造所來製造。一個手工業者每每只爲自己緊守着一部份的最繁難的生產活動，而其餘部份的工作便由家庭資本主義工作去履行。手工業與近代工業聯合起來了。手工業者成了佔買人、配貨者。凡在原料特別昂貴的地方，在那裏手工業者總是陷於依賴原料商人的境地。凡在手工業製造品輸送到外部市場的地方，在那裏手工業者實質上幾乎經常成爲輸出之家庭工人。但同時可以看到，手工業者自己成爲商人，并且爲貿易去直接的大量的生產。手工業者可以改良自己的生產技術，採用新式機器，使用近代發動機的手段。小機器的使用在中國城市中是一種極普遍的現象。

然而，當着蒸氣機尚是一種固定的推動機時，僅僅只有大機器的工業纔能使用牠。但在小製造所中電力也可以當做發動力一樣使用。小規模的生產也運用內燃發動機。同樣許多新的化學方法也不需要大規模的作坊。技術、新式機器、生產之新式化學方法、新式推動工具的發明，使各個部分的手工業者不僅在市場上有保持自己地位的可能，并且在順利的情況下可以走進資本主義企業家的行伍中去。製造所的手工業者轉變爲機器造作的製造所的手工業者，最後轉變爲先進的大工廠。

……德國歷史學派的許多人之從事於研究手工業的運命者，乃因為在他們的眼前發生了德國手工業的瓦解及隨之而來的一切社會的貧困。這學派的最初代表者尚希望以各種方法將手工業挽救起來。斯莫爾曾經提議，要求國家出面干涉，預言道，如果「國家一時起來干涉，也許會破壞配貨者、佔買人及工廠主的利益，但這樣却可保障中等階級並可避免貧困，這種貧困應歸咎於比較可惡的富有階級，要想破壞他們堅固的利益，便應實行比較澈底的國家干涉。」（註八）畢夏爾在一八九三年並非漫不經心，反之他完全指出，「組成舊式城市人口之核心的獨立的小人份子消滅了，而他的地位便為相互間不生聯繫而又不獨立的工人羣衆所佔有。」（註九）但他仍舊期望「從不獨立的工人中形成一種優越於從前小手工業者本身經濟精力並與社會適應之新的『中等階級』」。宗巴特已經沒有小資產階級的自欺，他以資本主義之觀念學家的眼光來考察手工業者的命運。他曾經很冷靜的說道：「手工業之舊的範圍可以分為三個不同的集團：

「一、小行東，單獨的小行東和傭工轉入於無產階級的隊伍中去。

「二、少數有能力的個人從手工業的火坑中解放出來並且站在通行企業家的道路之上；這是資產階級的新來者。

「三、其餘剩下的行東還相當堅固地站得住，不至馬上就去到無產階級的隊伍中，但另一方面要想高升而力量又不夠；他們的數目隨着手工業生產範圍的縮小，手工業者地位的惡化以及生產的分化過程的向前而減少起來。」

「在指出這一切以後，我們不能認為從上面作出的是不恰當的結論：手工業在一般上是日趨於崩潰道路的一種社會階級。」（註十）

我們不能不同意於這些關於手工業命運——手工業者發生階級分化和階級崩潰——之明確而顯然的結論。從資本主義前期的生產方法看來，資本主義承受下來的三個階級：地主、農民和手工業者，並非資產階級社會所固有的。資產階級或者剷除封建的地主（法國），或者與他們妥協，而將他們變為領取地租的寄生蟲（英國），或者資本主義的發展將他們改變為土地的資本家（普魯士）。農民和手工業者就階級的意義說來，已為資本主義解體了，分化了。最大多數失去了生產手段而成為無產階級的部隊，極少數成為農村資產階級和城市資本家的部隊。

這便是現時歐洲帝國主義國家的行會手工業之痛苦的沒落的道路。這種道路在歷史上有過如下的階段：

一、資本主義的發展破壞了中世紀行會制度。實行這種手術的絕不是大機器工業。在法國、西班牙、比利時、意大利等等差不多還沒有機器工業時，那時資本主義的家庭工業和手工工廠業便已完全毀壞了行會的地位，并進而廢止行會制度。但無論是家內工作或手工工廠業都不能絲毫毀壞手工業。「而且手工工廠既不能約束社會生產於其一切範圍內，亦不能在其基礎上將牠加以改造。牠只是當作披在城市手工業和農村家庭工業的廣大基礎上之經濟的外衣。牠的固有狹小的技術基礎在發展的一定階段上便開始與其自身所創造的生產的需要起了衝突。」（註十一）

二、從行會制度的限制和擁抱中「解放」出來的手工業開始與手工工廠業、家庭工業以及機器工業進行鬥爭。手工業者慘遭失敗，於是轉變為手工工廠業或工廠的附屬品，轉變為商業資本的債務人或至於沒落。手工業者的階級（正確的說，等級）解體了。

在英國產業革命完成之後，這些過程在歐洲得到了巨大的開展。在帝國主義時代，這些過程在世界範圍內也得到了巨大的開展。在舊的資本主義國家中這些過程是經過較長久的歷史時期而發生的多少重要部份的手工業者都解體了而成為無產階級，并以工人資格生活於機器工業之中。機器生產不斷地侵佔了手工業的各個部門。關於英國和德國的職工所達到的貧困，曾經記載下許

多不忍卒讀的篇幅。

至於其餘的國家，殖民地和半殖民地被機器工業的製造品一下子就破壞了。在歐洲，手工業起先會被手工工廠業和家庭工業的火繩銃所射擊，僅僅在最後纔為大工廠的大砲轟毀了。在印度和中國，手工業一下子便被大英國、德國、日本、美國等等工廠的烈火所毀壞了。而手工業者的解體在這些國家只有極不重要的部份能夠轉變為工廠的工人。在歐洲國家中手工業者的數目是隨着工業化的過程而減少的。譬如在德國，從一八八二——一八九五年這個時期獨立手工業者的數目是減少的：紡工減少六七%，顏料工人減少五八%，織工減少四八%，鐵匠減少四〇·五%，帽匠減少四二%，磨工減少三二%，皮革工人減少三〇%，桶匠減少二六%，酒匠減少二四%，漆匠和金匠減少二一%，肥皂工人減少二〇%，製箱工人減少一七%，細紐匠減少一七%，毛皮匠減少一四%，玻璃匠減少一三%，小帽工人減少一一%，銅匠減少一〇·五%。至於德國工業在這個時期則飛快的增大起來。

在印度，大機器工業的增長，工業無產階級的增長，與生活於工業中的人數之相對的減少，與大城市人口之相對的減少並行前進着。在中國，外表上看起來也發生過同樣的過程。我們僅僅

是不能用統計將牠表現出來吧了。這是否是說，資本主義的法律已經改變了，或者是說我們來重新審查關於工業人口相對增加的法律呢？無論如何不是的。僅僅是擴大了這類公律的功能的範圍。在世界經濟和世界市場存在的條件下，英國城市可以因削弱印度、南洋羣島以及中國的鄉村而增大；德國及日本的工業可以因削弱中國的手工業而增大；中國農村經濟的解體可以在美國引起了工業人口之相對的增加。殖民地中的農民和手工業者之主要部份的份子都從農村經濟和手工業生產過程中被排擠出來。但大工業或資本主義的農村經濟企業却不能轉變他們為無產階級。他們是流浪者。在這種意義上說來，手工業者不僅是無產階級化了，而他們之中的大多數却是流浪者化了。

在封建的歐洲，行會手工業的發生係長期發展的結果。直到十四世紀出門(Star)或家中工作(Haenwerk)（註十二）形式之定貨工作尚是工業的基本形式。在這兩種場合中，工人設置生產工具，而定貨者供給原料。但行會在以前就開始發展了；歐洲第一個行會早在十一世紀就以商幫的形式出現過。十三世紀的歐洲城市生活洋溢了一種鬥爭，這種鬥爭在德國和荷蘭都達到了特殊尖銳的形態。僅僅十四世紀形式的手工業行會（德國之 Zunft，法國之 Metier，英國之 Mistery 或

Company 等等)纔開始與寡頭政治的貴族，有時也與商幫進行鬥爭。在許多國家中的手工業行會都會握過城市的政權，但手工業者等級不會形成過一個階級，甚至也不會希冀過國家最高政權。手工業者運用地方市場，因為全國市場還不會有；並且牠滿足於地方市場的統治。到十五世紀，在城市中已經形成了一種日工份子；這些日工的活動構成了城市生活之最重要的原素，——特別是在德國。「在歐洲北部國家中——俄國、羅馬尼亞、奧屬斯拉夫和巴爾幹——僅僅幾個地方進到了手工業的發展。在這些國家中，出門、家庭工作、家造工作沒有經過手工業的鍛鍊而都已發展為佔買人的工作和大機器生產了。」（註十三）但在那種行會手工業却發展了，並且盡了工業的作用，行會盡了兩方面的作用：牠調劑行會內部的生產及保持對外關係之行會的壟斷。就像農奴在公社中取得同等的分與物一樣，行會全體會員都有取得徒弟的同等權利。行會調劑生產，確立商品的價格和品質、貿易章程、僱工和學徒的勞動條件、每個行東所需要的僱工和學徒的數量。行會是法庭，行會曾為牠的會員的職業地盤而鬭爭，行會曾為反抗鄉村手工工藝，即為壟斷城市手工業和鄉村市場而鬥爭，行會曾為反抗偷逃的和放浪的工人，反抗家庭工人，反抗外人（外人不是在民族的意義來說，而是反抗商人和其他城市的手工業者）進行了無情的鬥爭，行會曾調劑了

手工業的技術、原料的品質、生產工具、對其他行會的關係，最後，當着避免生產過剩時便確定行東的數目。行會在城市中會以自己的手掌握過政治的政權或者會參加過管理城市。

在中國，行會和幫口的發生，比之歐洲來其歷史更為悠久。會有人指出，在中國行會會從十二世紀存在到我們的世紀。無論如何，馬克博羅在十三世紀便已遇見了牠們（註十四），十四世紀歐洲旅行家的毛病就在於將各種幫口和行會之間所成就的分工看做一回小事！「誰販賣活鳥，誰便不能販賣已殺戮的死鳥……」（註十五）但中國的行會和商幫與一般東方的行會和商幫一樣，在很多的關係上與歐洲的有極大的差別。中國不會有強迫加入的行會（Zunftzwang）。在東方一般行會很少去限制行東的數目。這個也許可由這種事實來說明，即那種比之歐洲來有較發達的商業關係和商場之顯著的作用對於手工業者的市場有較好的保證。（註十六）中國的行會與一般東方的行會一樣，其權力和威權並非由於依賴封建領主、諸侯或國王的特許、征奪或賄賂而創立起來的。牠們獨立地發展起來，僅僅在極稀的場合是由於特殊權力的允許而創立的。在歐洲，行會和幫口的機關彷彿就是城市中的政治政權。在中國，行會和幫口不會成為政治政權。東方暴虐政制的官僚具有那樣大的勢力，使得僅僅行會在稀少的場合能夠將自己置於牠的地位之上。我們只能找到兩個

城市——牛莊和汕頭——，那種行會的地位差不多與在城市中直接握有政治政權的歐洲行會的地位沒有什麼區別。

並且也有很多場合，行會和幫口的政治影響是極大的。「牠們的權力為各省的上層官吏所賦予，並且皇帝也很留意地傾聽牠們的怨聲。如果照牠們的影響判斷，那牠們比之半官的地位大得多。」(註十七)幫口的章程和規則被法庭認為同等的法律。「一般公認，幫口代表與地方官吏共同執行管理的職能，如設立地方稅和關稅，組織救火會和民團，調節破產的重大情形，對於孤兒院和養老院之基金的募集和監督。幫口往往貸出一定額的厘金和其他捐稅。」(註十八)

封建的歐洲城市，在經濟上以壟斷價格、商業交換及高利貸剝削鄉村；但在政治上城市却不能剝削鄉村，因為政治政權是握於封建主的手中。也因為這個原因，國家(即封建地主的組織)從不曾充分地讓予行會(即有產者的等級)來調節經濟生活。至於在中國城市中政治政權，其給與商業的影響遠較封建的歐洲為大，行會不僅確立價格，甚至確立量、衡、幣制，以及調節一般經濟生活。東方的暴虐政制不會干涉行會的事業，或者僅僅在農民暴動或城市的賤民暴動強迫着牠來反對幫口的貪慾時，牠纔起來干涉。在行會和幫口及國家政權之間也會有過衝突。那種衝突即在

我們的今日也有。在衝突的場合下，行會和幫口便以停止一切工作——罷工來回答。但就一般說來，國家政權與行會和幫口總是很好的打成一片，因為「政府官吏大都是從商業階級出身，幫口很好的知道去利用官吏充分發達了的熟諳營業的本能；因為以中世紀的形態表出的社會輿論——行會的罷工和抵制——代表了巨大的力量。」（註十九）摩爾茲（Morse）在此地却把握了真相：國家政權依其個人的成份和其階級內容看來一部份是附屬於商人資本。在歐洲手工業行會與商業幫口之間曾發生過長期的鬥爭，僅僅在行會的沒落上成就了商業幫口，最後一般行會自身也都屈服於商業資本，而後來就連非行會的手工業也屈服於商業資本了。在中國在十四和十五世紀手工業便已很恭順地屈服於商業資本了。這雖然表現於商業幫口有過很好的基礎，然而手工業的行會一般說來並不會有過自己的基礎，即如有過也只是極其可憐的。但曾經錯誤的以為商業幫口是最有力量的行會組織。「銀行家的幫口起着極廣大的作用。也許可以說，只有他們具有全中國的作用。」（註廿）在歐洲行會時代，其特點是相當發達的分工。馬克士伯爾寫道，「我們在中世紀行會的一覽表中找到了九種不同的行會，在那裏若從技術上觀察，那便完全充分地有二打或三打。」（註廿一）在中國，其分工較之中世紀的歐洲更為發達。在上海，可以計算出的有五八個手工業的行會，一

一七個商幫和一五一個同鄉會館，這裏的計算當然極不充分。（註廿二）在廣東，當着行會和幫口轉變爲職工會的時候，後者的數目超過了四三〇個。（註廿三）各製造所內部的和各行會內部的分工差不多都沒有達到行會基礎之本元的泰洛爾制度。這個可由這一種事實來說明，即是將華南和華中各城市中的個別行會除外，在中國並不限制行東的數目。那裏會拿生產過程來分割，而這裏又不可以拿生產過程來分割，這裏會拿徒弟或地域來分割過。人力車夫往往把一個城市分割爲幾區，他們不可以從一個區域到另一個區域去。運輸苦力或裝貨工人拿港口的位置或搬運的種類來分割。吹打手和乞丐也有自己的幫口。他們相互之間拿街道來分割。水運搬夫相互之間以街道和住屋來劃分。理髮匠以徒弟來劃分。如果徒弟去到別個理髮匠方面工作，那他應當比以前有較多的報酬。而軍閥和「政客」相互之間便以地域來劃分。

中國的幫口會否進行過類似於歐洲幫口反對鄉村手工藝的鬥爭或像印度那樣只以城市市場爲滿足呢？我們不能答覆這個問題。一般說來，我們不承認像中國那種鄉村手工藝：陶冶業、大木業等等是有組織的事。但很明顯，現代手工業的行會已經無力開始類似的鬥爭了。商業資本盡力的假手於資本主義的家庭工作去剝削農民；手工工廠甚至於工廠也竭其全力去屈服手工業者於資

本本身，至於那種鬥爭連夢也沒有做過。

這是手工業崩潰的原因之一。

註一・卡爾畢夏爾。國民經濟的發生，一九二〇年 p. 93.

註二・關於中國沒有外部推動為什麼不能發展資本主義生產方法的問題，第一個是為馬克士·伯爾在一九二三年的著作“*Gesammelte Aufsätze Zur Religionssoziologie Tübingen*”中所提出。

註三・在或多或少的單純形式中，牠會被保存在那稱做外人的住民之中。許多部落仍舊在從事自然經濟的宗族制度之下生活着。

註四・畢夏爾，國民經濟的發生，p. 116.

註五・赫巴特，德國工業發達概論，一九〇〇年，p. 4.

註六・同上 p. 141.

註七・馬克思與恩格斯叢刊第一册，莫斯科國家出版局發行，一九一四年，p. 236.

註八・Gustav Schmoller, Zur Geschichte des deutschen Kleingewerbes im XIX Jahrhundert, Hall, 1870, S. 703.

註九・畢夏爾，國民經濟的發生，p. 124.

註十..斯巴特，德國工業發達概論。p. 317—319。

註十一..威克題，資本論第一卷 p. 347。

註十二..Karl Bücher, Das Gewerbe, "Handworterbuch der Staatswissenschaften", tom IV. S. 850.

註十三..李四 p. 877.

註十四..馬克博羅的遊記。

註十五..Men 'ez Pint's abenteuerliche Reise durch China, die Thailadei Siam, Pegu und andere Länder" S.

153.

註十六..急發諾夫，東方問題 p. 164。

註十七..T. R. Jenning, China in Law and Commerce, New York 1905, c. 208.

註十八..李一 p. 219.

註十九..Morse, the Gilds of China, London, 1909. c. 21.

註二十..Williams, China yesterday and today, New York 1923, p. 195.

註二十一..Max Weber, Wirtschaftsgeschichte, S. 130

第三輯 中國社會和工業的發展

註二十二：滿州里通信第七期，一九二七年，p. 44。

註二十三：廣東職工運動的材料。

在全國經濟生活中，已經有大機器工業、手工工廠業、資本主義的家庭工業，此外，外國輸入的商品還要與手工業爭奪市場，在那裏要想手工業行會和商人幫口起着一般任何重要的作用是不可能的嗎？

資本主義前期的遺跡和殘餘到處可以看見，可以把牠估量得不充份，但也可以過分的估量牠。馬克·霍文(Mac Gowen)（註二）是記載過中國幫口的第一個外國人。在當時，中國的幫口和行會確立貿易和生產的規則，并強制人們遵守這些規則；牠們確定價格，牠們強迫非幫口的人員承認幫口的決定，牠們與政制折衝，牠們強迫外國商人受牠們的檢查，在衝突的場合下牠們是仲裁人，牠們調節工資和勞動條件等等。摩爾茲在其著作中（註二）除根本上重複了馬克·霍文的意見外，而在事實上却看到了在二十年的過程中幫口受了重大的變遷。我們首先要來考察，行會和幫口還有沒有，牠們之中剩下了一些什麼？像這類問題從「證據」開始便是爭論的問題（有些中國

通完全否認幫口的作用和意義）。

關於這個問題公正的美國人威廉士(Williams)曾寫道：「幫口確立量和衡。政府曾經公佈過量和衡的劃一制度，但幫口却不採用牠……幫口確定工資，決定行東的學徒數目。數年前玉器商幫的人員曾槍殺一個破壞這個規則的自己幫友……商幫確定商品的性質，確定價格，懲罰膺造商品或破壞任何規則的人，確定仲金的高度、支付條件、各種貨幣的行情。」（註三）

另一個目擊者的美國人格布魯(Gamble)列舉出北京許多手工業幫口的章程。茲將著者結論中的一段扼要引申如下：

「許多商人集合於寺院中來議定價格。誰不遵守那種價格，便科罰誰……在華南和華中有些幫口招收學徒僅僅限於幫友的子弟或近親……只有很少的幫口公開收納新的店員和職員，如果當事人不會完了學習的年限……在共和政體創立之後，警察便將幫口採用肉體懲罰的權利取消了……幫口選舉的會長確定商品的價格。銀行幫的會長每天早晨確定各種貨幣和銀錢的行情，而絲和棉製造商人幫口的總辦，便於每星期決定一次價格。有的商品——這種商品的價格變動得很快——不是總辦，而是幫員確定價格。所確定的價格算做最低的標準。商人有權利提高價格，但

沒有權利降低價格。幫口極嚴酷地懲罰那以低於所確定的價格而出賣的人。幫口確定工資、工作時間、學習年限等等。牠也解決各種糾紛。」(註四)

|奉天的美國領事亨慈爾曼寫道：

「商會（即幫口的聯合）對於政治和行政事務有重大的影響；牠們反抗高度的捐稅，幫助治安，調節價格等等；牠們對於貨幣營業也有很大的影響……銀錢兌換人的幫口確定貨幣的行情，決定貨幣流通的規則，監督履行規約，解決各種爭議。」(註六)

|天津的美國領事很率直地寫道：

「……這些幫口的目的在於避免中國賣者與外國商人之間的競爭，而結果這類外國商人無往而不與限以較高的價格出賣商品的幫口決定發生衝突。」(註六)

|南京的美國領事寫道：

「這些幫口確定價格，而在糾紛的場合則是居於第三者地位的法庭。」(註七)

|美國商業代辦亞爾諾德寫道，

「這些幫口調節商品的價格、工作時間、學徒、捐稅以及一般幫口的一切公共問題。」(註八)

類似的證據也許舉來比較有用。可是證據已經舉得很多。很明顯，幫口是存在的，并且在全國經濟生活中起着極重大的作用。商會，實際上只是幫口的聯合。我們必須指出，幫口的政治積極性是隨着牠的經濟勞動力的衰落的尺度而增長的。牠們反映出了沒落的小資產階級之臨死的痙攣。在一九〇五年，牠們由於禁止中國的移民會組織排貨來反抗美國。在一九一五年，牠們由於提出二十一條的要求便以排貨爲主要運動來反抗日本。在一九二五年，在五卅慘案後牠們以資階級的十三條要求來對抗工人的十七條要求。(註九)在內戰時期，牠們的作用以巨大的尺度而增大起來。牠們支付公債，牠們分攤捐稅，擔保軍用票，給養軍隊，組織保衛團來反抗土匪，組織罷工和停業來反抗捐稅等等。政治積極性的廣播與幫口和行會之經濟作用的減少絕不矛盾。其實，在德國一八四八年資產階級革命時代就已開始了爲完全恢復行會，爲禁止保有兩個以上的傭工，爲補助手工業而徵收工廠稅，爲禁止鄉村手工藝之廣大的運動，并且在一八四九年二月，政府的命令實質上便是復活行會制度。(註十)在中國一九一一年資產階級革命時代，幫口會出面反對統一幣制，統一度、量、衡的計劃，反對鐵路的集中化。而在一九二七年反革命勝利之後，幫口會以勝利者的身分出面向南京政府提出自己的條件。我們僅僅看到，幫口和商會代表了知名的社會

的尖塔！下層是手工業的行會；商人幫口在上面統治牠們；而銀行幫在上面又統治着在商會中與手工業行會聯合一起的商人幫口。這個尖塔全部都會為排脫、矯正自由競爭的公律努力過。在壟斷的資本主義時期，在別的國家及中國的一部份，壟斷者的聯合——卡特爾、托拉斯、新狄嘉——都企圖調節價格和市場，在中國價格和市場的調節，一般的說來，一部份是在資本主義前期的、行會的、幫口的基礎上發生的。

但並非永遠如此。資本主義只顧自己。從一切方面——自內的和自外的——去侵蝕中世紀的幫口和行會。關於這個目擊者也舉出了非常有興趣的和有研究的證據。美國商業代辦亞爾諾德指明道，「必須注意到，在中國，競爭頗為激烈，并且我們相信，幫員以低於確定的價格出賣即幫口亦不能制止。」（註十二）廣東的美國領事說道：「幫口要求牠自己的幫員，要他們應用和保持支付與清算之同一的條件。許多幫口的幫員祕密地破壞這種有開除出幫的法規。」（註十二）亞邊那渥在其著作中指示我們道，在北滿存在了僅僅不大健全的行會，這些行會的權力和影響尚是根源於中國本部的幫口。曾經往往有這種情形，即國家當局出面反對幫口。在北京，當局會制止肥皂幫對於價格之過於任意的調節與反對小手工工廠的鬥爭。（註十三）

「在河北（直隸）南部家造織工幫會聯合六〇〇、〇〇〇織工反對——鬥爭一開始不是爲生存而是爲死亡——大手工工廠業和蒸汽紡織機，并禁止自己的幫員受這些企業的僱用。整個問題在於幫口的這種禁止能夠實行到怎樣的程度及如何保證自己幫員徒手勞動的貨銀。」（註十四）亨伯爾在一九二一年會寫道，從這時起，這類鬥爭便被手工工廠業和大工廠的勝利結束了。同時著者指出，當局屢屢公佈關於營業的命令和法規，堅持登記一切小店鋪、大酒店、製造所，甚至於幫口僱工的姓名及盡量保證對於經濟生活之直接的監督。（註十五）最有趣的，在一九二六年在無錫於建築祖師魯班的神誕日（六月十六日）集合了幾千建築企業家、石匠、木匠來採用幫口的新章程。新章程確定了工人工資的限度，工作時間（夏天十小時，冬天九小時），行東和接主必須供給工人茶點等等。章程的第四條說：「對於建築工作的標準應當在公平的基礎下計算。價格過低便不可以承受工作。過於激烈的競爭應當避免，因爲違背該法規便無意義。」章程的第六條說：「如果某個接主比別個接主作出更巧妙的建議，那麼，前者務必按照製定的方案和標準賠償後者的損失。」在章程的後面看到，幫口應當是一切契約的代表，幫口負責履行契約，不許工人在任何工作時間內轉到另一接主方面去工作，新的商店應當來幫口登記并納費十元，病人應當得到補助等。

等。所有舊幫口的規則除基本的、禁止競爭的以外都須遵守。這類幫口已經不是現時的幫口，因爲牠不除去競爭。(註十六)

當然，在外國租借地上的通商口岸，幫口的作用和意義逐漸低了下去。外國的競爭，各個聯合商場和大商店的競爭，工廠製造品和手工工廠業以及佔買人的家內工作的競爭破壞了行會制度的基礎。甚至絲和茶及輸出商品的商幫也失去了從前的地位。而輸入商品的商幫當着輸入品的對象，如紡品和織品以平穩的價格公賣和批發時還更大的喪失了自己的意義。因此，陷入深淵的全國幫口更固執的維持着。但那個手工業已經盡量地被資本屈服了。

我們來看看證人指出的事實吧。

這些事實是從工業發展的階段完全不同的全國的各區域中得來的。

「……生活於各別生產部門的工人，如裁縫業、大木業等等的工人可分爲行東、傭工和學徒。行東工人通常有製造所并保持一定的傭工和學徒。他通常爲定貨(Contract)工作。我們以裁縫爲例，如果誰要做襯衣，誰就送材料給裁縫店老板，并支付定錢給他。然而老板每每以自己的一個傭工受僱於定貨者，按照人支付工錢。在那種情形之下，老板取得與傭工同等的工資；然

而有時老板取得傭工工資之一定的百分率。學徒在指定的學習完了以後，也可以有老板一樣的工資；但錢却被供給宿舍、日常生活和些許貨幣報酬的老板所取得。」（註十四）

此地，我們看到了與定貨工作聯結一起的行會手工業。那樣的條件我們在山西泰安府便可找到。

「在江蘇省的江陰有出賣最優良的竹製的木製造品。製造竹馬，彫像及普通一切彫刻的工作。江陰的彫刻家極其馳名。在一個彫像上往往工作幾星期，有時幾個月。工作方法世代相傳。分工極為細密。刻出彫像的工人不做刻劃師的工作。有五個店舖專從事這種生產；所有在城市和

城市近郊的工人，或者在這些舖子中工作或者為這些舖子工作。」（註十八）此地是店舖與手工業者聯合一起工作的實例，在這場合，高度的賦有藝術天才的手工業者，在手工工廠中充分地保持着行會的分工。

「建築工人的幫口本身包含了大木匠、石匠、磚瓦匠、鐵匠和漆匠。所有這些職業的工人，首先得參入幫口，并且得到了徽章。如果他不會參入幫口，他便不能獲得定貨。在現時幫口盡力地減低自己的影響，有許多大木匠、石匠等等都不是幫口的幫員。學習期限為四年。幫口的一切

決議，幫員和非幫員都須一律遵守。建築的接主爲着自己的目的來利用幫口。通常工人從接主方面領得的工資低於確定的。但當他得到定貨時，那他就向定貨者預先言明須以幫口確定的工資來計算。僅僅在有的專門工作時，工人纔能取得幫口確定的工資。遵守着行會原則的分工。錫匠不能做銅匠的工作，銅匠也不能做錫匠的工作。(註十九)

這個記載說明了北京建築業的狀況。幫口從各方面解體了。而長沙(湖南)的石匠和木匠幫口還有更有趣的歷史。

「在一九二二年秋天，傭工——石匠和木匠——宣佈同盟罷工。罷工者要求增加工資和幫口規則之相當的改善。結果允許這些工人解除從前的限制有獨立找尋工作的權利。(註二十)

如果在北京是自由競爭和接主企業家的陰謀詭計，那麼，在長沙則是工人的結社掘毀行會制度之永久的基礎。長沙的鞋匠幫口也有自己的歷史。

「鞋匠分爲三種幫口：製造外國靴鞋的鞋匠，製造中國靴鞋的鞋匠，及從事修補的鞋匠。第一個集團又分作兩個集團，湖北人組成的北幫和湖南人組成的南幫。有些鞋匠已經從事於裁縫的手工業或販賣現成的製造品……從事於修補的鞋匠特別之多，幫口無法去強迫自己的幫員遵守規

則，因為鄉村將許多失業者驅到城市來，並且靴鞋製造所同樣也擴斥失業者。按照決定的規則來說，從鄉村來的修補鞋匠，非幫員，幫口即以每個新來者看待，給以半數的工資。」（註二十一）

此地由於輸入商品的競爭和鄉村的崩潰所引起的失業掘毀了幫口。我們試一考察福州（福建）城內的行會制度！

木刻工人自己購買適當的木材並履行家內工作，但大體說來，僅僅依商人的定貨者履行工作。學習期限為五年。業務以熟練程度來計算。手工業者數目為三〇〇——四〇〇人，佔買人數目為三〇——四〇人。（註二十二）

這是舊式的藝術的手工業轉變為依靠佔買人的定貨而工作的手工業者之實例。

「木作工人分為，一方面大木匠、建築匠、細木匠、彫刻匠，另一方面家具匠。大木匠不獨立工作，而是受僱於接主。家具匠經常為定貨而工作，往往都是某種富足的商社供給手工業者以必需的林木。」（註二十三）在此地充分地屈服於資本。

「福州的靴鞋手工業正度着困難的危機，五〇〇個鞋匠工作，一〇〇〇個鞋匠失業。上海來的鞋匠與舊式的鞋匠競爭。外國商品的輸入同樣也壓迫着鞋匠。以前分工是這樣，短靴的上部也

在製造所中製造。現在上部由婦女在家內工作中製造。模製靴底的輸入便將從前做這類工作的工人消滅了。你奇怪嗎？傭工會提出這類要求：一、一個行東不應有一個以上的學徒，二、不能將靴鞋上部交給家內婦女去做，三、不能解僱工人。」（註二十四）此地是充分地危機和瓦解。

福州裁縫匠分爲三種：一、縫中國衣，二、縫外國衣，三、縫軍衣。一個行東有二——六個傭工和多過此數的學徒。「如果誰做衣服，誰便把材料送給裁縫匠或喊他到自己家裏來。」（註二十五）此地還保持有中世紀的關係，因爲一般說來，裁縫業實際應用機器的方法爲期匪遙。同時，福州在工業發達的意義上是通商口岸的一個比較落後的城市。在比較發達的口岸中，行會手工業的解體與其屈服於資本還要更進一步。

在上海有之，四個大的家具手工工廠，每個有一〇〇——三〇〇工人工作。手工工廠由七個部門組織而成，即：大木匠、塗漆匠、切取匠、裝飾匠、青銅匠、釘工、鋼匠諸部門。行東是各部門的主腦。行東僱用工人，支付他們工錢，供給他們日常生活和宿舍。（註二十六）此地我們看到了手工直接結合於手工工廠的模範例子。

在上海製造雨傘的手工工廠好像細菌一樣的生長起來。此地生產過程分爲七個式樣。第一個

部門製造框格，第二個部門製造木質部分，第三個部門製造金質部分，第四個部門粘紙或材料等，最後，在裝置的部門內把所有這些部分併合起來。（註二十七）

在上海鞋匠在自己的製造所中僅僅製造靴鞋的幾部分。下餘部分由資本主義的家內工作履行。家內工作是製造所和手工工廠的附屬物。在杭州和福州製造冥錢是由手工工廠和家內聯合履行。生產過程分為八部分，其中僅僅五部分在製造所中履行，而其餘部分則由家內履行。（註二十八）在杭州企業家也會企圖採用機器。但關於工人的規章他們仍不得不拒絕機器的採用。在二十個手工工廠中有四千個做工的工人，而在家內工作中有成千累萬的婦女。例如，在上海有三〇個輸錫的商社，有七〇〇個製造所製造冥錢，在城市近郊有成千累萬的婦女製造冥錢的其餘部分。每年回轉數達到一五、〇〇〇、〇〇〇元。（註二十九）

也有這種情形，當着生產過程分為許多手術時，其中每種手術由依照行會原則組織的專門手工業來履行；但這些手工業並非地域的聯合，而是個別的配置的物體部分聯合於專門的製造所中，在這情形下，這聯合甚至也成了專門的手工業。

一部分工人用竹來製造傘幹。一部分工人爲雨傘的必需而粘紙、裁紙或佈網。一部分工人

使粘紙或佈網不至透水。一部分工人製造雨傘的金屬部分。最後，一部分工人把雨傘的這一切部分湊合起來，此地這種手術的全部或牠的一部分履行於別個的製造所之中，——這些製造所通常依照大商社的定貨工作。」（註三十）

類似的分工和生產組織，我們也可以在扇子的製造中看到。中國於一八九二年輸出一、一〇〇、〇〇〇柄，於一九〇一年四、一〇〇、〇〇〇柄，於一九二四年九、〇〇〇、〇〇〇柄的扇子。而國內的消費超過輸出許多倍。在夏天，中國人都用扇子。在杭州、浙江、福州、蘇州、上海和南京，其生產組織在行會的基礎上有以下的形式：

「一種商人買竹子和一般扇子的木材部分。另一種商人買紙等等。在第一個製造所中用竹子來製造扇子的骨子和格子，在第二個製造所中製造紙料的部分，在第三個製造所中履行木料部分的工作，在第四個製造所中履行刻劃的工作，如果這種工作也有地位，那在第五個製造所中就是裝置扇子。在鄉村和城市中，製造扇子的行會手工業到處可以看到。大家在手術——這手術的習慣為他們所承認——的履行上都極嫉妒地保持自己的權利，如果有誰從旁謀害了屬於一定種類的手工業者之生產過程的某部分，便必然地會激起一種波瀾。」（註三十一）

此地行會的分工達到了邏輯的完成。已經不是個別的生產部門（製造扇子），而是這種生產過程之一定的部分說明了一定種類的工人之行會的壟斷。此地行會制度是否保持了自己的本來面目呢？完全不是那回事！有些批發商社和零售商社以材料供給製造所，並且這些製造所的工作是為這些商社而履行。另一種情形，就是批發商社和零售商社從手工業者那裏佔買現成的扇子。因此，手工業者事實上是商業資本之血汗的家內工人。但手工業的破敗並不僅僅來自這些方面。「在鄉村也不遵守綿密的分工。扇子在農民的家中製造。買辦商人從城市近郊來到農民那裏收集扇子。扇子往往用刺繡的格子布來製造。刺繡也是由家內工作來履行。扇子的製造甚至在上海也是家內工作。」  
註三十二 是以佔買人和配貨者毀壞了手工業。

在較少捲入世界的和外省的漩渦的省分中，手工業還很堅固地保存着，在那裏輸入的商品和中國工廠的製造品還不能依照這種或那種原因去掘毀行會業的地位。達漢洛夫關於廣西省的手工業寫道：

「所有其餘的生產——通行於全省的生產，如紡織品的製造，金屬的採製，皮貨的、木作的、化學的、食品的、烟草的製作等等都建築在手工業者的徒手勞動的基礎上面。手工業的生產

是主要的生產，牠供給凡不用外國和外省輸入品以及農民家庭工業的人民之全部需要，從事於工作的大約有一〇〇、〇〇〇人，佔全省人口一%有奇。然而手工業生產度着深沉的危機，從各方面都可以聽到一種怨聲，就是手工業生產不僅不是擴大，反而是年復一年地轉變方向，減少自己的生產和生活於其中的工人數目。到處發生這種現象，即凡屬外國資本和外省資本深入的地方，在那裏便有高度發展的技術之全套武裝，並且因此也就很容易地以自己的生產物來排斥手工業的生產物。手工業者覺悟到自己完全只有在這種生產領域內（即應用徒手勞動的領域，如建築工人、食品工人、玉匠、理髮匠）或者這種生產領域內（即外國工廠工業的生產物與那裏一般採用的標準，如有些紡織品、靴鞋、烟火和香水的生產物有嚴格差別的地方）外國的競爭才不能發生作用。」（註三十三）

因此，在廣西一省於一九二六年尚或多或少的保持了小店铺製造所的行會手工業者的純粹形式。但從這時起就在廣西也有很多變遷。全省迅速地捲入了對外貿易的漩渦，建設小作坊、大手工工廠、建築馬路，並且手工業的危機決然地加劇起來。但在沒有鐵路、沒有內河航業、輸入商品的運費過分昂貴的省中，如陝西、甘肅、四川的一部分、貴州，手工業還更堅固地維持着。然

而對外貿易的少許復活，運輸的少許改善，其自身便已顯示了手工業之深刻的危機。從這種立場看來，全中國的繁榮比之停滯，貿易道路的破毀和內戰對於手工業還更有害。「小商品生產者感覺到他的利益與其餘社會的利益，處於對立的地位而要求這個壟斷地位的保障，也因此他纔害怕競爭，爲要阻止競爭，爲要『不允許』在自己區域內的競爭者，爲要堅固自己小主人的地位而保持一定範圍的顧客，不管是個人的或集體的，他都需要全部的努力。」（註三十四）帝國主義者爲通商口岸、爲租界、爲鐵路而鬥爭，並且也曾爲市場、爲自由競爭反抗頑固的敵對的組織在全國範圍內的小生產而鬥爭。這種鬥爭可以說還未完結，手工業還想，企圖「不允許」在自己區域內之外國商品或工廠製造品，雖然這種企圖無能爲力。但事實上僅僅對外貿易做成了巨大的活躍，僅僅改善了大工業的地位，僅僅恢復了貿易的道路和運輸，而手工業則沒落下去。這種傾向在一九二八年最顯然了。在一般好市況之下，即如不是成千累萬，也總有幾十百個的手工業者破產了，并且幾千幾萬的手工業工人轉爲失業者。同時小商人也崩潰了下去。在北京有一〇·〇〇〇個手工業者和商人破產了，在廣州破產的小商人和手工業者的數目也不下數千，在武漢「登記過的」失業者的數目達到九八·三〇九人，就中有一五·〇〇〇產業工人，三五·〇〇〇手工業工人和四一·

## ○○○店員。

在舊式的藝術的手工業中也充分地保持着行會手工業。這些手工業，在往昔足供奉皇室、上層官僚、富商和地主的。藝術的手工業在一定的非常狹隘的顧客範圍上而工作。在中國上流社會中會引起重大的推動。改變了道德、興趣、時髦。改變了衣服、形式、裝飾。當着革命以前不是黃金而是白玉(jade)算做最漂亮的裝飾品時，皇帝的寶座、皇帝的帽子、上級官員的衣服都以白玉來裝飾。玉商和製造玉石的手工業現代成爲中世紀的密傳。現在對這些工人的需要減少了，因爲外國的旅客的需要不能代替往昔的周圍顧客。但手工業仍以舊的形相存在着，雖然牠的市場縮小了。製造金銀的行會手工業十分堅固地存在着。這種手工業在中國從來沒有達到像在印度那樣完備的水平。(註三十五)盃子、鴉片匣、女人的脂粉和裝飾品都表現着手工業者的玄想和趣味，但不會顯示出什麼特別。廣州的銀料製造品，甚至於廣州的刺繡和圍涎都沒有什麼藝術的價值，因爲這些物品是爲外國人做的，并且其中沒有什麼「中國的」和藝術的味道。「這些製造品是已經與外國人交易發展的生產物」。從金業行東方面學習期限爲七年，而從銀業行東方面學習期限爲六年。傭工資金比較很好。製造金器的僱工每月可得二十元至一百元，在銀業行東方面工作每月可

得八元至十三元。在中國很少遇見錫、亞鉛、鉛或白金的工作。銅的工作比較普遍。赤銅的工作仍有重大的意義。傳說在十二世紀在中國就已實行赤銅的工作，並且中國人也承認牠是最老的民族藝術。（註三十六）現在這種手工業也日趨於衰落，雖然有些輸出（六〇〇、〇〇〇——七〇〇、〇〇〇擔）和旅行家的商人些許救活了這些手工業。菩薩的塑像、金銀塔、香爐、銅鑼、小艇，都是這些手工業之主要的主題。在上海、廣州、北京，可看出這類手工業有相當的增長，甚至於金屬和木質的彫刻工作及裝飾工作的手工業也有些許增長。在上海、奉天、北京，甚至金屬的彫刻工人已經被商業資本組織在手工工廠之中。（註三十七）此地須注意，「在金屬上的油漆和彫刻工作都是極長久的工作，一件物品有時要經過兩三年纔能製造出來。」（註三十八）這個也就成了這些手工業附屬於商業資本或手工業與商業聯合一起的前提。但這些製造品的輸出和旅行家的購買牠們也還有一個特種的結果。藝術的手工業在需要增加的影響之下而增長起來。在印度，棉紗、毛織圍扇、毛氈及玉器製造品的製造達到了行會手工業發展之完全獨特的水平。需要的迅速增加引起了這些製造品的偽造，引起了牠們品質的低劣，引起了手工工廠生產的過渡，最後，引起了手工業的繁榮。（註三十九）在中國也可看見與土耳其、波斯一樣的過程，在那裏，毛氈、美術的靴鞋

及首飾的製造也與南洋短靴、日本紙料和玩具的製造一樣的過渡到更完全的手工工廠的方法。但這些手工業的增長是與達到手工工廠生產的過渡聯繫着的。有時保存着，有時毀壞了完全不尋常的「生產」，而此種不尋常的「生產」僅僅在中國成爲那些行會的「壟斷權」，在南京，紡織匠過去必須把新的織物交給專門的手工業者——這種手工業者獨佔這項工作——去蕩平。在君主政權推翻之後，新的商社已經不遵守這類規則了。（註四十）在南京尚有整整地二百三十四個從事於栽花工作的園丁；他們組成兩個幫口（在城裏有四五個園丁，在城市近郊有一八九個園丁），在這裏價格共同議定，而手工業是世襲的。（註四十二）但這個——手工業的世襲，世襲的幫員——與其說是社會的範疇，無甯說是生活的一撇。在中國從來沒有過品級制度，即職業的世襲也只是在某些異常專門的生產部門內纔存在。但我們仍可看到，在流通界中，在交易界中，行會的壟斷不僅各個商業部門，不僅各個交易物體，甚至於在這些幫口壟斷範圍內的各種職能也佔有地位。這個說明了一切仲買人，仲介代理人之廣大的普遍性。而他們之不被排擠，乃因他們在這些職能上具有行會壟斷之神聖的傳統。

與手工業者幫口一起的各種苦力幫口起着巨大的作用。此地有壟斷的當然不是苦力，而是一

切企業家、接主和監工。中國的城市和鐵道運輸中，人力車夫和特種的中國單輪車夫都有莫大的意義。大家公認的，僅僅從事於人力車夫的在北京有七〇、〇〇〇人，在上海有五〇、〇〇〇人。同樣也很明白，就一般規則說，人力車和單輪車不是屬於苦力，而是屬於有幾百輛。有時幾千輛的人力車和單輪車的大企業家，並且牠們的出租每每經過三四個包辦人。我們不預備在這個聯系中陳述這種運輸的形相。我們僅僅充分地指出，大部分重物的搬運都是架在搬夫背上；在口岸上，在火車站上都有成千累萬的苦力，他們被組織在頭目或接主領導之下的協會之中。我們也不預備說到關於這類工人的生活水平和剝削；關於他們過去和現在反抗打破他們最後飯碗的電車、鐵道、汽車的鬥爭。在這種「職業」關係中，各個集團的企業家和工人是依地域而區分的。行會的基礎還那樣有力，就是在一九二八年在上海人力車夫和企業家幫口曾在反抗新捐稅的信號之下宣佈同盟罷工。在上海，屠戶的幫口也進行過類似的罷工。與運輸工人一起的中國城市中的水運工人和清道夫也起着巨大的作用。水運工人同樣也受僱於監工的接主。在這場合，水運工人與人力車夫一樣，是依靠東家的食料和東家供給的宿舍過活的，如果這些可憐的場所一般可以叫做宿舍的話。甚至在城市中也有挑水工人，如像在北京、無錫已經有幾千人從事這種職業。我們要

知道，在中國許多城市中像這類工人——人力車夫、搬夫、水運工人、清道夫、單輪車夫、挑夫，最後，沒有一定職業的苦力、日工苦力、下等苦力——組成工人的大多數。

註一·D. J. M. Gowen, China's Guilds. Chauhers of C, Incent and Trade-Unions, "Journal of the North

Chin, Branches of the Royal Asiatic Society, 1888—1889, p. 133—192.

註二·Morse, The Guilds of China, London, 1909.

註三·盛慶士。中國之合作，編稿，1911年，p. 191—194。

註四·S. Gamble, Peking, a Social Survey. New-York 1921, p. 162—190.

註五·亞爾諾德，中國通商年鑑 Vol. I, 1919, p. 243。

註六·同上 p. 346.

註七·同上 p. 398.

註八·同上 V. II, p. 246.

註九·在上海機案後，商會要求賠償、懲凶、撫恤死者家屬等等。工人曾提出更切實的民族要求和許多工人要求。

註十·Schmoller, Zur Geschichte des deutschen Klingschlosses, S. 84—86.

註十一・亞爾諾德，中國通商年鑑，p. 247。

註十二・同上 V. I., p. 127.

註十三・施天里通鑑第十一編，一九二一七，p. 49—51。

註十四・S. Gamble, Peking, a Social Survey, p. 201.

註十五・同上 p. 199.

註十六・中國經濟通鑑第十九編，一九二一六，V. IX, p. 188.

註十七・中國經濟月刊第九號，一九二一五，V. II, p. 21—22.

註十八・中國經濟通鑑第〇〇編，一九二一四，p. 2。

註十九・同上第一七四號，一九二一四。

註二十・同上第一五四號，一九二一四，p. 255.

註二十一・同上第二五四號，一九二一四，p. 255.

註二十二・同上第二三號，一九二一八，p. 292.

註二十三・同上第三號，一九二一八，p. 30.

註二十四・同上第一〇號，一九二八，p. 118.

註二十五・同上第一二號，一九二八，p. 237.

註二十六・同上第二〇號，一九二八，p. 250.

註二十七・同上第一七號，一九二八，p. 215.

註二十八・中國經濟新聞第八號，一九二七，p. 713.

註二十九・中國經濟通訊第二八六號，一九二八，p. 92.

註三十・同上，第二八三號，一九二八，p. 47.

註三十一・中國經濟月刊第一號，一九二四，p. 2.

註三十二・同上，第一號，一九二四，p. 3.

註三十三・達漢洛夫，廣西概論，廣東竹譜，第八——九號，一九二六年，廣東出版。

註三十四・列寧全集，第三號，p. 257.

註三十五・“Journal of the North China Branch of the Royal Asiatic Society” 1912, p. 14.

註三十六・同上，第十九號，一九二三，p. 66.

註三十七：中國經濟通訊第一七一號，一九一五。

註三十八：“Journal of the Nith China Branch” 1912, p. 65.

註三十九：Gaigl, T. e In “Industrial Evolution of India, London, 1924, p. 38.

註四十：中國經濟通訊第二五號，一九一五。

註四十一：同上，第四六號，一九一五。

\* \* \* \*

在這些聯系中我們還要說明三個問題：一、手工業工人的狀況，二、手工業者之社會政治的面目。三、革命與反革命對於手工業的影響。

我們必須指出，手工業工人——傭工和學徒的狀況比之產業工人來壞得多，在這一點上一切考察者都是一致的。「產業工人的勞動規則和條件比之手工業工人來有重要的進步。這是就工作日的長久和工資以及尋找位置的條件而言。這種情形除一般原因之外，可由這種事實來說明，即在廣西熟練的有教育的機器勞動工人非常之少，也因此他們能夠比較容易地得到自己勞動之較好的條件。鐵鑛工人却成爲例外，因爲這個地方不需要特別的學習，但他們的勞動條件同樣不好過。

手工業者，而在衛生的關係上甚至還要壞些。」（註二）這是達漢洛夫記載的關於廣西手工業工人的狀況。下面來傳達山西省產業和手工業工人的狀況：

「在山西，工人可分為兩種：新產業部門的工人和舊式生產的工人。鐵路工人、開車工人、機匠及一般近代企業的工人都屬於前一種。這些工人大多數是從天津、上海、漢口來的。他們每月工資從十元到三十元上下。在山西工人中當以這種工人的生活為最好。他們住着十分舒服的房子，吃着麵粉的食品，有時也吃肉。他們穿得好清潔，甚至有時有些人着西裝。他們穿戴外國式的帽子、皮鞋及中國的短衫和裤子……手工業工人每月可得四元至八元。這個數目除他們自己吃和穿以外并要維持家庭。他們住在土屋裏面，有時住在地窖中或森林地帶的巖洞內。他們的食品對象主要是馬鈴薯或麵食。椰菜和蔬菜在他們看來都是奢侈品；他們在自己的生活中，大概從來不會吃過肉。他們穿的棉布衣。在他們吃和穿的每個月的消費上很難說能夠超過二——二·五元以上。」（註二）。

這個已經是中國考察家的報告。與一個姓孟的中國人一起研究過北京工人狀況的美國自由派的有產者亨伯爾曾得出如下的結論：

「幫口之中，不熟練工人的工資大約低到飢餓的最小限度。熟練工人的工資——石匠和大木匠的工資高過不熟練工人的到七〇%。但他們的經濟狀況也很困難，因為氣候條件的影響他們在一年中有四個月沒有工作。不熟練工人的工資低到他們的大部份甚至無力去結婚。幫口努力維持生活之一定限度的水平。如果意外的條件引起了生活水平之暫時的提高，那麼，幫口却並不想來阻止這個提高。他們當着實際工資的水平已經低到彷彿飢餓的最低限度時，那時纔想到提高工資。」（註三）

是的，在北京從一八五九年到一九二四年中幫口會將工資提高了十一倍，但價格的提高和貨幣的跌價使得這些提高歸於烏有，或者更正確些說，工資的提高只是價格的提高和貨幣跌落的結果。

所以就一般的成例可以說，手工業工人的生活比之產業工人來得壞，手工業工人的工資等於飢餓的最低限度，不熟練工人便無力結婚。不管產業工人受着地獄般的剝削，他們的生活遠較手工業工人為好。這種極壞的剝削在許多關係上還裹着中世紀行會家長制度的外皮。

現在已經完全明白，在中世紀傭工和學徒要住在行東家裏，就因為便於監督他們，便於看管

他們，使得他們不到處工作，使得他們不至與行東競爭以及不至破壞行會規則。這是獨特的「對生產的監督」。行會不但要進行反對走方的手工業者，反對家內工作，反對鄉村手工藝的鬥爭，同時還須與自己的傭工和學徒的競爭奮鬥。所以傭工和學徒要住在行東家裏，所以他們要依行東的食料生活。從行東與傭工的相互關係而來的這種資本主義前期的特點隨着手工業的解體和資本主義發展的程度而消失下去。宗巴特肯定道，在四十年代，最少也可以說，在中等的和不甚大的的城市中傭工尚是行東的家僕。在一八六七年，在細木的手工業中，在這一年內全體傭工和學徒有一二・九%尚是住在行東家裏，而在一八七一年已經只有七・三%！（註四）在中國，傭工和學徒常常是行東的家僕。資本主義前期的遺跡仍舊存在於勞動的條件中；資本主義前期的殘餘仍舊架在工人和東家的相互之上。但中國的家長制也已經在瓦解。常常也有這一種情形，即在這情形之下傭工和學徒都是「家族的成員」、「勞動公社的成員」。但我們知道，在山西手工業工人不住在行東家裏。我們知道，傭工的工資係由三個部分而成：特種工資、生活基金和仲金。日常生活的基本往往保存在自己的東家手裏，因此傭工也就依東家的食料生活。甚至也有工人為取得較好的食品還交錢給東家的。但往往也有工人把這部分工資領到手裏而住在外面。由歐洲的讀者看來，這

必然是一個疑謎，這就是一件怪事——揩油。「揩油」就是工人把工資的一部分享給接主，工頭或組長。其中若干作為工作取得權的賄賂費。另有人說這款項是作為使用生產工具的賠償費。但我們可以說，這款項是為那位給工人工作的人所取得。並且後一說法是正確的。為工作鬥爭是如此的劇烈，這項仲金從一九〇〇年到一九二五年在北京從全部工資的四%增到一〇%！至於那個時期的生活必需費則從全部工資的一一%增到二〇%。在無錫，建築工人須把自己工資的一〇%付給接主。如像手工工廠的工人住在東家的宿舍裏（不是住在家裏），人力車夫、水運工人等等也同樣往往住在東家的宿舍中和由東家備辦食品，就我們的眼光看來，這比之討厭的手工業中的家長制度當是另一回事。但當着企業家在工人看來還是房屋所有者的時候，當着工人必須到企業家的鋪子裏購買的物工制度（truck system）還有効的時候，當着資本家和工人的關係充滿高利貸者和債務者的關係的時候，我們同樣以為這還是屬於一般早期的資本主義的現象。這些現象我們在中國、日本、印度的工廠中尚可看到，在這些工廠內「揩油」制度還有很大的力量，這種制度在上海、漢口就有監工，在孟買、加爾各答就有 Sirdar。

家長制、資本主義前期的勞動條件，當然削弱了階級鬭爭，降低了階級意識。就我們知道

的，從一八五九年到一九二四年在北京只有過兩次罷工，並且結果兩者都趨於失敗。我們不大知道，行東和傭工之間的鬥爭在中國城市生活中曾發生了若何的作用。就我們所知道的（對於這個問題完全沒有研究過），在太平天國暴動時代，廣西鐵鑄工人曾親自出馬；在回教徒暴動時代，山西、陝西的鐵鑄工人和搬夫一致的站在太平天國方面從事鬥爭。在義和團暴動中船夫和搬夫都起過顯著的作用。所不明白的就是在城市中。據我們所知道的，在幫口中按照行東和傭工的路線所引起的糾紛，在有些城市中於一九二一——一九二二年就已有過。這類鬥爭在一九二五年達到了巨大的範圍，並且我們有權認為，一九二五年是行會與幫口分裂的開始，內部分裂的開始。階級鬥爭毀壞了家長制。一方面行東，另一方面傭工和學徒，彼此相互視為階級敵人而對抗起來。必須了解，行會的傭工並非無產階級的先鋒。牠在歐洲不是站在封建和品級社會的圈欄之外。牠不是站在衝鋒陷陣的地位，「那些」不可避免而必須與城市的發生一起形成的脫離階級的分子，那些組成一切中世紀的城市住民之下層的無權等級的分子，那些站在公社之外，站在封建的束縛之外，站在行會制度之外的等級分子……這些分子成為無產階級的前身，他們曾於一七八九年在巴黎近郊引起了革命。（註五）這是恩格斯寫下的。他也會對考茨基說過，行會的職工不可以稱為

無產階級。他們只有在顯示了脫離階級的、非行會的職工小作人的時候纔能成爲無產者，也只有從有這樣的顯示時候起，我們才可以把他們算做無產階級。在中國城市中，無產階級的前身是苦力，而非行會的傭工。行會的傭工只有當着他已經不擁護行會制度，當着這個制度解體了，當着產業無產階級已出現了和其他階級的社會面目改變了，當着行會的傭工在階級的意義上已經越出了行會制度的時候纔能成爲無產者。這不是說，行會的行東與傭工之間沒有階級矛盾。他們在共產黨宣言中已經注意到，與領主和農奴之間的階級矛盾一起的關於行會的行東和傭工之間的階級鬥爭乃是封建社會之基本的對抗。但不可以把兩種不同的生產方法的階級鬥爭混在一起。行會的傭工不是無產者。他是按照行會制度解體的程度如何而成爲無產者的。一九二五年解決了這個長期的過程。在中國解決的領域內，在這個意義上已經從數量過渡到質量了。手工業的傭工大體上都已成爲無產階級的組成部分。特別的是廣東資產階級政黨竭全力把幫口簡單地變爲職工會。在廣州整個時期存在過三個職工會的中心，其中有兩個依其本質來說是建立在幫口的基礎上面。資產階級政黨的領袖們甚至在武漢堅持行東是職工會的會員的權利（一九二七年五月）。在反革命的資產階級政黨暫時勝利之後，在職工運動中也會提出這樣一種原則，這原則與十九世紀歐洲的反

動政黨盡力組織傭工的聯盟無什麼差異。但其基本過程在中國重要的中心區域都已完成了。手工業的傭工和學徒事實上已經退出行會制度並與無產階級結合起來。一九二八年的工人運動表示了手工業工人曾給與反革命以後方的搏戰。這種搏戰在一九二九年也是繼續着的，那時一般革命的工人運動又開始了新的高漲。在廣州暴動的時期內，就實質來說，手工業的無產者和苦力在人類歷史上第一次為蘇維埃政權而進攻。一九二五年——二七年的革命運動在中國重要的區域內都給了行會制度一個最嚴重的打擊。

此地給了關於政治革命對於行會手工業有過怎樣影響的問題一個答案。在一九二八年對外貿易的復興，工業中的復興過程，道路和鐵路的建設，新工廠和手工工廠的發生都加速了經濟的意義，而行會手工業之緩慢的、苦悶的、可憐的沒落開始在城市，而後又在鄉村。這個不可避免的過程也決定了手工業行東的政治面及其政治的行動。

他的經濟狀況是極端動搖的，也因此適應了他的政治的動搖。他害怕競爭，並懷恨帝國主義，帝國主義對他的關係就是競爭的擔負者。手工業者的大多數都懷恨資本主義，因為資本主義

了他自己」。這個說明了抵制英國商品的那個甘地之反資本主義的傾向，不是幫助了手工業，而是幫助了印度的資本主義。事實上不是酒杯，不是農民的紡車，不是家造紡績品佔據了英國的地位，而是孟買的工廠佔據了英國商品的地位。但我們以為在這種關係上，歐洲的與中國的手工業之間有十分重要的差別。在德國中世紀和十九世紀手工業者比較少的剝削傭工（在八十年代有一〇〇個行東方面是七〇個傭工）。在我們身邊所有的材料和證據都說，在中國傭工對於行東的數目的關係要大得多。凡是仍然保存有店舖製造所的地方，在那裏東家與其說是手工業者，無甯說是商人。從此我們可以說，在歐洲，手工業者企圖以類似於農民的節食，過分緊張的勞動以及對自己的傭工和學徒之額外剝削的方法來支持反抗競爭。在中國，行東就有更大的可能把節食和過分緊張的勞動架在自己的傭工和學徒身上了。故當產業工人的運動推醒了行東和手工業工人的時候，當提出了關於提高工資和縮短工作時間問題的時候，行東就很自然地陷入了反革命的營壘之中。但他即是當反革命的同盟者同樣也是不堅定的。如果一九二七年春天和夏天中國手工業者的行東在工人的要求影響之下走進了反革命的營壘，如果在同年秋天他曾射擊過葉賀的軍隊，如果他於一九二七年十一月在廣州曾打碎了共產主義者，那麼，在一九二八年秋天他已經重新站在在

野黨的方面——資產階級政黨左翼的旗幟之下，但沒有越過資產階級政黨的圈欄。中國大資產階級可以投降於帝國主義之前。手工業者不能與帝國主義締結和議，因為帝國主義不能向他讓步，帝國主義要剿滅他。所以手工業者很容易捲入於反帝國主義的鬥爭，但也很容易受反動的烏托邦傾向的壓抑而彷徨起來，動搖起來。他自身常常是剝削者，但商業資本例如佔買人也常常以無情的方法來剝削他。除此以外，手工業者也和農民一樣還須設置生產工具——破碎的生產工具。這個就限定了他極其容易地陷入於高利貸者的鐵蹄之下。這個問題——高利貸制在手工業界中的作用——我們完全沒有研究過。但我們知道，在印度手工業者已經不常常設置自己的生產工具，因為他們落到了高利貸商人的手中；而皇家的農業委員，甚至也明瞭了手工業者中之債務奴隸的情形。（註六）在中國必然地有過類似的現象。除開成了資本家的少數僥倖者以外，手工業和手工業者，大都在帝國主義、中國大生產、商業高利貸資本的打擊之下而沒落下去。手工業者徘徊於革命和反革命的基本力量之間。

這個應當是決定無產階級對於這些等級關係之策略的前提。這問題在殖民地國家內具有莫大的意義。在這些國家內整百整千的，而在某些國家內盈千累萬的手工業者，都足影響於城市的情

緒，而往往也影響於鄉村的情緒。

註一・達漢洛夫，廣西概論，廣東社誌，第八——九號，一九二六。

註二・中國經濟月刊第九號，一九二五，二二一頁。

註三・Tieu Pei Meng and S. Gamble, Prices, Wages and the Standard of Living in Peking, 1900—1924, Peking, 1926, p. 110.

註四・宗巴特，經濟變革前夜的德意志，一九〇〇，九八——九九頁。

註五・恩格斯給考茨基的信，一封信，莫斯科「莫斯科工人社」出版，一九二八，二七四頁。

註六・"Report of the Royal Commission on Agriculture in India" 1928, p. 435.



## 第四章 手工工廠的發展

「從手工工廠本身的生產方式看來，在其發展之初，除開比較大量的工人同時爲同一工作和同一資本而工作外差不多與手工工業沒有什麼區別。製造所行會的行東僅僅是擴大自己的規模。所以最初只是數量上的差別。」（註二）但即是如此，也很難舉出製造所的手工業者與手工工廠的手工業者間之正確的界限。不僅從生產方式看來，即從勞動手段看來，手工業與手工工廠最初也只是數量上的差別。而「勞動手段不僅是人類勞動力發展的尺度，並且也是遂行那種勞動的社會關係的指標，因爲區分經濟之階級的不是生產，而是怎樣生產，用什麼勞動手段生產。」（註三）勞動手段在手工工廠中即使與在手工業中一樣，但社會關係已經開始了變革。列甯考究資本主義的手工工廠的意義和本質就在於牠「是手工業生產與小商品生產之間及資本的原始形態與大機器工業（工廠）之間的一個居間連環。」（註三）但在手工工廠的生產方式之下，遺留下來的僅僅是從前的勞動手段。而社會的關係和手工工廠自身的關係則變動了。「隨着手工工廠的行會形式自由出現的

同時迅速地變革了所有權的關係。自然的，闊闊的資本向前的第一步乃爲商人所促成，而商人資本是動的資本，是具有現代字義的資本，如就表現於當時關係的應用而論。向前的第二步便是手工工廠的出現，——手工工廠依着自己的順序而動員大量的自然資本，一般說來，與大量的自然資本相較則擴大了大量的動的資本。

「隨着手工工廠而來的工人對於僱主的關係也變動了。在行會中僱工和行東之間繼續存在着家長制的關係；在手工工廠中已經在他們的地位上表現出工人和資本家之間的貨幣關係，雖然他們在鄉村和小城市中繼續帶着家長制的性質，但在大的真正的手工工廠的城市中很早就已失去一切家長制的色彩了。」

「商業和手工工廠的擴大加速了動的資本的積累，即如在行會中，對於生產的擴大也給了大的推動，至於停留在這些範圍中的自然資本甚至也減少了。」（註四）

在歐洲手工工廠之歷史的發展開始在意大利和佛蘭德爾，在那裏手工工廠最初就很優越地爲外部市場而工作，隨後在英國和法國，在那裏最初爲內部市場所限制。從手工工廠過渡到大機器工業在歐洲差不多經過三個世紀纔完成。

如果說到中國協業的歷史，那就必須指出，中國先於歐洲好幾個世紀。馬克思曾經指出，從工業發展看來，水的調節有過莫大意義。他也指出過羅巴爾、荷蘭和埃及的許多實例。灌溉系統和反抗河流氾濫的大建築的設立，隨後萬里長城的建築，運河的開闢以及道路的敷設都是中國協業之主要的形式，但協業在工業生產的領域內也會佔有地位。全國需要鑄錢、武器及各種家具的金屬，必須發展鑛業。早在十一世紀，除金、銀外，在國有的鑛山上就已開採了八、六九三噸的銅，三、二七四噸的鐵，五、四七四噸的錫，一、三八二噸的亞鉛，并且年鑑記載，在一二三六年有二、二七四噸的鐵，五、四七四噸的錫，一、三八二噸的亞鉛，并且年鑑記載，在一二三六年有七六〇家，在一二三七年有一、〇〇〇家為鎔鑄生鐵被強迫遷徙到山西，而在一二三六年有一、〇〇〇家，在一二六四年有四、〇〇〇家為同樣的目的而被遷徙到山東。（註五）成千成萬的家庭都為着開採銀子和從事金山的工作而動員起來。生產是無疑的大規模。亞刺伯的旅行家曾經指出，在十六世中國艦隊有一隻帆船，在這船上船員和水兵有一千人。（註六）無疑地，造船業已經發展了，并且在十九世紀中葉在白河、湖南和浙江事實上成千累萬的工人為大的造船企業而工作。馬克博羅告訴說，現時的杭州尚有工人總數從二十到四十的製造所。（註七）在十三世紀在杭州就已經有「圍繞政府官邸周圍的許多製造所，在那裏手工業者製造上等的着物、用具和軍器

……在那裏有一、六〇〇個手工業者行東，其中每個手工業者行東都統率着三個或四個傭工。」（註八）（這些手工業者便是官府的奴隸）。我們知道，早在十一世紀就已經有大的陶器手工工廠和最大的景德鎮磁器手工工廠，牠們發展的時候，那時候在法蘭西就連王家手工工廠也還不會夢想到。造幣廠、軍器製造所及大多數寺院同樣都是大生產的場所。

如果我們轉來說到這些生產在十九世紀初葉的狀況（那時與歐洲交通開始引起了中國在經濟上之深刻的變動），那麼，我們以爲鑄業（開採煤炭和生鐵）不會受着及時的變動，磁業已經走向衰落，陶器不發展了；在滿洲政權安定和歐人侵入以後，便開始了大的造船業的危機。據威廉士報告，在廣州有五、〇〇〇多的鞋匠和六、〇〇〇多的絲織匠。（註九）但我們不大明白，絲織匠是否已經組織在手工工廠之中。反之，所有統計材料都證明，在基本的絲業中却都是家內工作。最知名的俄國修道士洋欽佛也只是說，「政府擁有三個絲廠：在江甯府、徐州府和杭州府。這些工廠專爲朝庭製造各種絲織物，而製造的數量依照皇室總管認爲足夠一年的消費便得。朝庭絲織物的式樣一如歐俗每經過十年或朝代變更都必須換樣。在杭州府製造的最上等的絲織物是預定供給皇室的人，并且由陸路輸送，而別的則從水路運輸。」（註十）

而北京乃爲當時皇室的所在地，甚至也找不着較大的工廠；但在有些複雜的美術製造品的製造中，一種物品的生產也有分做幾部份的；例如人造花的工作，一個把草心切成葉瓣，另一個把这些葉瓣組成爲花；花的染色要經過三道手。至於綿角燈的工作形式，從綿羊角的纖維起到最後鉗鑄的部分止全部要經過六道手。

人造花的工作生產於各種家庭和家族中，而綿角燈則由一個工廠來製造——僅僅由各個人來製造。(註十一)

在歐洲，紡織業是手工工廠的第一種，而且也是主要的一種。「隨着人口的增加於是擴大了對於衣着材料的需要，開始加速了自然資本的流通、積累和動員，由這些所引起的及由交通不斷的擴大所孕育的對於奢侈品對象的需要給了紡織業在數量和質量的關係上一個推動，而將牠從以前的生產形式中解脫出來。」(註十二)

恩格斯在其一八九五年五月二十日給考茨基的信中(註十三)指出紡織業，惟有非行會的紡織業對於資本主義的發展及非行會的織工小作人對於無產階級的發展有重大的意義。我們相當地可以說，中國紡織業在某些重要的尺度上不會發展到手工工廠。棉織品的生產、麻織品的生產，以及

除了皇家手工工廠外之絲織品的生產都是城市和鄉村的家庭工業。貧農和城市貧民在中國的特殊條件中，在異常嚴重的剝削之下，不僅供給了城市，在一定的限度內，甚至也供給了外部市場之紡織的必需量。這點是否是中國本身的力量不會發展到大機器生產之一個重要原因呢？

在其他的生產部門中，工手的缺乏不會激起技術的改善。中國人早就知道穿孔的技術。他們在四川開採食鹽就是應用這種技術。他們曾經發明羅盤針、火藥、印刷技術、鑄業技術等等。但在這些事業上停止了。中國鄉村為要將這些生產供給於工手，經常都是排擠了大量的苦力；至於國家則以強迫的規例禁錮自己的工手。照恩格斯的話來說，生產手段絞殺了人類。由於工手的充斥便阻止了技術的發展。「骨骼構造的遺骸，對於研究滅跡動物的組織有重大意義；勞動工具的遺型，對於研究社會經濟的組織同樣有重大意義。」（註十四）在手工業者製造所中的工具，特別是在手工工廠中的工具，只是集合了從前的勞動手段，只是已滅跡的社會之已滅跡的生產形式的工具而已。資本主義的發展不僅給了中國生產過程以新的組織，並且也給以新的勞動手段、新的推動機、新的化學方法和式樣。但也正是因為如此所以發生了第二個困難。我們要想在手工工廠和工廠之間舉出正確的界限是異常地困難。

註一：馬克思，資本論第一卷，二九八頁。

註二：同上，一五一頁。

註三：列寧全集第三卷，二九九頁。

註四：馬克思與恩格斯叢刊第一冊，1111—1131頁。

註五：W. F. Collins, Mineral enterprise in China, 1922, p. 21—22.

註六：沙發諾夫，中國歷史上之各階級和階級鬥爭，一九一八，二四七頁。

註七：馬克博羅遊記，第二集，一八六頁。

註八：沙發諾夫，中國歷史上之各階級和階級鬥爭，一九二八，二五九頁。

註九：Williams, Middle Kingdom.

註十：洋欽佛，在公民和道德狀態中的中國，四二頁。

註十一：同上，三九—四〇頁。

註十二：馬克思與恩格斯叢刊第一冊，二三九頁。

註十三：一封信，莫斯科工人社出版，三七五頁。

註十四：資本論第一卷，五一頁。

在中國一切手工工廠中紡織業在數量上和質量上都起着重要作用。在別個地方我們已經詳細地指出了中國紡織事業發展的進程和紡織手工工廠發生的過程。（註二）此地我們充分地可以說，紡織手工工廠的發展促成了技術的革命，革命雖然也局部地延長了這種職業的生命。與舊式木織機一起的已經出現了近代的木織機，而有些地方也有鐵織機出現。新的生產工具代替舊的生產工具於是提高了勞動生產性，在近代木織機的應用之下提高二倍以上，在鐵織機的應用之下提高四——五倍以上。類似的技術革命在紡織的事業中也開始了，僅僅在一九〇八年在漢口就已採用了第一架扎卡爾德式的紡織機。（註三）比較廣佈的紡織手工工廠我們將不去舉例說明了。我們充分地指出，在每個城市中都有不少的手工工廠，在紡織業的中心，如河北（直隸）省即在鄉村中也有或大或小的許多手工工廠。在山東一個富農往往在自己家中都擁有四——六架紡織機。在最發達的城市中，凡有電力設置的地方都已開始了這類生產之新的技術革命。電汽即是變手工工廠為工廠的推動力，在奉天在一九二四年就已有二十多個紡織手工工廠，其中有十七個是以人類勞動為

發動力，而其餘三個則以電力工作。在全部手工工廠中共有一千八百二十四架紡織機，在用電力發動的手工工廠中一個工人可以工作兩架機器，而在徒手的手工工廠中，一般說來，在一架機器上要兩人工作——一個織工資格的工人和一個「發動」資格的學徒。「用電力發動之紡織機的生產性高過用徒手發動之紡織機的生產性兩倍。」（註三）（我們順便指出，在一九一七年大戰時期的市況下，奉天有七千四百架紡織機工作，而不是一千八百二十四架！）所以在用電力發動的紡織機上一個工人的勞動生產性高過在舊式紡織機上一個工人的勞動生產性八——十倍。

至於手工工廠之類似的不精確性，及同時那樣的技術進步我們在牛莊也可看到。那裏在一九二一年，九十八個手工工廠有一千三百二十一架織機，在一九二五年，一百二十個手工工廠有二千架織機，而在一九二七年，八十七個手工工廠有一千二百架織機。在一九一五年就已開始採用電力，而現時在二十四個企業中有五百架織機運用電力。（註四）這是說，企業和織機數目的減少並非就是生產之同等的減少。

生產手段在技術完全不同的水平上并行存在着，無錫便是個很好的例子。在那裏十七個手工工廠中有一個採用鐵的織機，三個採用有銅鐵組成部份的木織機，十三個採用木織機（註五）。類

似的現象我們也可以在絲織業的領域內看到。毫無疑義，大部份的絲織品完全還是在農民經濟中製造的。但在這類生產部門內勞動之手工工廠的組織化已經給與莫大便利，并且絲織業盡量地集中於城市手工工廠之中。

在杭州現時已經有四千多架近代絲織機，在湖州有三千多架近代絲織機，而在長江流域和廣東，家庭工業和手工工廠性質的絲織業仍舊佔着顯著的地位。如果我們注意從中國輸出的生絲只有三八%，而有六二%為內部市場所消費，如果我們注意（不管別種織品——人造絲也包括在內——的競爭）絲在富有等級的人民之衣着材料上尚有重大的作用，那麼，很顯然，絲織業有極大的意義。

我們簡略地指出，依照綿織品和絲織品生產加強的程度，染料業和顏料業也強大起來，并且過渡成爲手工工廠，在上海，僅僅法國租界就有工人總數二千人的四十個顏料手工工廠。

近來編織物的手工工廠在上海、漢口及其他城市都獲得了異常重大的意義。有的企業有幾百工人從事工作。僅僅在上海就有六十個很大的手工工廠，就中有幾個非常之大。在漢口的手工工廠，不僅有一百架機器的，有六十到八十架機器的，并且也有三或四架機器的。在蕪湖有二十二

個編織手工工廠，機器的總數八百架，有一個商社設置着四百架機器，在這些機器上工作的有八百個工人。編織品的輸出盡量地增長，並且印度就受到中國競爭的痛苦。機器的大廉價助長了這類生產和家庭工業性質的生產之廣佈（一架編織機值二十元），雖然，一般說來，機器在租賃上受着大企業家的壓迫。編織品的輸出作成了生產大量商品之必須的標準，安置了這類生產強固的基礎。差不多每省，或者更正確些說，差不多每個軍閥都有自己供給兵士軍裝之官辦的縫衣手工工廠。在這類官辦的手工工廠中照例是孤兒工作。剝削成了慈善事業。在北京，在軍衣手工工廠中的四百五十個孤兒都是受着最壞的剝削。

註一：馬吉亞爾，中國農村經濟，二九七——三〇三頁。

註二：廖仲凱，中國的工業和財政，二三六頁。

註三：中國經濟通訊，一九二五年，九〇頁。

註四：中國經濟雜誌，第一號，一九二八年。

註五：中國經濟通訊，第三號，三三頁。

毫無疑義，中國最古的手工工廠是陶器和磁器的手工工廠。這些生產會於何時開始的，——無須我們去判斷。這類事業之最傑出的鑑別家布林開利曾肯定道，歷史文件證明，陶器事業在中國已經存在了二六九八年，而磁器的手工工廠存在於我們的時代以前二〇二一年和八八年之間（註二）。這類事業的同樣傑出的鑑別家培羅格肯定道，中國人知道陶器事業僅僅在我們的世紀前一七〇〇年，而磁器則在我們的世紀前一八〇〇年纔知道。（註二）事實上，資產階級的「中國通」比之農民的來對於這類問題是會一百倍的大注意而特注意的。我們對這個重要生產的發展不預備去作歷史的概述。在一六二五年安特科爾牧師曾肯定道，磁器手工工廠主要的中心——景德鎮有一百萬住民。沙發諾夫從他的記載中作出結論道，在十七世紀，在景德鎮會有皇帝的農奴的手工工廠，強迫貴族的子弟與僱用的工役一起服役。（註三）固然，安特科爾自己說過，那裏的大商人都擁有可驚的數量的工人。很明顯，那裏有的不是皇帝的而是農奴的企業。倫格佛爾曾經歌頌景德鎮，因為那裏有三千個爐灶和一百萬工人。在十九世紀初年到過景德鎮的旅行家也會說，城市住民在一百萬人以上，并且就城市的外部形式與伯明罕比較起來，其差別僅僅景德鎮生產的不是銅鐵而是磁器而已。（註四）如果這種種的判斷有一半或者即有四分之一正確的話，那麼，毫無疑

義，景德鎮曾是資本主義前期的歷史之最大的產業中心，并且也用不着什麼大驚小怪，在十二世紀中國不僅輸出磁器製造品到印度、亞刺伯、亞非利加，並且從十四世紀也開始輸出到歐洲。大規模的輸入於歐洲是在十七世紀東印度公司開始的時候。但也正當這個時期開始了生產的衰落和退化。當時在歐洲和美洲都開始徵逐「真正的中國古磁器」，而在中國則開始了磁器的膺造。到十九世紀中葉，景德鎮已經衰落了。日本和法國的生產追到了牠的前面。太平軍佔領了景德鎮，為要剿滅和斷念令人的咀咒的磁器的進貢，於是好的皇窯破壞了。到十九世紀末葉，海關監督報告，在景德鎮有一百二十個煅燒的爐灶和全體十六萬工人。（註五）一九〇四年的洪水引起了巨大的破壞。而在一九二八年，景德鎮的住民不見得會越過三十萬人；磁器手工工廠的工人走到同盟罷工，並且企業家的代表要求南京政府挽救古舊的第一等的生產的厄運。（註六）一方面，日本、德國、法國的競爭，另一方面，內部市場的縮小，給了景德鎮以嚴重的打擊。但當時由於日本、德國、法國等等的生產競爭使全部惡化了，生產費提高了，運輸條件惡化了；當時沿河七里的距離要繼續走上兩三天，全部器具有二〇%殘缺不全，在百里以內沒有森林，即是說在景德鎮的周圍沒有燃料；當時輸送煤炭的昂貴，薪木的昂貴，技術的落後，企業家之資本的缺乏，世界市場

爲龐大的卡特爾（在德國已經聯合了二十二個大商社）所統治；當時雜稅、厘金窒礙了生產；當時勞動組織與中世紀很難說有什麼差別，在這一切條件之下，景德鎮能夠抵當得住嗎？我們不大知道，在景德鎮究竟有若干工人，但僅僅從事採取原料——粘土的工人就有一萬。工人按照工作的種類而組織行會。分工異常地散碎。三個基本的機能——製造器具、燒窯和修飾——又細分爲許多副機能。製造器具分爲五種，燒窯分爲四種。有兩個新的企業已經採用了新式機器。有一個窯爐已經應用煤炭爲燃料。很明顯，煅燒的爐灶是租借來的。而全部事業都隸屬於漢口和上海的幾個銀行和大商社。（註七）恢復景德鎮過去榮譽之掙扎的企圖到今日已成最後的失敗了。現在許多的窯灶都已經在製造普通的用具。最大的中世紀的手工工廠解體了……。

陶器手工工廠乃是典型的中國式的手工工廠。陶器業是鄉村手工藝之最主要的部分，但給鄉村手工工廠以滿足的其主要部份則爲城市的需要。宜興的手工工廠特別著名。牠們大概在我們的世紀前五個世紀就已存在了。牠們在十四世紀——十六世紀已經達到最高度的發展水平。在現時已有六十三個窯灶，而屬於生產範圍的如三千個爲製造器具而開採原料的工人。每年的生產價值等於一百萬圓。近鄉的全體住民有六〇%都從事手工工廠的工作。商品經過仲介人出賣，仲介人

取得商品價值六——七%的仲金。除厘金外還有五〇%的捐稅。（註八）陶器手工工廠的生產組織是異常地有趣和特別。在漢寧（滿州里），這種生產的中心地，作坊主人要到佔有者那裏租借鑊灶。而工人依照組合的基礎組織起來。每個作坊有一個組合，於七十個之中有四——五個行東、四——五個傭工、一——五個煅燒者，其餘的都是工人。其次，工人有的被僱爲運水和粘土，有的被僱爲燒燶窯灶等等。這種工人的數目有時達到一百五十人；他們之中很多小孩子、這種工人受僱於組合。利潤分配的形式如下：指定八%給作坊主人，三八%給行東和傭工（這種行東和傭工依五五：四五的比例分配自己的部份），而五四%則給組合之其他人員。然而作坊主人並非僅僅獲得八%。「作坊主的店舖，除東家的糧食外，還要供給工人及其家屬的一切，直到鴉片烟爲止，在這裏非常貧困。工人處於永遠的債務之中。工人的家屬甚至終其身陷於債務之中而莫能自拔。」對於這我們還須加以補充，討厭的住宅條件、無止境的感冒風寒、從粘土工作而來的可怕的職務上的手痛病，此外我們還可明白，家長制的組合組織退化成爲了債務的奴隸。商品經過仲介人出售。在冬季的時候組合的人員也被走方的商人所僱用。作坊主人與市場沒有直接的聯繫。所以一切組合共同形成了一個幫口，並且「漢寧不知道這種情形，即作坊實行照着低於確定的價

格而祕密出賣的情形」，格拉西莫夫在其非常有趣的論文中曾這樣寫（註九）。至於在廣東的陶器手工工廠中也有這樣的生產行程和組織。從明朝時候起在生產技術中沒有起過任何的變化。僅僅在磁器的顏色上採用了德國的樣式。（註十）類似的組織我們在磚瓦的手工工廠中也可遇到，如果可以這樣呼牠們的話。牠們差不多在每個城市的近郊都有。牠們特別廣佈於鐵道的近傍，在那裏有可能轉運商品製造品。牠們增長於已發達的城市的附近。在龍潭（江蘇）自鐵道建築以後，企業的數目從二——三個增加到四十個，而燒磚瓦窖灶也差不多增加到四十個（註十二）。我們必須指出，工人是企業的「股東」或「成員」，即是說，在這種生產部門內保持了組合組織之一切的魔力。組合殘酷地剝削日工，而接主和作坊主則更殘酷地剝削組合的人員。表面上看來，這種組織的魔力就在組合之家長制的特點隱蔽了高利貸制、物工制度等等。

在陶器和磚瓦的生產場合內，生產的技術——煅燒窖灶的必需——或多或少地限制了器具和磚瓦之大量的生產。在這裏技術的成份成為組織的基礎。與組合的勞動組織類似的手工工廠的聯合在壓榨甘蔗液汁的手工工廠中也有地位。甘蔗的種植久已趨於衰落，從台灣、爪哇、古巴來的白糖排擠了中國出產的白糖。但在離商品輸入較遠的地方與在沒有接近大的製糖廠的地方，如像

廣東，原料由香港的作坊供給，還盡量地保持着甘蔗的栽種，并且也保持着榨糖的手工工廠。這些手工工廠通常隸屬於生產甘蔗的農民協作社。農民協作社的聯合，便將手工工廠出租給工人組合。而組合取得與工作同等的工資。組合的基礎通常與同鄉會結合一起，隱蔽了「作坊主人」或組合頭目方面之最壞的剝削形式。同時也和俄國民粹派的著名的組合一樣，重要地是與農村經濟聯系一起（牛奶奶棚、油業、伐木業等），在中國組合也「保存」於產業活動之中；當然保存於完全頹廢的形態之中——不是集體勞動的細胞，而是與高利貸制、物工制度等等相聯合之原始積累較壞式樣的細胞。類似的組合在內蒙古和殖民地區域，由僱工來組織，組合往往在大土地的投機家和地主的土地上從事集體佃戶的工作。

組合的基礎也保存於舊式的礦山的產業中，這種產業稱之為手工工廠也許不正確，雖然在這些產業之中無疑地有過同樣的協業。這種中國式的礦工組合和一般礦業組織的組合與中世紀歐洲的礦山企業並沒有什麼差別。泰洛爾的銀屬的勞動過渡到自由礦工的組合便是一例；在十二世紀和十三世紀歐洲的礦山企業所有者被排擠於「工人協作聯合」之外，而協作聯合僅僅支付土地所有者以地租。這些組合分配所得與農民分配割讓地一樣，應用了組合對於所有者關係之連環保證的

原則。但歐洲在十三世紀組合的成員間就已經開始了分化，最後這種分化引起了組合轉變為資本主義的企業。(註十二)直到今天組合的組織尚「保存」在山西、山東等省的舊式的礦山企業家之中。當然沒有達到並且也無須乎達到俄羅斯民粹派心靈中之組合的理想化。下面是十九世紀中葉外國人給與組合的記載。(註十三)

組合從自己中間選出組長，組長受組合工人的信託並依照他的職權執行仲裁；雖然負有管理各種行政的職能，甚至關於購買組合的糧食和出賣組合的生產品（煤炭、鑛物），然而他對於組合成員的關係並不具有什麼權力。一切事情通常都由於組合全體成員大會或大多數投票來解決。

以組合成員入股金而成的不法的貨幣手段（有時股金為三——五盧布）來設立的屬於工人組合的企業，在大多數情形之下是失去了向前發展的可能性，而往往只是一定的工人組合成員之一種生存手段；有時這些企業因地方當局以非法的舉動來要求鑛山財富開採權的代價（最顯著的情形，就是當着工人組合開採荒地時，例如開採銅礦，他們之所以能夠拒絕地方當局之剝奪的僅僅是因為地方當局已從他們那裏要求過一〇·〇〇〇——七〇·〇〇〇兩）。(註十四)組合通常是從二〇——三〇人組織而成；組合成員差不多常常都是一個村落的人或隣村的人。

中國從事礦山工業的工人組合究竟有多少，因為見聞的十分缺乏幾乎不允許我們來說；明顯的就是在中國各省中煤的開採以及銅、金、銀、鐵等等的開採都是由工人組合來生產。僅僅只有一部分的見聞允許我們說，例如在石炭工業中，組合的基礎達到廣大的應用，而在某幾省甚至當局加以獎勵，（參看東方研究院新聞，第十卷，一九〇四年，二七一一二一八頁，及中國經濟通訊第二一七號，一九二四年）。各省關於石炭工業的報告，在一九二八年曾登載於申報和民國日報，明指組合的企業在山西、河南、直隸、雲南等省繼續繁榮着。這些見聞證實了一種報告，即在山西各縣由工人組合開採小的石炭礦坑有好幾百個。

與屬於工人組合的礦山企業并行存在的還有個別的小企業或小股東企業；後一形式的企業在中國礦山企業中特別廣佈。若從勞動力的立場來判斷這類企業的範圍，那麼，首先可以說，這類企業不能算做小企業，因為企業內有二百多做工的工人；但如果注意到這類企業的生產品範圍，那麼，可以說二百多工人一天採掘的煤炭尚不到八十噸。要說明這個，便是這類企業的技術的設置尚是最原始的，尚停頓在前世紀九十年代的狀態。（註十五）

小的礦山企業，例如石炭企業，其生產物重要是投賣於地方市場；為出賣商品之售貨場的組

織和很快的獲得現金對於小企業，姑無論是組合或私人企業家都有非常重大的意義。爲出賣商品之行情與計算的問題通常在大多數場合之下，小企業都是握在地方商人或煤炭貿易商社的手中。

根據直隸、河南、山東和其他各省所有的見聞，我們可以指出，大多數小的礦山企業，特別是工人組合的，事實上都是煤炭貿易商的私有財產，他們確定價格，煤炭依照這種價格出賣，賒款於企業，預定出品的標準、期間等等；往往如果商人確信事業的有利，那股份就不斷地被這商人佔有，而佔有股份的工人組合便是這商人或公司的工人。

從這些記載尚難斷定，工人組合自身瓦解了幾久。表面上，階級的牧歌在一八七五年就已經沒有，當時帕威爾曾發表他自己的記載，而在我們的今日更是沒有。一切組合整個受着商人的剝削，而組合的成員則受着組合頭目的剝削。

不待說，甚至屈服於商業資本的舊式礦業也只有在離鐵道很遠的地方纔能存在，在那裏尚沒有開始近代礦業的發展。技術的採掘僅僅在尚不需要吸水唧筒的地方，在沒有地下水的地方纔有可能，因爲即是這個決定採掘的範圍。這些礦坑經常只有不多的生產品，一星期從五〇——二〇〇噸，這裏一個礦工的生產性等於〇·七五——一噸的煤炭。一噸煤炭的價格在礦坑爲二·五〇

元，而在城市爲四·五〇元；高度的運輸費決定了舊式的鑛坑僅僅能夠爲地方市場而工作。凡在運輸改良了的地方，在那裏便已開始過渡到近代採掘煤炭的方式。（註十六）在山西許多地方鐵鑛的開採也組織在這樣的基礎上面。至於實際的差別完全在於鐵鑛在鎔鐵爐中製造，及鎔鐵爐的佔有者完全把自己隸屬於採掘鐵鑛的組合之中。

完全屈服於財政資本的中世紀生產在雲南谿丘附近的著名的錫鑛山上可以看到。英、法資本家二十年來爲着鑛山，即一般爲着雲南鑛山的財富進行了最頑強的鬥爭。他們從北京政府取得了租借地，但不能征服本地方與鑛山有利害關係之絕望的頑固的反抗。地方當局簡單地逮捕出賣自己的鑛山和租讓土地的國賊。（註十七）反抗是這樣的頑強，使租借者在一九〇九年放棄了自己的「權利」。採掘的技術僅僅改良了在應用爆發物體的時候而不至有精神的反抗。礦工大都是從雲南和貴州一帶而來。採掘物的生產只在多雨的季候。當着生產轉向充分活動的時候，工人的數目可達到一〇〇·〇〇〇人。鑛坑的佔有者登記工人的組合。每個組合在組合頭目領導之下由五十人組織而成，其中分爲五個小組。這些組合不能分得利潤。他們僅僅取得工資。鑛工每個月可得八元，洗礦工人每月可得二十元。組合頭目獲得十元到三十元的工人的登記費。錫鑛需要鎔解。鎔

解在專門的作坊中進行。「谿丘實際上是這些作坊主在省當局有限的監督下的獨立共和國。這些作坊主的幫口保護自己幫員的利益而反對外人的侵入。這些作坊主的支配權由剝奪工人和剝奪礦坑佔有者來支持，因為後者不得不照最低的價格出賣自己的礦產。往往鎔鐵爐的佔有者也佔有礦坑。在谿丘六十個鎔鐵爐的佔有者無限制的統治着市場。」(註十八)這些作坊主的幫口爲了最後投降於財政資本之前而驅除英法的租借者。這個簡單地實現了。爲保證自己的壟斷給與省政府以五%的採掘的錫之出賣權；而後來唐繼堯省長壟斷了全部錫的出賣權，并將牠出賣給香港製錫的作坊。唐繼堯死後有五〇〇、〇〇〇、〇〇〇元的遺產。海豐和香港的資本家都握有錫的壟斷權。雲南錫的開採隨着馬來島錫的開採的增加和錫價的低落而遭逢異常嚴重的危機。

在一九一六年輸出爲七七、〇〇〇噸；一九一七年爲一一、九〇〇噸；一九一八年爲八、八〇〇噸；一九一九年爲八、八〇〇噸、一九二〇年爲一一、五〇〇噸；一九二一年爲六、一〇〇噸；一九二三年爲九，一〇〇噸。

一九二九——三〇年的世界經濟危機，這個時期錫的生產過剩引起了錫價特別猛烈的下降，

移轉到中國。

在湖南省探掘鎳的礦坑數目非常之多。牠的開採開始於一八九五年，當時日本銅鐵礦已告枯竭。礦產企業小而散漫。也因這種情形資本霸佔了鎳礦鎳解的過程。在一九〇九年商社對於應用黑林斯米特過程的壟斷，獲得了地方官吏和紳士的協助。這個壟斷曾於一九二一年復興起來。（註十九）恰如中世紀之歐洲一樣，各個企業家都佔有鎳解的銀鑛並將全部生產隸屬於自己。（註二十）正確地說，同樣也獲得了鎳解的鎳。所有的差別在於帝國主義屈服了中國的壟斷者自身。美國資本之必須保證自己對於鎳的貿易的壟斷正如當時英國資本之必須保證華茶貿易的壟斷一樣。鎳的交易不是長沙而是紐約。鋼鐵生產的縮小和一九二九——三〇年汽車危機時，這類生產也陷入了深刻的危機。

世界大戰給了鎳的開採以巨大的推動。在一九一四年一噸鎳的價格增高六倍。當時即中國自己也開始了礦產的改造。

中世紀的工人組合和中世紀的鎳鐵爐佔有者的幫口都一樣的屈服於財政資本。

我們不大明白，製紙手工工廠——這種手工工廠同樣是屬於中國古代的生產——的組合組織

所存在的這種或那種形態。這種手工工廠設立在河邊或溪邊，因為對於紙的原料（竹、蒿、樹皮、穀、木材等等）的改造需大量的清水。大家都知道，馬克思知道中國和印度製紙的兩種古代亞細亞的生產形式。（註二十一）這兩種形式一直存在到今天。外國紙輸入的增加，特別有力的是在革命時期的增加，似乎在這種生產部門內還很少反映出來。中國甚至輸出紙到有大批中國僑民的地方。僑外的中國人都喜歡用「自己的」紙。製紙手工工廠特別廣佈於浙江、廣東和福建。有人推測，在福建紙的生產品的價值當在八、〇〇〇、〇〇〇元以上。（註二十二）

然而資本主義的發展不僅建立了紡織的和顏料的手工工廠，不僅改造了舊式的手工工廠，并且也引起了整批的舊式生產部門——這些生產部門以前是以手工業勞動或家庭勞動來履行——之手工工廠的建立。

在北京、天津以及華北的許多城市中有成百成千的毛氈手工工廠。在北京依賴於好市況，牠的數目會達到二〇〇——三五〇；然在這些企業中只有十九個每個有十九個以上的工人工作。（註二十三）這些工人差不多都是小孩。據亨伯爾的統計，從事這種生產的工人有九七%是小孩。（註二十四）工作日——九——一小時。在天津牠的數目據說更要多些。在五百個手工工廠中僅僅

只有兩個置有資本在一〇〇、〇〇〇元以上。其餘的都是小企業，資本從一千元到一「千元不等。在一九二四年在天津從事毛氈手工工廠工作的工人約有一〇〇、〇〇〇人。(註二十五)但這種生產也一樣的存在着嚴重的危機。美國以前爲八〇%的輸出地，而現在已經退出中國市場轉向土耳其和波斯購買了。所以輸出在一九二七年降落到五〇%。在今日英國是重要的購買者。毛氈之藝術價值幾等於零。

南京以天鵝絨的手工工廠而誇耀。革命前有三百八十個企業，全部「機架」數目爲一、一〇〇，在一九二四年三百五十個企業機架爲八〇〇，而從這時起還關閉了二十四個企業。按照機架的數目看來，企業又分爲三類，一種形式——杜家——有十個，而另一種——段家——有三個大的手工工廠。集中的過程以很快的速度進行。(註二十六)

在湖鄉村(江蘇)整個村莊差不多都是家造影刻匠，他們用粘土彫塑一切的偶像。以前家造者自己貿易自己的出品。現在已經有四十六家收買這類出品的鋪子，而有些鋪子，已經創設了自己

的影刻手工工廠。(註二十七)

在山東髮網的製造會起了異常重大的作用。這種生產在過去是家庭工業，我們不誇大的說，

當着這種生產正繁盛時，從事於製作的有五〇〇、〇〇〇農民。現在隨着剪髮的時髦風氣髮網的輸出便激劇的低落了。也正在這個時期在濟南設立了幾個大的手工工廠，有三、〇〇〇婦女工作。（註三十八）像紐扣手工工廠一樣，這種手工工廠也存在了嚴重的危機。

在現在整批的舊式手工業生產都已經生長成為手工工廠，例如：製造燈子的手工工廠，製造桌子的手工工廠，製造一切對於禮教的、宗教的、政治的及生活的儀式所必需的紙炮、火槍和材料的手工工廠，製造煙火的手工工廠，製造通俗玩具等等的手工工廠。依着生活和習慣的改變發生了新的需要。在中國已經有牙刷的需要。牙刷在從五個到十個工人的手工工廠製造，在這裏實行高度的分工；一個工人做骨子，另一個在骨子裏穿孔，第三個裝毛等等。在中國已經在穿歐洲式的靴鞋。對於牠也需要刷子。在奉天刷子在十分巨大的手工工廠中製造。在中國也編製牙簽。牙簽從日本輸入。突如其來的抵制日貨，於是發生了製造牙簽的手工工廠。草蓆和編織物的製造是最普遍的生產部門，在溫州和許多其他城市便有幾打的手工工廠。蠟燭的製造在許多地方也已經過渡到手工工廠的生產。

在福州的肥皂手工工廠有從五〇〇元到五、〇〇〇元的資本，而工人的數目從五人到二十

人。在武漢有八個肥皂手工工廠。投入這一產業部門內的資本將近一百萬元，牠的每年生產品的價值在一百萬元以上。大的手工工廠資本在二十五萬元，小的二萬三千元。這些手工工廠依其規模而論已經可以說是工廠。肥皂手工工廠大都以植物的蠟、棉油、豆油等等為原料。近代形式的肥皂鍋子極其便宜（八〇〇——一〇〇〇元），壓榨機約六〇——七〇元，也因此以不多的資本便可組織手工工廠，甚至凡在以蒸汽通過管來發熱的地方都是近代的形式。（註二十九）而舊式的手工工廠則使用無蒸汽熱的簡單的鍋子，雖然在這種方法之下在肥皂泡中有四〇——五〇%的水。（註三十）這類生產部門的手工工廠，在大城市中都已經過渡到很好設備的工廠了。市場有相當的廣闊。大生產不僅以廉價打擊小生產，并且也提高商品品質打擊牠。在一九三〇年四個較大的外國肥皂作坊聯合成為一個托拉斯，這個巨大的外國托拉斯的競爭特別迅速的破壞了中國的小企業。

至於手工工廠過渡到工廠在製皮業中也可看到。在與外部世界的商品交換沒有展開以前製皮業表面上是鄉村的手工業。其實，皮革、皮毛在中國人民的衣着上僅僅起着極小的作用。那印度馬都拉斯的周圍曾被創設了第一個製皮手工工廠，那時印度就開始了毛皮和皮革的輸出，并且由他們在方法的引導完成了製造毛皮的所謂格魯謨的過程。（註三十一）在中國皮革和毛皮的輸出也引起了

手工工廠的建立，首先是在鄰近於置有大批的這類原料的蒙古區域。在西北比較不大的城市宣化，四十三個手工工廠有五千六百工人工作，在大廠中工人的數目達到一二〇——一五〇人。手工工廠一年只工作七個月，他們都是爲天津的大出口商的定貨工作。（註三十二）在重慶皮革手工工廠有從三、〇〇〇——二〇、〇〇〇元的資本，機器數自從二——七架，那裏機器是以手推動。在天津和上海已經有巨大的工廠，甚至在上海還可以找到生產組織的三種形式：一、舊式製皮過程的舊式製造所；二、比較新式化學的手工工廠；三、近代機器和新式化學過程的大工廠。

在油業領域內也可以找到生產單位的四種形式：一、用木製壓榨機的小製造所；二、用水壓榨機的手工工廠，這種壓榨機已有一部份是鐵製的；三、用鐵製的壓榨機和用蒸汽或電汽推動機的製油作坊；四、用所謂抽取的引油方法的新式工廠。在鄉村製油企業往往組織在協作的組合基礎之上，但協作顯然帶着富農的性質。例如在餘姚縣（浙江）到處可以遇見製油企業的這種形式——季節的，一些農民集資設立的，稍稍帶點股東協社的形式。在其中工作的大都是這協社的社員或他們的家屬，有時也僱用工人。他們招募徒弟不僅從本村，並且也從沒有自己製油的隣村。報酬取貨幣形式。

在南方（廣東）對於甘蔗的栽種和砂糖的調製也組織那種「股東協社」。但我們必須指出，無論是固定的組合和臨時的或季節的組合當着進行工作時每次都由包工人來建立。工人加入組合須與包工人訂立關於工作時期和工資的條約。在組合中除成年工人外尚有學徒工作。通常這些包工人都極殘酷地剝削自己的工人和學徒。有時在條約中規定，包工人除薪金外應當供給工人飯食，而有時工人得到一些金錢來自吹。（註三十三）

在搗米工作組織的組合形式的外膜之下完全取着剝削的特殊形式，這裏可以看到，在中國淨米仍然是按照舊式的進行，只有幾個城市中存在大的作坊。

種子的搗磨或用家庭自己的手段進行，或僱專門的工人進行（如浙江、江蘇）；工人用他的生產工具（土器和木槌——搗具）在僱主處工作。照一位從南海縣（在浙江）來的同志說，在他的家鄉這種工人有極大的組合，這裏地方紳士起着包工人作用；當農民需要搗米的時候，他們便來到紳士家裏與之磋商派送工人，然後工人到農民家裏工作，并領得工錢，而工錢的一部分必須交給因介紹工作而具有仲介人資格的紳士包工人。

然而這是淨米的現存方式中之最原始的方式。現在已經在有力的廣佈其他的方式，那也可以

說是「新式」技術。米在石臼中間舂搗。最後，在許多城市中，如蕪湖、漢口已經有極大的搗米作坊。(註三十四)

我們還須說到蒸溜的手工工廠——牠們的地位起着頗大的作用。在紹興(浙江)約有七百個用米製麥酒的蒸溜企業。每年生產品的價值約值二、〇〇〇、〇〇〇元。這類企業在滿州里異常廣佈。那裏用高粱作原料。生產過程實際上與俄國鄉村所應用的自溜的生產方法沒有差別。在滿州里每年商品生產物的價值約值一八、〇〇〇、〇〇〇元。在山西蒸溜的事業也非常廣佈，有人推測全省每年生產達到一、〇〇〇、〇〇〇立脫左右。(註三十五)但中國小手工工廠生產受着一切方面的競爭的打擊。甜香酒、酒精、葡萄酒和啤酒之輸入到中國也和一般奢侈品物品的輸入一樣是不斷的增加。現在已經有仿造外國甜香酒的中國大企業。最後，中國的和日本的資本已經組織了中國甜香酒的大生產。非常有趣的是附近西湖的蒸溜作坊購買了土地，并且在現在已經有三千畝(一五〇英畝)種植葡萄樹的大經濟。(註三十六)我們知道，這是中國一艘最大的農村經濟企業之一。麥酒——被視為大生產的生產物和輸入的商品——不能深入到鄉村，因為那裏被本地的生產無選擇的統治着，但在城市市場，大生產和外國酒精已經排擠了中國的商品。

註一・布林克利，中國及其歷史藝術與文學，波斯頓一九〇一年出版，p.6。

註二・帕列洛格，中國的藝術，巴黎一八八七年出版，p. 178。

註三・必發諾夫，中國歷史之階級與階級鬥爭，p. 294。

註四・Borget et Nok. La China ouverte Paires 1835, p. 321.

註五・海關十年報告一八九一一一九〇一，第一卷 p. 333。

註六・參看「中國研究院的會報」。

註七・中國經濟年記 1926, p. 314—327。

註八・同上，No. 3. 1926, p. 121—126。

註九・施瓦里通譯。No. 1. 1928. p. 34—36。

註十・中國經濟通譯，V, No. 276, VIII.

註十一・同上，No. 225, 1925.

註十二・Weber, Wirtschaftsgeschicht, S. 167—168.

註十三・據從安得利夫(東方大學)的著作中國的小生產中引來的。

註十四..Pawel, 三長年，中國論譜，一九二五年。

註十五..G. Wegener, In Investigations on China, 1926, S. 285.

註十六..中國經濟月刊，No. 14, 1925, p. 26—27.

註十七..Collins, 中國金融業，p. 60—72.

註十八..中國經濟月刊，No. 4, p. 154—168.

註十九..Collins, 中國金融業，p. 94—99.

註二十..新亞聲，近代的資本主義。

註二十一..馬克思，資本論第一卷p. 359.

註二十二..中國經濟月刊，No. 291, 1925.

註二十三..中國經濟月刊，No. 5, 1924, p. 15.

註二十四..Gamble, 三長年，中國社會論譜。

註二十五..中國經濟通譜，No. 170, 1924.

註二十六..中國經濟月刊，No. 9, 1925.

註二十七.. 註一，No. 5, 1924, p. 13.

註二十八.. 中國經濟通論，No. 107, 1925.

註二十九.. 中國經濟雜誌，No. 4, 1928.

註三十.. 中國經濟通論，No. 17, 1928, p. 161.

註三十一.. Gatzogl, 新時代之印度產業革命，1926, p. 66.

註三十二.. 中國經濟月刊，No. 14, 1925.

註三十三.. 從佛拉集米洛夫之非常有價值的著作中國產業之資本主義前期的諸形態中引來的。

註三十四.. 中國經濟通論，1928, p. 107.

註三十五.. 中國經濟月刊，1926, c. 555.

註三十六.. 中國經濟通論，No. 21, 1928, p. 264.

\*

\*

\*

\*

機器生產在生產手段的手工工廠生產的基地上開始發展起來。當着機器本身尚為集中於手工工廠的手工業者生產時，已經存在了巨大的紡績工廠。「機器生產最初在不適應於牠的物質基礎

上突然發生……但大工業在發展之一定的階段上便與手工業本身和手工工廠的基礎陷入了技術上的矛盾。」(註一)這矛盾直到大工業霸佔了「對於牠的生產的特種手段」——機器本身時，「直到機器生產機器」時纔告解決。在歐洲這個過程在十九世紀後半期徐徐地進行，僅僅在六十年代在第一個摩托卡的建立之下應用了機器。這是創造龐大的鐵道建設和海洋航業之技術的前提，同時也是生產手段的技術生產過渡到機器生產的基礎，最後對於誰也不難想像是過渡到帝國主義的轉換手段。

中國也與其他殖民地一樣，獲得了巨大的生產手段和運輸手段之適宜的形式，但生產手段的生產根本上還是受着帝國主義國家的壟斷。落後的國家依賴着帝國主義在發展的更高階段上再生產。在世界大戰時期，帝國主義國家的工業根本上都為戰爭而工作，那時在中國和印度之前，顯現了達到大工業發展之最廣大的可能性。牠們不能充分地利用這個可能性，因為牠們那裏沒有生產手段的生產。最有趣的是中國和印度工業化的最快速度我們不是在戰時，而是在戰後第一年看到，那時已經可以獲得機器。在中國和印度工業化的速度於一九二二——二三年又復緩慢起來，那時這兩個國家都進到了工業危機時期。

在戰前和戰爭時期，中國曾有過巨大的鐵路製造所和造船場——生產運輸手段的產業部門。

這些作坊重要是從事於修理，僅僅上海的船塢發展到獨立的造船。如果除開兵工廠不算，那麼生產手段的生產便由鄉村手工業的方式（鐵匠、大木匠、木作工人）或城市手工工廠的方式來生產了。大戰時期，生產生產手段的手工工廠迅速地發展起來。在上海、天津、北京、奉天、漢口、廣州、大連等處都有十分大規模的這類手工工廠。我們知道，在北京、上海、大連有工人總數三〇〇——四〇〇人的企業。這些手工工廠製造紡織機、唧筒、製油所和砂糖作坊的壓榨機、肥皂的、火柴的、製皮的及其他手工工廠的汽鍋。現在已經不可以，例如拿輸入的機器來決定近代式的紡織機、滌棉機、摩托、灌溉機等等的數量了。中國已經有自己的生產手段的生產，但僅僅在手工工廠的基礎而已。在歐、美機器由龐大的機器來生產，而在中國則由聯合於手工工廠中之技巧的手工業者來生產。在這些手工工廠中已經到處出現了電汽、作為發動力的小摩托、電爐等等。

然而由於全國原料（鐵、鋼）和燃料（煤炭）的缺乏便給這些手工工廠的廣佈置下了非常嚴格的界限。很難說在世界各國中感覺生鐵的缺乏有像中國那樣厲害的。鄉村製造所的鐵匠和城市手工

工廠，一般說來，都一樣的在舊鐵上工作。在通商口岸販賣外國的鐵屑；在內地則搜集和販賣中國的鐵屑。英國和德國城市過去和現在都在中國市場上售賣自己的舊鐵。（註二）舊的生產不能滿足需要。而大的中國的鐵塊生產都送到日本作場去。至於中國則以白銀來支付英國和德國的鐵屑。

全國鐵的消費增加了，但牠仍舊是作成了可憐的微小的分量。

在世界大戰終結以後，這些手工工廠大多數關閉了或者可憐的殘存着。山西的舊式的中國鐵業製造所在第一次過着外國的競爭之後便發生了危機。（註三）至於近代的手工工廠在戰後也逢上了同樣的運命。

從牠們之中僅僅最堅固的存留了下來。

註一：馬克思，資本論，第一卷，p. 360。

註二：“Sargent, Anglo-Chinese Commerce and Diplomacy Oxford 1907, p. 297.

註三：“Baron Richthofen's Letters”, 1870—1872, S. 46.

關於手工工廠的經濟條件及其在中國的比重簡略的說幾句話。首先，中國的手工工廠與一般手工工廠的生產方式一樣，一望而知為低度的資本有機構成。不變資本在與可變資本的比較中其分量頗為微弱。手工工廠在這點上較之手工業前進了一步，但仍然是極不固定的經濟單位，因為工人部分的相當大絕不是表明手工工廠本身的大。而往往只是指出不變資本的部分非常之低。二百個鐵工往往採取八十噸的煤炭，但他們的工具則用竹製的連着鐵鏽頭的粗大橫子。在毛氈手工工廠中不變資本除原料外，便是木製架——這也是一切。在肥皂手工工廠一切設備便是幾個汽鍋，甚至完全近代的設備也只值八〇〇——一、〇〇〇元。木製紡織機、裁衣機器、編織物機器同樣非常低廉。編織物機器二〇元，紡織機二五——三〇元，我們已經指出過，皮革手工工廠的固定資本往往不到一、〇〇〇元。在中國很特色的在手工工廠界廣佈了這樣的生產部門——需要不多的資本的生產部門。所以手工工廠異常不固定。

一、「手工工廠，一般說來，沒有關稅的保護便不能進行，所以在其他國家中得到的是極小的改變，為的是牠失去了自己的市場便會瓦解；在或多或少的順利的情形下，牠很容易地復行生長起來，但正因如此牠也很容易地受到破壞。」（註二）而在中國這個保護——關稅的保護——甚至

還不會有過。

二、手工工廠的佔有者完全都是資本主義的企業家。手工業者在營業十分拮据的場合便降低自己的需要，更其增大的剝削自己的不多的傭工和學徒，並以節食和緊張勞動的方法期待着「大好」時光。在很多的場合手工業者不是資本主義的企業家，即是說，他沒有自己資本的利息和沒有企業所得也能生存。正如有一塊小分地的小農一樣。手工工廠的佔有者願意利潤，如果沒有利潤，他就要關閉自己的企業。只要營業有小的拮据，壞市況給以小的打擊，便有成百成千的手工廠關門。危機有力的打擊了小手工工廠的企業。如果小資本不能迅速地實現商品，那資本的缺乏立刻失去了牠的繼續生產的可能性。在中國更其如此，手工工廠往往隸屬於沒有準備金存儲的股東協社。

三、對於中國的手工工廠特色的有相當大量作工的工人。在大多數手工工廠的生產部門內，大多數工人都為婦女和兒童。（註二）在尚沒有採用鐵紡織機的紡織手工工廠中，在絲織的、毛氈的、花邊的等等手工工廠中，婦女勞動頗佔優勢。資本之低度的有機構成便是異常高度的剩餘價值率的前提。高度的剝削仍然那樣壓制着工人，——特別是住在東家家中和吃着東家飲食的童

工。但此地工人生活於東家家中已經不是手工業者的「家長制的勞動家屬」，而是早期資本主義之最殘酷的剝削形式，此時企業家不僅是以勞動力的購買者，並且還以房東、飯店主、商人而與工人對立着。但正是這種成份往往成爲手工工廠的崩潰和過渡到生產組織之更低的形態——家庭工業的刺激物。農民或城市貧民，恰如佔買人或配貨者的工人一樣，只不過除了東家關於供給工人食糧的憂慮而已。他們只能以低價出賣自己的勞動力。在中國我們常常看到這種過渡，特別當着壞市況降低了企業家利潤的時候。但市況一稍稍改善便又引起了新的手工工廠的活躍。

四、危機完全有力的打擊了手工工廠。手工業和工廠依照完全不同的原因比之手工工廠是能更堅固地抵抗危機的打擊的。這便決定了下面一件事實，即在危機時期手工工廠集中到好運的企業家手裏的過程進行得異乎尋常的迅速。一個企業家有六——一〇個企業平常得很。危機有力的打擊了生產奢侈品物體的手工工廠。而在中國恰好這些生產又是特別的廣佈。

五、在資本不變的部分中比較不大的部分成爲生產手段，而比較大的部分成爲原料。而中國手工工廠所改製的原料多半是農村經濟的出產，那便是：棉花、生絲、獸毛、鬃毛、米、高粱等。這些商品的價格在中國市場上受着猛烈的動搖：在收成之後很低，在收成之前很高。如果企

業家備有或多或少的必要的資本，那他便可以在低價之下購買大量的原料，而少數獨立的企業家便不得不在全部高價之下購買原料。這便是小企業家在與大企業家的鬥爭中不能支持的重要原因之一。

六、大批的手工工廠的生產部門，差不多都是由於外部的需要所引起，那便是：花邊業、刺繡、銅壺、廣州帽的製造、毛氈的手工工廠，以及一部分髮網、草帽、草蓆、編織物的製造。外部市場的需要依賴着式樣，銀的行情而有猛烈的動搖，並且也可以完全停頓起來。在這場合，當然多數手工工廠關門了，工人被驅逐到街上。但牠們的一切作用，意義和比重不斷的增大起來。這便是已經發展了資本主義的殖民地的特點之一。在摩洛哥、亞支爾、突尼斯、埃及、土耳其、波斯、安南及一般殖民地中，大機器工業發展得非常薄弱，資本主義在產業界中的發展正在經過手工工廠。然而在中國大機器工業已經高踞在手工業和手工工廠之上了。

七、從大生產區域的佈置看來，除礦業外，大體上都集中於通商口岸或在日本影響之下的滿州里。中國的大工業很特色地佈置於帝國主義影響的中心，尤其是外國租借地。然而手工工廠却廣佈於全國，廣佈於一切城市。手工工廠彷彿是大生產和資本集中的工兵。

至於說到手工工廠的、手工業的、家造的和家庭的生產與工廠的生產的比重，那末我們充分地可以說，雖然大紡織工業之相當迅速的發展（一九二五年有一三〇〇〇架蒸汽紡織機。一九二六年有二五〇〇〇架，一九二七年有二九〇〇〇架），增加了中國工廠生產兩倍以上，但國家對於紡織品的全部需要有六五——七五%還是爲徒手的生產所掩蔽。農民的日用品，農村經濟的生財、家具、廚房的附屬品、木器、住宅的設備、大批的需要：烟草、烟袋、香錠、格紙、香燭和許多別的東西，——事實上都是由手工業、家造業和手工工廠來供給。在城市工廠的生產物已經爲這些製造品置下了堅固的根株。

當然，工廠的製造品也已經開始侵入了鄉村。現在已經不僅是紡織品、石油、火柴、並且連紙烟、玻璃、家具、棉紗、甚至靴鞋也都深入到鄉村了。

註一：馬克思和恩格斯選刊，第一冊，p. 239。

註二：在北京毛氈的手工工廠中有九七%，油漆的手工工廠中有三五%，縫衣的手工工廠中有三四%，漆器的手工工廠中有四三%，都是以童工來從事工作。



## 第五章 家庭工業和家造業

徒手生產的保護和分工的擴大進行、比較的穩定性、家造業之屈服於手工工廠、手工工廠之屈服於商業資本，——照列寧的意見所有這些都是手工工廠之技術和經濟制度的主要特徵。在家庭工作之下資本家和工人之間的仲介人的衆多、勞役制 (*Sweating System*) 即血汗的制度、最緊張的剝削制度、物工制 (*Track System*) 即用食物來支付、工作的不衛生、工人宿舍與住所聯合一起、無限長的工作日、引誘婦女和兒童去生產、工人需要水平的低下、最後將工人與土地聯繫起來、勞動者的渙散、奴役的繁榮和一切外表形式的依賴、工人之依賴於土地關係，——照列寧的意見，所有這些都是家庭工作之擴大的廣佈，是以兩個條件為前提：一、現存必須出賣自己勞動力并以廉價出賣的大量農村無產階級；二、現存熟習地方條件並能夠在分配工作之下盡代理人作用的富裕農民。中國就具有這兩個條件。但我們願意指出，富裕的農民較少的而商人則較多的履行了佔買人和配貨者的作用。佔買人發生之經濟的必然乃緣於銷

售組織的必然，但這並非說，佔買人的利潤僅僅在於銷售的大和小的差額之間。佔買人與家內工人間的關係可以採取各種形式。「第一種和最簡單的形式是商人購買製造品。商業資本的第二種形式是牠與高利貸的結合。商業資本的第三種形式是以商品支付製造品。商業資本的第四種形式是以對於生產所必需的家造商品種類(原料或輔助材料等等)來支付商人。從這些形式剩下來的已經只有一步便可達到商業資本的最高形式——佔買人直接分配材料給那為一定的工資而工作的家造工人。家造工人事實上(de facto)成為在自己家內為資本工作的僱傭工人；此地佔買人的商業資本過渡到產業資本。」(註二)這便是家內工作屈服於商業資本之各種階段和形式。當着佔買人轉變為配貨者時，商業資本也在此時轉變為產業資本。從這裏僅僅一步便可達到聯合散漫的工人和零碎的生產過程於手工工廠之中。但配貨者僅僅供給家庭工人以原料和輔助原料。生產工具屬於家庭工人或家造工人。從這裏再向前一步就是配貨者能以生產工具供給家庭工人。在南京配貨者便供給製造花邊和刺繡的婦女以生產工具。在直隸農民租賃紡織機異常廣佈。在天津便有在三年中出租了二百架紡織機的商社。在浙江開化縣曾租賃一萬架以上的編織物機器。(註三)出租編織物和縫紉機器在城市中同樣異常廣佈。出租機器之高利貸的條件頗為苛刻。一架機器的價值為

二十元，家庭工人每月須付租金一元），在分配機器的場合，配貨者已經是工業資本家；僅僅只是沒有將散漫的機器和工人的地域聯合於一個製造所中而已。但即紡織機、縫紉機和編織物機器等的出租也已指出了，在一定的社會條件下，技術的進步也能為廣佈着的最壞的剝削形式所利用。

中國從手工工廠和家庭勞動過渡到大工業完成得比較遲緩，很明白，因為還可能「依着婦女和兒童工作之簡單的濫費，依着勞動的一切條件——在這些條件下勞動和生活可以走上正規——之簡單的剝奪，依着過渡的和夜間的殘酷勞動來減低勞動力的價格。」很明顯，那時這種剝削形式與自然的限制尚不衝突，因為「當時一經達到了這點——到達這點經過很長的時間，——便由機器的引導迅速的從分散的家庭勞動時期（同樣手工工廠時期）轉到工廠生產時期。」（註四）貧困的中國鄉村和千百萬的城市貧民羣衆從本身還完全表現為最壞的剝削形式之「人類的本體」。而也正是這種情形阻礙了大工業的發展。「那種關係是資本主義的生產方式之實際的障礙並且依着牠發展的限度而滅亡。」（註五）

註一：列寧全集，第三卷 p. 344—347。

註二：同上，p. 265.

註三：Lieu，中國的工業與財政。p. 10.

註四：馬克思，資本論，第一卷 p. 450.

註五：同上，第一卷，第一部，p. 319.

「商人給與織工以紗線和原料并齎以不多的貨幣。商人將這全部記下織工的賬目。當織工工作完成時，織工便將作成的商品賣給商人。當商品出賣時（通常經過幾個月），商人便將織工應得的金額記下，——織工即在這金額下出賣了商品（這金額通常比現時的賣價低得多）。計算形式如下：齎借金的每一個羅比——紗線和原料的價格——商人每月獲得一個安列，即每年獲得七五%。（註二）從賣價中的每個羅比商人以仲介人的資格獲得一個安列（即每年之七五%）。此外，從每一個羅比商人獲得報酬金一安列。這個制度很快地促致織工成為商人之悲慘的奴隸。」（註二）

在印度大約有六、〇〇〇、〇〇〇織工。關於他們的狀況已由摩利孫在上述的記載中說明了。但我們知道，在中國石門縣，農民依佔買人的定貨工作並且每天賺得四仙。（註三）我們知道，在木織機上工作的農民一年可賺三十六元，而在鐵織機上工作的農民一年可賺六〇元。我們知

道，一個月賺五——八元由農民織工看來完全是幻想。在京兆（直隸河北）佔買人和商人以貨幣的借債來維持自己的織工農民，而這種借債他們後來必須以服役抵債。在西安縣（陝西）許多鄉村的農民都是地方紳士的債務者，而後者則決定農民以家庭工業生產物（竹篩、土布、草蓆等等）來支付債務。這些紳士一點也不怕麻煩，他們的債務者不是一個或兩個，而是極多的農民，那樣，結果在他們的倉庫也便堆滿了一切的商品，並且由於他們的那種活動結果獲得二〇〇——三〇〇%的利潤。（註四）

家庭工人與商人之間的聯系可以採取各種不同的形式。最常見的是農民自己將家內方式所製造的麻布拿到市場出賣或交換自己的商品。這是在廣西看到的。在江西草布——最下等的棉織的着物材料，生產者大都依賴於批發商社。他們若沒有購買紗錠的手段便去到佔買人那裏預支；從佔買人方面看來，他們無異是批發商社的代理人。（註五）在江西也有商人常常預先購買紗錠給農民作為原料的。但起着最大的作用的還是城市商社的代理人在鄉村簡單的搜集家庭工業製造品。那便是搜集紡織品、草席、編織物。家庭工作與商業資本之間的聯系最普遍的是採取定貨工作的形式。在南京、無錫、汕頭、上海，花邊女工和這些城市近郊的農民都去到供給他們原料、生產

工具的商人那裏工作，但同時也是雛形的形式。這種聯系的形式我們在甯波草帽製造業中的家庭工作和商人之間便可看到。也有那樣的，就是批發商行在鄉村中開設自己的布疋代辦所，在那裏製造適宜的製造品。在出產草蓆的南樂縣，有五十多個山東批發商都有自己的購買草蓆的代辦所。（註六）但如像在山西省，草帽都在地方市場上出售，在那裏批發商經常都有自己的堆棧。

（註七）以前草帽的製造爲各個鄉村的家造業所佔有；草蓆的調製同樣是各地家造業的手工藝。現在在甯波已經有手工工廠，而在上海却有製造草帽的工廠。

我們已經指出，家庭工作往往依照製造所的手工業者或手工工廠的定貨而生產。靴鞋的製造所和手工工廠將中國鞋的上部分交給家內製造。扇子的各部分和整個扇子，不僅在手工工廠中製造，并且同樣也在家內工作的順序中製造。冥錢的各部分同樣由家內生產，而由手工工廠配合起來。最後時期異常廣佈的糖果和編織物的生產多半都是依照供給工人原料、機器和預備金的配貨者的定貨之家內工作。在比較貴重的製造品的情形下（貴重的刺繡美術製造品）家庭工人將自己的商品交給仲介的商人，取得預支金，而在製造品出賣之後再來着手計算。所有這些形式都存在於各種各式的結合中，最常常的是與高利貸相結合。

所有這些形式可以歸納到列寧所指出的四種基本形式之中。前期資本主義的，特別是由着實

際的資本主義過渡時期的關係，其區別正在於多樣的、錯雜的和極不同的形式。

註一：一羅比等於十六安列。

註二：摩利孫，印度經濟的轉變，倫敦，1911，p. 144。

註三：中國經濟月刊，N. 8, 1926, p. 331.

註四：佛拉齊米洛天，產業之前期資本主義的形式。

註五：中國經濟通訊，N. 278, 1926.

註六：同上，N. 175, 1924.

註七：同上，No. 182, 1924.

\* \* \* \* \*

在一切家庭工業部門中織布業，特別是棉織業佔着最顯著的地位。在印度，家內織工問題是最大的社會問題之一。他們的數目在五、〇〇〇、〇〇〇人以上。他們的狀況比之貧民還要壞。在一切關於印度難民的調查中都指出，在社會的工作上，在社會的組織方面第一須救濟的是織

工。輸入紡織品的競爭和國內大紡織工廠的紡織品的競爭將牠們破壞了。據一九二六年的計算，在印度對於紡織品的全部需要中，外國輸入的紡織品佔二〇——二五%，印度紡織工廠的生產品佔五〇%，而家庭織工的生產品佔二〇——二五%。我們知道，在中國，非工廠的織工的數目和意義（包含從事手工工廠工作的）遠較印度為大。一九二五年，中國紡織工廠的生產品（二七、〇〇〇、〇〇〇磅的紡織品）佔全部需要的二·一三%，輸入的紡織品（二六五、〇〇〇、〇〇〇磅）佔二二·六%，而家庭和手工工廠的出品（八七〇、〇〇〇、〇〇〇磅）佔七四·二%。從這時起蒸汽紡織機的數目增加了二二·〇〇〇——二九·〇〇〇架。到一九二八年紡織工廠增加的傾向更比較迅速，但一切紡織品的基本數量尚是由家內方式來生產。在印度、邊加利、孟買總督府，在聯合各省，在中央各省以及朋查北，工廠和家內織工數目間之相互關係歸結如下：（註二）

一九〇一年

一九一一年

工廠織工和紡工的數目…… 一三七、〇〇〇

二〇四、〇〇〇

手作織工和紡工的數目…… 一、四八二、〇八六

一、二九六、一八六

在紡織和麻織工業中心之一的邊加利，工廠工人為六〇〇、〇〇〇人，而徒手織工的數目則

爲一、八〇〇、〇〇〇人。在馬都拉斯徒手織工的數目在一九一一年爲三六八、〇〇〇人，而在一九二一年爲三〇〇、〇〇〇人。(註二)無疑的，中國比之印度徒手織工更要多些。無疑的，他們的數目的減少比之印度還要慢些。同時無疑的，紡織工業在同一時間內外國紡織品的增加和需要減少之下之迅速的增加便會引起這種手工藝走向嚴重的危機。在大工廠中蒸汽紡織機的數目在一九二五年爲二二、九二四，在一九二六年爲二四、〇五七，在一九二七年爲二九、七八八。

毫無疑義，從這方面來的災害便給了中國從事於織布業的織工和農民以威嚇。印度的經驗證明，這些織工的運命是徐徐的滅亡，徐徐的飢餓而死。但在許多省份中家庭織布業不僅在鄉村並且在城市也起着巨大的作用。我們肯定，在直隸和山東的許多地方，貧窮份子從家庭紡織業所獲得的收入要比從耕種獲得的爲多。

絲織紡絲業還不能消滅仍舊起着巨大作用的家庭紡絲業。在這個領域內近代工業的發展不斷的排擠家庭工業。牠(家庭工業)在沒有對於供給大的絲織絲繭的很好運輸的地方或沒有可能建設工廠的地方還是存在於國家的深淵之中。絲織業還是極困難地支持着，因爲大的絲織工廠僅僅在最近時期開始發展，并且內地市場對於絲織品的需要還不甚大。人造絲、日本的競爭、毛織品的

廣佈、歐式衣着的廣佈——所有這些都在反對絲織業。絲織的手工工廠也有力的發展起來。絲織的工廠也在發展。在杭州十一個絲織企業中有四六〇架紡織機，在上海在一九二四年就已經有八個絲織工廠；在杭州有一個工廠有一五〇架紡織機。（註三）一言以蔽之，從一切方面都足同樣地來加害絲織業；但牠仍然支持着，并且如果在中國所生產的全部生絲有六〇%是留在國內的話，那麼，無疑的，這個數量的七〇——八〇%是轉化爲徒手方式的紡織品。在 ponge 或 tweed-silk 的關係上工廠生產排斥家庭工作的過程走得最遠（在最近時期工廠的紡綻佔全部輸出的九〇%，而家庭出產的生絲只佔一〇%）。但絲織業仍然支持着，即在形成了大手工工廠的地方。在山東省的東部四縣，紡織品還是以舊方式來生產，但在手工工廠中生產。在那裏有一九一家企業，共有六、五四〇架紡織機和九八一、〇〇〇件出品。（註四）在滿州里手工工廠還是極有力的掘毀家庭紡織品。

註一：“Report Of The Indian Industrial Commission”，London, 1919, p. 396.

註二：“G. Brougham, Labour in Indian Industries, Oxford”, 1924, p. 125.

註三：Kohn Li Die Sei “industrie in China, Berlin, 1927, S. 15.

註四・中國年鑑，1924，p. 1474。

帝國主義不但掘毀了家庭工業的各別部門，并且也引起了和發展了牠的各個部門。從中國髮網、毛氈、扇子、草席、編織物、草叢、草帽、紙礮、冥錢、花邊、中國式的紡織品、刺繡、編織製造品等等的輸出便給了這個以最好的例子。所有這些生產——我們不預備去收集牠們的詳細記載——都有其自己的豐富的事變和危機的歷史。在山東當時髮網曾給了成千成百的中國人以薪工，最後却因式樣的改變結果便失去了往昔的意義。當時在南京、無錫、上海、汕頭都有幾萬配製花邊的中國人。現在他們的半數都馴服的忍受着失業。草叢、草席、編織物、中國扇、刺繡、花邊等等的輸出陷於衰落。而草帽、草布、冥錢等等的輸出却增加起來。

這在下面便可看出。草布、冥錢、紙砲、草帽、和一部分絲織品，特別是輸出那種國家，在那裏有多數中國的僑民，輸出到高麗，在那裏生活習慣與中國頗相類似。在暹羅、印度、尼西亞、緬甸、安南，馬來島等處的中國僑民都喜歡有「自己」宗國的商品。正因此供應這些市場的生產雖然也有阻滯，但一般說來是繁榮的。舉例如下：

冥錢的輸出

一九二五年.....八五、三五〇細

一九二六年.....九六、七四三細

一九二七年.....九四、五四八細

草布的輸出

一九二五年.....二〇、七二六細

一九二六年.....二五、六五九細

一九二七年.....二五、七六〇細

一九二八年.....二六、六二三細

但在那種場合，即當着家庭生產受了式樣的改變之激動時，家庭工人的狀況便立刻陷於絕望的地位。式樣的改變使成千成萬的農民和城市婦女失去薪工。商人——他在生產繁榮時期「平均」為一〇〇——二〇〇%——可以縮小佔買或配貨或從自己的經營離開，而工人無論如何也不能彌補這個薪工的損失。生產的縮小，危機時期，奢侈品的消費大量低減的時期，所有這些對於他們

都可構成特別的災難。

家內工作的各部門分佈於全國各部分。紡織業更其廣佈於各個區域。但絲織業或草布生產的地位則由現有的原料（繭子和中國的蕁麻等等）來決定。草蓆的製造便受着沼澤地方之無可如何的壟斷，那裏有這種生產所必須的原料——蘆草。但往往這種或那種生產的廣佈有時出於偶然；例如在刺繡和花邊的製造中，宣教師和神父便起了巨大的作用。編織事業很特色地在大城市的中心，在揚子江流域發展起來。冥錢的配製廣佈於全中國，但牠在杭州、海州、紹興、北京、和上海則具有特殊的意義。在家內工作的廣佈中，一定區域之土地關係和農業狀況起着莫大的作用。泰利完全正確地指出，法國在大革命之前，家內工作在枯竭了的地帶，農業經濟已進到衰落的地方和地主壓迫特別嚴酷的地方是特別的廣佈。這規律在中國也可看到。直隸之成為家內紡織業最重要的中心，山東之廣佈家內工作最壞的形式，廣州之恰如汕頭一樣家內工作的各個部門之發展都非偶然。在這些區域農業危機最深刻。

就這意義說來，土地的關係和帝國主義的壓迫已決定了家庭工作的窮苦的狀況，何況在中國

的條件下工錢是異常的低下。貧窮飢餓的鄉村和城市的貧民爲任意的工資而尋找任意的工作。而阻礙大工業發展的帝國主義便阻止了已經破產的農民或城市貧民置身於產業之中的可能性。工手之異常廉價、個人之依賴關係、奴役、高利貸——一言以蔽之，資本主義家內工作存在的本身便阻礙了大工業的發展並成爲技術停滯的原因之一。

中國資產階級總喜歡把馬爾薩斯的理論當作一切無須爭論的理論一樣的來運用。似乎最得意的是以人口對於生存手段的壓迫來說明一切危機和災害。但中國恰好就是一幅最輝煌的圖解，一人口表示不是對於生存手段的壓迫，而是對於勞動所必須的手段的壓迫。」（註一）

註一：恩格斯一八六六年三月二十九日給郎格的信，書信集。莫斯科工人社出版，一四七頁。

## 第六章 中國大機器工業之發展

接二連三的強暴的掠奪的襲擊的代價，兩次破壞的戰爭，賄賂和暴力之代價，將中國捲入了世界商品流通的漩渦，開闢為世界商品的銷售市場和原料、食品及殖民地商品的生產地。銀價之低落、經濟平衡之破壞、兩次戰爭之失敗、鴉片之輸入、外國商品的輸入給了老大的中國一個無理的結局。雖然鴉片的輸入減少了工業品入口之可能性，然而外國資本之強暴的侵入中國和滿清政權之解體引起了太平天國的暴動（一八四八——一八六四年）。這次暴動是中國民衆對外國資本的鞭撻之第一個答覆。外國的資本和中國的反動將「老大中國的囚徒——專制底下的廣大民衆」（馬克思）所發起的偉大的民衆運動，偉大的農民戰爭擊敗了。

太平暴動結束以後，中國生產器具在技術上並沒有什麼改變。生產組織、生產工具、社會關係也沒有一點變動。我們會看見一位法國研究中國問題的專家鳩蘭（Julien）描寫中國前一世紀六十年代生產技術的過程情況的一本漂亮著作。（註二）從這著作中我們知道當時是怎樣採取鐵鍛、

煤、錫、金；是怎樣溶解生鐵、金、銅、錫；是怎樣製造罐、鐘、鏡；各種手工業者是怎樣工作和用什麼工具工作；信紙、墨是怎樣製造和油坊、糖坊是怎樣工作。這是充滿了趣味和技術熟練的一本書，牠將一幅中世紀生產的圖畫展開在我們面前。從黎佐芬(Richthofen)描寫七十年代的中國之傑出的著作中，(註二)我們知道，甚至在山西——在那裏鐵和煤的聯結一起直接開了英國對於產業發展的前途——最大商業道路的轉運僅達三百噸商品，其中百分之六十爲生鐵，百分之三十爲煤。(註三)而山西幾乎供給了中國西北二部全部的鐵！關於鐵的溶鑄，黎佐芬寫道：「沒有歐洲式的家竈。溶鐵場(溶解的地方)爲一斜平面，八尺長五尺寬。平地有兩面圍以四尺高的土牆，一面開着，而其餘一面有一個小而矮的房子，那裏有兩個人在推動木風箱。地上散着細片的無烟石炭。此外大約有一百五十個粘土的溶鍋，十五寸高六寸寬，內中堆着煤和細片的鐵塊。將煤着火并吹噓使其燃燒起來，但溫度不必過高。於是就獲得鑄鐵，鑄鐵的改造由鄉村完成。每個鄉村把牠製成各種各色的專門商品。」(註四)

從黎佐芬的著作中我們也可知道，在採煤方面，中國人比之中世紀的歐洲來甚至還要落後。中國鑄工最深入的地方，在山西爲二百尺，而在揚子江流域爲三百尺。中國南方採煤是在異常低

的礦坑裏採取，在那裏礦工須用四肢爬行很遠，對於煤炭的裝運是用一種拖車，將繩子繫在拖車的前面……排洩地下的水在北方用桶，而在南方則用竹筒。（註五）這就是所謂「土著礦業」。我們知道，中國存在有大的手工工廠。然而中國差不多不知道大機器生產。全國工業生活都是建築在手工業和家庭工業之上，而有些手工工廠是專為皇室和統治階級而設的。

太平天國暴動壓服以後還不到一年在中國的地面上便出現了第一個大工廠。第一個大絲織廠是從暹羅回來的中國僑民張道藩所創辦。但人民的騷動使第一個工廠不得不自願離開祖國並且在葡萄牙人政權之下的澳門（Macao）逗留五年。僅僅在五年以後他纔回到中國。（註五）據我們知道這是中國第一個為市場而工作的工廠。新式的生產，新式的技術漸漸地侵入到造幣廠和兵工廠。由於海洋和江河的航行於是在大的通商口岸發生了修理舢舨的機關。於一八六五年開闢了香港、廣州和澳門之間的航道，組織了第一個英國的汽船公司。（註七）兩年以後在上海組織了第二個英國的汽船公司。（註八）外國資本開闢了中國對於國際的商品流通，但商品流通限於已開闢的商埠和大的河流。大的運輸手段還沒有。航運活動的本身在資本主義關係發展的意義上是最重要的因素，但牠不能深入內地。大工業需要鐵道作為適應的運輸手段。所以尚在一八六三年上海的二十

七個英美商社會上了一個建築滬徐鐵道的請求書。「在一八六五年，同樣的企圖曾經最大的英國商社——查爾廷、麥特遜及其同行——立案，但規模很小：從上海到吳淞——全部十英哩；並且是一種車道的形式。到一八七五年，路線已決定了，不顧當局的抗議而將馬車道改為鐵道；但有人的列車甫經通行，鐵道便受了人民的抵制，於是外國人同意中國政府贖回，最後於一八七七年將鐵軌拆去并送到台灣。」（註九）這樣便結束了第一個建築鐵道的企圖。這時在印度已經熱狂的進行着鐵道的建築，而在孟買第一個紡織工廠已經開工。然而我們必須指出，英國的資本家，特別是蘭開夏的資本家，他們雖然幫助印度建築鐵路，但他們却反對在印度建設工廠。資本的輸出在這時期重要的是向着交通和農村經濟。但那時在中國却拆毀了第一條鐵路的路軌并將牠「放逐」到台灣，那時從廣東將第一個蒸汽絲織廠驅逐到澳門，在日本於一八六八年雖然是從上而下，雖然是不徹底的完成了資產階級革命，然而國家却毅然決然的走上了資產階級發展的道路。至於那種千篇一律的說法是完全錯誤的，即根據上述的事實肯定中國國家的作用止於在破壞機器。（註十）如果更基本的加以研究，便不難知道，事實完全不是那樣。中國的國家不是反對一般的機器，而是反對屬於外人的機器。中國的統治階級曾拼命地企圖預防國家最高經濟樞紐受外資的侵掠。

同時最先覺的，最積極的和最有眼光的官吏和商人代表，也曾企圖用中國自己的資本來創設大工業。在這個政策的實質中，最有眼光的是當時北京的一般巨頭。行會和帮口、小手工業者、甚至苦力都在朝廷的反動的徒黨的領導和影響之下往往出而反對一般的機器，同時有些中國資本家於中日戰爭前認為中國國家經濟如果沒有外資束縛可以走上資本主義的大生產的軌道。

這個幻想在長期發展的行程中毀滅了。

因此，在一八七二年，中國資產階級集團以段進昇爲首組織了一個中國輪船公司：「中國招商輪船局」。（註十二）輪船總局在上海；但輪船分局不斷地廣佈於漢口、九江、鎮江、南京、溫州、廈門、汕頭各地。在輪船局的章程中規定外國人不能加入股分。但輪船局必需煤炭。於是在有威權的國家大臣李鴻章的協助之下組織了一個商社。（註十二）並且在一八七八年在唐山（直隸）附近用近代方法開始開掘第一個鐵坑。僅僅在一八八九年商社獲得對於市場的第一次生產品；但在一八八九年西林的煤炭企業已經開工了；一般煤炭的出產品迅速地增加起來，在一八九七年牠達到五三八、〇〇〇噸，而在一八九八年達到七三一、〇〇〇噸。（註十三）但唐山在直隸省。離海岸頗遠，從牠那裏載運煤炭對於輪船是異常困難。輪船局已經獲得建築鐵路的決定，可是當着該地

居民起來反對時政府便撤回了自己的決議。直到一八八一年纔開始從礦坑到海口(七英哩)的鐵路的建築。這條路線在一八八八年延長到大沽和天津，在一八九四年延長到山海關。資本主義的輪船局喚起了近代巨大的煤業生涯，而近代的煤炭企業由於巨大的生產品又喚起了近代巨大的運輸手段的生涯；現有的近代運輸手段給以可能在唐山和馬鈴河各建築一個有生產品六〇〇、〇〇〇桶的洋灰作坊，及唐山的燒瓦作坊；而所有這些又給了有汽力設備、工人宿舍等等的完備城市之必須的建立。企業於一八八七年四月十二日曾公佈股票契約。資本總額為一百萬元。李鴻章最積極地幫助了這個企業之一切計劃。他以重大的地位贊助了於一八八六年在怡興(譯音)(山東)的礦山企業和在齊府(譯音)的第一個絲織工廠之建立。在一八九三年鐵路沿秦皇島達到了海口，於是中國的煤也就自由地運輸到中國的輪船局。

當時在北方幫助了本國產業發展的爲李鴻章，在南方廣東巡撫張之洞創造了世界上最大的造幣廠，開始了許多礦山的採掘——這些後來都告失敗，擬定了從北京到廣東的鐵路計劃并幻想建立中國的冶金術，創造強有力的供給鐵、鋼、路軌的巨大企業。張之洞已經決定了對於廣東大作坊的舉辦，那時在一八八九年他便被調到漢口。在一八九一年他在漢陽着手冶金作坊的建立。在

三年之中由國家機關投入作坊的資本達一〇、〇〇〇、〇〇〇元。鐵在大冶鐵鑄採掘，質量非常好（有六〇%的鐵）。煤由歐洲和開平供給，因為在許多年之中在湖北沒有發現適用的煤。在一八九六年張之洞將漢陽工廠以五十萬元出賣或正確些說出讓給當時中國輪船局的總辦，他是中國當時最大的資本家之一，此人便是後來（一九一〇年）的財政總長盛宮保。

在一八九六年被盛宮保從德國召回的工程師在萍鄉發現了煤礦。德國資本家允許三百萬元的借款，給了開始採掘萍鄉煤礦的可能。為要使煤易於供給，便必須建築從萍鄉到大冶和漢口的鐵路。在一八九八年已經開始了萍鄉煤礦的採掘。由這三種企業（漢陽工廠、大冶溶鐵廠、萍鄉礦坑）形成了著名的漢冶萍公司，這個公司由私人的溝通而與中國輪船局聯繫起來。到一九〇〇年公司的出產品為二萬六千噸鑄鐵、七百噸雜鐵、一千六百噸雜銅、二萬二千一百噸京漢鐵路路軌；此外有三千七百噸的鐵是在漢陽製造。（註十四）中國的五金工業和礦業繁榮起來了！從生產的消費和發達的前途看來漢冶萍公司尚建築得不壞。但中國有了五金工業的萌芽，當時在印度甚至還夢想不到這回事。我們還看見，從這些事實中中國產業獲得了如何向前發展的驕傲和期待。

礦山的租讓時，中國當局毫不猶豫的拒絕了這種要求，說是人民迷信「風水」（即中國關於風和水，關於達到平安和災害之各種形式和方法的關係，關於建造祖宗墳墓等等關係之迷信學說）妨礙這種事業。「風水」似乎是礦山工業的發展，鐵路和一切其他建築的重要障礙。這其間黎佐芬的尖銳眼光已經在一八七〇年看到，「如果經營規定了有利益的話，那麼在任何礦區中你都找不出「風水」妨害礦坑經營的情形。」這是說，如果在那裏經營的是中國的而不是外國的資本，那麼「風水」事實上並不阻礙工業化。

九十年代開始，在中國不僅有煤礦工業、五金工業、商船和鐵路的萌芽，而且也有紡織工業的萌芽。威吉爾(Wegel)說上海第一個紗廠在一八九五年開工這是錯的。(註十五)上海第一個紡織紗廠早在一八九〇年就已開工。

一八九一年在上海開工了兩個紡織廠：上海棉紗廠，半官性質，創辦於數年前，但直到一八九〇年纔開工，與新中國紡績廠，為商人所創辦，於一八九一年開工。上海棉紗廠的廠主是李鴻章和盛宣懷。這個企業獲得了十年的獨佔權；獨佔權表現於每個新工廠的每一個紗拈須無補償的繳付一元給牠。企業於一八九三年曾支出二五%的紅利。工廠於一八九三年為火所焚毀，代牠而

起的是於一八九四年新建築的兩個工廠：有七百五十架織機的華盛記和裕洋紡績廠。（註十六）

當時在上海也開始了絲織工業的發展。在一八九一年那裏已經有三個絲織廠開了工，其中一個屬於外國人，兩個屬於中國人。一八九三年與一八九五年之間，又創辦了兩三家中國人的企業。

一八九二年英國企業家在上海創辦了一個極大的造船企業。這個企業很快的破產了，但也很快的整理起來，到一九〇〇年已經建造了十五隻航海和航河的輪船。

一些製香烟的、製火柴的、製油的和製紙的手工工廠更增加了城市工業的形態。

一八九三年張之洞在漢口以國家的款項建立了一個棉紗工廠，有一千架蒸汽織機。到一九〇一年工廠出產了三三〇、〇〇〇幅手巾，和一三五、七〇二拈紗。那時在上海和中國中部的最大蒸汽紡績廠和綿織廠也已經開工了。一般說來，在九十年代的開始，上海和漢口似乎還在互爭工業中心的首席，但優勢很快地屬於漢口方面了。海關稅務司描寫這城市道：「工廠的烟囱增加了城市工業中心的形態。」在日本租界內的火柴工廠已經開工了，在法國租界內的五個蛋糕作坊、三個大茶葉作坊都開工了；在漢陽已經有製鐵工廠；在城內已經有一個紡織廠、兩個造幣

廠、一個兵工廠等等。

外國資本這時在中國還沒有注意到一切工業部門之中。蘭開夏在那時開始感到孟買競爭之劇烈，而孟買輸出到中國的紗已經超過了英國。印度在一八四三年就已經有一四一個紡織廠，三、五七七、〇〇〇個紡錘。殖民地的工業對於宗主國工業成爲那樣危險的競爭者，致使德國駐華公使私自調查，看舊鐵是否可以做農村經濟的工具。外國資本主要爲鐵路和礦山的租借而鬥爭。在事實上也已經發生了外國的紡織廠、火柴廠、蛋糕廠、絲廠等等。外國資本開始了在中國內地用機器製造農村經濟的生產品（茶葉、雞蛋、皮毛），在一八九一年輸入中國的機器總值三五、〇〇〇、〇〇〇美金，在一八九二年總值二五、〇〇〇、〇〇〇美金，在一八九四年總值四五、〇〇〇、〇〇〇美金，在一八九五年總值九、〇〇〇、〇〇〇美金。（註十七）這些機器的主要部份是爲外國人的工廠所買進。一八九三年中國政府雖曾禁止中國的外國企業輸入機器，但對於中國企業輸入機器則絕對不禁止。

這是阻撓外國資本在工業界攫取支配權的絕望的企圖，超時代的企圖。在帝國主義階段的基礎之上，在「價值輸出，註定產生國外剩餘價值」階段的基礎之上，中國曾在外國資本輸入的面前

作過閉關自守的企圖。同時中國又不得不表示接受各列強關於允許借款給中國的提議。資產階級之理論的經濟學這時尚認為資本的輸出從宗主國工業的觀點看來是有害的，而在宗主國工業資本中也祇是開始了與銀行資本聯繫的過程。但事實上在外國租界內發生了個別的外國企業。優越的利潤表現對於各別企業家比之帝國主義的宗主國全部資本家關於利益之理論上的推論更有魔力。從一八六〇年起，外國人與中國政府雖曾訂有盟約有在中國經營商業和工業的權利，但中國政府不顧所有列強的抗議，反對外國企業甚至及於工業。禁止外國人輸入機器到中國的法令頒佈後不上一年便暴發了中日戰爭。

在一八九四年中日戰爭時，那時日本已經有大工業的發端。在一八六八年革命後的十三年中國家建設了很多作坊，但僅僅在一八八一年才過渡到有訓練的工人和一部份資本家人員有訓練的技術的現代作坊。在一八九三年日本已經有四〇個紡織工廠，共有四一四、七五八個紡錘；二、六〇二個絲廠，其中有三個工人的有五百餘家，有一百二十一個工人的有一百餘家，有三百六十九個工人的有五十餘家。那時五金工廠在日本還不會有，但鋼鐵的消費却達到六五、〇〇〇噸，銅的消費達到二一二、〇〇〇噸。國內煤的出產達到一、七〇〇、〇〇〇噸，而消費達到二、三

一七、〇〇〇噸。國內已有用輪船改造的戰艦，其載重為九六·五〇〇，火輪船的載重為四五·〇〇〇噸。鐵路線共長二·一一七英哩。(註十八)大機器工業在日本比之在中國發展到更高的階段了。

日本在與中國戰爭中獲得了勝利。這次中國的失敗從兩種觀點看來對於牠經濟的發展都有巨大的意義。在下關和約中規定中國應付日本二萬萬美金的賠款。後來賠款的數目又增加到二萬三千萬。因此中國不得不舉行第一次國際借款。中國成為帝國主義的債務者了。關於其他情形，德國公使柏郎德有如下的敘述：

「關於和約的談判時，日本人提出了開放一切機器入口的要求，提出了日本人在中國有建築工廠的權利和免除工廠稅的要求，同時日本工廠製造品在納付二·五%的進口稅以後，應有自由輸入中國各地之權利。中國代表李鴻章反駁道，這種問題已為外交部考慮過，幾年來對於機器的入口在某種意義上並不會禁止。對於外國人開設工廠的禁止，已經長年存在，並且外國政府也同意這種禁止。(註十九)中國現在反對這種要求的原因，是因為這一種方法剝奪了中國人的飯碗。但日本人始終堅持他們的要求，並將適當的條文列入下關和約之中。」(註二十)實際上下關和約第六

條說：第一、日本國民在中國有從事活動工業的權利，輸入機器納付通行的進口稅，第二、日本在中國製造的工業品在入口稅、國產稅、租稅等等的關係上須與輸入中國的日本商品受同等的待遇。於是中國對於外國工廠所必須的機器之輸入便完全開放了。

中國大機器工業之第一個發展時期便這樣結束了。資本主義在世界範圍內此時已走上了新的發展形態——帝國主義的形態。而「在中國却出現了一部份投機商人和財團，財團後面站有他們國家的外交力量；或者反過來說，國家是其臣民之經濟的保護者，是發展或鼓勵他們在中國之財政企業的……財政現在獲得了以前在商業與對外政策的聯系中起了商業的那種作用。」（註二十二）——資產階級的學者奧威納曾說，這完全是一種馬克思主義者的論調。開始了租借地的鬥爭時代。開始了鐵路的建築，大批的國際借款對於中國的命運便是在中國開辦外國工業的企業。

到一八九九年，中國的工業已經達到了如下的情況。兩條鐵路已經通車，這就是一八九八年第二次建築（二十五個啓羅米突）的上海到吳淞的鐵路和北京到山海關（四百八十個啓羅米突）的鐵路。但外國人已經突出租借地而建築了一條六四二〇英哩（一萬零四百個啓羅米突）長的鐵路線。

一八九七年在上海建築了三個新的外國紡織廠，大約有一七〇、〇〇〇紡錘，有二千八百個

做工的工人。有一個改組的中國工廠也已開工，有二〇、三〇〇個紡錘。在蘇州、杭州、甯波、通州都有棉紗工廠的建立。在一八九九年僅僅在上海就已有十個紡織工廠，其中五個是中國的，紡錘總數為五十萬，但最大的工廠則操於外人掌握之中。（註二十二）在上海有二十八個絲廠，有七、八〇〇——七、九〇〇個水鉢，和一八、〇〇〇——一〇、〇〇〇工人；在宿縣有兩個織廠（四二〇個水鉢）；在鎮江有一個絲廠（三三〇個水鉢）；而在徐州有兩個絲廠（六三〇個水鉢）。所有這些都屬於中國人。每年生產品計為八、〇〇〇——一二、〇〇〇拾生絲。（註二十三）在南方絲的工業化也有同樣的飛躍。在順德的周圍已經有二百個工廠。在激浦也開辦了第一個絲廠。關於工人問題最初引起許許多的困難，但到九十年代末這個問題已得着了很好的解決。「紡織工人一天獲得從二二一一三三到三〇巴先，但他們的勞動生產力，比之九十年代開始超過了五〇%以上，那時他們一天獲得二〇巴先。」（註二十四）但當時勞動生產力，恐怕還不到當時歐洲紡織之一半。此外在上海已經有第一個蒸汽製粉廠、第一個淨米廠、兩個火柴廠、第一個造紙廠和第一個烟草廠。在漢口、蕪湖、揚州、九江、膠州都設有蛋糕工廠；在鷄蛋價格騰貴與中國貨幣之暫時的提高不至引起企業破壞時，這項生產一般是興旺的，第一個製肥皂的、製糖的、製火柴的、製

玻璃的工廠也都已開工。

到一八九九年在香港、上海、天津的外國租界內的自來水廠都已動工。上海中國地界也決定了建築自來水廠，在上海、香港、天津都裝設了電話；在上海、香港都有電燈；電車只北京有，因為在上海英國人和法國人尚在爭論究竟誰應該建築城市鐵路的問題。（註二十五）

中國礦坑煤的出產一天可達到二、〇〇〇噸；在萍鄉煤的出產一年達到一〇〇、〇〇〇噸。門頭溝的煤坑租與了意大利人；在山西意大利人也獲得了煤地採掘的租借；在貴州法國人獲得了礦山的租借。但這些租借地尚未沒有開工。

在天津、上海、南京、漢陽、福州、廣州和成都都已經設有很好的兵工廠，同時在福州、大沽設有軍用的造船所。但這些兵工廠的出產品是極其惡劣。漢陽兵工廠一天三十五個工人製造一枚步槍，當時在德國用機器製造只需五天。在福州，在那裏技術上的指導都操之於外國人，所以兵工廠的工作很好。唐山的鐵路製造所由於需要的結果曾製造火車頭、車輛。

大概的情形如此。如果總結起來，那麼在十九世紀的進程中，帝國主義握有如下的國家經濟支配權。

在一八九九年所有中國對外貿易共為四六〇、五三三、〇〇〇元，輸入中國的計為二四六、〇〇〇、〇〇〇元，而中國輸出的計為一九九、〇〇〇、〇〇〇元（元的市價等於三先令一·八辨士）。外國帝國主義者已經強迫了三十二個協約海港的開放。出口的基本物品是絲和茶。菜油、苧麻、棉花、皮毛、豆等等的輸出在國家經濟中只起着不大的作用。棉織品的輸入在一八九九年為一·〇三五、〇〇〇、〇〇〇元，即佔全部輸入的三九%。鴉片的輸入計為三五八、〇〇〇、〇〇〇元。其餘的物品的輸入——火油、米、五金屬、機器、煤——其比重頗小。

差不多所有航海和航江河的船隻都是握於外人掌中（載重在一八九九年為一一、〇〇〇、〇〇〇噸）。中國的輪船只是起着附屬的作用。所有的船隻差不多都是屬於外國人。

中國的國際借款如下：一八九五年德法借款為四〇〇、〇〇〇、〇〇〇佛郎，一八九六年英德借款為一六、〇〇〇、〇〇〇金鎊，一八九八年英德借款為一六、〇〇〇、〇〇〇金鎊。

在鐵路的交通領域內各帝國主義列強強迫中國承認以下幾點：（註二十六）

鐵路的數目  
長度（以米列為單位）

英國利益…….....一九

二八〇〇

英國利益	三
德國利益	一
比利時利益	一
法國利益	三
美國利益	一
總計	一九
	六五二〇

其中有許多都不會實現。但後來中東鐵路(俄國的)、雲海鐵路(法國的)、膠濟鐵路(德國的)、廣九鐵路(英國的)、京漢鐵路(法比的)、滬寧鐵路(英國的)，都相繼實現了。

所有這些鐵路僅僅在一九〇〇年後纔通車。

在礦業區域內主要的位置尙操在中國資本的掌握之中。僅僅萍鄉有三百萬馬克的借款。日本資本看上了大冶鐵礦。強迫中國礦山的租讓已經開始了，但除了北京新堤加的租借以外他們視租借地沒有什麼重大的意義。

中國在五金業方面超過了一切亞洲的國家，包含日本和印度。

在輕工業方面有五個大紡織工廠隸屬於外國人，但優勢仍然屬諸中國方面。（註二十六）絲廠都是落於中國的掌握之中或者繳納租稅給中國。其餘輕工業部門由中國人和外國人合辦，但他們都不會佔有任何重要的意義。

外國銀行已經完全深入到國家財政系統的毛孔之中。在一八九九年在中國有以下的銀行：上海——香港銀行（資本爲 $11,400,000$ 法郎）、Deutsch Asiatische Bank（資本 $18,000,000$ 法郎）、Chartered Bank of India, Australia and China（資本 $110,000,000$ 法郎）、中國銀行（資本 $110,000,000$ 法郎）、Banque de l'Indo-China（資本 $11,000,000$ 法郎）、Mercantile Bank of India（資本 $11,700,000$ 法郎）、Bank of China & Japan（ $110,000,000$ 法郎）、Yokohama Specie Bank（資本 $110,000,000$ 法郎）。（註二十七）這些銀行幫助了對外貿易，調節了幣券的實際行情，吸收了中國主要的收入於自己的金庫之中。牠們的作用，當中國開始了國際借款時便特別增長起來。

最後根本上已經實行了顯著的不平等條約的制度。正是這種非經濟的壓迫制度使得帝國主義陣營異常地有力量，較之僅僅握有經濟支配權的帝國主義有力得多。此外，中國在中日戰爭中的

失敗充分表現了武備的薄弱，一切國家政府制度都頽敗不堪。帝國主義向各方面進攻了。

中日戰爭的失敗和帝國主義的進攻，在中國引起了一般革新和資產階級改良的運動。在一八九八年完成了政變。資產階級自由主義的政綱成了百日政府的政綱。康有爲就是資產階級自由主義的代表，這可從政權方面看出來。頒布了關於軍隊的改組和管理的命令，關於租借地讓與的命令。政府企圖引誘外國資本來發展中國的生產力。這個企圖剛剛繼續了一百天。九月二十日朝廷政變推翻了新的統治，並且一八九八年九月二十日頒佈了皇帝的命令，「康有爲要欺騙人民給與了不好的憲法」，「想要實施革命的政綱」，「虛偽的教義與不合理的原則，與古時聖人學說根本衝突」。中國資產階級領導資本主義發展的企圖失敗了。

兩年後在答覆帝國主義的強暴之中開始了拳匪的暴動。運動的領導權操於反動的掌握之中。暴動被所有帝國主義的列強聯合的力量壓潰了。農民與帝國主義鬪爭的企圖，雖有苦力城市貧民和破產的手工業者的協助，但同樣失敗了。

貿易之暴力的壓迫引起了太平天國的暴動。外國生產資本之強暴的壓迫與國內資本主義的發展引起了拳匪的暴動。

這樣結束——第一個戰爭的時期。

註一・St. Julien, Industries Anciennes et nouvelles de l'empire Chinois, Paris, 1869,

註二・黎在芬的信，上邊，1870-1872。

註三・Riehthofen, Tagebücher aus China, "Riehthofens Letters" p. 43.

註四・同上 p. 44.

註五・Sonne, Industrie und Bergbau China's "China's Wirtschaft und Wirtschaftsgrundlagen", Berlin, 1921. S.

199.

註六・Howard Huswell, A Survey of the Silk Industry of South China, p. 156.

註七・中國年鑑，1913, p. 186.

註八・康特爾氏，中國的外國資本與鐵路，一九一六年莫斯科出版，p. 10。

註九・馬紀曉南，中國農業經濟，一九二七年莫斯科國家書店出版，p. 160。

註十・中國稻米輸出史。

註十一・開平礦務事務處。

註十一•十週年報告，一八九一一—一九〇一年，卷11，p. 537。

註十二•科林，中國礦務的儲藏，p. 71-76；「一八九一一—一九〇一年十週年報告」，卷1，p. 303。

註十四•威吉爾，中國財政，一九一四年上海亞歷山大，p. 298。

註十五•十週年報告，卷11，p. 513。

註十六•Brandt, China in ethischer industrieller und Politischer Beziehund, 1896, p. 81。

註十七•S. Uyehara, 'he Industry and Trade of Japan, Londen, 1896.

註十八•李遵章這話完全與實際情形不符，外國政府在形式上從來沒有同意過禁止在中國開設外國企業。

註十九•Brandt, China in ethischer, industrieller und Politischer Beziehund, S. 82.

註二十•奧威拉，中國的外國財政統制，1916，p. 26。

註二十一•Duchêts, La China en 1899, suivant 1901, p. 193,

註二十二•十週年報告，1892-1901, 11, p. 511,

註二十三•圖四，p. 517。

註二十四•Ducher's, La Chin en, p. 169-174.

性二十五·《東方雜誌》外國資本與中國鐵路，莫斯科，1926，p. 13。

性二十六·威吉爾在他的“Cotton Goods in China”之中說中國在一八九六年就已經有十二個紡織工廠和四一七，

〇〇〇紡錘。這個數目字我們認為是一種誇大的數目字。

性二十七·比較大的銀行只有一個·中國皇家銀行基本資本有一八，〇〇〇，〇〇〇法郎。

在中國拳匪暴動崩潰以後，接着便是爲租借地的鬥爭，離開了鐵路的建設而開始了交易所投機事業的時期。大生產的發展遇上了大的困難。大生產必須創造有其自身的市場。手工業和家庭工作不僅在經濟上表示是牠的頑強敵人，并且在政治制度上也是牠的頑強敵人。中國民族企業在市場的追逐中，遇到了由資本缺乏所引起的巨大困難。新的企業通常是基於部分的朋友或親戚之上，如像同業社一樣，因之當然不能集合大量的資本。毫無疑義，歷史上這些中國同業社之成爲股份公司的前身正與中國的信用聯合社是第一個信用合作社一樣，但其間的差別也如銀行和供給人之間的差別一樣。但這種同業社極容易破產；那種小小的銷路可以使牠走向死亡。國家技術人材之缺乏同樣引起了巨大的困難。跟着機器的引用就來了技術人材、工程師、熟練工人之輸入，

並且中國企業家與外國工程師之間很難建立一種依賴的關係。工業企業家經常帶有純粹的投機性質。他們在租借之中建造、開放、發賣、轉賣、出讓。「這種制度在中國現在還流行。」在上海……絲織業以租借而出讓。全部設備的八〇——九〇%是屬於資本家的，資本家出租工廠，每年獲得工廠價值的一五%。工業企業家通常與工廠所有者訂立年契。租金預先繳付，每一水鉢為二元五角。」（註二）同時與資本的缺乏、技術智識的缺乏一起的工業企業的投機性質的許多困難引起了原料價格的昂貴。這種現象特別是在開始了大工業發展的國家來得很明顯，這尚為馬克思所指出的。在中國牠由於加強了對外貿易和大工業的發展便直接地引起了價格的騰貴。現代的根源指出，例如在九十年代蛋糕生產的衰落恰好是鷄蛋價格昂貴的結果。我們還可以知道，在鎮江本來有兩個絲廠，因為絲繭不足的原故通常只有一個工廠工作。正在發展起來的工業由於原料的需要感到了農村經濟的落後，在烟草工業中即是如此。因而英美烟草公司採用合同的方法（經過商人高利貸者與農民訂立契約，在這契約之下農民所種植的烟草須賣給一定的商人），而中國的烟草工廠反而從英國輸入烟草。巨大的運輸費、賦稅、釐金、進口稅，商品輸入的競爭，關稅保護的缺乏，舊生產方法的矛盾阻礙了一般大工業之迅速的發展。在這情形之下，中國的民族工業和

外國工業比較起來，便受了許多額外的障礙。外國企業家不納賦稅、國產稅、釐金，僅僅為自由運輸而納商品價值的二·五%。外國企業家有外國銀行的信用借貸，而對於中國的借貸利息極高。雖然有這許多的障礙，然而中國的工業仍然發展了。特別在上海有極大的成功。在一九一一年上海已經有四個造船所：“Shanghai Dock and Engineering Co., New Engineering and Ship building Work, Vulcan Iron Work”（英國企業）和江灣造船渠與兵工廠（中國國家企業）；十四個紡織工廠，四〇〇·〇〇〇紡錘和二·五〇〇架蒸汽紡織機（英國四個，德國一個，日本三個，中國六個），在上海本地也有四個工廠，一〇〇·〇〇〇紡錘；四〇——五〇個絲廠，一二·五〇〇個水鉢；八個製粉所、製油廠、造紙廠、皮革工廠等等；最後為商務印書館，於一八九九年開辦，至一九一一年營業，有一〇〇〇工人，為亞洲最大的印刷所。

在航業方面，中國的民族資本同樣有不少的成功。中國招商輪船局已經有三十一隻輪船，全部載重為五九·三三三噸，其資本為二五·〇〇〇·〇〇〇元；上海與寧波之間已有兩隻輪船通行（一隻一·三〇〇噸和一隻九九九噸），行駛揚子江上流的有一隻；行駛廣州與香港之間的有好幾隻。

在鐵路建築方面同樣有巨大的進步，關於這點可從下表看出：

### 中國鐵路的建築(註二)

名鐵路的 路 稱	開 年 代	線 度 計 算 以 米 列	支 路 算 以 米 列	資 本	資 本 的 性	搭客的 數目	載貨的 數目 以噸計 算
中東鐵路	一九〇三年	一〇七三	二〇二	里0、000、000盧布	俄國的	一、六〇、五三	三、三〇、七三
南滿鐵路	一九〇七年	四三七	二四一	七、000、000盧布	日本的	三、五〇、〇九	四、四〇、七三
膠濟鐵路	一九〇四年	二五六	二八	一至、000、000法郎	德國的	一、二〇、〇三	八三、〇一
滇越鐵路	一九一〇年	二八八	—	四六、000、000鎊	法國的	二、四〇、三六	一八、一三
京奉鐵路	一九〇一年	五二三	八四	一〇四、000、000元	中英的	三、四〇、七〇	三、三〇、五三
京漢鐵路	一九〇五年	七五五	六二	五、000、000法郎	法比的	二、一〇七、五六	一、八〇、三〇
津浦鐵路 (北線)	一九〇一九三年	三九〇	六二	九、000、000法郎	英國的	—	—
津浦鐵路 (南線)	一九一二年	二三六	—	九〇〇、000法郎	德國的	—	—
京綏鐵路	一九一九年	二一八	一六	七、000、000元	英德的	三〇、一九	三三、六四
吉綏鐵路	一九一九年	八〇	—	三、000、000元	中國的	—	—
粵漢鐵路 (廣東線)	一九一一年	六五	—	六、000、000美金	中英的	—	—

粵漢鐵路 (湘鄂線)	一九〇九—一九三年	二五五	一	一	德國的	一	一
漳尾鐵路	一九一〇年	一八	一	三、〇〇〇、〇〇〇元	中國的	一〇〇、〇〇〇	一、五〇〇
滬漢鐵路	一九〇六—一九〇八年	一九三	一〇	一六、〇〇〇、〇〇〇元	中英的	四、六三、一七	四九、九〇
廣九鐵路	一九〇〇—一九〇一年	一二二	一	三、〇〇〇、〇〇〇法郎	英國的	二、一一、四七	四、二五〇
開封河南 鐵路	一九〇八年	一四〇	一	一五、〇〇〇、〇〇〇鎊	法比的	四四、八三	一六〇、五〇
太原石家庄 鐵路	一九〇七年	一五一	一	四、〇〇〇、〇〇〇法郎 大一、〇〇〇、〇〇〇鎊	中俄的	三五、三三	四四、九三

於是中國在世界大戰前已經完成了的鐵路有六千哩，并且在建築中的有二千哩。鐵路已經起了那樣重的作用，致在一九一一年正是鐵路的「民族化」作了走向革命的直接原因。當然，中國鐵路甚至印度和日本比較還是差得很遠的。但一切大幫的貨物都已經由鐵路運輸了。

中國工業企業數目最增大的時期，可由下面極不完全的統計表現出來。（註三）

工業企業	外國的	中國的	一九一三年的總計	一九一四年的總計
蛋糕工廠	八	二		
兵工廠	一五	一五	一〇	一〇
磚瓦工廠	九	六	一五	一五
			一八	一八

化學工廠	九	三一	四一	四一
造船廠	一九	五	二四	二四
蒸溜酒廠	—	—	三四	五三
電站	—	—	三四	三一
製粉所	一八	三三	四〇	四〇
家具工廠	四	四	四一	四一
瓦斯廠	二	二	八	六
玻璃工廠	四	—	二	二
中國苧麻機械廠	—	—	—	—
皮革廠	—	—	—	—
火柴廠	二	—	一七	一七
礦山企業	七	—	—	—
製幣廠	—	—	—	—
造紙廠	—	—	—	—
製油廠	—	—	—	—
造幣廠	—	—	—	—
造紙廠	—	—	—	—
礦山企業	三	—	—	—
製幣廠	九	—	—	—
造紙廠	三一	—	—	—
製油廠	—	—	—	—
造紙廠	三五	九	一八	一八

印 刷 所									
鐵 路 工 廠									
米 廠									
木 材 工 廠									
紡 織 工 廠									
肥 皂 廠									
鑄 鑄 工 廠									
糖 廠									
茶 葉 工 廠									
烟 草 工 廠									
自 來 水 廠									
毛 織 廠									
壓 毛 廠									
紡 織 廠	九	一	一	一	一	一	一	一	四〇
	三二	一	一	一	一	二	七	一二	一〇
	四一	一	五	一四	六	一九	一一	一一	一三
	四八	九	五	二一	七	二五	二〇七	一〇	六〇

在重工業方面發生了特別大的變動。

我們從上面已經看見，中國資本之不斷的增長創設了巨大的礦山企業——「開平礦業公司」。

當拳匪暴動時，英國軍隊佔領了開平，在一九〇一年這企業就成爲中英合辦的了，並委任第一個外國人做公司的總經理，此人便是今日的美國總統胡佛。於是中國喪失了自己的巨大的企業，中國資產階級曾企圖挽救這個頽勢。在英國軍隊退出以後，中國資產階級便申言用一、七五〇、〇〇〇金鎊贖回這個企業，而英國人所預定的價格則爲二、四〇〇、〇〇〇金鎊。後來中國資本家在袁世凱的贊助之下在灤州另外開始了新的採掘，投入這個企業的有一、二〇〇、〇〇〇元的資本。英國發表了反對中國企業的戰爭，使每噸煤的價格從六·四美金降到三美金。戰爭完成了兩個企業的聯合爲一，名爲「開灤礦業聯合公司」。煤的出產額在一九一三年計爲一、七二八·二九六噸，而工人數目則爲一一、〇〇〇人。

在一九〇五年在河南租借地「北京新狄加」之上開始了煤的採掘；在一九一二年煤的出產額計爲五六二·〇一二噸，而工人數目爲八·〇〇〇。一九一二年秋天除掉一個之外其餘礦坑都出水，於是每天煤的產額降到七〇〇噸。從這個時候起這個企業便不會回復原狀。（目下，於一九二九年外國資本家與馮玉祥又重新談到這個企業的發展。）

德國人在山東佔有最好的煤田。煤的出產額在一九一二年計爲六〇〇、〇〇〇噸，工人數目爲七千。

日本人在滿州於中日戰爭以後，便攫得了撫順的煤礦。煤的出產額在一九一二年爲一、四八〇、〇〇〇噸，工人數目爲九千人。

中國資本家在直隸、山東、山西創辦了新的煤礦企業。在一九一年在萍鄉採取了六〇〇、九一四噸的煤，那裏有六千礦工工作，而在博山二千工人採得了二五〇、〇〇〇噸的煤。此外，舊式礦坑所掘得的煤約六、〇〇〇、〇〇〇噸。但在所有煤礦工業區域內的最高支配權都是操於外人，英國人和日本人的手中。所有煤的出產總額在中國當時已經不是九、八〇〇、〇〇〇噸。也不是一三、一〇〇、〇〇〇噸了。

在那個時期日本資本曾作了第一次攫取民族工業——漢冶萍公司的企圖。公司總經理盛宮保與日本訂立了關於生鐵供給的契約。日本帝國主義最軟弱的地方之一在於日本過於缺乏生鐵。所以日本資本在遠東凡屬有鐵礦的國家（朝鮮、馬來羣島、印度等國）供給了日本生鐵和鑄鐵。努力經營。在一九〇五年日本與漢冶萍公司正式訂立了關於生鐵供給的契約。質量良好的生鐵每

噸價格規定爲三美金，質量較劣的生鐵每噸規定爲一·二美金。每噸生鐵運到日本的運輸費爲二·五〇美金。日俄戰爭以後，日本資本在滿州也就進而創設五金工業。漢治萍公司在一九一〇年，以公司的出產品償還債款的條件從日本半國家銀行方面獲得了借款。

在一九一三年已經有二四〇·〇〇〇噸生鐵運輸到日本供給國家五金工廠了。在日本也開始了鑄鐵的供給。一九一一年以後，當時革命的結果，停止了政府的補助金，於是公司逐漸的增加了對於日本銀行的債務。借款的利息比較低的爲每年的七——八%。但支付利息必須生鐵和鑄鐵；這裏按照契約每噸生鐵規定二·五——三美金，同時據公司經理羅某報告，每噸生鐵在公司中生產需二·五美金，而運輸到漢陽需〇·八五美金。由此可以知道，在這種罕有的掠奪的條件之下，漢治萍公司失去了自己的獨立性，而成爲日本五金工業原料之供給者了。而鑄鐵，按照德國專門家的意見，在漢陽每噸出售爲一四〇馬克，而契約規定中國人每年必須供給日本一〇〇·〇〇〇噸的鑄鐵，價格只能在償還條例的百分比以內，每噸最低的價格爲五四馬克。美國領使格林在一九一二年關於漢治萍公司營業會有如下的報告：溶製過的鑄鐵爲九三·三三七噸，其中輸出到日本的爲五八·〇〇〇噸，輸出到美國的四·〇〇〇噸，輸出到澳大利的爲五·七〇〇噸。

鐵軌的生產品爲二四、二一六噸。生鐵的生產爲三五六、四六七噸。在一九一一年會輸出一一〇、〇〇〇噸生鐵到日本。革命以後漢治萍作坊停工了，結果鑄鐵的出口降到一二、〇〇〇噸，但生鐵的出口却增到二〇一、五六一噸。(註四)日本資本攫得了中國鐵的採掘工業和鐵的溶鑄工業。漢治萍公司在最苛刻的高利貸的條件之下完完全全屈服於日本資本。

如果我們不會錯誤的話，那麼英國也有攫取印度工業——在借馬鋪方面的塔達五金企業商社的野心；至於美國已經將塔達水電企業握在自己的手中了。

從拳匪暴動到世界大戰的時期，中國對外貿易大大的增加了。在一九一三年對外貿易已經增加到九七三、〇〇〇、〇〇〇元（元的行情等於〇·七三美金），當時中國輸出平均爲四〇三、〇〇〇、〇〇〇元，而輸入爲五七〇、〇〇〇、〇〇〇元。在十四年之中，出口增加了三五%，而入口增加了四二%。對外貿易的財政和其他各方面完全是在外人束縛之下進行的。

大大的增加了中國對外國國家所負的債款。對於鐵路的建築，上面的統計表告訴我們，急切的外債已經有三二四、〇〇〇、〇〇〇金鎊加上一〇三、〇〇〇、〇〇〇元加上八一、〇〇〇、〇〇〇佛郎。鐵路的財產和收入，鹽的專賣的收入和各省的稅收都用來擔保這些借款。於是鐵路

的借款不僅保證了外國帝國主義對於鐵路的束縛，並且也束縛了國家的全部收入。

與鐵路借款的增加一起的便是中國國家的債務也同樣增加了。拳匪暴動壓潰之後，世界文明國家向中國追索六七、五〇〇、〇〇〇金鎊的賠款(四五〇、〇〇〇、〇〇〇元)。在一九一一年中國為「公債基金」簽訂了一〇、〇〇〇、〇〇〇金鎊的新借款。但革命的爆發，借款便不會給與中國。還是在革命以後，在一九一二年，中國與倫敦銀行公會訂立了一〇、〇〇〇、〇〇〇金鎊的新借款，但後來僅僅給與中華民國政府五、〇〇〇、〇〇〇金鎊。這個時期在中國與帝國主義的關係中有一件異常重要的事，這就是大銀行團的形成：「香港上海銀行、德亞銀行、中印銀行、摩爾根公司、古勒公司、雷雪爾銀行、俄亞銀行、橫濱銀行，按照各該國銀行新狄加的意見，締結了以下一致的協約。即每一個銀行以同一的地位和同一的權利參加借款的整理或長期的政府借款（與工業借款的目的不同），或者預借，但這些必須有中國政府或省政府或為政府所承認的股份公司的擔保，然而這裏不包括流動的銀行事業和小的借款，因為對於他們不預備發行債券或其他值錢的紙幣的。」（註五）六大列強的大銀行對中國的剝削造成了一致的戰線。中國成了民國，因此需要改組軍隊、財政制度和管理等等。對於實現這些任務，急切的需要五〇〇、〇〇〇、〇

○○一六〇〇、○〇〇、○〇〇金盧布。中國政府爲要獲得對於自己最有利的借款條件，用盡了一切方法企圖引起外國銀行之間的競爭。這種企圖爲財政資本用世界銀行團的創立答覆了。在我們今天，所有希爾費丁、考茨基及其他許多人們與列寧關於超帝國主義，各個帝國主義系統之國際的聯合及財政資本的「國際化」等等理論上的對立意見並不妨礙我們回憶在中國香港上海銀行與德亞銀行之暫時的聯合，雖然當時英德的衝突已經決定了國際的形勢。也不妨礙我們回憶在大戰前兩年六大列強（站在銀行背後的政府）締結「超帝國主義」的協約，結果作了兩年後彼此破裂的口實。難道這不是證明列寧說這一類的國際協約僅僅是「暫時休息」的意見之完全正確嗎？

美國銀行於一九一三年三月由威爾遜的強迫退出了銀行團，他認爲銀行團威嚇了「中國的獨立」。美國退出之後，五列強的銀行團允借二五〇〇〇、〇〇〇金鎊給袁世凱的政府。這次借款造成了革命之可能的崩潰和反動之暫時的勝利。這種意義在中國反復表現於其他場合，而在俄國則表現於一九〇六年事件發展的另一個階段之上。國際交易所，國際的財政資本解救了反動。

然而外國資本的作用絕不止於以債權人和束縛者的性質出現於中國，絕不止於攫取貨幣和對外貿易，特別重要的是推動了工業和交通的發展。外國銀行同樣攫得了中國政府之一切重要的內

部收入。海關收入都是存儲於外國銀行之中。鹽的專賣的收入以整理借款條約的力量同樣必須轉交到附屬於銀行團的銀行裏面；鐵路的收入也是落到外國銀行。所有這些款項成爲外國銀行的流通資本，並且中國存款的盡量增加造成了外國財政資本利用中國資本的幫助和溝通而對於中國財政之可能的剝削。同時也大大的增加了和擴大了外國銀行網及其在中國的分行。外國銀行在銀價對於金價之變動的聯系中有重大的意義。最後到十九世紀末葉和二十世紀初葉 銀價依照對於金價的關係而繼續低落下去，但這種過程的發生不是直線，而是曲線。銀子失去了世界貨幣的作用。在世界市場上牠不復是一般等價的商品的商品，而成爲簡單的商品。但在許多殖民地和半殖民地國家牠在內部市場上仍舊保持着固有作用。銀子成爲商品，因而這商品的價格不是按日而是按時變動的。石坦說的完全正確：「事實上一切決定國際行情的事業是操諸一部分人的手中，也正是那些外邦的信託機關，所以在調節行情當中很少有人注意到中國國民經濟的利益和中國的貨幣制度。中國簡直不知道對外貨幣政策這句話在歐洲的意義。其間甚至外國的研究家，例如威吉爾，他也承認外國銀行在一定的貨幣行情之下爲利潤的角逐往往忘記了中國民族的利益。外國銀行所確定的行情對於中國有更大的意義的在於這種行情決定了國家每年支付利息和償還外債之

銀幣的總額，而外債的貨幣單位差不多常常是以金子來表現。表面上銀行並非一成不變，甚至自覺的僞造行情，使人們在支付借款利息時急速地將銀子出賣。在一個海關出版物中報告道，甚至『重要監督都覺得不能不出來反對在償還借款時期所規定的那種時價』。以後海關出版物又說道，在每年銀價異常高漲的時候，那時中國政府便有可能用自己的銀元獲得多量的金幣，在銀行正式的行情和奔放的市場之時價間可以發生很大的差別，當着『在調節的鼓勵之下銀元之先令的分量便會在那個時候達到銀行公佈的正式行情之上。』（註六）

當時國家的國際支付并不大，當時對外貿易在國家經濟生活中並不曾起大的作用，外國銀行在貨物市價調節者的機能上並沒有大的意義。剝削方法的增加是依中國和外界的經濟聯系的增加為轉移的。

因此，如果總結起來，那麼便可知道，在一九一四年以前，帝國主義就已攫得了主要的最高的財政與貨幣的組織（近代的中國銀行會有八家，但在進行的過程中停頓了），列強差不多將整個鐵路的交通，海洋、江河與沿岸的航業都攫在自己的手中，而成為中國最大的債權人，掌握了國家最主要的收入，吞沒了中國的礦山事業，將五金工業附屬於自己，支配了輕工業和製造工業方

面之最好的工廠，把持了一切對外貿易，攫得了南滿一切經濟的支配權，造成了開闢商埠、租借地與不平等條約的制度。

四圍都封鎖着。中國人民的一九一二——一九二二年的革命曾作破壞這個制度的企圖。當一九一二年銀行團提出對中國的條件時，那時開始了改組財政機關所必須準備的廣大運動。準備給了威壓的結果。但當革命開始喚醒了農民的時候，當下層人民抬起頭來的時候，這個運動的上層領袖——中國的資產階級便立刻投降於帝國主義之前了。革命之所以失敗，正和一八九八年爲自然資產階級所宣佈的百日政綱企圖之失敗一樣。

註一：上海商界全體大會記錄，1924，p. 41。

註二：指用在建築鐵路方面的資本。資本的「民族性」乃決定於鐵路建築的時期。材料取自一九一四年的中國年鑑。

註三：統計字取自一九一三和一九一四年的中國年鑑。統計字是極不完全的。一九一四年的增長，首先指出了某些作坊的減少。

註四：年鑑，一九一四年 p. 169。

註五：Willoughby, Foreign Rights and Interests in China, Baltimore, Vol. II, 1927, c. 993.

註六：石垣，中國財政危機，一九一八年，p. 131。

在帝國主義的「統一戰線」造成後兩年，在實現「超帝國主義」於中國領土後兩年，帝國主義的世界大戰便爆發了。世界大戰對於中國經濟顯示了一些什麼呢？答覆這個問題可以概括如下幾點：

一、歐洲列強（德國、奧匈）與中國市場完全割斷了。其他歐洲強國對於中國的對外貿易大大的減少了；特別是減少了英國與印度的意義。歐洲列強的工業都在為戰事而工作。甚至印度的工業為要從事戰爭的供給也退出了中國市場。因而美國的比重增加了（在一九一四年一二·八%，在一九一八年一二·八%，在一九二一年一七·三%，美國的輸入無須經過日本）。但日本的作用和意義還更其增加了。關於資本主義不平衡發展之規律的圖解能夠找出比日本更好的實例嗎。

一八九五年日本對中國的外部貿易為三%，一九一三年為二〇%，而在一九一八年為三八%。日本與美國佔據了歐洲國家在中國市場上的位置。

二、在輸出資本到中國的意義上歐洲國家和美國差不多完全放棄了這個職責。這不但說明了

歐洲戰爭的情況，並且也說明了中國國家的紛亂。在戰爭期內僅僅美國銀行貸予了中國一〇、〇〇〇、〇〇〇美金的借款。此外日本則用錢供給北京政府，——這個政府是日帝國主義手中的政治傀儡。在一九一七年和一九一八年橫濱正金銀行貸給北京政府三〇、〇〇〇、〇〇〇元，而後來在一九一八——一九二〇年這個期間訂立了大概有二〇〇、〇〇〇、〇〇〇元的借款，這就是著名的西原借款。這項借款是預定幫助段祺瑞的徒黨的。故全數為其徒黨所吞沒。日本與中國之間在一九二八年爭論得最厲害的就是關於承認這筆借款的問題，依照我們所有的材料南京政府承認了這筆借款。日本銀行團體還借了三〇、〇〇〇、〇〇〇元給吉林省和黑龍江；為了參加世界大戰，中國從日本方面獲得了二〇、〇〇〇、〇〇〇元的借款。

除了這些借款以外還有所謂「行政借款」，這項借款不是用之於任何直接生產的目的，日本輸出到中國的主要資本都是用之於生產的目的。漢冶萍公司的借款在一九二一年已經達到四八、〇〇〇、〇〇〇元；在上海、青島、漢口都有日本紡織工廠的建立；擴大了撫順的礦坑；在鞍山已經開始了溶爐的建築；發展了製油工業、木材工廠、製粉所等等。鞍山五金工業在這個時期還是一種虧本的營業，生鐵質量既惡劣，煤的價格又昂貴，但日本帝國主義需要鐵，並且決心每年

在安山獲得一、〇〇〇、〇〇〇噸鑄鐵的生產品。(註二)無論中國什麼地方一旦有了鐵的開採或煤的探掘，日本資本便企圖把牠奪到自己的手中。

日本經濟勢力的膨脹，跟着就來了政治的進攻。在一九一五年日本提出了著名的二十一條的要求，並且準備以後還要補充牠。日本賄買並且幫助安福系在北京奪取政權。然而正因為日本的進攻，使美國在一九二〇年能夠對於其他列強提出關於銀行團協約的口實。現在威爾遜所以出面擁護銀行團的原因，為的獲得鉗制日本借款給中國之可能性。

於是，大戰的結果，我們看見歐洲列強在中國經濟系統中的意義與比重之降低，及美帝國主義，尤其是日本帝國主義之意義的增長。

然而不管美國和日本之輸入是如何的急速，但輸入到中國的商品在總的方面並不曾增加。牠的增長表現於一九一三年到一九二一年由四一六、〇〇〇、〇〇〇美金增加到六八八、〇〇〇、〇〇〇美金的貨幣之中。<sup>1</sup>但所增長的不是商品量，而是商品的價格。在一九二一年的海關報告中，我們可以看見，中國在一九一三年主要的輸入品和輸出品，及在一九二〇年和一九二一年這些商品的數量和價格，在這裏牠們的價格都是依據於一九一三年的價格計算的。這些統計說明了

在一九二一年整個貿易與一九一三年的貿易完全相同。這些統計指出，輸入減少了，而輸出却增加了。(註二)在這裏我們還可以看見，銀價對於金價的關係忽然變為有利於銀子的模樣。(戰時與戰後銀圓的市價在紐約為：在一九一四年為〇·六七美金；一九一五年〇·六二美金；一九一六年為〇·七九美金；一九一七年為一·〇三美金；一九一八年為一·二六美金；一九一九年為一·三九美金；一九二〇年為一·二四美金；一九二一年為〇·七六美金)。此外，在中國價格的增長，特別大的影響是表現於運輸費的昂貴。在一九一三年一噸貨物由上海轉運到倫敦需兩金鎊，而從上海運輸到大法蘭西需五美金。在一九一八年一噸貨物由上海運到倫敦需五十金鎊。而運到大法蘭西需六〇——七〇美金。在這個期間，我們還看到，在中國市場上商品輸入的競爭是異常的軟弱。因為輸出的增加，在中國就強烈的感覺到商品的飢荒。中國將能夠賣出的盡行出售。中國商人將從德國購來的顏料也出賣了。中國輸出銅，但不是採掘的銅，而是從農民那裏收集來的改鑄過的銅幣。中國甚至也輸出麥粉。日本已經不能掩蔽生長起來的兩次中國抵制日貨的嚴重運動——一九一五和一九一九年——雖然沒有終止輸入，但在一切場合都可阻止日本輸入的增長。所有這一切也說明了日本工業在中國領域內之迅速的增長。但甚至連日本新工廠的製造品

也不能滿足需要了。在中國開始了中國民族工業的猛烈的發展時期了。在紡織品方面特別猛烈的感覺到商品的飢荒，所以在紡織工業的發展上獲得了巨大的興奮。紡織品輸入的減少，在這個時期不僅是相對的，而且是絕對的。如果在一九〇五年紡織品的輸入佔總輸入的四〇%，那麼，在一九一四年紡織品的輸入佔總輸入的三一%，在一九一八年佔總輸入的二七·二%，在一九二一年則佔總輸入的二三·一%。如果中國在一九一四年輸入一九、〇〇〇、〇〇〇細棉紗。那麼在一九一九年則為一四、〇〇〇、〇〇〇細，在一九二〇年則為一三、〇〇〇、〇〇〇細。到一九二一年已經只有一〇、〇〇〇、〇〇〇細了。而棉絲的輸入在一九一四年由二八、〇〇〇、〇〇〇抬，到一九二一年降到了一三、〇〇〇、〇〇〇抬。這些也說明了中國紡織工業特別是日本在中國的紡織工業之猛烈的發展。

戰前中國大紡織工業的發展，其速度非常之平衡，下面的數目字便證明了這點：

#### 中國紡織工業發展之速度（一八九六——一九一三年）

年期

工廠數目

紡錘數目

一八九六.....一一二

四一七、〇〇〇

大戰時期，特別是戰後第一年，其發展更為迅速。以下的數字完全證明了這些：

年期	工廠數目	紡錘數目
一九一〇	一一	八二二·三〇〇
一九一一	一一	八三三·三〇〇
一九一二	一一	八三二·三〇〇
一九一三	一一	八七〇·八〇〇
一九〇九	一一	八〇〇·五〇〇

年期	工廠數目	紡錘數目
一九一三	一	一
一九一四	一	一
一九一五	一	一
一九一六	三	一
一九一七	一	一
一九一八	八	一

一九一九.....五

一九一〇.....六

一九二一.....一一

一九二二.....一〇

一九二三.....六

一、八〇〇、〇〇〇  
二、二四八、〇〇〇  
二、六八〇、〇〇〇

這些數字絕對不是完滿無缺的表示了現時生產品之發達速度的。戰爭時期發生了許多手工工廠，有力的廣佈了爲佔買人而工作的家庭紡織業。這特別是關聯到紡績業。我們已經指出，在奉天、牛莊等地，大戰時期，在手工工廠內工作的織機比之現時要多過兩三倍。  
絲工業也有莫大的發展，特別是上海的絲工業，這可由下表看出來：

### 上海的絲織工業(註三)

年期	絲織業數目	水錘數目
一八九〇.....	五	一
一八九五.....	一二	一

一九〇〇.....一八

一九〇五.....一一三

一九〇九.....一五

一九一〇.....四六

一九一四.....四六

一九一六.....六一

一九一八.....七一

一九、二〇〇

七、六一〇

一一、〇五八

一三、二九八

一四、四二四

一六、一九二

在廣東絲工業的發展也獲得了同樣的衝動。

但發展並不限於紡織工業。大戰時期中國會有麥粉的出口。在滿州在國家殖民地化的過程中增設了麥子的播種場，結果蒸汽製粉機的數目在一九一三年由四十架到一九二一年增加到一百二十五架，但這個數字很快地又減少了。在一九一三年在中國應用蒸汽、電汽或發電機來做推動機的有四〇〇——六〇〇個工廠。在一九二一年這個數字已經提高了二、〇〇〇〇。參戰國的食物和化學的工業化便需要植物油來做原料。但豆子、芋蕷、落花生的出口被昂貴的運輸費和缺點所阻

礙。於是製油的家庭開始了菜油的輸出，為適應這個需要製油工業便迅速地發展了起來，而特別是在大連。為要說明這個進程我們引證以下的統計：

### 大連的製油工業(註四)

年期

工廠數目

每日最多的出產品(以噸計算)

大量的菜油出產量

一九〇七.....五

二一、〇〇〇噸

一、〇三二噸

一九一三.....四四

一四七、九〇〇噸

六、八二二噸

一九三二.....八四

二六三、〇〇八噸

一二、五四〇噸

這裏，還須附加一點，就是在漢口、哈爾濱、青島或上海，其發展的速度還要更其迅速。

「工業企業尤其是紡織工業的發展之被限制似乎僅僅因為不能獲得必需的機器。在現時所有起源於外國的工業製造品差不多在中國沒有外人的幫助已經都可以製造了。我們試將這些物品列在下面：光滑製造品、紡織物和棉織物、絨織品、肥皂、香水等等，雨傘、毛織品、紐扣、化學物品、鐵釘、電燈泡、玻璃、玻璃製造品等等。中國的製船所在一九一九年所建築的商船一般載重為一二、三〇七噸。在上海建有新的造船所。漢治萍公司和開灤礦業都擴大了。」(註五)

海蘭秘書在這個極長的引證中把握了事實的本質。在這個時期工業發展的重要障礙之一，便是機器的缺乏。不能獲得牠們所需要的數目——總而言之，國內缺乏生產工具的工業部門。類似的現象在印度也會看到。帝國主義在生產生產工具上的壟斷，使牠在大戰時期感覺到這是稀有的力量和敏捷。

關於中國和印度在國家工業化方面的這種經驗使人聯想到不僅在中國和印度是如此，即在蘇聯也是如此，在蘇聯我們有教養的右派曾經長期的反對生產生產工具的工業部門之發展的速度。

從這個見地來考究機器之輸入中國是有特殊興趣的。我們引證一切機器的輸入的數目字（除掉農村經濟的、毛絨的、綫衣的、刺繡的等等機器，因為這些工業的發展無直接的聯繫），為使明瞭起見，我們來引用大戰時期中最穩定的貨幣本位美金作標準。於是我們獲得了更有興味的圖表：

機器的輸入（以美金計算）

年期	價格
一九一〇.....四、七五二	
一九一一.....二、七五〇	
二〇五	

一九一二………一、五六一

一九一九………一七、六六一

一九一三………一、四八二

一九二〇………三四 五九六

一九一四………三、六一八

一九二一………七一、六九二

一九一五………一、六七四

一九二二………二六、二七九

一九一六………三、七九二

一九二三………一七、三二七

一九一七………六、二八三

一九二四………一五、〇六六

一九一八………一二、四七三

此地不妨指出，戰前英國供給中國的機器爲三七・九%，德國爲一八・三%，日本爲八・九%，美國爲六・八%；而戰後英國爲二九・六%，德國爲一七・七%，日本爲一八・八%，美國爲二〇・七%。這個統計指出，最幼稚的帝國主義國家日本和美國在大戰時期生產生產工具是如何的發展了。而從第一個統計可以看出，機器輸入之巨大的增加僅僅是開始於戰後，因爲在戰爭時期輸入的增加只是表現於貨幣上面，這不過完全反映了機器價格的昂貴而已。而在一九一八年以後才表現了顯著的增加，這種增加到一九二二年以後又非常明顯地減弱了。我們還須指出，在

印度差不多也有過類似的力學。

然而不但機器的缺乏是大工業發展的障礙，原料的缺乏也起了極大的作用。大戰時期從中國輸出到日本的原料（生鐵、鑄鐵、煤及棉花）顯然的增加了。中國更完全的變成了日本工業原料的出產地。試看下表：

煤的出產（以百萬噸計算）

年期	噸數
一九一三	一四
一九一四	一五
一九一五	一五・四
一九一六	一五・五
一九一七	一七・二
一九一八	一八・〇
一九一九	一九・九
一九二〇	二〇・三
一九二一	一九・八
一九二二	一九・九
一九二三	二三・六

生鐵的出產（以千噸計算）

年期 噸數

一九一三.....九五九

一九一四.....一、〇〇五

一九一五.....一、〇九五

一九一六.....一、一二九

一九一七.....一、一三九

一九一八.....一、四七四

一九一九.....一、八六一

一九二〇.....一、八大五

一九二一.....一、四二六

一九二二.....一、五五九

一九二三.....一、七三五

年期 噸數

年期

噸數

我們在下面便可看見，輸出的增加比之生產的增加來得快（在一九一三年從二一七、〇〇〇噸到一九二四年增加到八四六、〇〇〇噸）。還須指出，三分之二的生鐵是用近代方法的出產，而三分之一是用舊式方法生產的，其中輸出的生鐵都是用近代方法生產的。

鑄鐵的輸出也大大的增加了，達到了生產品的六〇%。

鑄鐵的製造(以千噸計算)

一九一三………二六七

一九一四………三〇〇

一九一五………三三六

一九一六………三六九

一九一七………三五七

一九一八………三五四

戰後第一年在國內鐵與銅的需要也大大的增加了，下面的數字便可說明這點。

內部鐵與銅的需要之增加(以千噸計算)

年期	噸數
一九一三………二六一	一九二一………四〇一
一九一九………三四五	一九二二………三九三
一九二〇………三四二	一九二三………三四三
一九二一………二九三	一九二四………三三〇

戰爭給了礦山工業和其他經濟部門極飛快的發展。鋅的價格增加了六倍和十倍，爲要準備在戰後的慘跌。價格的搖擺也爲出產品所決定。下面關於輸出的統計也與出產品相符合：

鋅的輸出(以千擔計算)

調製個的鋅

一九一六年.....一〇·六

一九一七年.....一五·一

一九一八年.....一五·九

一九一九年.....二·一

一九二〇年.....九·六

一九二一年.....一二·五

一九二二年.....一二·六

一九二三年.....一一·五

原本的鋅

一九一六年.....一一·八

一九一七年.....一九·九

一九一八年.....一·六

一九一九年.....七·〇

一九二〇年.....四·五

一九二一年.....二·五

一九二二年.....一·五

一九二三年.....二·九

戰時和直接在戰後亞鉛、錫的出產品也增長起來，下面的數目字完全證明了這點：

### 錫的出產(以千噸計算)

年期

噸數

年期

噸數

一九一六.....七·七

一九二〇.....一一·五

一九一七.....一一·九

一九二一.....六·一

一九一八.....八·八

一九二二.....九·一

一九一九.....八·八

湖南的礦山掘出了鉛和錫。湖南省政府在一九〇六年曾企圖應用近代技術——機器於這個生產之上；礦坑有三千工人做工，每月工資爲六——一五元。出產品在一九一四——八年這時期大大的增加了；以後跌落得很厲害，到最後一年纔又慢慢地增長起來，雖然在世界市場上錫的價格慘跌和馬來羣島之劇烈地競爭。(註六)

在一九一五年開始了錫的出產。後來美國增加了入口稅，在世界市場上就遭受了不幸的價格的跌落，因而這個礦山企業部門差不多完全破壞了。(註七)

在一九一八年出產品爲一〇·二八〇拾，一九一九年出產品爲六·〇〇〇拾，而到一九二二

年則爲三、四一七抬。大戰時期鋅的需要增加了。在一九四五年在中國鋅的出產品爲一九、五九五噸，到一九一九年已經只有三、四八七噸了。這個時期還有開發山西煤油的計劃。但牠們不會有什麼結果（一九一八年爲三、三〇〇抬，一九一九年爲一、九〇〇抬，一九二〇年爲二、三〇〇抬，一九二一年爲八五〇抬）並且中途停頓了。

戰後其所以那樣容易將中國礦工業從世界市場上排擠出去的就在於鈣和鋅等等的易被外國的交易所所壟斷的原故，當時這些交易所是允許幫助中國生產的。當着需要減少了的時候，他們不但取消了對中國工業的幫助，並且將牠從世界市場上排擠出去。

中國資產階級在財政方面獲得了不少的成功。如果在一九一三年僅僅存在了幾個銀行並且還是在萌芽的狀態中，那麼在戰時和戰後的第一年中國的信託機關就大大的增加和擴大了。

在航業方面也發生了大的推動和變動。可是在遠地航行方面所增加的中國船隻還是起着不大的作用。在一九二二年船的總載重爲一八一、〇〇〇、〇〇〇噸，行駛中國港內的只有二六、〇〇〇、〇〇〇噸，而在一八一、〇〇〇、〇〇〇噸的載重中從中國港內駛出的，只有二五、〇〇〇、〇〇〇噸是中國的船。但是中國的船隻在通商口岸的交通中已經大大的增加了。在一九二二

年四三八、〇〇〇、〇〇〇噸的載重中，行駛通商口岸的載重爲一三九、〇〇〇、〇〇〇噸，而行駛出口的載重爲二三八、〇〇〇、〇〇〇噸，其中一三七、〇〇〇、〇〇〇噸是中國的船隻。

實際上中國的航船是在大戰時期增加起來的。如果輪船公司載重的計算在一九一九年到一九二〇年是以浮在中國水面上的來計算。那麼載重表明如下：

英國公司的載重.....一一三、二〇一噸

日本公司的載重.....七〇、三〇五噸

荷蘭公司的載重.....七九、一七四噸

比利時公司的載重.....五三、〇九五噸

美國公司的載重.....四、二二三噸

所有外國公司的載重爲.....四一九、九八三噸

全中國公司的載重.....一一三、二〇一噸

這就是說，中國的航船在十年中差不多增加了十倍。在整個的場合，因爲激勵的結果，竟有百分之三十二的江河與沿岸的船隻和百分之十的航海船隻已經操在中國資本的手中，當然，這樣

的進步惟有戰爭時期而當着載重不是感覺到特別厲害的時候，當着在這方面的競爭已經不是輪船公司之間爲載重，而是爲輸出與輸入之間的載重的時候，當着單個的日本輪船公司分出一〇〇——一七五%的基金作爲紅利的時候纔有可能。從此以後，中國在航海與航河的交通中的載重不是增加而是減少的。

在財政方面同樣也發生了巨大的變革。如果不是相對的，那麼，在一切場合，中國銀行的作用與意義是絕對的增加了。誰都知道，列寧會說外國銀行的分行廣佈於殖民地和半殖民地的國家中是有重大之意義的。事實上在中國的外國銀行數目迅速的增加了，但同時中國銀行數目也增加了。試看銀行分部是如何的發展：

在中國銀行分行的增加

年期

銀行數目

分行數目

一九一三

一三

六二

一九二三

二三

九〇

外國銀行

一九一三

八

日本銀行

五九

一九二三 日本銀行

一四

七六

一九二三 中國銀行

一九

一九〇

一九二三 中國銀行

二三三

三八七

但是如果把外國銀行資本與中國銀行比較一下，那麼很明顯，中國的資產階級被財政資本無情的武裝大砲所制服了。外國銀行所支付的固定資本單就日本計算就有一五三、〇〇〇、〇〇〇法郎，一四、〇〇〇、〇〇〇美金，一五〇、〇〇〇、〇〇〇荷蘭古頓，五五、〇〇〇、〇〇〇盧布，一一五、〇〇〇、〇〇〇墨西哥金，二〇、〇〇〇、〇〇〇香港金，五一〇、〇〇〇、〇〇〇中國銀元，一七一、〇〇〇、〇〇〇金鎊，三五、〇〇〇、〇〇〇金元。在這裏我們可以看見，雖然外國銀行的大多數不僅是經營於中國，并且也經營於其他國家，但牠們除了自己的資本以外，還可支配視為流通資本的海關收入、鹽的專賣、鐵路的收入、中國的存款等等。而中國銀行正是沒有支配到這個機關。中國銀行所支付的固定資本為一五九、〇〇〇、〇〇〇墨西哥金，九、〇〇〇、〇〇〇金元，六二、〇〇〇、〇〇〇元和一、〇〇〇、〇〇〇金鎊。所以當我們說到海關機關、鹽的專賣獨立時，甚至中國的銀行家也做着很熱心的姿勢，這是沒有什麼奇怪的。

但支付資本的簡單比較，表示中國的近代銀行支配了一八〇、〇〇〇、〇〇〇金元的總資本，這是不能與外國銀行作任何重要的競爭的。然而銀行分行的發展也是爲了打擊專門買辦。專門買辦這個字在狹隘的意義上之所以爲外國商業交易所必需的原因，乃是因爲他們保證了外國交易所以對中國商人的作用。現在這些機能開始轉到中國的近代銀行方面去了。這當然不是說買辦的作用和買辦的資產階級減少了。恰恰相反，有些地方專門買辦的集團變成了商業資產階級的廣大階層，而從事於輸入和輸出的貿易。這個商業資產階級層，其事業的本質便是爲外國交易所按照輸入的線索採辦商品，和按照輸出的線索做外國交易所的買辦。個別買辦的地位完全走上了資產階級的階層！

然而甚至在對外貿易的範圍內中國資產階級也佔有相當的地位。中國資產階級獲得了中國與華僑（南洋、馬來羣島、安南等等）之間的仲介地位。此外中國巨大的商業交易所開始派遣牠們的代表到日本並經過他購買棉織品。在上海開設有巨大的百貨商店，這種百貨商店在國際範圍內已經有信用的關係。在通商口岸散佈了許多商業交易所。

用了三〇〇、〇〇〇——四〇〇、〇〇〇的勞動力，這種勞動力是由中國內地來的。鐵路的建築加速了內蒙古之殖民地化的過程。製粉所、釀酒廠、麥酒廠、製油廠、煤工業與鐵的採掘工業都迅速地在滿州發展起來了。

在這個時期，貿易差額的被動性大大的減少了。如果貿易差額的相差在一八九八年到一九年為一、六五〇、〇〇〇元，那麼在一九一四年到一九二一年這個時期只有九八〇、〇〇〇元了。國內金子的輸出減少了。如果在一八九九年到一九一三年這個時期中國輸出了二、〇〇〇、〇〇〇金子，那麼在一九一四年到一九二一年就只輸出了四、〇〇〇、〇〇〇元了。銀子的輸入增加了。如果銀子的輸入在一八九九年到一九一三年這個時期為六一、〇〇〇、〇〇〇元，那麼在一九一四年到一九二一年平均就有二〇、〇〇〇、〇〇〇元了。看不見貿易上的差額毫無疑義是中國利益之巨大的增加。向各個帝國主義的殖民地的移居不斷地增加了，而其中尤以移民的遷移更為增加了。如果戰爭不是「黃金的」話，那麼銀子世紀這句話在直解的意義上，是對南洋、馬來羣島、菲律賓、安南的中國資產階級而說的。牠的遷移與投資中國也增加了。在大戰時期，有一四〇、〇〇〇中國工人在北法蘭西做工。這些工人的移居同樣也增加了無形的支付的積

總結。

中國的資產階級感覺到了經濟力量的外溢。在一九一五年到一九一六年的反對日本的拳匪運動，證明了牠能夠利用民衆的幫助，參加反德的戰爭，取消德國和奧國所訂立的不平等條約，由於凡爾賽和約而激起了一九一九年的資產階級運動。同時在遠東也受到了俄國革命的影響，當時中國資產階級在俄國革命中所看見的，還只是牠的反帝國主義的特點，中國資產階級關於統一的夢，民族獨立的夢都已做過了。

註 1 ..Bank of Chosen, Economic History of Manchuria, c. 192.

註 11 ..Renner, Foreign Trade of China, c. 103-184.

註 111 .."Journal of general Chamber of Commerce" July 1924, c. 40.

註 1111 .."Chinese Economic Monthly", No. 13, 1925 c. 29.

註 1111 .."Review of Trade and Trade Reports," 1919, Vol. 1, c. 19.

註 1111 .."Far Eastern Review," No. 4, 1928, c. 176.

註 1111 .."Far Eastern Review," No. 4, 1928, c. 176.

## 第七章 中國工業發展的指數

### 一 戰後工業危機的來源

出現於一九二三年以後的中國工業化之危機，絕不是工業化過程之完全停頓。此種見解無異將中國方面的問題與施行於印度的一樣簡單化。在印度，採煤、鍊鐵、製鋼，在紡織工廠甚至在製麻工廠中的紡錘和織機的數目以及在火柴工業中都繼續着增加；開始了化學工業及製糖工業的發展，發展了巨大的車站，擴大了鐵道網及諸如此類的東西。在印度和在中國，危機表現為生產機關增長的速度之停滯。這在中國紡織工業方面特別明顯，紡織工業的發展在一九二五年以後幾乎完全停頓了。棉織和絲織工業，煤和鐵的出產之增長的速度也同樣停滯了；減少了鑄鐵的鍛鍊，開始了許多主要的五金企業之一般地瓦解。

工業增長的速度之遲滯便是危機的指數之一。而在中國我們看見不僅生產機關增長的速度之

遲滯，就是生產品增加的速度也在遲滯，而在某些工業部門內甚至直接降低。

歐洲及一部份美國帝國主義在中國市場上的恢復，日本帝國主義的更加增大的工業爲爭奪中國市場的劇烈異常地加強了競爭和引起了工業利潤及中國一切其他企業利潤之更加降低。這種情形很有力的打擊了日本在滿州的企業。（註二）特別是在中國企業上表現出破壞的影響。同時如像外國企業，特別是日本企業當着高度的危機之時積聚了大量的後備軍，而中國企業則將戰時及戰後所獲得的不實在的利潤以股息的形式分配了，因而在危急存亡之秋並不曾遺留一點後備軍。所以危機的第一次打擊便引起了中國企業之大量的破產，大量的中國企業轉到新的，轉到外國的手裏。大大的停滯了國內工業的積累。工業製造品的價格之急劇的低落便減低了貯積的商品和原料的價值。

特別有力的影響表現於工業企業的命運和那種情況之上，即新工廠和作坊註定了自己在戰時和戰後頭幾年的製造。那時任何製造品的價格是非常之高的。戰後機器和製造品的價格逢上了急劇的低降，并且在利潤同時降低的時候，這種情形便引起了企業的過度資本化。一部份的固定資本發生了流動，或者損失的年代在破產的最後總結中便到來了。

在中國全部經濟上異常不幸的影響會表現於工業製造品與農村生產品的價格之間的「剪刀現象」之上。中國以基本的農村生產品和自己的移民的勞動力償付工業製造品和輸入的原料；後者的物價相對的騰貴便會異常不幸地影響到國家貿易的比差。在國內市場上工業製造品與農村生產品的價格之間的「剪刀現象」更加降低了農村的購買力。在一九二五——一九二六年以後，這種關係在世界市場上已有顯著的改善，但在中國這種改善因為許多特殊的原因不能充分地表現出來。而一九二九——三〇年的危機又重新引起「剪刀現象」之急劇的分離，農村生產品價格的下降（橄欖樹的種子、絲、茶）和雜色金屬價格的低落——這些是中國輸出之基本物品。

最主要的原因就在於中國幣制危機之增進。在戰後頭幾年銀價逢上了深刻的低落。在一九二六年發生了銀的價格之新的降低。銀子已不視為貨幣，在世界貨幣的資格內已失去了牠的意義，并且許多國家都從銀本位制改為金本位制。最近時期印度的市場只收買很少數的銀子，而英屬印度的政府則將自己貯存的銀子出賣。於是中國代替了印度的地位而為銀子的最大的購買者了。但銀價的低落表示了中國主要的貨幣本位和財貨的價值之低落。中國用銀子彌補了自己的貿易比差的損失和自己的國際借款之全部支付。銀價低落就其對於金子的關係上使得機器和原料輸入國內

異常地困難並且也大大的減少了國家之一般的購買力。在此種關係上世界經濟的危機對於中國便成為國家的災禍。標準的銀兩的價格從一九二九年期到一九三〇年五月從二六、〇〇〇、〇〇〇落到一八、〇〇〇、〇〇〇，即是降低了三二%，而將國家的全部經濟生活引入於完全混亂的狀態之中。

但這對於危機原素的特徵之指出仍然不充分，因為在那個時候，就如銀子對金子的關係而發生了價值的低落一樣，農村貨幣本位——銅幣對於銀子的關係也呈現了價值的低落。此外，這一期是中國一切紙幣價值迅速低落的一個時期。所有這些情形有力的打擊農村的購買力並且引起了國內市場之相對的縮小。

中國工業發展了，外國商品的輸入增加了，而國內市場却相對的縮小了。

然而國內市場的破壞和對於工業製造品的國內市場之相對的縮小比之一切幣制的困難還更有力的促進了農業危機的加深。對於此種關係上的危機的特徵充分的指示在下面。在一九〇〇—一九一〇年的時期內輸入中國的米一年平均為三、九九七、〇〇〇噸，在一九一一—一九一五年的時期內為三、四五九、〇〇〇噸，在一九一六—一九二〇年的時期內為三、七五四、〇〇〇

○噸。近年米的入口在下述的數字中表現了出來：

(以千噸為單位)

一九二一……六四三  
一九二五……七六四

一九二二……一一五八  
一九二六……一一三一

一九二三……一三五六  
一九二七……一二七五

一九二四……七八八  
一九二八……七六七

在一九〇二——一九一一年的時期內麵粉的輸入平均一年爲一四六·〇〇〇·〇〇〇袋；在一九一二——一九二一年的時期內爲一〇二·〇〇〇·〇〇〇袋。最近的輸入表現於下述的數字  
(以千袋為單位)

一九二五……二八一  
一九二七……三八二五

一九二六……四二八五  
一九二八……五九八五

饑饉之後接連饑饉，自發的貧困一再重複，灌溉的建築物被破壞，土地被枯竭，流氓惡棍增加，農民破產，賦稅、徵發的增加，牲畜的減少，——所有這些原素一齊破壞着農村。在這個時

期內發生了軍閥的戰爭、革命和內戰。商業道路的破壞，各省在整整幾年中與工商業中心隔絕，國內稅收的增加、鐵路運輸的破壞、內河船行的混亂也同樣地促進了國內市場之相對的縮小。

在估計這一切過程的時候，還得提出一個極關重要的事情，這事情早爲恩格斯所指出。恩格斯在給丹尼爾梭的信中說道：

『大工業發展的必然結果之一，就是大工業用其創造國內市場的過程來破壞牠原有的國內市場。大工業創造國內市場來破壞農民的家庭工業。但沒有家庭工業農民便不能生活。農民破產了，他們的購買力降到最低限度，當他們在生存的新條件內沒有立下基礎的時候，他們以無產者的資格對於重新發生的工廠和作坊將只是一個很可憐的市場。資本主義的生產，就是經濟基礎的轉換，牠充滿了內部的矛盾，這些矛盾發展着並且只就其本身發展的尺度已是很明顯的。這種傾向——替自己創造市場而就在那個時候破壞牠——正是表示了那些矛盾之一。』（註二）

很顯然，恩格斯這種指示是過渡到大機器工業之一個一般的共通的規律，甚至在舊資本主義國家中亦然。（英國在一八二〇——一八四五年間大工廠的工人人數從一萬增到十五萬，而家庭工業的工人人數則從二十四萬減到六萬。這樣看來工業甚至不會吞沒全部家庭工業的工人，更說

不上英國和愛爾蘭之破產的農民了。）這種指示對於那樣的國家，即工業的發展發生於與其他國家的高度工業競爭的條件中的國家尤其正確。毫無驚奇地，在印度近幾年來當着二二、〇〇〇、〇〇〇破產的農民和手工業者以偶然做日工所得的工資維持生活時便減少了紡織品的消費；毫無驚奇地，在中國當着成千成萬的農民和手工業者被拋擲於生產過程之外並且因飢餓而死的時候便縮小了國內市場。

資本主義的發展不僅創造而且也破壞國內市場的這種時期在印度和中國還是很長的。這種情況在這些國家中將為偉大革命震動的源泉，——特別和這些相聯系的，就是國內市場之創造和破壞的過程在這些國家中是發生於帝國主義的時代，那時巨大的帝國主義國家在中國和印度進行着為爭取銷售市場的鬥爭。

在這裏包含着這些國家工業革命的特點，這些國家很遲滯的、出現於資本主義發展的道路之上。也因此給了中國的危機以獨特的深劇、尖銳和擺動。除此以外還有這種發生於資本輸出時期的危機，這時期外國銀行已經在中國創造了強有力的密網，并且在國內據有重要的財政指揮的地位，結果外國資本可以收買許多中國的企業，或者形式上使牠們依舊屬於中國，而實際上則完全

全全置於自己的管理之下。危機的這種結果主要是爲那個時候所決定的，而當時約有一萬二千個中國工程師得不到工作，中國企業的主要部份處在外國管理和工程師個人指揮之下。在中國工業危機表現於許多企業轉入外國資本手裏和中國企業之非民族化的情形。

這種非民族化的過程在一九二九——三〇年世界經濟危機的時候獲得了巨大的力量之推動。在上海和明島(Mindao)許多中國紡織工廠和絲織工廠都轉入到外國資本手裏。入口紙烟的競爭和英美烟公司的製造完全破壞了中國的製烟工業，并且引起了兩個中國極大的企業——南洋兄弟烟草公司和江盛煙公司的破產和關閉。在這種情形之下傳說南洋兄弟煙草公司有二〇、〇〇〇、〇〇〇元轉入於英美煙草公司的手中。同時瑞典的火柴托拉斯以其有力的競爭在中國市場上一箱火柴比中國工廠便宜四元至六元——這使中國本部的中國火柴工廠走向破產的境地并使滿州的中國企業不得不屈服於托拉斯之前，同時南京政府在日本資本前面承認了漢治萍公司的全部債款，并且在日本的壓迫之下同意在三年內不提高在一九二九年所施行的可憐的關稅。

少數派的殖民地化前期的理論在中國也遭受了極透明的失敗。生活本身打碎了虛偽的機會主義的理論。在中國和印度危機的進程在實踐上嚴格的證明了那種理論是從第二國際對於帝國主義

和殖民地民族改良主義之辯護的武庫中取來的。

## 二 煤炭工業

我們已經知道，中國煤的開採在一九一四年爲一四、〇〇〇、〇〇〇噸，而在一九二二年爲一九、九〇〇、〇〇〇噸，此外在最新式的礦坑中，在一九一四年採掘出八、〇〇〇、〇〇〇噸，而在一九二二年採掘出一三、九〇〇、〇〇〇噸。輸入國內的煤在一九〇二——一九一二年每年平均爲一、三七〇、〇〇〇噸，而在一九一二——一九二一年每年平均爲一、三五〇、〇〇〇噸。

在世界大戰時期中國民族的煤炭工業之發展以極快的速度進行；中國資本家贖回比利時的企業並且沒收了一個德國企業據爲己有，結果這種外國資本據一九一六年所調查的在近代礦坑採掘的有八一%和全部礦坑採掘的有五〇%，據一九二〇年所調查的在近代礦坑採掘的只有六〇%和全部礦坑採掘的只有四六%，內中還包括有舊式的礦坑。民族資本與外國資本的此種相互關係大概維持到一九二五年，那時開始了中國企業衰落的過程。在別的地方我們已經指出過，在一九二

九年在中國煤的採掘已經有七二%握於外國資本的手中。中國資本的部份發生了這種巨大的減少一部份是因為釜山（註三）日本企業之迅速增加和在唐山（註四）英國企業之迅速的增加的結果，一部份是因為在山東中國企業轉入於日本手中的結果以及一部份是因為在中國礦坑內煤的採掘減少的結果。

在一九二三年煤的採掘為二二、六〇〇、〇〇〇噸。這樣牠超過印度煤的採獲，在印度每年平均為二〇、〇〇〇、〇〇〇噸。不言而喻，這絕不是說在中國使用於工業方面的煤比印度多。我們不會有關於一九二三——一九二八年這一時期中國煤的採獲之正確的材料。據最近不大正確的材料看來，在一九二七年煤的採掘為二五、七〇〇、〇〇〇噸。（註五）在這裏我們看見，在開灤（英國的）煤礦煤的採獲在一九二二年為三、七〇〇、〇〇〇噸，而在一九二七年為四、五〇〇、〇〇〇噸，在釜山（日本）的煤礦煤的採獲在一九二二年到一九二八年從二、六〇〇、〇〇〇噸增加到七、三〇〇、〇〇〇噸，在一九二九年增加到七、五〇〇、〇〇〇噸。從這些材料中很顯然地看出許多估計中國礦源的錯誤，照這種估計，中國的資本據一九二七年的調查煤的採獲為一五、二〇〇、〇〇〇，而外國資本則為九、一〇〇、〇〇〇噸。（註六）在這種估計之下，并不

曾指出在山東和江西中國的礦坑之採獲的減少，中國企業轉入於日本人的手中，舊式煤礦工業的衰落和外國企業的煤的採獲之巨大的增長。

我們引出一些關於煤業的利潤的材料不是沒有益處的，雖然這些材料已經過時。在一九二〇年開灤礦有資本二四、〇〇〇、〇〇〇元而利潤為八、九〇〇、〇〇〇元。

中原公司有資本八、二〇〇、〇〇〇元而利潤為六八〇、〇〇〇元

保育公司有資本二、八〇〇、〇〇〇元而利潤為一〇、〇〇〇元

賈汪公司有資本二、〇〇〇、〇〇〇元而利潤為一八〇、〇〇〇元

同時英國企業的利潤超過三五%，而中國企業的利潤則在四和二〇%之間。

關於一九二三——一九二八年期間煤的入口和出口的數字之對比在下列的表中指示出來：

	煤的出口	煤的入口	出口超過入口(以千噸為單位)
一九二三	三一〇八	一三六六	+一七四二
一九二四	三一〇一	一六一〇	+一五九二
一九二五	三〇〇二	二七五二	+一二五〇

一九二六 三〇八四 二八九七 + 一八七

一九二七 四〇一四 二三一八 + 一六九六

一九二八 三八八五 二四一六 十一四五九

在這六年間出口超過入口爲六・九二六・〇〇〇噸。這種出超約爲採獲全部的五%。

然而事情就在於煤一旦從滿州里出口，那裏工業相對地迅速的發達起來，於是從日本又輸入上海，即是說滿州里的工業和上海的工業在牠們煤的供給的意義上說是依靠着外國資本的。國內煤的消費之主要部份是作燃料，供給鐵路和輪船，而只有小部份供給工業。在印度工業的消費約爲煤的全部消費之一二%。在中國這個百分數老實說還是很低。

註一：據一九二八年出版的“China Econ. Bull.”第七期的材料看來，在關東七十七個日本股份公司於一九一〇年曾得到九・七%的股息，在一九一八年爲八・八%，而在一九二一年以後則爲四——五%。在滿州里也有這樣的過程。

註二：馬克息馬格斯通信。p. 291.

註三：在蓋山煤的採掘之增加有下列的數字在一九二五年爲五・五三〇・〇〇〇噸，在一九二六年爲六・四一〇・

〇〇〇噸，在一九二七年為六、八〇〇，〇〇〇噸，在一九二八年為七、三〇〇，〇〇〇噸，在一九二九年為五、五〇〇，〇〇〇噸。

註四。在開礦煤的採掘在一九一七年為三、一〇〇，〇〇〇噸，在一九二〇年為三、四〇〇，〇〇〇噸，在一九二一年為三、七〇〇，〇〇〇噸，在一九二六年——二七年為三、七九〇，〇〇〇噸，在一九二七年——二八年為四、五一〇，〇〇〇噸，在一九二八年為四、六〇〇，〇〇〇噸。

註五。“Chins Econ. Journs.”，第一期，一九二八年，p. 25.

註六。同上 p. 22.

### III 五金工業

我們將中國鐵礦的採掘，出口和入口以及國內的消費列為以下的數字：（註1）

年 代	採 掘	進 入	口	出	口	國內的消費（以噸為單位）
一九二二	七二一、二八〇			一四一	一一〇三、一六五	五一八、二五六
一九二三	九五九、七一一			九六	一一七一、八一〇	六八七、九九七
						一一一九

一九一四	一、〇〇五、一四〇	一〇、六六二	二九七、〇五九	七一八、七二三
一九一五	一、〇九五、五五五	四、八四六	三〇六、五二一	七九三、八八〇
一九一六	一、一二九、〇五六	二九、七四三	二八〇、七八四	八七八、〇一五
一九一七	一、一三九、八四五	二七、八一二	三〇六、七九一	八六〇、八六六
一九一八	一、四七四、六九八	一五、八四二	三七五、六六四	一、一一四、五一六
一九一九	一、八六一、二三〇	三六、八七一	六三五、三六二	一、二六二、七三九
一九二〇	一、八六五、九八五	一九、九四二	六七七、五四四	一、二〇八、三八三
一九二一	一、四六二、九八八	五、九四七	五一一、〇三〇	九五七、九〇五
一九二二	一、五五九、四一六	一、二七〇	六六七、一八三	八五三、五〇三
一九二三	一、七三三、二六六	三、〇八四	七三三、六〇三	一、〇〇二、七〇七
一九二四	一、七六五、七二五	一、五七四	八四六、八三三	九二〇、四七三
一九二五	一、五一九、〇二一	一	八一五、八一〇	七〇三、一〇八

這些數字指出在一九一二——一九二五年的期間，鐵礦的開採增加了二一〇%，輸出增加了

三〇〇%，而國內的消費則增加了三五%。這些數字指示出口的增加，差不多比開採快三倍，比國內的消費差不多快十倍並且國內的消費在一九二〇年後減少了。海關關於對外貿易的統計指出約有六〇%的生鐵輸出到日本。說到「國內的消費」，那麼所引用的數字極不正確，因為在中國一部份改製的生鐵以鑄鐵的形式輸出去。關於一九二五年以後鐵礦的開採我們沒有統計材料。生鐵的輸出在一九二六年為五二一、一二〇噸，在一九二七年為四九七、八八〇噸，而在一九八二年則為九二〇、八七五噸。沒有任何根據可以假定開採（滿州里除外）增長了，換句話說，却可以肯定此種生產之明顯的衰落。

說到生鐵的鍛練、鋼的製造、生鐵和鋼的出口和入口以及國內的消費，那麼我們可以列為下面的統計數字：（註二）

年 代	鑄鐵的鍛練	鑄鐵及鋼的入口	鑄鐵及鋼的出口	國內的消費（以噸為單位）
一九一二	一七七、九八九	一五一、二七六	一二、四九九	三一六、七六六
一九一三	二六七、三一五	二四四、七三九	六七、〇八六	四四五、一六六
一九一四	三〇〇、〇〇〇	二三〇、五五一	六一、〇一一	四六八、五四〇

一九一五	三三六、〇六一	二五、六五八	一〇二、一三三	三五九、五九六
一九一六	三六九、一六〇	一四五、八四七	一五四、七四五	三六〇、三六一
一九一七	三五七、六三五	一二三、二六八	一六三、二八三	三一七、六二〇
一九一八	三五四、一四四	一四九、一一七	一八九、〇五八	三四四、一七六
一九一九	四四六、五八八	五三二、一五八	一六六、四二四	六三五、三二二
一九二〇	四二七、六四八	三六六、六二二	一九六、八〇七	六二七、四六三
一九二一	四〇二、七八七	二七二、七八二	一六二、六九〇	五四二、八七九
一九二二	三九三、六九四	三六四、八七五	二〇九、六〇九	五七八、九六〇
一九二三	三四三、四四一	三〇九、八一七	二一三、五三九	四六九、七二〇
一九二四	三三〇、五一一	四九三、六二四	二六九、七〇四	五八四、四四一
一九二五	三六九、六一七	四〇五、二六六	一六一、三二九	六四三、五五四

這些數字指出在一九一二——一九二五年的期間鑄鐵的鍛冶增加了一〇八%，鑄鐵和鋼的輸入增加了一六八%，鑄鐵和鋼的輸出增加了一二四一%，而國內的消費則增加了一〇三%。

我們看到輸出以極迅速的速度增加，其速度十倍於製造和國內的消費。這些數字指出一九一九年後鑄鐵的鍛冶減少了而國內使用的鑄鐵和鋼在一九一九年以後總而言之沒有增加。約有四〇—六〇%的鑄鐵從中國輸出到日本。我們沒有列出一九二五年以後生產的統計數字；但人所共知，除滿州里以外鑄鐵和鋼的製造是減少了。更其特異的是在一九二六年鑄鐵的輸出為一七〇、一〇〇噸，在一九二七年為二〇二、五五〇噸，在一九二八年為二二一、〇〇三噸，——總而言之，比較一九二五年是增加了。說到國內的消耗，那麼便有這樣情形，即是約有一七〇、〇〇〇噸鑄鐵是用手工製造和改造的而且大部份鑄鐵和鋼都是用於三五個修理外國輪船的中國造船企業內。

在中國每個人的鑄鐵和鋼的消費為一五基羅格蘭姆，即是比日本少十倍，比英國和德國少一百倍，比美國少一百八十倍。指出英國在一八二〇年鑄鐵的生產為四〇〇、〇〇〇噸，而在美國在一八四一—一八五〇年期間每年平均為四二一五、〇〇〇噸，這不是無益的。中國在一九二〇年達到了這程度，即是說比英國晚一百年。

同時得承認生產甚至消費增加的速度超過了英國而與美國相接近。

從中國輸出最有價值的原料表示出中國之殖民地的依靠外國資本，而鐵和鋼之過低的消費則表示出生產力的水平之難於置信的低下。

中國五金企業之處於這樣可憐的破壞和危機的狀態的我們可以這樣來解釋，雖然有巨大的鐵的渴求和現有豐富的鐵礦層，但熔鐵爐以自己的生產方法工作的僅有三〇%。然而也許會錯誤的從這裏作出一個結論，說在共通的條件之下冶金業的恢復和發展將是一個容易解決的任務。

中國很有豐富的鐵礦層。沿揚子江一帶的鐵礦質量極高並且含有六〇——六八%的鐵。而在滿州里安山工廠所經營的生鐵礦僅含有四〇%的鐵。鐵礦層與煤礦層有相當大的距離（山西除外）。平涼的煤距漢陽兵工廠有五〇〇基羅米突，而大冶的生鐵礦距漢陽兵工廠有一二〇基羅米突。在大冶平涼的煤距熔鐵爐有五〇〇基羅米突，在安山的煤距熔鐵爐有一三七基羅米突等等。這種情形說明了一件事實，即在漢治萍公司生產上的費用約有七〇%是原料的運輸，只有一%是勞動工資。再則，差不多所有的熔鐵爐都設置得非常地沒有智識，一部份破舊了並且以高度的成本費去工作，雖然可變資本在事實上已經成爲最小數量。但主要的苦痛在於所謂中國的冶金業，依據事實的本質說，則是日本在中國的冶金業而已。我們不能離開這個事實。在整理漢治萍公司

之許多絕望的企圖引起了糾紛的事件之後，南京政府便在日本面前完全承認了漢治萍公司的債款和日本的資本統治中國的冶金業。我們知道，日本的資本之所以瘋狂努力的為的是發展牠在滿州里的冶金業，我們可以毫無困難地預言，沒有巨大的爭鬥日本帝國主義是不會放棄在牠統治之下的是九〇——九五%的中國冶金業。

註一：“China Econ. Journ.” No. 1, 1928. p. 9.

註二：同上。

## 四 鑄工業

關於其他種類的鑄工業仍然說得很少。這些種類的鑄工業完全是為國外市場而工作，輸出的統計數字很正確地反映出了這些生產部門的狀況。我們編製出下列的圖表，這個圖表指出了這些生產的狀況及其發展的趨勢的特徵：

(以噸為單位)

年 代  
一九一六  
一九一七  
一九一八  
一九一九  
一九二〇  
一九二一  
一九二二  
一九二三  
一九二四  
一九二五  
一九二六  
一九二七

第七章 中國工業發展的指數

錫的原質	一、六九	二、二六	三、五〇	二、五二	一、一九	二、八〇	一、六九	二、一六	一、七〇	一、五二	一、七〇	一、一〇	一、一〇
錫的純質	一〇、六四	一三、二五	一三、六三	七、〇〇	九、六九	一三、零六	一〇、六一	一六、八六	一七、九〇	一五、六〇	一K、四六	一K、四六	一K、四六
銻	七、八〇	八、零五	一〇、零五	五、九三	九、〇六	七、九〇	七、〇九	八、九四	六、九四	六、二四〇	七、一六〇	七、一六〇	七、一六〇
銻	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
鉛金屬	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
亞鉛	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
亞鉛金屬	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
鈷	九、零九	二、五二	一、一九										
鍍	—	—	—	一三、二二	一三、四一	四、〇一	三、〇九	五、九六	七、〇一	四、九〇	九、一六	九、一六	九、一六

讀者無須特別注意關於一九二七年的統計數字。這些數字對於發展的趨勢，並沒有表現什麼特徵，因為在一九二七年正如在我們所編製的表中一樣，各鑛業部門存在了非常尖銳的危機。除去集中於雲南的錫的開採以外，所有其餘的鑛工業都在湖南，而在一九二七年在湖南燃熾了農民革命的火燄，而且吹起了工人罷工的風潮。商業道路同樣被隔斷了，生產和出口（鍍的開採除外）

也急劇的減少了。這一切可以說明，如果湖南的工業在戰後陷入了癱瘓的狀況，那麼在以後鑛工業表現了一些發展的趨勢。同時如原質的鋅，即硫化物的錫的出口仍舊停在原來的水平，而錫的純質，即純粹的錫的出口——這在一九二六年對於錫的製造是必需的——則已超過了戰時出口的記錄（在一九一六年為一四·九三四噸）。這就是說，錫的熔化在中國已有相當的成功。在一九二八年在一般上已經又達到一九二六年的水平。在雲南錫的開採很快地減少了。在一九二八年錫的價格之急劇的低落——不僅引起了中國的企業甚至也引起了在馬來羣島的中國企業之異常尖銳的危機——還要大大地加劇了這種狀況。在鉛和亞鉛的開採方面也一樣沒有改善。錫的開採之增長是因為電氣工業的發達。在錳的開採的方面中國採獲四五·九六〇噸沒有起着任何嚴重的作用。印度（一·四〇〇·〇〇〇噸）和蘇聯在世界市場上在這方面佔着統治地位。我們已經指出過，世界經濟危機陷入了各種金屬的開採之急劇的衰落的狀況。在這裏我們可以看見，正當各種金屬的價格遭受最厲害的搖動時外國資本便將這些搖動移植到中國工業之上。

在技術的意義上這些礦業尚處在如像幾百年以前的那種水平之上。僅僅錫的改造完成了巨大的勝利。

## 六 電力的設置及工業化

在一八九九年在中國僅僅在上海和香港有電力的設置；牠們不是用之於工業的目的，而是用之於城市的光照。在一九一三年電站數目達到了三十四個，而在一九一四年已有四十個。但是這些電站不能作為力的泉源，而只是代替了舊式的油燈。在一九〇九年上海電站的力不會超過二、五〇〇基羅瓦特。在一九二五年在中國已經有了二二九個電站，這裏很明顯的，就是這些設置中有一七〇個的力表現為一八一、七二五基羅瓦特。在上海公共租界上僅僅一個電站其力為一二一、〇〇〇基羅瓦特。中國電站的大多數都只作為城市的光照之用，牠們的力不會超過二〇一六〇基羅瓦特。僅僅在天津、北京、廈門、長沙、漢陽、上海、廣州、奉天和唐山電力設置作為工業的原動力。然而我們應當指出，從一九二五年起在中國電站的數目無疑地增加了；在上海、奉天等地電站的力也同樣的增加了。就一些統計數字看來，在一九二八年電站數目增到了四〇〇個。在一九二九年上海公共租界電站的力達到了一六一、〇〇〇基羅瓦特。在十年的期間，從一九一九年到一九二九年，在公共租界內電站的力從二一、二二二基羅瓦特增到一六一、〇〇〇基

羅瓦特。此種很有權威的發展不容易找出和牠類似的發展。電力的大廉價用來使上海成爲中國工業中心之補助的刺激物。公共租界的電站也同樣供給中國城內的工廠的電力。在一九二五年在上海慘案發生以後，在外國企業內就爆發了罷工，公共租界的工部局爲報復起見簡單地停止了中國城內的工廠的電流，而中國工廠因此也就停止了工作。工部局用這種方法破壞了一九二七年拒絕納稅的運動。工部局也同樣企圖注意電站上不爆發罷工，這種罷工差不多是可以中止上海全部工業的一個打擊；電站上有三〇八個外國人在重要位置上工作，這些外國人都是精選的工賊，是俄國的白黨。中國工人人數有三、一九一人。電站管理局爲了鼓勵電力的使用便將電動機分租給工業的企業。在一九二九年四月工部局以一〇〇、〇〇〇、〇〇〇盧布將租界整個電站賣給英美資本家的團體。工部局恐怕租界遲早會轉到中國手裏，而中國便要獲得除一切開銷之外還產生一二，四三%利潤的這種極完善的力量的組織。用不着絲毫懷疑，類似的陰謀詭計，類似的國家生產力的拍賣在其他租界上也有。

外國資本採取這種手段爲的是在偶然改正不平等條約時國家的最高指揮權仍然操之於國際帝國主義的掌握之中。而南京「國民政府」對於這種詭計的動作甚至連一句錯話也不敢說。

雖然上海電力設置的歷史如此，但在以經濟的部分的代替超經濟的地位（租界）的意義上這同樣是中國工業發展的『指數』，我們就回轉到這個極狹隘的論題來說吧。我們必須指出，在中國電力的消費一般的增加着而對於工業的目的則部分的增加着。我們有關於上海方面的正確的統計數字。

### 上海電力的消費（註二）

（以百萬基羅瓦特為單位）

年 代	一九二一	一九二二	一九二三	一九二四	一九二五	一九二六	一九二七
私人的燈	二三·四	二四·七	二七·六	二九·六	三二·四	三七·〇	三九·九
街 燈	一·七	一·八	二·一	二·二	二·九	二·八	二·九
燃 料	〇·一	一·六	二·〇	二·四	三·二	四·三	六·九
用於工業目的的	一五四·八	一九八·五	二三四·四	二六七·〇	二五五·六	三六四·〇	三五〇·五

這個表不僅證明了巨大的增長（在七年之間增長一二三%）並且也指出了這種情形，即是例如在一九二七年上海電力的消費為四〇〇、〇〇〇、〇〇〇基羅瓦特超過了曼徹斯特（三二三、

〇〇〇、〇〇〇基羅瓦特），伯明罕（一三三四、〇〇〇、〇〇〇基羅瓦特）格蘭斯哥（一九一、〇〇〇、〇〇〇基羅瓦特），利物浦（一八六、〇〇〇、〇〇〇基羅瓦特）和雪佛爾德（一七〇、〇〇〇、〇〇〇基羅瓦特）。然而這種統計數字只是上海工業化增長的指數，而絕不是全中國的工業化。孫中山關於在中國將有幾十個上海的那種架空計劃還不會完成。上海電力的設置其力比全中國總合起來的電站的力還是大兩三倍。上海電力的消費比其餘的地方還是大三四倍。大多數的中國城市還是不知道電燈，而大多數中國的農村甚至還點油燈，在上海電站的發達於是創辦了三個製造電燈的工廠。甚至在一九二六和一九二七年之間從中國出口了一〇〇、〇〇〇元的電燈。而在一九二八年則為一四〇、〇〇〇元。有幾處（有兩個地方）城市的電站甚至作為灌溉田地的發動機之用。但在中國農村電燈將和在俄國的『依里慈燈』一樣。中國田地的灌溉要想藉助於電力，即中國農村的電氣化，在目前是沒有實現的希望的。

註一：“China Economic Journal” No. 3, 1923, p. 231.

## 七 紡織工業

關於紡織工業的發展和關於在紡織工業中外國資本的作用我們在別的地方已經連帶地說過。中國工業的這一部門已從各方面研究過和指出過；所以我們在這裏只限以引用一些最關重要的指數來指出這個生產狀況的特徵。我們已經說過，一九二七年從生產範圍的立場說是特別危機的一年，因為「約有四〇%的中國紡錘，三〇%的日本紡錘和三〇%的英國紡錘不會工作」，（註二）這在下列的統計數字中可以表示出來：

### 一九二七年中國紡織工業的狀況（註三）

工廠數	中國的	外國的	總計
紡織機	七三	四六	一一九
用於棉紗的紡錘	二、〇三三、一五〇	一、四九八、〇〇〇	五、五三一、五八八
用於絲的紡錘	六五、四七〇	七七、六三一	一四三、一〇二
織機	一三、四五九	一六、三二九	二九、七八八
電力的使用（以基羅瓦特為單位）	五八、五三一	四八、〇七二	一〇六、六〇三
馬力的使用	二六、七六五	四、一八〇	三〇、九五四

工人數目

一三八、六一五

九五、九二七

二三四、五四〇

棉花的消費(以擔爲單位)

四、五〇四、五八六

三、一七五、四四一

七、六八〇、〇二七

棉紗的生產(以包爲單位)

一、二六一、五四八

八四一、二九一

二、一〇二、八三九

紡織品的製造(以匹計)

四、二五九、六六六

四、七三九、七〇四

八、九九九、三七〇

在一九二八年紡織工業中的危機已經大大的改善並且生產無疑地增加了。紡織機的數目和棉花的消耗增加了；空閑期間大大的縮小了(在一九二八年上半年大概從十七星期到十三星期)。棉花的消費同樣大大的增加了。我們認爲，對於紡織工業的狀況之最明顯的指數正是消費的棉花的數量，因為牠們顯示了生產的範圍，我們可將棉花的消費之適當的數字引用在下面。(註三)

取一千計算每包純重四七八磅

一擔爲一三二・三磅  
一包爲三・五八擔

一九二三一一四  
一、五七一千包或五、六二四千擔

一九二四一一五  
一、六一〇千包或五、六二四千擔

一九二五一—二六  
一、七五五千包或六、二八三千擔

一九三六——二七

一、九二〇千包或六、八七四千擔

一九二七——二八

二、〇一六千包或七、二一七千擔

一九二八——二九

一、九七五千包或七、〇七四千擔

無疑地，紡織工業的增長以異常迅速的速度進行。如果注意到英國在一七九〇——一八五〇年期間棉花消費的增長依照十年而論動搖於四〇至一二〇%之間，而在一八五〇——一八九〇年期間則在一〇與九〇%之間；如果注意到美國在一八〇〇——一八五〇年期間棉花消費的增長依照十年而論動搖於六〇——一五〇%之間，而在一八五〇——一八九〇年期間則在一〇與一一〇%之間，那麼在中國經過二十年期間，棉花的消費增長了三二〇%，其增長的速度是很可令人驚異的。

說到紡織工業，那麼我們可以引用上海交易所出賣的棉織物的數量的統計數字如下：

年 代	出 口 以千匹為單位	資 本 以%為%計	歐 洲 輸 入 以%為%計	日本 輸 入 以%為%計	美 國 輸 入 以%為%計	本 國 產 量 (中國的和外國的)生產
一九一九	一〇、九四四	五八	二一	五	一六	〇・二五
一九二四	一四、一九七	四五	一六	一六	一六	三五
一九三四	一九三六——二七	一九三六——二八	一九三六——二九	一九三六——二七	一九三六——二八	一九三六——二九

一九二七 一九、一四七 二三・五

三八・五

從這些數字中明白指示出，在一九一九年到一九二七年期間，地方的生產從一六%相對地增加到三八・五%，即從一・七〇五・〇〇〇匹絕對地增加到七・三六三・〇〇〇匹；從歐洲的輸入棉織物從五八%相對地減少到二三・五%，即從六・三六三・〇〇〇匹絕對地減少到四・四六二・〇〇〇匹；而日本的輸入從二一%相對地增加到三八%，即從二・二九九・〇〇〇匹絕對地增加到七・二七三・〇〇〇匹。

在別的地方我們已經說過，在地方的生產方面日本的棉織物生產的比重之增加已將中國和英國的棉織物的地位取而代之了。

中國紡織工業的發展的遠景是怎樣的呢？無疑地，甚至小小的提高關稅的規定便可以給那代替外國的輸入的發展以一些推動。如果紡織工業在一些極嚴格的範圍內很艱辛的發展起來，那麼紡織工業在代替本國手工工業的破壞上尚有巨大的發展可能。

然而在這種情形之下，還得除去下述的情況：

差不多在一切殖民地的和半殖民地的國家內首先隨着礦工業發展起來的正是紡織工業。這一

些生產部門在殖民地的國家內找到最現成的內部市場，並且這一生產部門需要固定資本的費用也相對的小。然而正因如此，在最近期間紡織工業在世界範圍內處於慢性危機的狀況之中。如果說到世界經濟之局部的危機，那麼無疑的，紡織工業、煤炭工業、製皮工業、造船工業在國際範圍內都處於最急劇的生產過剩的危機狀況之中。紡織工業的危機引出了上海和孟買的紡織工人成爲反帝國主義的革命鬥爭中的第一支隊伍完全不是偶然的。一九二九——一九三〇年世界經濟的危機除農業外更加打擊了紡織工業也完全不是偶然的。全部工業製造品的價格之低落在紡織品方面更容易感覺到。全世界的紡織工業的危機在殖民地的紡織方面當然更有力的反映了出來。在中國表現於交易所的危機最容易感覺到的是在紡織企業的股票低落方面絕不是偶然的。『愛華』股票從二六兩降到一四兩，而『日本紡織工廠』的股票從一〇五降到七四元。一九二八年在短時期的增漲之後，中國的紡織工業又窒息於不幸的危機之中。就是在中國的日本工廠也感覺痛苦。在一九三〇年印度的粗棉織物的稅的提高也是日本企業感受困難的一個次要的原因。許多中國工廠轉到外國資本的手中和其他工廠之依賴外國銀行的加強顯示出中國民族工業之愈益非民族化。

註1... "Maritime Customs", "Foreign Trade of China", 1927, 第1卷，p. 38.

註2... J. A. Thad, *The Cotton World*, London, 1927, p. 168, 和紡織工廠由國際聯會的統計。

## 八 絲織工業

關於中國的絲織工廠我們沒有確實的統計數字。李國魯在其極惡劣的著作（註1）中——一九二七年出版——關於中國的絲織工業引證了下面的統計數字...

工廠的分佈	工廠數	本鉢數
廣東	一九九	八七、二九〇
江蘇	一〇一	二五、一三六
浙江	七	一、七三六
湖北	四	九四〇
四川	一九	三、一九七
山東	四	一一一〇

總計 三四四 一一八、四八九

改造生絲的有如下的絲織企業：

工廠分佈	工廠數	水錄數
烟台	四二	一、六三八
安東	六六	一四、九三四
濟州	二〇	—
開平	一七	三、八〇〇
奉天	一	五〇〇
總計	一四六	三五、六一九

這些統計數字一部份陳舊了，一部份又不完全，這作者自己也承認。在廣東僅僅汕頭附近統計就有一八〇個絲織工廠，而以全省來說約有三〇〇個大的絲織工廠。在湖北和在滿州里從李國魯搜集材料的那時候起絲織工廠的數目也同樣增加了，李國魯的材料不會說到無錫僅僅在一九二八年便已開設了十個新的絲織工廠。關於上海作者斷定在那裏有八〇個工廠，其中的七二個工廠

有一九、三六四個水鉢。實際上這些統計數字只可說明一九二五年，而在一九二八年已經有九三個絲織工廠有二二、一六八個水鉢和六〇、〇〇〇工人（五萬五千婦女），（註二）而在一九二九年已經有一〇四個工廠。同時根據李國魯的材料看來，在中國有四百九十個絲織工廠，有一五四、一〇八個水鉢，我們便可斷言，工廠的總數當在六百以上。工人的數目，即確實從事於這個生產內的工人必然在二五〇、〇〇〇人以上。此外，在中國大的絲織工廠也開始發展起來。僅僅在杭州大小就有十二個絲織工廠。如果我們注意到在日本有二七五、七六〇個水鉢，在意大利有四七、九九三個水鉢，以及在法蘭西有四、〇三三個水鉢，那麼中國的生產機關在世界範圍內就得認爲是很有權威的了。關於中國絲織工業的增長也爲這種情形所證明，即繭的出口不斷地減少，（在一九一八年爲三二、〇〇〇抬，而在一九二七年爲一四、〇〇〇抬，）家庭出產的生絲之出口不會增加，以及工廠出產的生絲之出口的增加。在美國要求的壓迫之下中國的工業須將生絲作兩重的反捲。

中國絲織工業的增長在一九一〇——一九一八年以特別迅速的速度進行，從那時候起曲線的發展消滅了。就在那時候日本的絲織工業的發展更加排擠中國在世界市場上之相對的意義。在一

九二五年日本供給世界市場約有六〇%的生絲，而中國則只是三〇%的生絲。較近以來中國之市場的地位還要更加微弱。

中國的絲織工業存在了嚴重的危機。這種危機的原因很多。中國工廠的設備過於腐敗。中國的工廠主從工廠所有人那裏租借工廠並以工廠租金的形式支付一五%的價值。工廠主通常以少數資本來設置並且不得不在本地的銀行和中國的或外國的絲商方面借貸，利息合成一〇——五年有時還多。(註三)中國農業所供給的繭質量非常惡劣。稅、厘金、出口稅都加在工業之上。在國外市場上生絲的銷路差不多完全操在外國商號手中。(註四)絲經過上海出口是操在三十七個外國商號手裏，而在廣州則有二十四個外國的商號。這些外國商號往往是一致的戰線而出現。由於異常落後的工廠設備和工人的低度生活致使勞動的生產力也是很弱。中國的工人在一小時內生產出二〇——三〇格蘭姆的生絲，而意大利的或法國的工人則生產出三七——六〇格蘭姆。(註五)中國工業之競爭能力支持在剝削農民(繭的低價)和殘酷的剝削婦女及兒童勞動之上。甚至日本的工人所得的工資比中國的工人多八〇%，而法國的工人則比中國多三倍。事實上危機加劇了。在九二八年南京政府取消了在繭的晒乾和在對於繭的出賣的市場地位上之舊的壟斷。南京政府允許

了一、五〇〇、〇〇〇元的絲織工業的補助金。然而法國和意大利恢復了牠們在戰前生絲製造的水平線；波斯、土耳其和印度同樣發展着牠們的養蠶業，並且主要的是日本生產的發達。同時意大利、德國、美國、英國等人人造絲的生產品飛快的增長了起來。有兩個幾乎管理了全部生產的巨大組合公司從一九二八年開始了競爭的鬥爭。人造絲的價格急劇的低落了，並且也加深了人造絲和天然絲之間的分離。此時在中國人造絲與天然絲混合而適於編織的生產。但絲織工業的危機由於生產過剩，人造絲的競爭和價格低落的結果而加深。在一九二九年初在上海已有七個工廠暫時停工了。而世界經濟的危機使得這個生產受了破壞的打擊。在一九三〇年初在上海一、〇一個工廠中已經有七十多個關閉了。世界的危機急劇的減少了絲的消費，並且最大的和最有組織的一的里昂的生產會企圖將危機的打擊轉嫁到中國身上。

這一工業部門的前途誠未可樂觀。

\* \* \* \* \*

在中國近代礦工業內，在冶金業內，在紡織和絲織工業內的工程師，而也有一部份管理的職員常常是外國人甚至在中國工廠內亦然。像這一類的現象在印度也可看到，在那裏指揮紡織工廠

的不是企業者而是專門管理的代理人。即如爲英國的代理人所監督的九個公司在印度指揮有二十七個企業，一、一二、〇〇〇紡錘，二二、一〇〇紡織機和九八、八〇〇、〇〇〇奴比的資本，而在印度的指揮之下則有五十六個企業，二、三六〇、〇〇〇紡錘五一、五〇〇紡織機和九七、七〇〇、〇〇〇奴比的資本。在中國在絲織工廠內意大利人甚至現出老板的作用，雖然絲織工業形式上握在中國資本家手裏；絲織工業之依賴外國資本以經過外國商號的借款、墊款和契約而實現。於是外國人不僅在外國工廠內甚至在中國工廠內也以資本的代表者資格或老板、駁者、監督者等等形相出現於中國工人之前。而此種情形『將民族的和種族的契機都帶進工業的衝突之內，并且在共同勞作的基礎上使勞工問題的解決成爲更困難，因爲做工的是中國人，而僱主不是中國人。』（註六）很明顯，在工程師和管理人員是中國人的地方，那裏是沒有任何短歌可唱的；在上海中國的監督者和在孟買印度的管理者之往往被謀害便顯示出在資本主義發展的黎明的時候，老板們也一樣以高利貸者、受賄者等資格從事於小的剝削。但是毫無疑義，民族的和種族的契機加劇了工業的競爭。正因如此，外國資本愈其佔有中國的工業，這個契機在階級對抗上則愈其成爲次要的因素。另一方面，這種情形有時使國民黨的職工會容易宣傳資本主義的剝削工人即是

外國人剝削中國人。但在中國企業內的工人對抗看來，則實際上並不是如此的。

註 1 ..Kaiu Li, Die Seidenindustrie in China, Berlin 1927, c. 67~68.

註 11 ..“China Econ. Journal” No. 1, 1923, c. 596.

註 111 ..Kaiu Li, Die Seidenindustrie in China, c. 44.

註 1111 ..為經過上海之絲的出口的第一個中國的組合公司僅僅在一九二九年纔組織成功。在一九二九年上半年人總輸出一千八百六十包絲。

註 11111 ..Kaiu Li, Die Seidenindustrie in China, c. 48.

註 111111 ..H. M. Vincke, Problems of Industrial Development in China, 1926, c. 184.

## 九 幾個間接的指數

這一節的任務不是去將關於中國工業其餘的形態給一個詳盡無遺的敘述。這個工作現時正為中國科學研究所準備，雖然有莫大的困難，但我們希望牠將會很好地完成出來。這裏的困難是很大的。我們現在預備將從中國年鑑中所引出的一些統計數字加以整理，但那裏僅僅引出了工廠和

作坊的名稱一覽表，那裏既沒有指出生產的範圍，又沒有指出投資的範圍或工人的數量。即是這些記載也已陳舊了而且又不完全，并且其中將工廠和製造所不規則地混雜起來。製造火柴、肥皂、蠟燭、紙烟、蘇打水、酒精飲料、釘子等等隨便那一個企業在中國都高興將自己叫做工廠。而在很切實的考察之下就表現出這種工廠只是小的製造所而已。在各種經濟雜誌，報紙等等中引出許許多的片段的材料，這些材料也同樣的不完全而且不合我們的期望。實業部（或譯為工商勞動部）的工商業報告局過去和現在只收集了很少有價值的材料，并且我們的研究往往是根據這種統計材料。美國商業部的遠東情報局的指導者謨西爾根據美國領事的報告斷言，在中國總計起來約有一、四〇〇工業企業完全是現代式的，內中有一四個熔鐵爐其生產力一年有一、〇〇〇、〇〇〇噸鑄鐵（真正的生產物只有三〇〇——四〇〇千噸）；有一六〇個蒸汽製粉廠每天能製一二〇、〇〇〇袋；有一〇〇個火柴工廠和二一八個絲織工廠。（註一）我們已經引用過這種統計數字，即是在中國有四九〇個絲織企業，而且也或許牠們的數目甚至達到六〇〇個之多。謨西爾的統計數字在一切場合都減少了。要代替那些沒有憑證的而且在一切場合都不會說到的工業企業的數字，我們企圖製定幾個工業狀況的間接的指數。

對於榨油工業的狀況和發展會指出，在一九一一年從中國輸出的有六六五·〇〇〇噸白豆和

四三·一〇〇噸豆油，而在一九二六年爲一·三六六·〇〇〇噸白豆和一六一·二〇〇噸豆油。

我們要注意到，或多或少的近代的工廠都是爲出口而製造，而舊式的製造主要的是爲國內市場，這便可以證明，榨油工業的生產力在十五年之內幾乎增加了四倍。其次我們要注意到，從一定數量的白豆中僅僅獲得一〇%的豆油，同時如像在一九一一年中國出口的六一%的豆都不會改製過，即是以外豆出口的，而豆油僅僅有三九%，在一九二六年白豆出口僅有四五%，而豆油則爲五五%，從此可以斷定，在中國豆料的改製不僅絕對地而且相對地增加了。白豆的出口在一九二七年已經達到一·七六四·〇〇〇噸，而在一九二八年則已達到二·四一七·〇〇〇噸，豆油出口之正確的數字爲一四·九〇〇噸和五七·一〇〇噸。我們已經指出，榨油工業的前途顯現了十分暗淡的形態。日本壓榨器出口的增長更其抵觸了礦物肥料的競爭。對於榨取豆油而採用的水壓機完全陳舊了；蒸濶的方法是最有效能的（從同一數量的豆中可以得出更多的油）和最便宜的。而在中國僅僅大連有一個日本的工廠採取蒸濶的方法。爲要過渡到蒸濶的方法，便必須將在豆類市場上之貶價的條件之下的全部工業進程改造過。滿州里農業的發展和其急劇殖民地化之可能性大部

份依靠這種方法。但滿州里農業生產的商品部份主要是豆類。世界經濟的危機特別是農業的危機在這中間表現出橄欖種子的價格之急劇的低落，其中特別是白豆的價格之低落。巨大的英國的和荷蘭的托拉斯的聯合，由於橄欖種子的改造而引起了價格之更加低落。這個生產在現時存在了一種劇烈的危機。

蛋白工業在中國曾是第一個改造過的工業部門。在九十年代牠很快地發展起來了。最近牠衰落了下去，僅僅在世界大戰時期，纔又開始發展起來。在牠從前發展到如下的統計數字中指示出來：蛋黃和蛋白的出口在一九二三年為三七七、〇〇〇桶，在一九二四年為四五七、〇〇〇桶，在一九二五年為五、七〇四、〇〇〇桶，在一九二六年為四九一、〇〇〇桶，而在危機的一九二七年為三四四、〇〇〇桶，在一九二八年美國的資本家已經開始收買製蛋白的工廠。蛋白和蛋黃的出口在一九二八年為三八三、〇〇〇桶。同時新鮮鷄蛋的出口從一、一〇一、〇〇〇擔（在一九二三年）減少到六〇二、〇〇〇擔（在一九二七年）和六二五、〇〇〇擔（在一九二八年），而鹽蛋的出口從三七五、〇〇〇擔（在一九二三年）僅僅增到四一、〇〇〇擔（在一九二七年）和五六八、〇〇〇擔（在一九二八年）。很顯然的，在中國之蛋料的改製絕對的和相對的都沒有增

加。(註二)

煙草工業從事實的發展之趨勢的觀點看來同樣表現出不是無利的。輸入中國的紙烟一般地說來減少了。在一九二三年入口爲一〇二、〇〇〇、〇〇〇支，在一九二四年爲九八、〇〇〇、〇〇〇支，在一九二五年爲六四、〇〇〇、〇〇〇支，在一九二六年爲七六、〇〇〇、〇〇〇支，在一九二七年爲四七、〇〇〇、〇〇〇支以及在一九二八年爲九五、〇〇〇、〇〇〇支。同時在烟葉的入口，即製烟工業的原料的入口增加了。烟葉的入口在一九二三年爲三〇五、七〇〇袋，在一九二四年爲六七四、二〇〇袋，在一九二五年爲五七四、五〇〇袋，在一九二六年爲七五九、〇〇〇袋，在一九二七年爲六三八、〇〇〇袋，在一九二八年爲一、〇六八、〇〇〇袋。這就是說，紙烟工業製造品的入口減少而原料入口則增加。這種情形指示出，農業不會供給製烟工業以原料，雖然烟草的輸出不是增加，而是迅速地減少。烟草輸出在一九二三年爲二二二、〇〇〇袋，在一九二四年爲二〇八、〇〇〇袋，在一九二五年爲二〇六、〇〇〇袋，在一九二六年二一七、〇〇〇袋，在一九二七年爲二二六、〇〇〇袋以及在一九二八年爲一四七、〇〇〇袋。

類似的現像在棉花的輸入和輸出方面也可看到，下面的統計數字就證明了這種情形：

## 棉花的入口與出口

年 代	一九二三	一九二四	一九二五	一九二六	一九二七 (以千袋為單位)
棉花的入口	一六〇六	二八四	一二一九	一八〇七	一七四五
棉花的出口	九七四	五七四	一〇八一	八〇〇	八七八

在中國農業之脫離工業的發展尚為運輸的統系之不十分發達和農業之深刻的危機所加深。農業在供給工業以原料的意義上之過分的和急劇的脫離工業，以及在供給工業以糧食的意義上之過分的和急劇的脫離各個工業中心的發展，對於國家工業的發展其中隱存了極大的困難。運輸發達和農業增長纔能解決這種矛盾。如果在運輸方面未有顯著的發達，那麼在現時國內階級力量的相互關係之下要想農業的增長直是無稽的幻想。工業的發展與農業過分的落後兩者之間的矛盾更是愈來愈深。如果榨油工業的危機由於荷蘭、馬翰的托拉斯聯合的結果而加劇了，那麼中國的烟草工業便由於大托拉斯——英美烟草公司競爭的結果而受到了破壞的打擊。

對於工業發展的其他間接指數在於中國藍靛和其他染料的輸入。就中國紡織工業的發展和紡

織品生產的發展的規模看來，中國染料的輸入和染料製造所的數目是增加了。雖然我們還須補說一句，即是輸入的紡織品的一部份，也是在中國染的。在一九一二年藍靛的輸入爲二三三、〇〇〇袋，在一九一三年爲三一、〇〇〇袋，在一九一四年爲二五五、〇〇〇袋。大戰時期輸入急劇地縮減了，因爲德國退出了中國市場。在一九二〇年輸入爲二一、四〇〇袋，在一九二一年爲二〇〇、〇〇〇袋，在一九二三年爲二五三、〇〇〇袋，在一九二四年爲四一六、〇〇〇袋，在一九二五年爲四〇六、〇〇〇袋，而在一九二六年爲三一四、〇〇〇袋。在一九二七年製造品和紡織品入口之極度衰落使得藍靛的輸入減少到二八二、〇〇〇袋。在一九二八年藍靛輸入又重新增高到三一八、〇〇〇袋。藍靛的輸入以極大的速度增加。在中國染料製造所的增加却與這種情形相適應。在上海僅僅在法租界大小就有四十個染料作坊，工人的總數爲二千。但是在染料方面這樣大的需要便不能引起國內染料的製造。事實上就我們知道的在上海就已經有兩個，而在大連有一個製造染料的化學工廠。(註三)同時印刷事業和報紙事業的發達在適宜的黑色的顏料方面造成了巨大的需要，在中國最大的印刷局——商務印書館已經創立了一個製造爲牠所必需的顏料工廠，而且還創立了一個工廠來鑄造中國文字和英文字母。

類似的現象我們在鉛的輸入方面也會指出過。在先輸入鉛的製成品於中國，而未改製的鉛的輸入為數極小。在一九一九年抵制日貨的運動，在上海就引起了一些大的製造所來製造鉛的製品。（註四）牠們很快地發展起來，因而鉛的製成品的輸入從一、九一五袋（在一九一四年）減少到一、〇三七袋（在一九二五年），到一、〇三七袋（在一九二六年），以及到一、一四三袋（在一九二七年）。而未改製的鉛的入口則從九三七袋（在一九一四年）增到三、〇一九袋（在一九二五年），增到五、〇〇〇袋（在一九二六年），以及增到五、一七八袋（在一九二七年）。鉛的輸入絕對地增加着，而鉛的原料的輸入較之製成品也絕對地和相對地增加着。這種情形並不為那種情形所更變，即在一九二八年製成品的輸入增到一、九六九袋而原料的輸入增到五、九一四袋。

在火柴工業方面表現出另一種全然特異的現象。火柴的輸入從一、二一五、〇〇〇箱（在一九二三年）增到六、〇二四、〇〇〇箱（在一九二七年）。同時火柴工業用的原料之輸入也將近保持在相同的水平線上，即如減少也不甚大（在一九二三年為四四〇、〇〇〇箱，在一九二四年為三五三、〇〇〇箱，在一九二五年為三三三、〇〇〇箱，在一九二六年為三一四、〇〇〇箱，在一

九二七年爲三九六、〇〇〇箱)。火柴工廠的數目增加了。這一工業部門用的原料的生產在國內也增加着。在滿州里已經有一個火柴托拉斯，牠有十五個工廠。這些「工廠」常常只是些手工工業。但是國內火柴的生產和火柴的輸入却同時增加着。這證明火柴很明顯地從中國農村中排擠了舊式的火的「生產工具」。我們在別的地方已經指出，在一九二九——三〇年瑞典火柴托拉斯方面的劇烈的競爭引起了較小的中國企業之破壞。

那一種情形也是工業增長的指數，即是在中國輸出方面大的機器工業的製造品開始起着一些作用，雖然這作用是很微弱的。大的機器工業生產品的輸出貨幣的表現上在一九二六年爲二六、六〇〇、〇〇〇兩，在一九二七年爲三九、八〇〇、〇〇〇兩，其中紡織品的輸出起着最大的作用。如果在一九二三年原色布和花布的輸出爲八四七、〇〇〇匹，那麼在一九二七年牠增到二、五八二、〇〇〇匹。如果棉紗的輸出在一九二三年爲八九、〇〇〇拾，那麼在一九二七年牠增到三二五、〇〇〇拾。但編織品的輸出却特別猛烈地增加。在一九二六年從中國輸出的有一九七、〇〇〇打棉紗的、絲的、人造絲的襪子，而在一九二七年已經有二八九、〇〇〇打。在一九二六年輸出三三、六〇〇方尺裝窗用的玻璃片，而在一九二七年已經有五一、六〇〇方尺。在一九二

六年輸出一二、一〇〇箱肥皂，而在一九二七年有一五、三〇〇箱。這些數字指示出，大工業製成品的輸出爲數極大。大工業製成品的輸出很快地指示出，從上海供給紡織品和編織物以及肥皂、玻璃等等到印度比供給到陝西、貴州、甘肅等省還要容易，因爲供給工業製造品到這些交通不便的省份，結果運輸、課稅、厘金以及一切其他的雜稅達到一五〇——二〇〇%，而同樣也正確的就是國內市場極其狹小，遂使商品昂貴。但所有這一切變動都已被指明出來。

## 九 中國在世界工業生產中的地位

如果搜集中國工業發展的全部指數，那麼便很容易得着關於國家工業發展的階段，關於國內大機器工業的作用、意義和比重以及關於在世界經濟系統中將中國視爲工業國的不確實的概念。所以我們不要混亂了思念，如果我們決定中國的人口僅僅有三二五、〇〇〇、〇〇〇人來代替我們見解上的海闊之誇大的估計爲四四八、九〇〇、〇〇〇人或中國郵局之更誇大的估計爲四五、五〇〇、〇〇〇人，（註五）那麼，在那時便可獲得，中國的人口不會比全人類的二〇%少。同時關於工業製造之最重要的指數可以引出以下的統計數字：

## 世界的生產物

## 中國的生產物

一九一三年 一九二一年 一九二七年 一九一三年 一九二一年 一九二七年

石炭(以百萬噸計) 一、二一六·三 九六八 一、二七一·四 一四 二〇·三 二五

揮發油(註六)  
(以百萬噸計)

五三·四 一〇七·四 一七三·七

棉花(註七)  
(消費以一千包計)

二二·九五一 二一·八八〇 二六·一四一 六五〇·五 一三一七 一九二〇

鋼(以百萬噸計)

七五·九 四五·三 一〇〇·五 〇·〇四一〇·〇七六 〇·〇三〇

從這個表可以看出，在那個時候如像中國的人口約爲全世界人口二一〇%一樣，中國在石炭的世界生產中的部份約爲二%，在鑄鐵的生產中約爲〇·三五%，在世界的鋼的生產中約爲〇·三〇%，而在世界之棉花的消費中則爲七·四。中國在絲的原料的生產中佔有特殊的地位。中國在全世界絲的原料的生產上大概佔有五〇%，供給到世界市場的約三〇%。這些統計數字可以看得出，如果我們關於中國在世界工業生產中的地位願意有一個正確的概念的話。牠們顯現出國家之悲慘的落後，生產力的低下，以及國家之極度的依靠世界帝國主義。

註一：商業報告(Commerce Report)一九二八年十一月二十四日。

註一・美國為強生產品的關稅提高使得中國的生產降低。

註二・“China Econ. Bulletin” No. 1927, c. 93.

註四・同上，No. 2, 1928 c. 17.

註五・在這時期在許多城市中已進行了人口的登記，這種登記的結果可認為多少是確實的。牠表示出，以前人口的估計是過於誇大。例如武漢（漢陽漢口武昌）的人口被估計為一、五〇〇、〇〇〇人。戶口調查指出武漢的人口計有八一九、〇〇〇人。廣西省的人口被中國郵局決定為一三一、一〇〇、〇〇〇人。在一九二八年調查表現出在廣西有一、八五九、〇〇〇戶口住在八四、二五一處地方，內中有六、〇〇〇、〇〇〇男子，四、八〇〇、〇〇〇婦女，合計為一〇、八〇〇、〇〇〇人。

註六・在中國揮發油的採掘幾乎沒有進行。煤油的入口主要是為點燈用的，在一九一三年為一八三、〇〇〇、〇〇〇，在一九二一年為一七五、〇〇〇、〇〇〇，在一九二六年為一八二、〇〇〇、〇〇〇，在一九二七年為一六三、〇〇〇、〇〇〇美噸會。

註七・關於一九二五年的統計數字。

## 一〇 最近的將來

在現時——一九三〇年五月——在中國經濟的危機最劇烈。這種危機在世界經濟危機的範圍內，在從殖民地制度和從國家的農業制度中發生出來的中國經濟之總危機的基礎上發展起來，但同時是一種週期的危機。托爾姆以爲在一八八八——一九二〇年期間，中國存在過五次工業的週期，這種週期的平均繼續性爲六、四年。我們並不熟中於批評托爾姆的斷定和解決關於中國在一八八八年是否是一個工業的國家和捲入於世界經濟而能夠發作出一般的危機的問題。然而毫無疑義，中國在一九一〇年已經有過一次劇烈的週期危機，并且從一九二〇年到一九三〇年中國有過三次劇烈的週期危機，即一九二一——二二年，一九二六——二七年以及一九二九——三〇年，在這裏一九二一——二二年的危機與世界經濟的危機相符合，一九二九——三〇年的危機亦然。如果在一九二八年和一九二九年前半年危機的曲線增高，特別是美洲的「繁榮」連帶着中國隨着內部的原因引起了危機的復活，那麼，世界經濟的危機便以特殊的力量打擊着中國。

一九二九——一九三〇年的世界經濟危機在中國起了最完全的和各方面的反映。中國有自己

的交易所的危機。在一九二九年二月真正的恐慌在上海、天津、香港等地的交易所內爆發了，并且股票在幾天之內降落三〇——四〇%。中國有自己的工業的危機。絲織工廠、烟草工廠、火柴工廠關閉了，暫時停頓或縮小了生產。蒸汽製粉廠、近代的磨米工廠、榨油工業、紡織工業——包括在中國領土內的日本工業——一部份暫時停頓了，一部份縮小了生產。重工業和開採工業的發展暫時停頓了並且減少了生產。有價值的金屬的開採更其減少了並且有色金屬的價格之空前的低落更降低了這些金屬中商品的積蓄的價值。在中國危機爆發成爲大量的破產。在上海、北平、廣州、漢口、奉天等地不僅破壞了大多數的商號，並且倒閉了大多數的手工企業和製造所，不僅破壞了成千成萬的中小企業，並且也破壞了許多大工業企業，在這裏有南洋兄弟的企業和許多舊式的企業，甚至還有近代的當地的銀行。有許多外國商號和企業也破產了。在中國爆發了劇烈的商業危機。在通商口岸貯存的大量商品的價值減低了。國內貿易更其降低了，在這裏軍閥戰爭更其加劇了商業的危機農業危機。國內貿易更其縮小了。中國有自己的農業的危機。農業危機表現於主要的食糧之生產不足，表現於五七、〇〇〇、〇〇〇人因於饑餓，表現於食糧價格騰貴，表現於米、麥、麵粉的輸入之有力的增加，表現於棉花、蠶繭之生產不足（由於價格不高），

一方面表現於重要的技術的和商業的組織之生產過剩，如橄欖種子、茶、白豆等。在這裏生產過剩絕不是在中國有了地方，而是在世界範圍內生產過剩引起了在中國的價格之極端降低。中國有自己的貨幣本位的危機，這種危機表現於基本的貨幣本位和國家財寶——銀子——之價值的低落，因而中國的錢幣的價值更其低落了。而貨幣本位的危機加劇了國外貿易的危機，因為濫發紙幣更縮小了國外貿易，國外貿易從一九二九年十一月起減少到二〇——三〇%。但貨幣本位的危機加劇了工業原料的危機，因為銀價減低使那幾種原料——煙草、棉花、煤、鐵、銅、錫等——的輸入更感困難，這些原料整個的或部分的從外國輸入到中國來。不言而喻的，危機很有力地打擊了中國的民族工業。因為中國的企業和外國企業比較起來是小的和中等的企業，所以首先破壞的是中國的企業。這種情形說明了許多中國企業之非民族化和其他企業依賴外國資本之加強。

如果危機是市場之極大的騷亂，而在這騷亂中引起了資本主義生產方法之一切矛盾，那麼在中國危機不僅暴露了和引起了資本主義的一切矛盾，並且也暴露了和引起了殖民地的統治和半殖民地的土地關係之一切矛盾。

然而在中國經濟的危機也引起了深刻的全國的政治危機；軍閥戰爭之新的循環，工人運動之

新的高漲，農民暴動之空前未有的巨浪，工農反對資產階級地主反革命的國內戰爭之開始，中國南部和中部許多區域內農民政權之創立。而全國的政治危機在經濟危機上表示出反動的影響，使經濟的加深和加劇。許多殖民地國家中危機的最特徵之一就在：民族解放鬥爭和階級鬥爭成為危機加劇之最有力的原素。

某種危機的出路將怎樣，只有鬥爭來解決。因而要回答這個問題——中國經濟發展之最近的前途如何——却非常困難。

如果抽取政治的局面而來抽象地觀察問題——這樣的抽象當然是不正確的——那麼便必須說明這個問題，即中國是否有工業發展之自然的先決條件。然而甚至就是回答這個抽象的並且不正確的提出的問題也是非常地困難。關於中國工業發展之初步的先決條件的問題甚至也不會十分明顯的說明。關於工業發展之重要的先決條件之一我們此刻沒有也不能有明確的概念，因為我們不曾整理出關於中國煤的儲量之多少正確的統計數字。大家都知道，黎佐芬認為中國為產煤最富的一個國家。中國學者所進行的國家地質學的研究斷定，煤的儲量（單算地下的煤層不會超過一、

和木煤，而全國總儲量達到四〇——五〇千萬噸。這就是說，中國煤的需用，根據現時一年消費二〇、〇〇〇、〇〇〇噸，從本身的儲量中可夠二千年之用，而根據美國的探掘一年為六八〇、〇〇〇、〇〇〇噸則只夠七十年。（註一）如果所有這些統計數字是可靠的話，則中國僅僅有德國煤的儲量的七九%，英國儲量的三三%，美國儲量的一·四%。（註二）美國的地質學家費爾蘭德斷定美國煤的儲量為一二〇〇千萬噸。其他的研究，（註三）根據美國每年平均探掘的煤，於是認為中國的儲量不夠十四年。這些統計數字的矛盾，表示我們還不會有一般確實的統計數字；但這些數字却表示出在最近十年中國總可用自己的煤來保證。在鐵礦的方面國家的儲量中國地質學家估計為九五〇、〇〇〇、〇〇〇噸，而美國的地質學家奧林庫恩估計為一·三〇〇、〇〇〇〇、〇〇〇〇噸。（註四）因此，如果根據第二個假定，那麼國家的儲量為巴西儲量的一四%，美國儲量的一六%，法國儲量的二〇%，而與英國儲量相等。這樣看來，中國有充分的煤鐵儲量來處理自己工業的發展，雖然在以前所進行的探討不會指出煤油有多少大的儲量。礦物原料的其他種類——錫、鎳、亞鉛、錳等等——在中國同樣也有。

但中國工業發展的速度——假定革命在最近期間不能推翻資產階級地主的政權——却要依靠

下面幾個問題來解決：資產階級地主政權是否能夠以改良主義多少實際地改變中國之殖民地的依賴帝國主義，資產階級地主政權是否能夠以改良主義的方法解決土地問題，以及是否能夠以許多戰爭的代價統一國家。三年以來資產階級地主政權的教訓給了這些問題以否定答覆。而一九二九——三〇年的事件證明了資產階級地主政權甚至長期的繼續期間都不能消滅工人階級和農民的基本羣衆之革命的鬥爭。

中國資產階級無法用自己的力量將國家從奄奄一息中解救出來。

我們仍舊根據第二個假定。我們假設資產階級地主政權不被推翻，中國資產階級企圖在外國資本的指揮和幫助之下將中國從奄奄一息中解救出來。那時關於外國資本輸出到中國便成為嚴重的問題了。

如果假定革命在最近時期不能推翻在中國帝國主義和資產階級地主政權，那麼在目前中國的前面展開了兩種發展之可能性。第一種可能性在於根本地繼續着國家全部經濟之深長的危機，工業發展速度之遲緩的危機，此時還是民族工業部門之非民族化，即是中國在戰後發展之一般的和全部的景象中輔以在戰後帝國主義第三時期中帝國主義在中國市場上的競爭之加強更有力的使中

國工業的發展感受困難。

在這裏可以看到那種異常重要的情況，即在帝國主義時代國家利潤率之平均的趨勢表現出更有力的增加。各國資本的有機構成之差異使其在生產力發展之低度的水平和低度的資本有機構成的殖民地國家和一般落後的國家中有獲得巨大的額外利潤之可能。落後的國家中的利潤率，也就是說資本積累的速度比之各先進的國家中相對的高。自然，在各先進國家中利潤之絕對量，資本積累之絕對量比之落後國家中更高。然而落後國家中資本低度的有機構成在農業生產品的價格相對的減低的時候，就形成工業製造品的高價。最後便形成了落後國家的土地制度。小農經濟在地租的壓制下在租金、賦稅、高利貸借款的場合下將自己的生產品按照最低的市場平均價格投到鄉村市場上。但是落後國家中工業製成品之相對高的價格刺激了帝國主義國家輸入商品於這些國家之中。而商品始輸入降低了落後國家中的價格、利潤以及資本積累的速度。這種狀況完全為事實所確定。紅利和利潤當然不符合，但多少總可反映出利潤率的高度，如果取得牠們是在多少長的時期的話。而在印度、滿州里股份公司的紅利，在中國除握有壟斷的以外，在戰後都表現出極端低落的趨勢。不言而喻的，資本輸出於這些落後的國家便異常地加速了這些傾向。外國資本輸入

殖民地加速了資本有機構成的提高之普通的速度，并且因此也引起了利潤率之降低，當然這絕不是除去，反之是預定資本積累的絕對數之增加。但這些積累的主要部份是從殖民地國家汲出的。

自然，不但理論上可能，而且事實上也常有，即是外國資本積累的部份汲取於殖民地國家，而同時在那裏用之於擴大現有的企業或用之於創立新的企業。在一九二九年從荷蘭資本的利潤九六、〇〇〇、〇〇〇瘠羅林中約有四六、〇〇〇、〇〇〇投入在印度連茲的新的企業中擴大在印度連茲地方的舊的企業。所以如果將帝國主義國家投資在殖民地的財富僅僅按照在都市新發行的紙幣總數來估計那便極大的錯誤。應當核算那種投資，這種投資是從首先輸出的資本之其餘部份的利潤所完成。

這種趨勢特別尖銳地表現於中國在戰後頭幾年，並且也表現於中國企業利潤和外國企業利潤一樣的低落之上。一九二八年的獨特的條件引起了紡織工業的利潤極度地增加。抵制日貨的運動引起了中國工廠的生產品之極大的需要，中國紡織品和棉紗的價格之提高，同時如像日本的製造品被抵制日貨委員會課以製造品價值的二〇%的稅。棉花的價格仍舊在原先的水平線上，工資減少，并且實行了生產合理化。這樣看來，每一細棉紗其利潤為一〇至三〇兩，即為五至二〇%。

(註五) 然而這樣的機會在現時爲市場銷路而鬥爭的條件之下成爲一種例外，比成爲一種正規更快些。一般的都可看到積累之相對的速度之降低，雖然積累的絕對數在增加。正是這種情形說明了在中國印度等處民族工業發展的速度之遲緩。中國的資產階級不能以任何嚴重的尺度加速工業發展的速度。

美國在一九二八——二九年遂行了侵略中國的初步。承認南京政府，派遣美國專門家到南京，指定開邁爾 (Kemmerer) 委員會，第一次美國在中國之投資并甚至企圖奪取中東路都表示出美國的財政資本企圖將中國變爲自己的殖民地。世界的危機特別是美國的危機打斷了中國資產階級求助於美國的希望。中國的危機和國民黨各派的分裂打斷了美國資本侵略中國之可能的希望。

這在我們的見解上絕不是除去美國資本在另一局面下企圖將中國握在自己的手中。所以我們應當觀察到問題的所在，即中國經濟在美國資本的領導下以怎樣的方向發展起來，而將由那種企圖所引起的內外矛盾抽象出去。資本從帝國主義國家輸出在一九二八年已經達到戰前水平線的實際購買力。

如果在一九〇九——一九一三年資本從英國輸出平均爲九〇〇——一、〇〇〇百萬美金，從

法國輸出爲三〇〇——四〇〇百萬，從德國輸出爲八〇——一〇〇百萬，即是每年平均爲一、二八〇——一、五〇〇美金，那麼在一九二八年從英國輸出爲七五〇百萬，從美國輸出爲一、五七五百萬，從其餘國家輸出約爲二五〇百萬美金，即總共爲二、五七五百萬美金。（註六）甚至如果計算貨幣購買力減少到四〇%，那麼顯然的資本的輸出已經達到了戰前的水平。

誠然，在一九二八年的下半年從美國輸出的資本大大的減少了，并且在一九二九年的上半年由於世界的信用的危機資本的輸出，不但從美國減少了，甚至從英國、荷蘭、瑞士等國也減少了。世界各國核算的對比之提高便是世界信用危機之明顯的表現，這種危機在一九二九年下半年特別有力的爆發出來。世界的信用的危機也是極沉重地打擊了中國，停滯并延緩資本之輸出到中國。到現在已經很明顯，世界的信用危機只不過是世界經濟總危機的海燕而已。（海燕每於暴風雨將至之時出現，意即經濟總危機將至之時之一個信號——譯者）

很顯然，美國帝國主義也同樣企圖利用賠償損失的超銀行組織來使中國市場之更其迅速的開放和擴大。

但最重要的資本過去不認爲并且現在仍不認爲（一九二九年）國內政治地位已十分穩固，南京

政權已十分可靠，中國已統一。

外國資本供給之延緩引起了國民黨統治之深刻的危機。對外政策的失敗（在國際貿易裁判所的會議上之失敗，列強之拒絕取消治外法權和上海的臨時法院機關，中國代表在日內瓦國際聯盟會議的失敗等等）更加深了這種危機。這種情形是與帝國主義之間爲資本供給的範圍而鬥爭的劇烈相適應的。

在中國這種鬭爭現時還不能開始，因爲關於美、英、法、日銀行間的第二次銀行團的協定在共同利用中國的對象上在資本輸出的範圍之地位上到一九三〇年十月十五日仍然有効。照第二次銀行團的協定，美、英、法、日的銀行彼此之間約定在許與中國政府的和工業的借款的場合內分配新發行的紙幣數。如果條約延長到一九三〇年，那麼中國將被分割於美、英、法、日銀行間的勢力範圍上。全世界的局面顯示出，條約的更訂是不大可信的。最可靠的是最近期間開始了帝國主義間對中國採礦業之決絕而劇烈的鬭爭。美國迫切的希望在中國有鐵路的建築爲的是給自己的冶金業以工作並且爲的是擴大自己的工業所需要的中國的銷售市場。美國鼓勵爲擴大市場之用的道路的建築爲的是汽車大王福特能夠出售自己的汽車。美國的資本還努力於礦工業、養蠶業以及

絲織工業。自然，從市場的擴大中有些東西也許要經過中國的工業，但在根本上擴大市場的目的是爲美國的工業。日本的資本的計劃顯示出，牠同樣努力於運輸業、鐵路建築以及礦工業，而只略略的注意輕工業。不言而喻的，甚至這些方法也能引起中國工業的增長。在中國南部，英國鐵路建築的計劃也就是追隨着這一類的目的。中國當然將比以前更加成爲帝國主義的殖民地。輸入外國資本的手段作成了使中國比以前更加成爲外國工業的銷售市場和原料的來源地。

其次，所有的統計數字指示出美國資本企圖在中國創立近代的貨幣本位制，爲着這件事也需要很大的投資。中國貨幣制度之目前的狀況是使國家資本主義發展困難的障礙。農村主要的是使用銅幣和紙幣，城市則使用銀幣和紙幣；中國同樣也用銀子來實現牠的國際支付。但不僅每一個省，甚至每一個經濟區域都有牠自己的銀兩、銀幣、紙幣以及銅幣。（註七）省政府、各個銀行、外國銀行、私人、各個將軍都發行牠的紙幣。沒有集中的紙幣制度。大的外國銀行和中國銀行都靠投機，改變各種貨幣的時價而致富，并且還有那些如像寄生蟲一樣的成千成萬的錢莊，也要在貨幣本位制之極大的紊亂上獲後一點贏餘。整個的貨幣本位制度在國家的經濟中表現牠爲資本主義前期的殘餘。南京政府在一九二八年所創設的「中央銀行」並不能回復貨幣的流通。銀行資本二

〇、〇〇〇、〇〇〇元對於流通是不夠的。發行了三〇、〇〇〇、〇〇〇元公債來改善貨幣制度也一樣不能現實地改變那種狀態。無疑的，銀元和一般的銀子在貨幣流通中起着極顯著的作用。造幣廠發行出多量的銀幣。在銀子輸入方面中國使印度退居第二位，并且在一九二八年照香港總督的意見書看來，上海銀行輸入的銀子在一六八、〇〇〇、〇〇〇英兩。同時這種情形指示出帝國主義將世界存儲的銀子投到中國，而銀價之更加低落便取償於中國。差不多世界各國已過渡到或現在正過渡到金本位制。印度也在準備着新的貨幣本位之改良，并且不僅減少銀子的購買，甚至在一九二八年政府將其存儲的約有五八、〇〇〇、〇〇〇英兩的銀子投到市場上去。純粹的銀本位制在現在只存在於拉丁美洲、安南、香港和中國兩三個國家內。無疑的，就國家資本主義發展的觀點說，最迫切的任務之一便是創立單一的貨幣本位制并且將牠包括於世界貨幣流通之內。但是這個問題如果沒有製定固定的國家預算案便不能解決，因為在相反的場合之內預算的虧空和因虧空而引起的紙幣之發行便會破壞貨幣本位。現在美國開邁爾出口委員會從事這一問題的解決。美國本身是產銀的國家，美國資本管理墨西哥銀礦在八〇%以上。現在開邁爾委員會關於中國改良幣制的報告已經發表了。這當可希望着委員會建議第一步實行貨幣改革，保存銀本位并確

定此種銀幣對於金本位之固定的金子之標準。最後當然是實行金本位於中國內部的流通方面並逐漸實行於各省。就事實的本質說開邁爾是建議所謂的金標準制。（註八）這樣的制度在印度存在着。但印度的貿易比差是正的，而中國的貿易比差是負的，問題的解決之最大難關就在這裏。但無論如何，對於改革中國的幣制却需要很大的工具。這些工具只有外國的資本，首先是美國的資本纔能許與中國。這就是說，外國資本將管理國家的整個幣制。

運輸、礦工業和貨幣本位制，——這是國家之主要的命脈，帝國主義企圖儘可能的扼住這些命脈，爲的是使中國完全屈服於自己之下。

這種計劃之實現或者由世界銀行之間的同意，而這是不大可靠的，或者由美國的一個銀行，但這又難免劇烈的國際衝突。這種計劃之實現在其第一個階段上已經表現出整千百萬的中國的小手工業者和家庭手工業者之破產，成千成萬的農民破產和貧民化，而沒有一點希望使他們能夠以工人的資格被組織於工業之內。這種計劃之實現其本身表現出一切外部的矛盾之巨大的劇烈，一直到新的世界大戰。牠也會暴露國內一切內部矛盾的劇烈。久經革命鬥爭鍛鍊的中國無產階級和農民在工人階級政黨領導之下將會表現出頑強的反抗中國變爲帝國主義的半殖民地。這重青衫

乃由以下的條件而發生，即當着蘇聯存在的時候，當着共產國際已經領導工人的革命鬥爭的時候，當着民族解放運動在東方，在拉丁美洲以及非洲爆發起來的時候。

這種計劃之實現將會引起中國革命之新的爆發。而在革命勝利以後便完全另一個樣的提出中國工業化的問題。

註一：“China Yearbook” 1924, p. 124.

註二：“China Yearbook, 1921—22, p. 165.

註三：“B. F. Bain, Ores and Industry in the Far East.

註四：“China Econ. Journa” No. 1, 1, p. 7.

註五：“China Econ. Journal” No. 3, 1929, p. 212—213.

註六：這一適當的數字是我們從雷布生的著作資本的輸出（一九二八年莫斯科出版），和斯塔克塔特的世界經濟論的緒言（一九二八年莫斯科出版），兩書中引來的。

註七：我們不去詳細的批評貨幣本位制。斯登在其著作中國財政危機述要中（一九二八年莫斯科出版）已經指出了這

### I 聞題之實際方面。

#### 第七章 中國工業發展的指數

註八：開邁爾委員會的報告用英文發表於“China Econ. Journal”內，一九三〇年，第四號。

## 第八章 世界經濟體系中之中國

### 一 中國爲一潛伏的市場

爲要獲得中國在世界經濟體系中的地位和意義之正確的概念，就必需從兩種立場來考察這個問題：（一）中國爲銷售市場，爲原料的源泉，爲投資的目的地和與此相關的大銀行的經濟區域，最後，爲勞動力的供給及（二）外國資本在中國經濟體系中的比重和作用。

我們首先考察中國之爲銷售市場和爲原料源泉究佔何等地位。

中國人口佔世界全人口二〇%，而中國在世界貿易中的部份還不到二%。在一八九六——一八九八年中國的部份爲一·五%，在一九一一——一九一三年爲一·七%，在一九二一年爲全世界貿易的一·九%，在這一方面中國比印度落後，印度在世界貿易中的部份爲三——四%，並且比日本也落後，日本佔的部份爲一·六——二%。（註二）在這裏包含了決定中國爲銷售市場和原

料泉源的地位之最重要的契機之一。中國現時在世界貿易中已經起着極重要的作用；牠強有力的成爲極大的市場。這便說明了爲中國市場之劇烈的鬥爭。此種鬥爭爲下述的原素所加重。

在所有重要的殖民地已經被搶奪完了的時候，帝國主義國家間之爭奪殖民地，便大感困難，因爲任何一個宗主國在政治上已經霸佔了殖民地的國家，而在半殖民地方面其鬥爭條件對於帝國主義則比較有利。如果以印度爲例，英帝國主義有時在鼓勵印度生產時能夠以英國國家法定的稅則、海關稅以及對於英國工業特惠的稅率的手段而將自己的競爭者置於很少有利的地位，那麼在中國——廣大的半殖民地——以及其他半殖民地中各個競爭的列強則處於完全不同的情況之中。

其次應當計算——帝國主義也計算了——並非中國全區域以同一的程度被捲入國際商品流通之內。揚子江一帶、滿州里、西江一帶以及中國北部各區域——這是帝國主義在中國之基本的所在地。靠近鐵路及可以航行的大河兩岸，帝國主義已經獲得了堅固的地位。帝國主義也將自己的手伸入到中國的其餘各部份。但在那些地方運輸的費用還是很大的影響到商品的價格。『上海價格爲標準的小麥；在陝西小麥以上海價格的三分之一出賣到四川，或者在陝西可以以四分之一

只有將麥子從衛縣一帶（陝西省）供給到漢口（其距離為六〇〇里）的那個數目的一半。（註1）在中國自然財富極豐的省份內，一般都還沒有近代的運輸工具，苦力的背、駄重的牲畜、小貨車、小木船以及駱駝對於商品的運輸是最『普遍的』工具。帝國主義已經開始影響中國的這些最遼遠的省份之經濟生活。因而近代運輸工具之創設是帝國主義在中國的重要任務之一。因此，不但已經被帝國主義所佔領的中國的區域是巨大的市場；在中國還沒有被帝國主義國家所佔領的區域內存在有巨大的潛伏的市場。

註1. J. Renier, Foreign Trade of China, p. 233.

註1. J. Arnold, Changes in the Economic Life of the Chinese People "Chinese Social and Political Science Review" No. 1, p. 35.

## 二 中國爲銷售市場與原料泉源

我們不預備停留在這一問題上，即中國如何——大砲、賄誘、邪教、鴉片、暴力——爲國際

商品流通而開放，並且我們也不企圖，在這裏追究中國的對外貿易由於帝國主義所征服而開放的港埠、租界、運輸業的發展、滿州里之捲入國外貿易及一般國內市場關係之加深和擴大是如何發展起來的。我們同樣不能普泛的說到經濟以外的強制制度之創立的問題，這種制度以不平等條約的形式而強制束縛中國。就事情的本質說來，這種制度以各種不同的形式存在於一切半殖民地的國家內。過低的稅則，管理關稅的機關，國家收入之移付債款，對於外人的治外法權、領事裁判權、免稅（在中國還有租界）——這就是在土耳其、波斯存在過的，在埃及、暹羅、中國以及其他國家現存的『投降條約』，不平等條約之主要的因素。這種制度在革命運動的壓迫下發生了一些裂痕，但牠之極其長久存在的爲的是使帝國主義霸佔經濟的最高指揮權，並且逐漸地達到非經濟的強迫制度。這當然絕不是說不平等條約無須艱難困苦的鬥爭便可以改變。

如果研究中國最近幾年來的入口貿易，那麼便可以得到以下依各種商品的入口的分配之百分比的情形：（註一）

入口的各個單位對總入口的關係爲‰

年 代  
一九二六  
一九二七  
一九二八

紡織品	一五・七六	一三・五一	一四・五〇
棉花	八・一	八・七七	五・六八
米	七・九九	一〇・六〇	五・四四
糖	七・三六	七・四〇	八・二五
煤油	五・〇三	四・二七	五・二二
五金	四・六六	四・九七	五・六五
絲織品	二・六四	二・七四	四・〇五
棉紗	二・五一	一・七五	一・三九
漁獵的產品	二・四七	二・七〇	二・一八
紙製品	二・一六	二・五一	二・四三
煤	二・四〇	二・二〇	二・八九
洋燭	二・三六	二・三一	二・九六
麵粉	二・一一	二・一一〇	二・七四

織物	二·一〇	三·一三	二·四九
烟草	二·三〇	二·一一	二·九〇
化學用品	一·八七	二·三二	二·七三
紙烟	一·八五	一·二六	二·一〇
豆腐製品	一·七七	一·八四	一·九一
小麥	一·六〇	—	—
機器	一·四九	一·七九	一·六三
建築用的木材	一·四四	一·三四	一·五一
絲製品	一·三〇	一·八二	三·四一
牧畜的生產品	一·一七	一·四〇	一·四五
皮	一·一五	一·一〇	一·〇四
人造的印度藍	一·一二	一·〇四	一·一〇
毛織的服衣	一·〇七	—	—

其他

一三・六八 一五・七八 一五・〇六

如果將輸入的商品分爲工業製造品、原料（這裏煤油也算作原料）和食糧，那麼就指示出，在一九二六年工業製造品爲總入口的四九・八%，食品爲總入口的二七・四%以及原料爲總入口的二四・四%。引起了農業之深刻危機的食糧的入口絕不是和國家經濟之殖民地性質相衝突。埃及、爪哇、馬來羣島、古巴等處也輸入食糧。各個國家之轉變到專門的種植、國際的分工、農業生產之國際的區域這正表現出帝國主義的特徵。農業原料和礦物原料之輸入，很快地表現出中國的特性。農業原料之輸入指示出農業的落後甚至脫離工業之最平庸的增長，而礦物原料之輸入乃由於日本強奪中國的煤和鐵礦所致。但是這種事實，即差不多總入口的五〇%都是工業製造品，而機器的入口在最近時期甚至還不到總入口的二・五%，這一方面充分的表現了國家之殖民地性質，另一方面表現了工業化之緩慢的速度。

爲指示從中國輸出的特徵我們引用以下的統計數字。（註三）

出口的各個單位對總出口的關係以%為計

年 代  
一九二六 一九二七 一九二八

第八章 世界經濟體系中之中國

中國經濟大綱

二八八

豆	二〇・三四	二〇・七七	二一・五六
絲棉	一八・四〇	一五・二六	一六・二二
鷄蛋	四・四二	三・六五	四・四二
絲製品	三・五七	二・七四	二・四一
落花生	三・四五	二・七九	一・六七
棉花	三・四〇	五・一五	三・四四
皮	三・三四	三・九二	五・二九
穀物	三・三二	四・二六	三・七〇
橄欖子和豆餅	三・〇六	一・八九	二・三〇
煤	〇・〇三	三・二〇	二・八五
茶	三・〇三	三・四九	三・七五
紙烟	一・七八	一・九三	二・〇四
樹油	一・七三	一・三九	二・三五

毛、羽毛、絨毛 一・七二 二・五四 二・七三

二・五四 二・七三

紡織品 一・五四 一・九二 一・六五

一・九二 一・六五

棉紗 一・二五 二・一五 二・一八

二・一五 二・一八

刺毛 一・二一 一・〇一 一・〇二

一・〇一 一・〇二

樹木、建築的木材 一・一九 一・五六 一・七九

一・五六 一・七九

鐵 一・〇一 一 一

一 一

其他 一九・一六 一七・一七 一五・五九

一五・五九

五金 一 二・七六 三・〇四

三・〇四

這個表無需加以註釋。牠完全顯示出中國經濟之殖民地性質。國家的出口八〇%為農業原料和礦物原料以及食糧，一五——一八%為半製品如絲綿之類，二——五%為工業製品，如紡織品、棉紗和紙烟之類。在這種情形之下當然會看到在豆的出口的意義上中國幾乎是世界市場上的壟斷者（雖然在最近時期，日本礦物肥料排擠豆餅的結果，嚴重的危機威脅滿州里黃豆的種植）。在橄欖子的出口方面中國和印度一齊在世界貿易佔第一位。在茶的出口意義上中國更為印度、錫

蘭、爪哇和日本排擠。在絲棉的出口方面，雖然牠慢慢的提高，但中國相對的意義在和日本競爭的關係中很快地下降着。完全明顯地，糧食入口之增加與農業生產品的出口不平均。最後我們再說礦物原料出口的意義。

現在我們來看，例如在一九二六年與中國貿易對於主要的帝國主義究有何種意義。

主要的帝國主義國家輸出到中國的比重（一九二六年）。

	輸出的全部	輸出到中國	對總輸出的百分比	*				
				美 國	日 本	德 國	英 國	法 國
	四、八〇八百萬美金	一九二百萬美金	二・七					
	二、〇四四百萬日金	五七四百萬日金	二八・〇					
	九、七八三百萬馬克	一五一百萬馬克	一・五					
	七七八百萬金鎊	一九・九百萬金鎊	二・五					

只要隨便看一看這個表就使我們相信：中國以銷售市場的資格對於美國、英國、德國盡着相對小的作用。其次日本輸出到中國的為總出口的二八%，這是生死的問題。至於中國輸出到這些

國家去的統計數字也表示着這種情形：

從中國輸出到主要的帝國主義國家的比重（一九二六年）

輸入的全部

從中國輸入的

對總輸入的百分比

美 國 四、四三〇百萬美金

一五七・九百萬美金

三・六

日 本 二、三七七百萬日金

三九七・八百萬日金

一七・〇

德 國 一〇、〇〇一百萬馬克

一九七・二百萬馬克

二・〇

英 國 一、二四一百萬金鎊

一二・二百萬金鎊

一・〇

因此，中國爲原料、糧食和殖民地生產品之源泉在與美國、英國、德國貿易上盡着相對小的作用，但牠對於日本却具着完全實際的作用。這些數字說明，爲什麼恰是日本帝國主義在中國堅持着每一手掌闊的土地。中國對於日本是原料和糧食之主要泉源。

但在視爲潛伏的市場這一點上中國對於其他帝國主義國家具有很大的意義。我們可以說，從第一次鴉片戰爭時起中國對於世界貿易的國家是希望和解迷之經常的源泉，中國對於國際貿易而「開放」還不會完全被實現。

爭奪中國市場在研究上是最有趣味的一個論題。我們可以引用以下關於從中國的立場認為主要的帝國主義國家之參與中國的國外貿易這一競爭的主要的指數，這些指數指出帝國主義國家參加的百分比。

主要的帝國主義國家之參加中國的入口

美	國	九·五	七·六	一七·三	一四·六	一四·八	一六·九九
日	本	一一·五	一九·七	二五·〇	二三·七	二五·八	二六·三九
英	國	一一·七	一一·四	一一·八	七·四	六·八	九·四〇

這裏當然會看到，英國的利益完全沒有爲上面的統計數字表現出來，因爲英國輸入的一部份要經過香港，這部份與在美國和日本的輸入比較場合中是更大的一部份。其次，不僅英國，甚至英國的殖民地也和中國進行貿易，特別是印度和中國的貿易爲更大。印度在一九二六年輸入中國爲總入口的六·九二%，在一九二七年爲總入口的四·一%，而在一九二八年爲總入口的三·九

二%・而中國輸出到印度的在一九二七年為中國總出口的二・四二%。

這個表很顯然地表現出資本主義發展之不平衡及各個國家間對中國市場之絕望的競爭。日本在一八八五年和中國通商為三%，在一九一三年日本的部份增至二〇%，在一九一八年增至三八%，在戰後一九二一年就減至二五%。美國在大戰時期也得了很大的成功，而且美國的進攻的行動一直繼續到現在，如果注意到日本輸入中國的一部份是美國的商品，從香港輸入的一部份也是美國出產的話，那麼就可以斷定美國在一九二七年已經佔了對中國國外貿易的第一位。英國和中國貿易的部份實際上絕不和在表中所指出的那一極低的百分數相符合。必須計算到香港輸入的大部份是英國出產的商品。但是甚至還須注意到這種場合，應當考查在大戰時期英國的部份之深劇的減低，戰後之些微的增長，一九二五——二七年之新的低落以及在一九二八年從其他的國家的輸入之些少的增長。戰後鬪爭特別劇烈起來，當時德國、法國以及其他歐洲國家和英國一齊回復到中國市場上來。如果在大戰時期日本排斥了牠的一切競爭者——美國除外——那麼在戰後美國便進攻牠的一切競爭者。

在今日，即在戰後帝國主義之『第二時期』爭奪中國更其大大的加劇起來。在這種情形之下可

以看到，紡織品、糖和一般質料既壞價格又低的工業品是從日本輸出到中國的主要物品。英國主要的是輸出高價格的紡織品。美國輸出麵粉、小麥、建築木材、煙草、機器到中國——總而言之，這些商品，除機器外只有加拿大可以和牠們競爭。這些便可說明關稅問題美國佔了最『自由的』地位，英國則跟隨在牠之後而日本則表現出最頑強的反抗。日本的反抗會表現出充分的力量為要強迫南京政府放棄在一九二九年所採行的在幾年之內關稅的提高。

註一：引自海關報告。

註二：同上。

### 三 中國為資本輸出的範圍

處於半殖民地地位的中國不僅是商品的銷售市場和帝國主義宗主國的原料泉源；同時是資本輸出的範圍。「商品的輸出是自由競爭佔完全統治的舊資本主義的特色。資本的輸出是壟斷佔統治的新資本主義的特色。」（註二）

我們知道，資本之輸出到中國正開始於資本主義新基礎之發端的時候，開始於帝國主義發端的時候。但希爾費丁完全正確地指出『在資本輸出之下，我們理解價值的輸出，豫定在國外生產出剩餘價值。』（註二）不是一切供給中國或其他殖民地或半殖民地國家的資本都可以用希爾費丁這個定義去概括的。並且更應指出，有些同志完全錯誤地認為國際借款的歷史就是資本輸出的歷史，殖民地和半殖民地國家的國際借款的總數就是輸出到這些國家的資本的總數。『從輸出國的立場說，可以有兩種資本輸出的形式：資本移置到外國或為產生利息的資本或為產生利潤的資本。後一種形式又可用作為工業資本，為商業資本或銀行資本。』（註三）

但是希爾費丁在這裏僅是從輸出資本的國家立場來考察問題。從資本被輸出到的那些國家的立場說，問題就很複雜。產生利潤的資本可以在國內起一種作用，牠被當作工業資本，商業資本或高利貸資本，在這裏在工業資本之下，我們可推察出牠在農業內（大經營，種植園）和在運輸工業內也是起作用的資本。在這種情形之下，當然會看到在許多國家內輸出的資本正是在農業方面起作用。荷蘭的資本在印度連茲地方的甘蔗種植地上，英國的資本在埃及和印度的灌溉的組織內，美國的資本在東古巴的種植地上，英國的資本在印度連茲和馬來羣島的樹膠種植地上，英國

的資本在印度和錫蘭的茶樹種植地上，美國的資本在園藝經營上和在拉丁美洲的牧畜業內，英國的資本在南非洲和澳大利亞的大私有地上等等都作為使用在農業內的工業資本。其次還可以看到，在資本輸出內投入鐵道和一般運輸工業（造船所、港灣、海港、堆棧、輪船）中的資本，一般說來都起了很大的作用，而且我們可以肯定，資本之從宗主國輸出在其能左右的大多數內都是在運輸工業方面起作用。這個論題不難證明印度、中國以及美國和英國投資在拉丁美洲的例子。但是借貸資本，即產生利息的資本從宗主國的立場說所盡的絕不是生產的作用並且照希爾費丁的術語說從殖民地或半殖民地國家的立場說可以變爲『火藥的煙子』。『資本輸出』到中國、印度、土耳其以及許多拉丁亞美利加國家的歷史正是這種事件的最好的解釋。印度對英國的大債款中（六六〇、〇〇〇、〇〇〇盧布），大部份的資財被耗費在以金錢供給三次反對阿富汗的戰爭，一次反對波斯的戰爭，耗費在以金錢供給印度參加世界大戰（一五〇、〇〇〇、〇〇〇奴比），耗費在鎮壓西貝的暴動。大部份的資財被耗費在維持軍隊及國家機關，付給大不列顛官吏的薪俸和養老金及耗費在這一類的行政費用上。僅僅國家債款相對小的部份用在鐵道、灌溉方法和港灣的建設上。類似的現象我們在其他殖民地國家的國際借款的歷史中也可看到。

註一：列寧，帝國主義是資本主義的新階段，四七頁。

註二：希爾費丁，財政資本論，一九一八年版，四六〇頁。

註三：同上。

## 四 中國的國際借款

美國經濟學者威隆布(Wilsonby)會完全正確地指出，當時他將中國的債款分為三個範疇：

(一) 戰爭的借款和償付賠款的借款，(二) 行政費用的借款，(三) 工業借款，即鐵路和礦業的借款。(註二)

以下的借款應歸於戰爭的借款。

一八九五年法俄新提加所供給的四〇〇、〇〇〇、〇〇〇法郎。

一八九六年英德新提加供給的一六、〇〇〇、〇〇〇金鎊。

一八九八年英德新提加供給的一六、〇〇〇、〇〇〇金鎊。

六七、五〇〇、〇〇〇金鎊（庚子賠款，但是牠的一部已歸還了中國）。

屬於行政借款的：

一九一二年克里斯普銀行所供給的五、〇〇〇、〇〇〇金鎊。

一九一三年銀行業者的國際銀行團供給袁世凱鎮壓革命的二五、〇〇〇、〇〇〇金鎊。

日本銀行爲援助政府而供給的三〇、〇〇〇、〇〇〇元。

一九一三年澳大利銀行爲援助革命而供給的三、七〇〇、〇〇〇金鎊。

一九一四年滙港銀行所供給袁世凱的六、六〇〇、〇〇〇金鎊。

一九一九年美國銀行供給反革命政府的五、〇〇〇、〇〇〇金鎊。

一九一六年爲彌補行政費美國銀行所供給五、〇〇〇、〇〇〇美金。

名義上爲工業目的實際上爲行政目的的法國銀行所供給的三二、四〇〇、〇〇〇法郎。

一九一七到一九二〇年日本銀行爲援助段祺瑞反革命的集團而訂立的西原借款爲一八〇一一二〇〇百萬元。

很顯然的，這些借款，這種『資本之輸出』與生產，與生產力的增加並沒有絲毫關係。在上述的場合中，借貸資本僅從輸出的國家立場而言可作爲借貸資本而起作用。從中國的立場而言這些

借貸資本並不曾變爲有作用的資本；牠們不曾以工業資本、商業資本、銀行資本的資格而起過作用，即是說牠們沒有產生出化爲利息及企業收入的利潤。這些借款促進了中國資本主義關係的發展，因爲爲了利息的支付便提高了賦稅、鹽價，徵收了各種稅，因而牠們加速了國家，特別是農民過渡到貨幣經濟的過程。但是戰爭上的耗費、戰爭的賠款，援助反革命政府而並非促進生產力的發展，國家的工業化。「金錢最後被償還了。如果問題是國家紙幣的話，那麼需要償還的金錢早已非生產地被使用了。」（註二）類似的資本之輸出於殖民地或半殖民地的國家中指示出商品貨幣關係的發展上的影響就加速了牠們（列甯說的），但不是加強國家生產力，反而還可以使牠們減弱。印度地方的和中國農民的經濟在這些借貸的壓制下更成爲貨幣的經濟，牠不得不在貨幣稅的壓制之下將大部份出賣於市場上，但是工業不是直接從這裏發展出來。

從財政資本的觀點說，從帝國主義的立場說，此種資本是純粹的借貸資本。財政資本在某種場合內利用了國家的利息率的差別。「高度的利潤率處於與資本主義的發展相反的方面；從這裏應當說在國內高的或低的利息處於與工業發展的高度同一的關係內，如果僅僅是利息大小的差算實際地表現出利潤率的差算的話。」（註三）這裏看來，對於輸出的國家之借貸資本就發生極高的

利息，此外還應當看到這種場合，即「不依靠某一國生產條件的世界市場表現於利息範圍之確定的直接的影響比表現於利潤率上的影響更大。」（註四）

這種情形，一部分說明了這種場合，即財政資本企圖創立國際銀行團來對付中國為的是以自己的壟斷免除競爭並保證自己高額利息及無形地高度流出的利潤、代辦人的利息等等。

除去資本的輸出為軍事的和行政的需要之外，鐵路借款在資本之輸入中國方面起着極重要的作用。我們在別的地方已經引用過關於投入中國鐵路的外國資本之統計數字。  
康托羅維赤同志在其論中國的著作中於仔細而周密的分析十分錯綜的鐵路借款之後，他就得出下述關於中國鐵路上外國利益的結論。

在中國鐵路上之外國的利益

蘇聯

（註五）

四〇一（百萬元）

三六·六（百分比）

日 本

三三八

三一·〇

英 國

一三一

一三·二

法 國

九一

八·三

德 國

四七

四·三

比 利 時

三五

三·三

美 國

二九

二·六

荷 蘭

一九

一·七

總 計 一〇九一 一〇〇

他於是斷定在一九二八年未曾還清的全部鐵路借款和墊款爲三六九、八〇〇、〇〇〇元。

「對於輸出資本的國家差不多常有獲得顯著『利益』的可能性，牠們的性質在財政資本及壟斷時代的特徵上放出輝煌之光。」（註六）對於財政本資的這些利益不僅在於大的創業及發行錢幣的利潤之內，而且在於仲介人的利潤之內，在於完全管理鐵路之內，在於從鐵路中吸取不實在的利潤等之內，此外，中國差不多常常受到那些供給借款的國家之束縛，並且由於資本的輸出也引起了這些國家之商品的輸出。在中國平均值四五〇、〇〇〇——三〇〇、〇〇〇美金的一哩鐵路的建築都屬於財政資本的「利益」，同時這些鐵路一哩只要二〇〇、〇〇〇——三〇〇、〇〇〇美金就可建築起來。但

在一切場合之內，外國資本的輸入——因為牠用於鐵路方面——異常地加速了國家之資本主義的發展：在整個奴役的條件之下借款在這個意義上起了積極的作用。

註一：Willaughby Foreign Right and Interest in China, p. 484.

註二：希爾費丁，財政資本，p. 183.

註三：馬克思，資本論第三卷第一編第一章 p. 344.

註四：同上，p. 353.

註五：自然，中東鐵路在原則上和事實上不可以其他鐵路同等看待。

註六：列寧，帝國主義是資本主義的新階段，p. 50.

## 五 開採工業中的外國資本

現時資本之輸出實質上是爲了在落後的國家內第一創立運輸的制度，第二發展生產消費資料的工業部門，牠加速了這個國家的資本主義的發展。當然，這種方法對於落後國也有其不利的地

力；利潤的最大部份流到國外，在國外這大部分利潤當作收入使用了，牠不是用之於擴大債務國的工業，或當作資本積累積來……在資本輸出改變了性質的時候，此種解放（即外國資本之民族的同化）完全成為不可能，大經營領域的資本家在外國努力創設的并不是生產消費資料的工業部門，而是最關心於保證統治原料用之於自己之更其發展的製造生產工具的工業部門。（註一）

希爾費丁爲了確定自己完全可信的論題於是引申在英國資本統治下的比里中斯山和斯堪的納維亞半島的礦山及礦工廠爲例。英國的和德國的資本從這些國家攫取原料，用於英國和德國的工業，由於這種情形，這些國家之經濟的、政治的以及財政的發展仍舊停滯在極低的水平線之上。能夠給希爾費丁的論題以最後解釋的再沒比中國這樣的國家最好的了。

我們已經指出外國資本將中國重要的礦業屈服於自己。這一問題的較好的認識者之一的汪問鴻君（譯音）在一九二四年關於外國資本在中國礦工業內的作用及其意義引出了以下的統計數字：

所投的資本(百萬元爲單位)      一年採掘的煤量(百萬噸爲單位)

中國的企業

五〇

七

英國的企業

二二

四

日本的企業 二七·五

四·五

英國的企業 ○·二五

○·三

可是從一九二四年起情形就大大地改變了。北京新提加的礦坑上的探掘增加了。中國的礦坑大大地擴大了。中國礦坑的探掘在一九二八——二九年達到了四、六〇〇、〇〇〇噸。英國的資本在中國礦工業內鞏固了他的地位。撫順的礦坑也大大地擴大了。(在一九二九年探掘的為七、五〇〇、〇〇〇噸(註二))。同時外國資本的比重大大地增加了。此外在一九二九年日本資本將許多在山東的中國企業附屬於自己之下。一言以蔽之，中國資本的比重減少了。在一九二九年外國資本在中國煤礦工業內已為總投資的七二%，而在一九二五年的僅五四%。中國資本的部分從四六%(在一九二五年)降到二八%。在這種情形之下當然會看到撫順的煤大量地輸出到日本，而開灤的煤則輸出到日本、菲律賓羣島和香港。(註三)同時中國不得不從外國輸入煤炭來供給上海的工業。其次可以看到，國內各省大部分都是由舊式的企業來供給，舊式的企業每年探掘六、〇〇、〇〇〇噸。此種數字完全是隨意擬的。

對於指出外國資本比重之增加及煤的輸出之增加而引撫順煤礦為例這不是無益的。(註四)

從撫順煤礦中所輸出的煤(以百萬噸為單位)

一九二〇 一九二一 一九二二 一九二三 一九二四 一九二五 一九二六

在滿州里出賣的

二・一 二・一 二・一 二・七 二・九 二・七 三・〇

用於南滿鐵道和輪船的數量

一・五 一・四 一・六 一・七 一・七 一・六 一・九

輸出

〇・七 一・〇 一・〇 一・九 二・四 二・七 三・四

內部採掘中輸出的百分數

一三・四 二七・三 三四・七 三六・七 三六・三 四一・〇 四四・〇

重要煤層之所有主的日本資本最先用煤炭供給自己的企業並且從滿州里輸出煤炭，而在六年  
之內輸出去的煤從全採量的二三・四%增到四四%。

日本資本在中國採鐵工業內還佔着更有力的地位。日本異常缺乏鐵礦，在日本鐵的採掘相對  
的減少，而從高麗和滿州里的輸出則增加。日本的冶金業是拿外國的原料來做。鐵礦的開採在日  
本國內在一九一七年為二六七・〇〇〇噸，而在一九二七年為一五九・〇〇〇噸；從高麗輸入  
的在一九一七年為一五二・〇〇〇噸，而在一九二七年為四二一・〇〇〇噸；從滿州里輸入的在  
一九一七年為一〇三・〇〇〇噸，而在一九二七年為六三〇・〇〇〇噸。(註五)所以日本將資本

投到馬來羣島的鐵礦開採方面，從印度輸入熟鐵和生鐵並且幾乎佔有全部鐵層和在中國所有大小的重要的熔爐。我們已經知道，漢冶萍公司完全屈服於日本的資本。在向壁山礦的開採還在中國手裏，但在寶亭（安徽）礦業從中日工業組合得了二、五〇〇、〇〇〇元的借款，因而鐵礦都被輸出到日本國立的洋瓦托工廠。（註六）在津浦江（山東）礦坑於一九二三年為日本資本所佔有，而且在這一企業內正和在安山和在平吉湖的企業內一樣，中國資本僅僅起着掩護的作用。完全與實際相符合的判斷就是「日本耗費了一〇〇、〇〇〇、〇〇〇元為的是要獲得中國的鐵礦，結果中國鐵的儲量的九〇%都在日本的管理之下。」（註七）

這種情況證明，日本帝國主義是中國經濟獨立發展之巨大的障礙。同時無疑地，日本帝國主義要是沒有堅決的鬪爭是不會放棄對中國鐵的儲量之九〇%的管理權。這就說明了日本之狂熱的企圖發展着滿州里的鐵礦的開採和鑄鐵的鍛練。日本已經投了四五、九〇〇、〇〇〇元到安山工廠內。這個工廠從一九一九年這時候受了二六、七〇〇、〇〇〇元的損失；這個工廠直到一九二八年纔獲得第一次的利潤。關於工廠發展數字如下：

鐵　　鐵　　鐵　　炭　　炭　　松　　脂　　阿麗尼亞

一九一九

三一・六

三・二

一九二三

七一・三

一〇一・四

五・四

一・八

一九二六

一六二・五

一一七・一

八・三

三・二

而鐵路的「損失」則從南滿鐵路和撫順煤礦的收入來彌補。(註八)

湖南和雲南的礦山或熔爐已經爲外國資本所佔有的，我們還沒有直接的統計數字。但大家都知道，銻、錫、亞鉛、銻之類都從國內輸出。在這個意義上中國是這情形的最好的例證，即是外國資本的輸入可以剝奪國家的原料輸出之獨立發展的前提。

註一：希爾費丁，財政資本，p. 487.

註二：在撫順礦坑內煤的採掘在一九二〇年爲三，1100，000噸，在一九二四年爲五，600，000噸，在一九二六年爲六，400，000噸，在一九二七年爲六，800，000噸，在一九二八年爲七，300，000噸，在一九二九年爲七，500，000噸。

註三：中國年鑑，一九二五年 p. 127.

註四：滿州通訊，第四期，一九二八年。

註五：遠東評論，No. 1. 1929. p. 19.

註六：同上，p. 21.

註七：同上，No. 11. 1928. p. 500

註八：在一九一九年在安山決然地創立了一個練鋼工廠，這個工廠在一九三一年已經將安山全部熟鐵改造成鋼。

## 六 輕工業中之外國資本

考察外國資本在中國輕工業內的地位的問題，首先就須注意到紡織工業。我們將一九二五—一九二七年這個時期的統計數字引用在下面：

中國的	六九	六八	七三	二·〇三一	二·〇三〇	二·〇三〇	一九·三一	一九·三一	一九·三〇	工 廠 數			紡 繩 數(以千為單位)			織 機 數		
										一九二五	一九二六	一九二七	一九二五	一九二六	一九二七	一九二五	一九二六	一九二七
										一九二五	一九二六	一九二七	一九二五	一九二六	一九二七	一九二五	一九二六	一九二七

日本的	四五	四五	四二	一、五〇一	一、五〇一	一、五〇一	一、五〇一	八、三六	三、三六
英國的	四	四	四	一一〇	一一〇	一一〇	一一〇	二、三六	二、三六
總計	一一八	一二七	一二九	三、五七	三、五七	三、五七	三、五七	三、三七	三、三七
								三、〇七	三、〇七
								三、九八	三、九八
工 廠 數 (以千為單位)									
一九二八	一九三〇年	一九二八	一九三〇年	一九二八	一九三〇年	一九二八	一九三〇年	一九二八	一九三〇年
一月一日		一月一日		一月一日		一月一日		一月一日	
中國的	七四	七三	二、〇八七	二、一三六	一三、九〇七				
日本的	四三	四四	一、三九七	一、六〇八	一三、九八一				
英國的	三	三	一五三	一五三	一九〇〇				
總計	一一〇	一一〇	三、六三八	三、八九八	二九、七八八				

從這個表中顯然地看出，在最近幾年紡織工廠沒有什麼發展。

紡織工廠發展了，但僅僅是日本工廠發展了。在一九二八年情形有些改變了，因為有兩個英國工廠轉到日本的手裏，而有一個轉到中國的手裏。隨後在山東有許多中國工廠轉到日本的手裏或陷於財政的依賴外國銀行。如果從發展的趨勢的立場來觀察問題，那麼就表現出，日本在中國

的紡織工業比中國的發展來得更快。如果以上海為例，那麼就表現出，在一九一七年在上海有十二個中國工廠有二五三、六六六個紡錘和二、五五二架絲織機。在一九二七年在上海二十四個中國工廠有七一、九八六個紡錘和六、〇一四架紡織機。在一九一七年在上海有七個日本工廠有二六三、〇〇〇個紡錘，而在一九二七年有三十個日本工廠有九四八、二六八個紡錘。同時中國工廠的紡錘數增加了一八〇%，日本工廠的紡錘數則增加了二四〇%。說到紡織工業，那麼充分地指示出，在三年內中國工廠中的織機數沒有什麼改變，而日本工廠中的織機數則增加了二〇〇%。在這種情形之下當然會看到，日本工廠建設完備，在工廠內有最新的機器，而中國工廠設備往往很落後。「中國的紡織工廠普通範圍都不大，僅僅有二〇、〇〇〇個紡錘和二〇〇架織機。在一九二一年有一個上海的富商企圖組織一個有一一〇、〇〇〇個紡錘的大工廠，但這種企圖不曾成功。不久以前有一個普通商店文格奧組織了一個有一三〇、〇〇〇個紡錘和一、五〇〇架織機的工廠……一般地日本的最新的機器開始排擠着舊的機器。」（註一）但是所有的日本工廠不僅僅用自己的範圍，自己的設備以及自己的技術來打擊中國的工廠。此外日本的工廠具有下述的優

花而且照最便宜的價格去購買棉花；三、日本工廠在技術上有最好的受過訓練的工人；四、日本的工廠在棉花轉運上不繳納厘金，而只納棉花價值的二·五%的稅；五、日本的輪船公司許日本工廠照最低的稅率付輪運費。」（註二）

在其餘輕工業及改造的工業部門中中國的企業就其數量言却超過外國的企業，但就固定資本及生產而言牠們比外國的企業落後。這裏有幾個比較的統計數字：

在中國有一八三個中國火柴工廠和十個外國火柴工廠。但同時中國工廠的大多數有固定資本平均為一五·〇〇〇——二〇·〇〇〇元，日本工廠的固定資本在二〇〇·〇〇〇元以上。

在中國有三十八個中國的製蛋白的企業，有四個美國的，有一個英國的，有六個日本的製蛋白的企業，這裏一些外國的企業改製雞蛋比較所有中國的總和還多。

水門汀工廠計算起來中國的有四十三個，外國的有三十二個，但中國的企業相對地小，同時僅僅在唐山在開礦礦坑的英國工廠內工作的就有四千人，而大連的日本水門汀工廠一般地說在亞細亞可算得最大的工廠。

在其餘生產部門內中國工廠數，與外國工廠數之間的相互關係歸納為以下的形式：化學工廠

——二十個中國的和十一個外國的；磨粉廠——一百一十個中國的和十八個外國的；玻璃工廠——四十八個中國的和六個日本的；製革工廠——四十五個中國的，三個日本的；製油工廠——一百四十一個中國的和十五個日本的；製糖工廠——十四個中國的和十個外國的；製藥工廠——十個中國的和五個俄國的等等。在這種情形之下差不多在所有工業部門內外國的企業是最大的，設備最好的，資本最充足的。同時中國工業的危機引起了許多中國的民族企業——保持着牠形式的獨立——陷於財政的依賴外國銀行。往往很多場合，當時企業還算是中國的，但牠已經完全在日本資本的手裏，這因為在每次抵制日貨的時候日本資本都願維持着中國的商社。同樣往往有很多場合，當時中國的小工廠用自己的商標出賣外國工廠的生產品。

註1...中國評論週報，No. 10, 1929, p. 93.

註1... "China Econ. Journal", No. 5, 1928, p. 917.

## 七 中國的利息率

在這一關係中發生出異常重要的，從理論和實際的觀點說也是同樣有興趣的問題。

我們已經指出過，日本的紡織工廠比中國工廠得到最低利息的信用。類似的現象在經濟活動的各方面都可看得到。與這些現象有關的還有一個問題：在中國是否有利息率的存在，如果有，那麼是那一種？

我們覺得正確的回答這個問題是：在中國已經存在着利息率，但不是一種利息率，而是許多種的利息率。

一般殖民地和半殖民地國家經濟的，特別是中國經濟的特點之一即在於此。

自然，甚至在最發達的資本主義國家內各種不同的利息率同時存在着。在英國、美國、德國對於銀行存款和借貸，對於工商業的借款同時存在着各種不同的利息率。有極大信用能力的大企業從大銀行得到借款其利息比之信用能力小的企業或私人從小銀行得到借款的利息更低。正如在一九二九年在美國的交易所的借款利息到百分之十八至二十，而在同時聯邦銀行的折扣並不超過六%。但是在資本主義發達的國家內，各種形態的借款的利息之離平均利息率而擺動只處於一定而又極狹隘的範圍之內。在中國利息率差異之大竟由數量轉變到質量。

一、在外國銀行與外國商號的相互關係之間存在着一種利息率。這種利息率與其國家民族的利息率相適合或稍高一點。英國、日本、美國及其他國家的銀行其利息率是按照英日美的商號與英日美等國內的利息率的變動相適合而規定的。

二、在外國銀行與中國商號的相互關係之間則存在着完全另一種的利息率。正如一般的規律一樣，中國的商號能夠在外國銀行內得到信用只有經過買辦做仲介人。利息率對於這些中國商號比對於外國商號的高得多，但比中國銀行的利息率稍微低些（最近時期許多大的和最有名的中國商號已經直接的與外國銀行接洽，利息率對於這些商號更加與外國的利息率相近）。

三、在中國銀行對於中國資本主義企業家方面則又存在着完全另一種的利息率。這裏已經規定了「中國的」利息率。如果外國的利息率在四至八%之間，那麼中國的甚至對於資本主義企業家也都在九至二四%之間。

四、最後，對於手工業者和農民以及一般小生產者都不存在任何的利息率。在這方面高利貸還無限地統治着，而被壓制的大多數城鄉居民正是小生產者。

利息率的差異引起中國的工業家，中國的資本主義的企業家——以借貸資本來經營的——從

利潤中抽出大部分爲利息而以小部分爲企業的所得，外國的資本家則以小部分爲利息而以大部分爲企業的所得。於是甚至在同一利潤率之下，在工業中起作用的外國資本的積累比中國資本的積累也來得迅速。這便說明了外國銀行之巨大的作用、意義和勢力。

我們可以說，借貸資本還在戀戀於牠的以往并從利潤中獲得完全無比的大部分。

## 八 中國的壟斷

財政資本之獨佔的組織首先在資本主義已經成熟了的國家內或在資本主義尚未成熟的國家內創立起來。在中國我們看見許多這樣的獨佔的關係。

在中國最大的獨佔的組織之一就是南滿鐵路。除鐵道線之外，南滿鐵路配置得有大的貯藏所、鐵路工場，在大連有一個爲全亞洲最大的造船工廠，在大連、旅順、營口及安東有艦隊、港灣，在上海有自己的造船所，在撫順、煙台等處有煤礦，在大連、奉天、長春及安東等處有電站和瓦斯工廠，在許多城市內有旅館，其建築部份佔五五、〇〇〇——六〇、〇〇〇英畝土地，在三十個城內有建築物、醫院、學校、實驗場、研究院、模範的絲織廠、紡織工廠、染料製造廠、

化學工廠、榨油廠、釀酒工廠、模範的經營、農業實驗場、鐵礦、熔爐、煤油工廠、蘇打工廠、鋸木工廠。如果將處於遼遠的租借地上或租界上的一切企業加以計算，將南滿鐵道的一切日本軍事勢力加以計算，那麼很顯然的，南滿鐵道其自身就是國家中之國家。這個「國家」的每年的預算爲二四七、〇〇〇、〇〇〇元的收入。二一、〇〇〇、〇〇〇元的支出和三六、〇〇〇、〇〇〇元的純利，即是說比東三省總合的預算還多。如果還注意到滿洲當局不得建築競爭的路線，南滿鐵道上的稅率比中國自有的鐵路高一倍半，南滿鐵道不納稅，不屈服於中國當局，那麼很顯然的，這種壟斷的自身就其對於破產的農民經濟，對於中國工人並且如果牠願意甚至對於中國資本家表現出如何巨大的政治的和經濟的力量。

我們這裏可以引幾個關於南滿鐵道發展的統計數字。在一九〇七年，乘客的人數爲一、五〇〇、〇〇〇人，在一九一七年爲五、八〇〇、〇〇〇人，在一九二六年爲八、二〇〇、〇〇〇人。被轉運的貨物的數量在一九〇七年爲一、四〇〇、〇〇〇噸，在一九一七年爲七、三〇〇、〇〇〇噸，在一九二六年爲一一、五〇〇、〇〇〇噸。純利潤在一九〇七年爲三、六〇〇、〇〇〇元，在一九一七年爲四、九〇〇、〇〇〇元，在一九一七年爲二三、六〇〇、〇〇〇元，在一

九二六年爲三四、〇〇〇、〇〇〇元。

殖民地的壟斷之異常有趣的形式表現於英國的商社查爾金、馬吉遜公司。這個商社在中國水面上有許多商船。牠在上海有紡織工廠，在香港牠加入許多製糖工廠內。牠是香港上海銀行的最大股東之一。牠又加入英美煙公司爲最大股東。牠在上海有極大的商店，此外牠又是七十二個英國和美國商社的唯一的代表者，並且在十八個中國的最重要的城市內都有牠的支店。牠已經管理着滬寧鐵路。

另一個大的英國輪船公司——貝特費爾德及斯維爾也設置有許多工業企業並且也參加在銀行內。

英美煙公司也是一個最大的壟斷的組織，牠在英國、美國、中國、高麗等處，都有牠的工廠（在一九二九年這個托辣斯巨擘更與別的煙草托辣斯聯合起來）在上海、香港、漢口、奉天等處公司都有很大的工廠（在上海一個工廠內有八、〇〇〇——九、〇〇〇工人，公司每年的利潤平均約爲六〇、〇〇〇、〇〇〇盧布）。大多數的中國商號以最大的中國企業之一的南洋兄弟煙草公司爲首不得不和這些巨靈競爭。（中國的這個商號不僅在中國本國內甚至在中國移民的國家內也

有牠的工廠和分店。牠於一九〇六年創立，其固定資本爲一〇〇、〇〇〇元。在一九一五年牠在中國已經有四個工廠。在一九一八年商號的固定資本達到七百萬元，而在一九一八年達到一五、〇〇〇、〇〇〇元。公司的利潤：在一九二〇年爲四、八〇〇、〇〇〇，在一九二一年爲四、〇四〇〇〇元，在一九二二年爲四、〇八〇、〇〇〇元，在一九二三年爲三、〇九〇、〇〇〇元，在一九二四年爲四七九、〇〇〇元，在一九二五年爲一、二〇〇、〇〇〇元，在一九二六年爲二、三〇〇、〇〇〇元，在一九二七年爲二、八〇〇、〇〇〇元。公司原料的大部分從美國輸入。我們已經說過，一九二九——三〇年的危機使這一企業瀕於破產。）

日本的紡織工廠在中國是最大的壟斷組織。就事的實質而言所有日本的紡織工廠都在聯合於日本紡織組合內的四個股份公司的手裏。在美國、印度和中國購買原料的方面，在與輪船公司協定的稅率方面，在生產物調節的意義上，在對待工人方面，這些商號常常共同出面，而且日本的輪船公司，銀行和外交以各種方法援助這些巨大的企業，在這些企業中僅僅在上海就有六〇、〇〇一七〇、〇〇〇工人工作。

資本家聯盟之世界的瓜分乃是帝國主義時代的特徵，因爲一種種外國的和殖民地的聯繫以及

最大的壟斷的聯盟之「勢力範圍」依照資本輸出增長的比例而擴大了，事情自然而然地使他們之間趨向於全世界的協調，趨向於國際卡特爾之組織。」（列席）在此種關係上中國是最好的例證。國家被劃分為幾個在美孚油公司和亞細亞火油公司之間的勢力範圍。從一九二二年起在這兩個托辣斯之間的一切競爭都停止了，甚至最近幾年的煤油戰也不會破壞這種協定。兩個托辣斯有最多船隻用來運輸煤油并有進步的商品生產的組織。而美孚油公司在上海還有製造燈的大工廠。有一個時期，當着爲了在中國普遍這些燈起見曾無代價的奉送給人；但現在已經有一個美國的工廠和一個日本的工廠及一個中國的工廠競爭，他們共同排擠中國舊式的燈。（註二）

然而當我們觀察一般的在殖民地和半殖民地國家內而特別是在中國內的壟斷一問題時，我們不應當忘記對於殖民地國家很標本的而又特殊組織之一種特別的形式。我們看到有所謂「管理的代辦處」。

「此種制度在東方商業組織內是十分重要的特點。牠的主要的特點在於在東方國家內經營的企業之事務上的管理不是委託於這些企業方面服務的個人，而是委託於那一國家內從事於生產或商業的大商號。在歐洲，企業在法律上都要受登記，牠們通常發行自己的股票……這些企業與某

殖民地國家的一個管理代辦處訂立條約，管理代辦處根據這個條約的效力就操有指揮商業的或工業的企業或種植地之權。操有管理代辦處機能的商號通常其本身也在世界範圍內從事商業。牠們通常不僅從事於一種專門的商業部門，而且從事於各種出口和入口的貿易。牠們對於工業生產的許多不同的部門是管理代辦處。他們管理橡皮的，茶和咖啡的種植地，錫礦及其他礦業，紡織工廠及其他工廠……此外，管理代辦處供給企業墊款，供給牠們機器、建築物、原料以及各種的材料。」（註二）

這些管理代辦處就宗主國股份公司的委託而言實質上是一種壟斷的組織。牠們在印度、在錫蘭、在馬來羣島、在印度連茲起着很大的作用並且在中國也起着巨大的作用。牠們的作用和意義從壟斷的立場說，就在於牠們按照帝國主義的宗主國對於殖民地的關係而將許多企業聯合於壟斷的組織之內，甚至也有在這種場合，即當着這些企業的本身在帝國主義國家內彼此進行着競爭的競爭的時候。宗主國內這些商社的自由競爭與殖民地內壟斷的搶劫結合起來。在中國、查爾金、馬諦遜公司是最大的管理代辦處。誰都知道，這個商社與滙港銀行是緊密地聯繫着。在爭奪殖民地市場方面，美國現在已經認識這些管理代辦處的一切重要性，而且在美國常常有一種呼聲必須

創立像英國和荷蘭一樣的美國管理代辦所。同時這些管理代辦所對於列甯論帝國主義之崩壞及寄生制度的論題是最明顯的解釋。宗主國的資產階級完全離開了殖民地內一切組織者的機能，而將其委託他們的管理代辦處。

這些管理代辦處的巨大意義也還在於本地的民族資本，在於本地的民族股份公司，在於本地的民族企業家將其自己的企業管理委託於外國的管理代辦處。無論印度的資產階級關於管理代辦處的浪費而啼泣悲痛，而在印度大部份的印度的紡織工廠並且差不多全部苧麻工業都在英國管理代辦處的指揮之下，雖然在紡織工業方面已經有印度的管理代辦處，這種制度在中國沒有在印度那樣普遍，但也起着很大的作用。

然而壟斷的組織，不僅使外國的資本並且也不僅使外國銀行的資本與工業的資本相結合。中國的銀行資本與外國的銀行資本比較起來尚處於幼稚的時代，但我們已經能夠看到牠和工業資本結合的過程。交通銀行緊密地和中國北部的鐵道以及和山西的礦工業聯繫着。浙江實業銀行在江蘇和浙江的中國紡織工業和絲織工業有很穩固的地位。至於說到壟斷的組織，我們看到在中國工業發展的黎明期已經發生了聯合煤、輪船、冶金業、紡織工業和銀行之縱的聯繫。然而，我們覺

得在常常發生於國家干涉的結果中的這些壟斷之間與在資本主義發達的帝國主義時代壟斷之間置一等號是不正確的。壟斷發生於未成熟和已成熟的資本主義時代，但馬克思指出，在資本主義原始積累時代“Gesellschaften Monopolia”（公司——照牛吉爾的術語就是壟斷）是資本集中之強有力的樁桿，（註三）壟斷在資本主義發展的第一階段就已存在。「在最近經濟生活中你們不僅發見競爭和壟斷，而且發見牠們的組合，此種組合其本身不是一種公式，而是一種運動」，馬克思在一八六七年寫信給阿林柯夫會這樣說。但在這一點上他在一八四六年哲學之貧困（註四）中已經指出過。不過這些壟斷原則上與帝國主義時代的壟斷不同，正如原始積累的時代和帝國主義的時代不同一樣。我們覺得正是原始積累時代壟斷的會社之創立是中國軍閥制度的重要特性之一。以張作霖爲首而最近以張學良爲首的奉天派直接地或經過省立銀行在日本帝國主義的上層指揮之下管理着不僅豆類的貿易，不僅兵工廠，不僅奉天省大多數的鐵道，并且還參加差不多一切的大工業企業，在這種情形之下，管理和參加常常以非經濟的方法來實現。我們在吉林和黑龍江兩省也可看到類似的狀況。在雲南軍閥們不僅把持着鹽、鴉片的壟斷，而且還管理着錫的出賣。閻錫山不僅是山西的大銀行家和大地主，而且在當時還是大工業家。其他的軍閥們也是「他那」一省的大工

業家，在這種情形之下，他們利用自己的政治權力創立於己有利的各種壟斷。最近浙江派以些許近代的形式在江蘇和浙江兩省內活動。

所以，在中國我們看見兩種壟斷形式之結合與并存。

中國勞苦羣衆爲帝國主義時代最大的壟斷的組合與原始積累時代的壟斷——會社所強奪。

註1：“China Econ. Bulletin” N°. 2, 1923.

註11：“Ansley, ‘The Trade of the Indian Ocean’, London 1929, p. 134—135.

註111：馬克思，資本論，第一卷，七四六頁。

註四：馬克思，哲學之貧困，一九二八，馬克思叢書一七七頁。

## 九 中國的利潤率（論額外利潤的問題）

在未分解中國利潤率的具體問題以前，我們必須先辨別在殖民地、半殖民地以及一般落後的國家中額外利潤之源泉的問題。如果仔細地研究馬克思，那麼很顯然，馬克思差不多已經指出額

外利潤之一切重要的來源。

馬克思認對外貿易爲額外利潤重要來源之一。

「投到對外貿易的資本——馬克思說——可以獲得最高的利潤率，因爲第一，此地與其他國家在很少有利的生產條件之下生產出的商品進行着競爭，因爲最先進的國家生產牠的商品雖在其價值以上，但比競爭的國家價廉。因爲最先進的國家的勞動在這種情形之下被估計爲比重最高的勞動，利潤率就被提高，於是勞動——不是當質量最高的勞動支付的——就那樣的出賣了。就是對於這些國家——商品發送到那個國家內和從那個國家內得到商品——也同樣有其地位；正是這樣的國家棄置具體的勞動自然比獲得的多，而且在這種情形之下所得到的商品比自己製造這些商品還廉價些。」（註二）

然而馬克思已經指出，資本的輸出即是額外利潤的來源；「另一方面，說到投於殖民地以及其他地方的地方的資本，那麼牠們能夠獲得更高的利潤率，因爲那裏更低度發展的結果利潤率一般都是很高，而在應用奴役、苦力等等條件下勞動的剝削率更形提高。困難的就是要了解，爲什麼投在某一定部門中的本國資本能夠產生和供給那樣更高的利潤率，爲什麼在這裏這種利潤率

——如果這種利潤率僅僅不違反壟斷——在一般利潤率的平均之下沒有影響，其次而且也不會提高牠。特別困難的就是要了解，如果資本被投到那些屈服於自由競爭規律的部門……國家處於最有利的條件中在交換的場合以少量的勞動而獲得多量的勞動，雖然此種差別，此種過剩，一般說來在勞動與資本間於交換之下而為某一定的階級所擁有。其次，因為利潤率之高，所以一般說來牠們在殖民地國家中都很高，這在有利的自然條件之下能夠與低的商品價格攜手並行。」（註二）

布哈林曾完全正確地指出：「馬克思在這裏從勞動價值的理論出發而給了額外利潤以理論的說明。附加的利潤從此種立場說來在其根本上表現出生產品之社會的價值（「社會」這個字在這裏是將全世界的資本主義視為一個整體）超過了生產品之個人的價值（「個人」這個字在某種場合是指「國民經濟」而言）。」（註三）

在別的地方馬克思用以下的形式表示這種意思：「如果將資本輸送到外國，那麼這種情形之發生不是因為牠在國內絕對地找不到應用。這種情形之發生是因為在國外牠在可以達到更高的利潤率。」（註四）

馬克思的這個公式十分明顯的否定盧森堡的理論。資本之輸出不是因為牠國內絕對地不能找

到應用，而是因為牠在國外可以找到更高的利潤率。

這樣看來，額外利潤在商品輸出的場合以及在資本輸出的場合都是為各國的資本有機構成所決定所形成了。在發達的國家高度的資本有機構成形成低度的利潤率，而在落後的國家低度的資本有機構成形成的高度的利潤率。

然而資本的輸出和商品的輸出不僅直接地而且也間接地給予以額外利潤。對外貿易的影響表現於原料和食糧的價格之上，表現於生產成本費的價格之上，其次表現於利潤率之上。馬克思以下述的形式表明這種意思：

「在其他各種不同的條件之下，利潤率的高漲或低落如像我們所看到的一樣，是循着與原料價格的變動相反的道路進行的。從這裏可以明顯地看出，原料的低價對於工業國家那樣重要唯有在這種假定之下，即原料價格的搖擺並不隨着生產品銷售範圍的改變，也就是說不與供求的相互關係相聯系。其次還可以看出，對外貿易之影響利潤率甚至不依靠牠在工資上以減低生存必需資料價格的方法的一切行動。而正是牠影響了應用於工業或農業中的原料以及補助材料的價格……因此容易了解原料稅之取消或降低對於工業表現出怎樣的重大性；原料之可能的自由輸入

就是合理的建立保護制度之基本的論據。這種情形與穀物稅的轉移一齊成爲英國自由貿易的中心點，自由貿易特別妨害了關於穀物稅的取消。」（註五）

然而額外利潤的來源還不會發揮得充分。社會結構的差別，生產方法的差別同樣都可作成額外利潤的來源，這裏在這種關係中國家的農業制度起着巨大的作用。馬克思關於這點有如下的敍述：

「平均利潤與其生產價格的調節是在農村關係以外，在城市貿易和工廠內構成的。支付地租之農民的利潤不應列入平均利潤之內，因爲他對於土地所有者的關係並不是資本主義的關係。他之所以獲得利潤，即是說他實現——用個人的勞動或剝削別人的勞動——他自己生存必需資料以上的剩餘，這種情形是在普通關係以外被完成的，并且在其他相等的條件之下，不是這種利潤的高度決定地租，而是相反，牠本身乃爲地租所決定，如像牠的界限一樣。中世紀高度的利潤率之能夠獲得牠的高度不僅由於資本之低度的構成，并且在資本之低度的組織中強制了可變的，耗費在工資上面的成份。高度的利潤率之能得到牠的高度由於加諸農村的壓迫，由於土地私有者的地租部分及其奴役的收入之擅有。」（註六）

恩格思在這一點上也同樣指出過異常重要的情況。他以為不僅一般農業組織而甚至租稅制度也能在農業生產品的價格上和利潤上表現出一種影響：

「大西洋上的輪船，而同樣南北美洲的和印度的鐵道都給那些完全特殊的國家在西歐的穀物市場上以競爭的可能性。一方面，是北美洲的荒原，阿根廷的大平原，荒原已經脫離了自然而對於耕種，處女地甚至在原始的耕種之下不用肥料而能長年的得到很豐富的收成。另一方面，是俄羅斯和印度的土地公社，牠們必須出賣自己生產品的一部份，在這種情形之下，國家之無情的專制常常用拷打的方法迫使他們將所有增加的部份——賣成金錢來支付租稅——用來繳納租稅。這些生產品不顧及生產價格而出賣，按照商人定的價格而出賣，因為農民到納稅的時期無論如何也得要拿到金錢。」（註七）

當然，農業生產品的價格——不管這些生產品是原料或者糧食——都影響到利潤率。

在落後的國家內，商業資本起着巨大的作用。「資本——開始照商品的價值決定商品價格的大小——是商業資本，而其範圍，——在牠裏面首先形成共同利潤率——是形成複生產過程的流通範圍。本來商業利潤決定工業利潤。僅僅在資本主義生產方法根深蒂固和企業家自己成為商人

以後，商業利潤纔附於全剩餘價值之相應的部份，剩餘價值之歸到商業資本部分上，如像用在社會再生產過程中全部資本之相應的部份一樣。」（註八）

但是從這裏就歸結出，商業資本也一樣能夠獲得額外利潤。

「當商業資本在生產品交換不發達的國家起着仲介人的作用時，商業利潤不僅是錯算和欺騙的結果，而且大部份實際上是從牠們當中發生出來。此外，商業資本利用各國價格之間的差異（也正是在這種關係上牠在商品價值之平衡和確定上表現其影響），上述的生產方法就引起商業資本將剩餘生產品的受壓制的部份據為己有，——一部以仲介人的資格出現於社會之間，其生產實際上還得具有使用價值並且對於其經濟的組織而將生產品的一部份出賣，一般的出現於流通之中，其次，一般生產品的出賣依其價值祇有次要的意義；一部份因為在上述的本來的生產方法之下而歸於剩餘生產品之主要的佔有者，與他們有關係的是商人，——奴隸所有主、封建主、帝國（例如東方的暴君）——都是消費財富的代表者，商人對於財富的消費佈置着密網，這正如亞當斯密在其引文中已經正確地依照封建時代的關係所指出的一樣。因此，商業資本，當着牠佔有統治的優勢的時候，到處表現其掠奪的制度，并且依於商人的商業資本之發展並非毫無代價，如像古

代，也如像新時代直接與暴力的強奪、海盜、奴隸的劫取，殖民地的束縛相聯系的商業資本的發展一樣；在加爾番丁、在羅馬、晚近的威尼斯亞人、葡萄牙人、荷蘭人等等也都是那樣。」（註九

我們以為，一方面盧森堡及其繼承者的錯誤，另一方面非殖民地化論的擁護者的錯誤，是由於不了解後兩個額外利潤來源而發生的。盧森堡以為，在殖民地內資本活動其方法一如在資本主義最優越的國家一樣。這裏就是盧森堡關於殖民地和半殖民地國家內資本活動的計劃：土地變為私有財產，自然經濟變為貨幣經濟，第三者（農民和手工業者）變為無產者。盧森堡在這裏並不會計及封建的壓迫、資本主義前期的農業關係、專制的租稅制度、奴隸佔有關係之殘餘、強迫勞動、契約上的勞作、強迫的耕種、強迫的訂立契約及其他非經濟壓迫的契機之深入的關係對於資本都能夠使具體的歷史的在過去成為並且現在仍成為額外利潤的源泉。不了解這個事實便不會了解具體的歷史的政策，殖民地和半殖民地國家的階級力量之具體的歷史的分野。正是要看到農業組織內資本主義前期的殘餘，正是要看到殖民地內商業的錯算，欺騙對於資本都能夠成為額外利潤的泉源，建立了殖民地地主和外資之間，落後國家商業高利貸資本和帝國主義之間的聯繫。正是在這方面帝國主義在趨於利潤率降低的資本主義發展之要求和與利潤率降低相反而行的傾向而

趨於保存資本主義前期關係之要求之間建立了奇異的矛盾。

各國剩餘價值率之差異，即是說剝削勞動的階級之民族的差異也同樣是額外利潤的來源之一。而爲了要解釋這個問題，「一開始就得考察民族的剩餘價值率之差異，然後，在這些已知的基礎上將剩餘價值率來比較各種民族的利潤率。」（註十）馬克思的這種指示將我們引到關於工資的規律及其在落後國家內的變化問題上面了。因爲勞動力之生產和再生產的價值爲許多歷史的甚至道德的原因所形成，因爲影響於勞動力之生產和再生產的如像：某一國家生產力之發展，社會勞動之生產力，某一國家工人的熟練和敏捷；因爲工業後備軍之縮小或增加影響到勞動力的價值，不言而喻的，落後國家中的工資比之先進的資本主義國家來得低。於是殖民地工人之附加的剝削便成爲資本之額外利潤的泉源。在這裏我們可以看到，如果在資本主義發達的國家內工資不僅包含再生產的價值，而且也包含勞動力的生產價值，即是說不僅包括工人，而且也包括他的家庭，那麼在落後國家內農民和手工業者的破產創造了這樣大的工業後備軍，即資本不得不關心於勞動力之再生產只是很有限的。熟練的工人與工作日的延長及耗費異常高度的勞動力所完成了的高度的絕對的剩餘價值率是有差別的。「在這裏同樣應當想像到婦女和兒童勞動之大量的應用，因爲

在這種情形之下全家都要供給資本比以前更多的剩餘勞動，甚至即使這個家庭所獲得的工資總額增加亦是如此，雖然這類情形絕不是代表一般的現象。』（註十二）所以，一方面，剝削勞動的程度之提高，另一方面，工資比其價值之降低在殖民地國家內作為與利潤率降低的傾向相反的原因而起的作用比在先進國家內更厲害，在先進國家內，許多歷史的和道德的原因完全阻止了這個理由的活動或限制其活動。

相當的人口過剩，當然與這種額外利潤之來源的範疇有關。以下是馬克思關於這一點的敘述：「相對的人口過剩在某些國家內愈加明確地表現出來，則在那些國家內資本主義生產方法亦愈發展。其次，相對的人口過剩一方面是由於許多生產部門內繼續在着多少不完全屈服於資本的勞動——並且在這種情形之下，繼續存在着比第一次適應於發展之一般水平的還要屈折；這是在支配中或解雇工人中之廉價和過剩的結果，而且也是最強烈的反抗的結果，這在某一些生產部門內在依賴牠們的自然界內，可遇到變徒手勞動為機器勞動。另一方面，新的生產部門，特別是奢侈品的生產部門開創了，對於這些部門的供給，正是那些在其他生產部門中被固定資本佔優勢的

生產部門一樣，只是逐漸地走向發展的道路。在這兩種場合內，可變資本佔總資本的最大部分，而工資則在中等以下，因為在這些生產部門中剩餘價值率和剩餘價值量異常之高。並且既然特種生產部門利潤率之平均的結果形成了一般的利潤率，那麼就是那種原因——產生利潤率下降的傾向——在這裏引起了這種傾向的相反作用，多少使牠的影響減弱所致。」（註十二）

考察了中國的具體經濟，我們便獲得馬克思此種論點之明顯的確定。許多手工業生產部門之頑強的反抗，在製造奢侈品的生產部門中大多數手工工廠和手工業作坊的存在，中國絲織工業之命運以及諸如此類的情形都可作為此種論點之解釋。

我們以為將帝國主義在殖民地所獲得的地租——絕對地租，特別是級差地租——歸諸額外利潤的來源應有一定的限度。我們可以看到以下的情形：在殖民地國家內，帝國主義佔有很好的土地，並且將這些土地分給帝國主義國家的投機商人、資本家、冒險家、將軍們、官吏、政治活動者。法國殖民地在北非洲、安南，英國殖民地在非洲中部西部和南部，在玻里尼西亞，在馬來羣島；美國殖民地和半殖民地——菲律賓、古巴；荷蘭殖民地——爪哇和蘇門塔拉；比利時殖民地——剛果，都是在這種關係上之最明顯的例證。帝國主義在這些國家內所霸佔的土地，完全沒有

代價的或名義上的地租而分配給帝國主義宗主國的資本家。如果在這些土地上繼續着舊式的生產方法，那麼土地所有者便獲得各種資本主義前期的地租。但如果在這些土地上應用資本創立大的經濟，如果在那裏創立大的耕種地，那麼在這些土地上農業生產成本費就降低到與資本主義國家內地租相符合的數目。如果這些生產品實現於世界市場之上，那麼這些參加者的分配當然要常常計算到不幸的、巨大的運輸費而必須將其從生產費降低的總數中扣除下來。但一般在殖民地中之土地的搶奪對於帝國主義宗主國的資本家有可能使用其全部資本於農業的生產而不必提出資本的一部份來購買土地或付地租。總之地租之不存在或現有的名義地租實現爲這些資本家的額外利潤，雖然地租——以經濟的範疇而論——與利潤不同。

在許多殖民地國家內級差地租在此種關係上有巨大的意義。土地以其地帶和氣候的條件之能夠在牠上面種植茶、橡皮樹、棉花、甘蔗、胡椒、金鷄納霜、咖啡、可可、苧麻等等是相當地有限制的。這些植物品的種植在其生產品實現於世界市場的時候可以獲得高度的級差地租。但如果這些土地一旦爲帝國主義所霸佔，如果這些土地一旦無代價地或在名義地租上分配給帝國主義宗主國的資本家，那麼級差地租最後總是實現爲額外利潤。

在殖民地國家內對於礦業也是一樣。由於礦山的財富——礦層、地胎——或無代價地或以名義地租分割給資本家，這些資本家最後便將礦山的地租實現為額外利潤。

如果還要計及在殖民地內被使用於大的農業生產上，種植地上以及礦業上的奴隸和半奴隸，強迫的勞動和契約的勞動，那麼，為什麼外國資本正是努力於這些生產部門之中便不難明瞭了。

農業和工業的發展之過分的不相稱也是殖民地國家內額外利潤重要來源之一。農業在資本有機構成的意義上甚至在最發達的資本主義國家中亦比工業落後，無論農業是如何的發達。在殖民地國家內大的工業生產就其資本的有機構成而言近於帝國主義國家的生產，雖然在落後的國家中低的工資阻滯了技術的發展。而農業比工業的發展格外落後。所以工業與農業之間的交換成為過分的不相稱。

最後，由於殖民地內股份公司之普遍，以額外利潤性質來源的企業利潤起着極大的作用。「供給了平均利潤率的資本與產生出平均利息的資本之間的差異，也正是這種差異以企業利潤的形態而出現，利益 (Gründungsgewinn) 發生出例外的結果而將產生利潤的資本變為產生利息的資本。」(註十三) 但在帝國主義國家中平均利息率相對地低，在殖民地國家中平均利潤相對地高，因

而獲得了異常高的企業利潤，——企業的額外利潤。

所以，以下的場合都是殖民地額外利潤之主要的源泉：

一、各國間資本有機構成之差異——帝國主義國家內高度的資本有機構成與殖民地國家內低度的資本有機構成。

二、帝國主義國家與殖民地國家間社會組織而特別是農業組織之差異以及從這種差異發生出原料和糧食價格上之差異。

三、民族的剩餘價值率之差異，即是說各個國家剝削勞動者之程度上的差異。這裏也與相對地人口過剩有關。

四、從勞動價值的觀點上說，在工業與殖民地的過分落後的農業間之過分不平均的交換。

五、帝國主義在殖民地國家內搶奪土地的結果，使絕對地租和級差地租，以利潤的形式而實現。

六、額外利潤以企業利潤的形式而實現。

所以我們以爲布哈林觀察額外利潤的問題，祇將牠歸之於商業利潤和歸之於民族的資本有機構成之差異是過於狹隘了。所以我們以爲列甯給了這個問題以開展的普遍的公式，他斷定：「不言而喻的，如果資本主義能夠發展在現在到處都比工業落後的農業，如果牠能夠提高民衆的生活水平，——不管那令人眩暈的技術的進步，他們到處仍舊是半飽的和貧困的，——那時關於資本的剩餘便談不到。這種『論點』往往爲資本主義小資產階級的批評家所引申。但那時資本主義已不是資本主義，因爲發展之不平衡及民衆之半飽的生活是這種生產方法之根本的和不可免的條件與前提。當其資本主義仍是資本主義的時候：資本之剩餘不是用之於那一國內民衆生活水準之提高，因爲這是資本家利潤的降低，而是用之於以資本輸出國外，以輸出到殖民地的方法來提高利潤。在這些落後的國家內利潤普通都很高，因爲資本少，地價比較不大，工資低，原料賤。資本輸出之可能性乃於這種情形產生，即是許多落後的國家已經捲入世界資本主義的漩渦敷設或創始鐵道幹線，保證工業發展的基本條件等等。資本輸出之必要乃由於這種情形產生，即是在許多國家內資本『過分的成熟了』，並且使資本缺乏（在農業不發達和民衆貧困的條件下）『利潤競爭的場所』。」（註十四）

在列甯這一公式內可以引出所有的原素：資本的有機構成、利潤率、地價、工資、原料的價格。祇有列甯的普通的公式給了了解額外利潤一切來源的鎖鑰，給了了解帝國主義剝削殖民地之一切方法的鎖鑰。

我們現在來考察中國經濟中與利潤率有關之具體的例證，不言而喻的，與利息率有區別的利潤率僅僅存在於傾向之內。可是我們以爲希爾費丁在某一限度內是正確的，他在分析股份公司上肯定說：「獲取利潤的範圍，以前各個企業家之商業的秘密，現在在紅利的水平線內可找到多少相等的表現。」（註十五）他在這裏也是正確的，他說：「在這裏利潤率的差異在企業利益之不等量中表現了出來。」他的正確是有一定限度的，因爲紅利的水平多少相等地反映出利潤率的水平，僅僅在這種場合之內，一、如果我們取一充分地延長的時期，二、如果我們指出店員的報酬及其他管理的費用，牠們都是取費於高度的紅利，三、如果我們指出準備金的高度，牠也是取費於紅利而來，四、如果我們指出新股票按照人爲的低的價格分配給舊股東，五、如果我們指出股份公

多少相等地反映出。利潤率的變動。

我們現在首先考查大銀行的紅利：(以百分之百計，特殊的「公司分給股東之公積餘利」包括在紅利以內)

	一九二一	一九二二	一九二三	一九二四	一九二五	一九二四 準備金
朝鮮銀行	一〇	四	七	六	—	一一、四二〇、〇〇〇日金
台灣銀行	一〇	—	一〇	一〇	一〇	五 一三、七八〇、〇〇〇日金
華比銀行	九	六一三	七	八	八	一二、二七九、〇〇〇法郎
麥加利銀行	二〇%	二〇%	二〇%	二〇%	二〇%	四、〇〇〇、〇〇〇金鎊
浙江實業銀行	一二	二	二	二	一二	五八〇、〇〇〇元
交通銀行	一二	九	九	一〇	一〇	三八〇、〇〇〇元
中國兌換銀行	一四	二三	二三	二二	二三	一、五一〇、〇〇〇日金
匯豐銀行	二四	二四	二四	二〇	二〇	四、五〇〇、〇〇〇金鎊 二六、五〇〇、〇〇〇元
花旗銀行	二四	二四	二〇	二〇	二〇	七、六九五、〇〇〇美金
有利銀行	一六	一六	一六	一六	一六	一、三五〇、〇〇〇金鎊

三井銀行 一〇 一二 一三 一三 一二 二八、二四〇、〇〇〇日金  
正金銀行 一二 一二 一二 一二 一二 八八、七八七、〇〇〇日金

這些統計數字的本身已經很明顯。還可看到，準備金常常為支付資本之五〇——一〇〇%，這些銀行的建築物常常表現出很大的價值，除了這些條款之外還有許多秘密的和公開的準備金。

現在我們來考察一些工業和運輸業的紅利（以%計）

	一九二一	一九二二	一九二三	一九二四	一九二五
香港及黃浦船塢公司	四〇	二四	一八	八	一
土木工程及造船業	一〇	一二	五	一五	
上海造船業及土木工程	一〇	一〇	一一	一四	一
中國電力公司	一〇	一〇	一二	一五	七・五
青島柯門特公司	四六・六	二六・六	二六・六	二三・三	一〇・六六
香港電氣公司	一五	一五	一二・五	二五	二五
香港製糖公司	三〇	三〇	三〇	一〇・五	一

南洋兄弟烟公司	一六	一六	一三	四
天津印刷業	三三	一三·五	一六	二〇
中興煤炭公司	二五	二四	五·五	四
豐州礦公司	三四	三三	三六	三四
太古輪船公司	一〇	一二	六	八
香港、廣州及澳門輪船公司	一八·三三	二一·六六	二六·六六	一九·九九
上海鐵場及電燈公司	二四	三一	二八	三四
賽力運輸及貿易公司	二七·五	二三·五	二七·五	二七·五
大沽鐵場及電燈公司	一五	一六	一四	一四
香港和九龍碼頭及堆棧公司	一二	一八	一八	二二
上海和漢口碼頭公司	一三	一五	一三	一〇

當然，有許多小的甚至大的企業，牠們的經營僅有很小的利潤，比在我們這個表中所引的企業或者還要受損失。但一般地說來，紅利反映出異常高的利潤。如果注意到英國在一九二八年時

二五〇個大企業在其全部資本上平均得出一一・九%的紅利，如果注意到德國紅利平均為企業總資本之六一一八%，那麼便可獲得一幅十分嚴厲的情景。如果對於這點還要加上在英國每年平均有二一一三%歸到準備的基金，而在中國則有兩三倍之多，那麼所獲得的額外利潤水平線還要更高。此外還可以看到，外國的管理人員，經理人以及股份公司的高等職員在中國獲得了未之前聞的高的花紅和薪俸。

在美國，大銀行，托辣斯的利潤甚至在最興旺的時期也不會超過一二%。而在中國這樣的利潤就被算為細小而不足道的。

商業利潤也是異常之高。為了解釋起見我們這裏來引用一些商業會社的統計數字(以%計)。

一九二二 一九二三 一九二四 一九二五 一九二六

麥根納斯公司(譯音) 一〇 二五 二五 二五 二五

邁克爾公司

威爾包威爾

文華

一五	一五	一	二八·五	一	二八·五	一四·五	一
一〇	一〇	一	二五	一三	一三	一〇	一
一	一	一	二五	二五	二五	二五	一
一	一	一	一九二六	一九二五	一九二四	一九二三	一九二二

我們不引大戰時期關於在中國的銀行、輪船公司以及工業企業的利潤之統計數字了。我們將充分地回憶到，輪船公司獲得了七五——一五〇%的紅利，日本的紡織工廠獲得了三〇——六〇%的紅利。在世界大戰以後利潤極端地減少下去，在一九二五——二七年革命時代，利潤更加縮小了，但是甚至在最危機的幾年內仍有額外利潤。我們不會引用關於橡皮種植地利潤的統計數字，因為這些股份公司在中國僅有牠的代理處，而生產，即是說剝削在馬來羣島上有牠的地位，在此場合內中國資本和外國資本一起從外國吸取額外利潤。但是創業利潤完全供給了外國資本。

所以，將在中國紅利的水平和任何資本主義國家紅利的水平加以簡單的比較便表現了在中國現成附加的利潤，額外利潤。如果現在來觀察額外利潤之各種來源的問題，那麼應當指明如下：說到對外貿易，那麼無疑地，額外利潤的大部份供給了外國的資本。這種情形從這種事實中顯示了出來，即中國輸出七〇——七五%的農業品，即是說異常低的資本有機構成的生產部門的生產品；而輸入七〇——七五的工業製造品，即是說高度資本有機構成的生產部門的製造品。

說到在中國起作用的外國資本，那麼牠之獲得額外利潤乃由於在與中國的農業、製造業和手

### 工業比較中之高度資本有機構成的力量。

在額外利潤之獲得的意義上中國農業組織有很大的意義，在那種農業組織之下農民出賣自己的生產品與生產成本費毫不相關。這就形成了這種事實，而原料和糧食的價格相對地低，雖然在此種關係上運輸和長期的流通費有否定的影響，降低了利潤率。

說到資本之可變的部份，那麼中國是異常高的剩餘價值率，即是說中國是高度的剝削工人之典型的國家。剝削程度之增高，工資之降低到牠的價值以下，相對的人口過剩，過分的使用及過分的剝削婦女和兒童勞動，大量的工業後備軍以及低的生活程度其作用就在利潤率的提高。

說到地租之轉變和實現爲額外利潤，那麼我們必須說帝國主義在中國之直接佔領土地不會起什麼重大的作用。礦山的地租——這個級差地租的形式——常常爲外國資本所擅有，牠以政治的壓迫、誘惑等等手段而無代價地獲得了租借地。級差地租，如像在茶、絲等等場合內，自由貿易的手段也同樣較之直接的佔有更落實些。

同時應當指出，商業資本以欺騙、錯算等等手段也獲得額外利潤。

創業利潤主要的供給了外國資本。

註一：馬克思，資本論，第三卷，二一八頁。

註二：同上，二一八——二一九頁。

註三：布哈林，世界經濟與帝國主義，七五頁。

註四：馬克思，資本論，第三卷，第一篇二三七，二三八頁。

註五：同上，八三頁。

註六：同上，第二篇三三七頁。

註七：同上，二六二頁。

註八：同上，第一篇二七〇頁。

註九：同上，三一四——三一五頁。

註十：同上，一二〇頁。

註十一：同上，二一三頁。

註十二：同上，二一七頁。

註十三：希爾費丁，財政資本論，一一二頁。

註十四：列寧，列寧全集，第十九卷，一二〇頁。

註十五：希爾費丁，財政資本論，二一三——二一四頁。

## 一〇 中國的外國銀行

外國銀行與各個壟斷組織一齊起着巨大的作用。「我們可以說，就字義而言，財政資本已將牠的網伸張到全世界。在這種情形之下，創立殖民地的銀行和分行起着巨大的作用。」（註一）列寧曾指出，在此種關係上，美國資本家很嫉視德國資本家，而德國資本家則嫉視英國資本家。關於財政的權力，關於外國銀行的作用、意義和機能我們在別的地方已經說過。此地我們只引羅豐銀行來作解釋。牠是在一八六七年在香港為英國商人所開辦，銀行的支付資本為二〇、〇〇〇、〇〇〇元，金鎊的準備為三九、〇〇〇、〇〇〇，銀的準備為二五、五〇〇、〇〇〇元；銀行所發行的鈔票在流通中的約有五〇、〇〇〇、〇〇〇元，此外存款、流水賬以及海關的收入為五二五、〇〇〇、〇〇〇元，即是說為全比率的八〇%。（註二）此種銀行巨擘是這種情形之典型的例

證，即是甚至無須自己私有資本的輸出，財政資本都能夠操有殖民地和半殖民地國家重要的最高的指揮權。對於佔定殖民地銀行的作用而指出以下的情形這不是無益的：

當其匯豐銀行要使銀價低落的時候，牠便將自己有利的銀的準備金之一部分出賣。當其銀行要提高銀價才於自己有利的時候，牠便將準備的金鎊去購買銀子。於是銀行常常能夠影響銀的情。

匯豐銀行將其大部份的資本置於英國有價值的紙幣之內，而特別是置於英國國家的借款內，即是說銀行從中國輸出資本到英國。類似的現象我們也可以在印度看到。英國銀行經過倫敦的交易所從印度輸出了 $100,000,000$ 盧比爲了改用這些貨幣於國家工業之中。（註三）但英國的財政資本甚至那樣的用資本來掠奪波斯。完全操在英國手中的山亨山赫銀行有支付資本 $10,000,000$ ，波斯商人的存款爲 $31,100,000$ ，並且由於「愛國的熱誠」購買了英國政府的軍事借款爲九、五〇〇、〇〇〇克郎。（註四）所以外國銀行不僅把持着對外貿易、工業之財政化、貨幣本位的作用等等的管理權，而且同時爲從國家汲取借貸資本形態的工具。如果我們再注意到，在上海英國的股份公司從中國汲取了一〇〇、〇〇〇、〇〇〇元中國資本轉用於

馬來羣島的橡皮企業之中，中國的交易所也一樣不事生產地緊握着數千百萬元，如果計算到國家一般的缺乏資本，那麼我們便獲得了關於外國銀行在中國之巨大比重的概念。

如果將日本銀行總合起來，那麼牠們的作用和意義將不會比英國銀行的作用和意義小。橫濱正金銀行及朝鮮銀行事實上以金錢供給對外貿易的大部份，管理中日合辦的工業、運輸業及礦山業，從事於紙幣的發行，貨幣本位作用，左右交易所，調劑其利益上的匯兌率，收集中國的存款，收集中國國家收入的一部份，管理許多中國的企業。

在此種關係上，我們以爲這種事實的確定在原則上和理論上都非常重要，即特別是英國的銀行從殖民地內工業及運輸業發生的時候起就已同這種工業和包括航行的運輸業很緊密地聯繫着和摻合着。這種事實從英帝國主義之估計和一般財政資本發生的立場說證明有很大的意義。列甯的帝國主義概念及列甯的帝國主義定義之反對者往往是藉口於在最老的、最古典的帝國主義國家的英國，直到最近時期壟斷的發展最弱，并且工業資本與銀行資本的接合表現得最弱。反對列甯的帝國主義的了解之這一類的反駁祇要用列甯的概念之「銳利的限制性」即可說明。如果在英國本國內壟斷的聯合發展得比較遲緩（這一過程在最近幾年進行得異常迅速）是對的話，如果在英國國

銀行資本與工業資本的接合其速度比美國或德國遲滯（接合的過程在最近幾年以強有力的速度進行並且「工黨」政府使一切都信賴牠，爲的是加速這個過程）是對的話，那麼毫無疑義的，在殖民地或半殖民地內英國的資本創立了許多很大的壟斷的聯合，并且毫無疑義的，在殖民地內或半殖民地內英國銀行資本與工業資本的接合到十九世紀末就已經有了巨大的成功。正是經過了最大的英國殖民地銀行走向這種過程，并且只有事實之完全不了解或不認識才可說明英國例外的理論之發生。英國的銀行資本在殖民地內與工業資本相接合并且在殖民地內創立了壟斷的組織。并且在這種關係上在中國的滙豐銀行及其作用絕不是表現什麼例外。英國的銀行在其他殖民地內也起着同樣的作用。

法國和比利時的銀行常常管理着城市的運輸業，許多鐵道線，但法國銀行主要是供給貨幣來從事於米的貿易，而特別是在南方管理着絲的貿易。

但這些還不會將財政資本對於國家的剝削敘述詳盡無遺。必須注意到以對外貿易爲前提的許多外商社、銀行、保險公司、輪船公司等等所產生的作用。雖然指出這些支付之相近數不大可能；但按照許多對於這種事件最熟習的人們的意見，牠當不少於入口與出口總價值之七——八

%。

註一：列寧全集第十九卷，p. 123。

註二：斯大，中國財政危機概論，p. 132。

註三：“Economist”，1928。

註四：“10克那—1英金—2盧布”。

\* \* \* \*

## ——列強在中國的利益

如果確定輸入中國的資本之多少正確的數額是異常困難的話，那麼要想確定各列強在中國的「利益」之一些近似數則更其困難。在分析這個問題的時候，應當計算到在通商口岸，在租界上建立了許多外國的城市，這裏在租界上房屋與建築的部份非常地昂貴。在房屋、商店及其他建築物上的資本不是從帝國主義宗主國輸出的，而是在中國本國積累起來的。最大的外國企業——匯豐銀行、南滿鐵道、開灤煤礦、英美煙公司、查爾金、馬吉遜公司——發展了，同樣是在中國本國

內的積累發展起來的，而絕不是從帝國主義宗主國輸入資本的方法發展起來的。其次應當計算到國家借款和鐵道借款的一部份已經完全支付了，或者如庚子賠款一樣已歸還了中國。（註一）計算

的和殖民地的銀行之資本的範圍是完全不可能，因為牠全依賴經濟的時機。

英國在中國的投資照培斯的計算在一九一〇年爲：

英國的投資（以金額爲單位）（註二）

政府的借款

一一一、四七七

工商業中的投資

一、四〇一

電氣和燈

九

土地中的投資及其他財政的活動

一、八七九

瓦斯及自來水

三七三

礦業

三五〇

電車

三一〇

從此我們知道英國在一九一〇年前輸出到中國的資本總數爲一七、〇〇〇、〇〇〇金鎊，即

二七〇、〇〇〇、〇〇〇盧布。這是很明顯的少。斯太同志以爲英國的投資不會超過一、二〇〇、〇〇〇、〇〇〇——一、五〇〇、〇〇〇、〇〇〇元(華銀)，即約爲一、四〇〇、〇〇〇、〇〇〇盧布。(註三)二七、〇〇〇、〇〇〇金鎊的這一統計數字多少是可以正確地反映出從英國輸出到中國的資本，但絕不是英國在中國的投資。因爲從英國輸出到中國的資本與英國在中國的財產數目是兩個完全不同的東西。匯豐銀行在中國創立了；在中國的開灘企業，查爾金及其他英國商號的企業是用在中國所獲得了的積累發展起來的。外國企業的利潤的一部份被移置到英國，但一部份仍留在中國。這便說明了那種事實，即在一九二五年僅僅在上海英國工業企業的資本計算起來已有二六、六〇〇、〇〇〇鎊，(註四)其中英美煙公司的資本爲一九、〇〇〇、〇〇〇鎊。我們沒有整理出正確的數字，但我們敢斷言，加果英國輸出到中國的資本不會超過一、五〇〇、〇〇〇、〇〇〇元，那麼在中國起作用的英國資本、建築物的價值、不動產的價值、商業企業的價值、礦山企業的價值、商船的價值以及其他等等達到了，也可說超過了三、〇〇〇、〇〇〇、〇〇〇元。如果再計算英國在香港的利益，那麼或許我們也會錯誤，假定投在中國的英國資本超過五、〇〇〇、〇〇〇、〇〇〇元。英國在一九二七年動員全部陸戰隊及全部軍艦不是爲保護二

六、〇〇〇、〇〇〇金鎊，——雖然不僅是關於財產的保護，——而是爲保護帝國自身的生存。說到美國的投資，那麼就有不同的估計。我們引用最顯著的和最可靠的數字。第一個示數爲：

美國的投資(以百萬元爲單位)(註五)

債務及工業的價值

一〇

鐵道債務及借款

九・三

不動產

三〇・〇

對政府的長期借款

一〇・〇

總 計

六九・三

照第二個示數而言——在美國上議院委員會報告中所引用的——美國的投資可由下面數字表

現出來：

美國的投資(以百萬元爲單位)(註六)

政府的借款

一〇

中國經濟大綱

三四五

鐵路的債務

一八

對於私人商號的長期借貸

一〇

銀行、商號及其他不動產

三〇

傳教師的職業、學校、圖書館、醫院

七〇

總計

一四八

第一和第二兩個示數說明了美國的投資爲數極小。如果計算，傳教師職業的一部份是爲中國資本所創立（庚子賠款美國部份），那麼還要更其顯出美國投資範圍的狹小。如果再加上美國在中國沒有租界，那麼就可了然美國對待中國之相對的「自由主義」。

至於說到日本的投資，那麼斯太同志根據嚴格的計算估計爲二、五〇〇、〇〇〇、〇〇〇一三、〇〇〇、〇〇〇、〇〇〇日金。自然這裏也應當計及，這些投資的大部分表現出從中國工農榨取的及投入日本企業中的利潤，完全正確的統計數字是沒有的，因爲日本的統計「在適合」於日本帝國主義的政治需要。我們以爲下面的統計數字是比較最可靠的：

日本在中國的利益（以百萬元「日金」爲單位）

紡織工業

三三〇

其他的工業部門

一一〇

航業

五七

不動產

一〇〇

其他

二五

總計

五三三

日本在滿州的利益(以百萬元「日金」為單位)

運輸業

三三〇

商業

一五

工業

七四

農業

一九

礦工業

八

漁業

一五

銀行的各項投資

六二九

不動產

一、二三〇

總計

二、三三〇

此外，據日本的統計，日本供給中國的國家借款和利息合計爲七〇〇、〇〇〇、〇〇〇元。後一數字我們認爲是難於相信的誇大。

從日本帝國主義之著名的美國代辦者呂(Ri)的雜誌中所引的這些數字，就投資方面而言，牠們與實際情形是不符合的。說到日本在滿州里的投資，那麼南滿鐵路會公佈了下列的統計數字：

(註七)

日本在滿州里的投資(以百萬元爲單位)

運輸業

七一八・九

礦山及森林業

九五・五

電氣業及瓦斯

三七・二

工業

一〇五・六

中日合股投資爲七一、〇〇〇、〇〇〇元，其中日本的資本爲五五、〇〇〇、〇〇〇元，而中國的資本爲一六、〇〇〇、〇〇〇元，即是說在合辦的企業內中國的資本僅佔二九%。

如果拿日本資本與英國資本的投資比較，那麼就表現出在中國英國資本之最大部份是用在商業和運輸業方面或用作銀行資本，只有相對的不甚大的一部份才用作工業資本（如在煤炭、烟草、造船、製糖工業內）。英國資本在紡織工業方面除去一個工廠以外就沒有牠的地位。反之，日本資本，除運輸業、銀行業、商業以外大部份用於重工業和輕工業方面。輸出到中國的英國資本大部份是用爲產生利息的資本，從國家（輸出資本的國家）的立場說，這是資本輸出之最有利的形式。固然，這些借款之大部份是非生產的借款（在一九一六年中國非生產的未清償的債款爲六六、八〇〇、〇〇〇鎊，而生產的未清償的債款爲三六、〇〇〇、〇〇〇鎊）。（註八）

輸出到中國的日本資本只有三〇%是借貸資本，而其餘的部份則用作工業資本、商業資本或

銀行資本。但與日本的資本輸出一起的還有將自己的利潤送到日本並且不僅這樣的獲得利息而且還獲得企業收入的資本家。

有些同志正確地斷定了這種有趣的事實，即是日本從一九一六年起輸入到自己的資本和牠輸出到中國的差不多一樣多。事實在於日本輸入到本國的借貸資本是按照相對低的利息，而輸出到中國的資本則產生額外的利潤。產生利息的外國資本之輸入并不是說，日本經濟最高權操在外國資本手裏。而日本資本之輸出到中國，特別是輸出到滿州里便有以日本資本操縱中國經濟最高指揮權之可能。

考察了從中國輸出苦力的問題，希爾費丁在一九〇九年寫道，「在國內引誘苦力來做白種人僱傭勞動的工作在一切場合之內都是危險，當其西歐殖民地政策和日本經常的加強擴大的傾向進於衝突的時候。而中國——希爾費丁繼續說——不久也將追隨在日本之後。」（註九）一言以蔽之，希爾費丁料想中國「在不久時期」不僅不為殖民地，而且會將自己變為帝國主義國家。從那時起經過了長時期，而中國還是帝國主義的半殖民地。並且在經濟上更加成為帝國主義的半殖民地。這顯示出，希爾費丁在一九〇九年就已經宣佈了非殖民地化的理論之應用到中國。

我們關於外國資本在中國的地位及中國在世界經濟體系中的地位的敘述證明了此種理論應用到中國正如應用到印度一樣是一文不值的。

註一：美國、英國、比利時、法國等等放棄了自己的庚子賠款之某部份并規定出各項用途。

註二：“Journal of the Royal Statistical Society”1911, p. 183.

註三：“斯大，中國財政危機概論” p. 201.

註四：“Papers Respecting Labour Conditions in China”, London 1925, p. 94—95.

註五：“Far Eastern Capital and Trade” 1916年九月廿十日。

註六：“Far Eastern Review”, 第五期，一九一八年，p. 225。

註七：“The Japan Financial and Economic Monthly”, 1928, p. 6.

註八：“Chinese Social and Political Science Review”, No. 1. 1926,

註九：“希望費”，財政資本論 p. 469。

\* \* \* \*

## 二 從中國輸出勞動力

我們仍然是來分析中國在供給勞動力於世界市場的資格上之作用的問題。

正因為資本使一切新的國家屈服自己，所以在牠們前面就擺着關於在這些國家內僱傭工人之製造的問題。在資本主義生產方法已經鞏固了的國家內，「資本主義生產之偉大的魔力就在於牠不僅經常地再生產僱傭勞動者做僱傭勞動者，而且永遠產生出——與資本的積累并行——僱傭勞動者之相對的人口過剩。」（註二）但是在這種國家內——這裏農作人還佔有土地及自己的生產工具，這裏還常常沒有土地的私有財產並且有很大的自由土地的領域，這裏甚至有可能將僱傭勞動者變為獨立的生產者——工手問題對於發展資本主義生產方法却非常地尖銳。在帝國主義最落後的殖民地內——在這裏落後是在於資本主義生產方法深入以前佔統治的意義——以及在新殖民地化的區域內，在這裏大量土地仍舊是人民的財產並且每個移民都可將牠變為自己的私有財產以及變為自己個人的生產工具，關於僱傭勞動者之創造的問題從資本主義生產方法之迅速發展的立場上說是最重大的問題之一。

資本在這些區域內應用各種方法以獲得勞動力。自由的土地之迅速的轉變為私人的和國家的財產，貨幣租稅之採行，以各種勞役形態的強迫勞動之採行，以前獨立生產者的土地和生產工具之喪失，自由土地之強迫的殖民地化——這就是應用資本於落後的國家內及新殖民地化區域內的一些方法。盧森堡在這一問題上的錯誤（註二）就在於他斷定資本在其殖民地內及新殖民地化的區域內將應用純粹的資本主義的方法去獲得工手。在最後的殖民地內及新殖民地化的區域內資本主義關係發展之實際的歷史證明，對於僱傭勞動者的製造應用超經濟的強迫方法，也可說是變形的奴隸。種植的經營是資本主義生產方法與奴隸佔有制度之特種的混合物。

非洲對於世界各部份的種植經營及對於殖民地化的區域長時期都是勞動力的供給者。外國資本之深入中國與奴隸買賣廢除的時代相符合，但同時與許多新殖民地和新殖民地化的區域內資本主義生產方法之擴大相符合。關於對於資本的工手問題已異常尖銳地被提出來了。舊時的中國曾以嚴厲的法律禁止中國人的移植，但在南京條約（一八四二年）之後，「文明的」世界列強強迫中國承認了牠的公民移住的「法律」。外國資本深入的加強是與從中國輸出勞動力並行的——開始了變形的奴隸買賣，即現時所謂苦力買賣。現在已經不出賣的奴隸，而是與苦力訂立一種「契約」。苦

力——「契約的」勞動者，但是此種勞動者之勞動和生活條件與奴隸之勞動和生活條件沒有絲毫差別。

在一八五〇年和一八七〇年之間苦力輸出到新殖民地化的區域內（美國、澳大利亞）或輸出到資本之殖民地和半殖民地內（馬來羣島、印度連茲、菲律賓、暹羅、緬甸、西印度、墨西哥等地）。

在西印度的種植地上苦力代替了黑奴，在馬來羣島上他創立了橡皮種植地並且採掘錫礦，在印度連茲他在種植地上和礦山企業上勞作，在安南和暹羅他就成爲手工業者和工人，在澳大利亞他在金礦上工作，在加利佛尼亞他變爲礦工、農作人，在蘇曼特，他在烟草種植地上做工，在墨西哥和祕魯則在礦坑內做工等等。在許多國家內中國的移民分散得很零碎，從他們當中造成了社會的不同階級層。在馬來羣島——大的和最大的資產階級，小資產階級及契約的工人；在印度連茲及暹羅——商人，手工業者和工人；在菲律賓——工人和大商業資產階級都是中國僑商的一部份。在許多國家內（印度連茲、馬來羣島、安南、暹羅），中國的資產階級執行着買辦資產階級的作用，并且這些國家內的民族運動立於反對他的地位。我們沒有而且也不能有關於究竟若干人

從中國移植出去之正確的統計數字，從十九世紀中葉起，那時移民已開始採取了大量的範圍，那時中國已成爲勞動力的供給者。（註三）然而對於一般的方向可以充分地指出，在現在既不是一〇、〇〇〇、〇〇〇，也不是一二、〇〇〇、〇〇〇的中國人過着僑民生活。如果除去台灣——有四百萬中國人密集在那裏生活着——那麼當時中國僑民似乎有六、〇〇〇、〇〇〇到八、〇〇〇、〇〇〇左右之多，也許可以懷疑到，從十九世紀中葉起從中國移植了幾千萬人出去，因爲要是看到陷於奴隸勞動條件之下的中國僑民勞動力之異常迅速的運出。由於中國農村的破產遂增加了僑民的人數，雖然在許多國家內中國人的移入被禁止（美國、澳大利亞，新西蘭島、菲律賓、古巴），在其他許多國家內中國的移民受特別法律的制限。（註四）

每年約有五〇〇、〇〇〇中國人從中國南部開放的港埠，主要是從福建和廣東兩省離開故國，約有三〇〇、〇〇〇——三五〇、〇〇〇人回轉到中國來。

除了經常的僑民之外，中國還供給了世界市場以成千成萬的工人的勞動。我們引一些關於中國移民方面的統計數字。（註五）

在一九一八年在菲律賓有四四、二〇〇中國人。在一九二六年來到菲律賓的有一七、五一六

中國人（去的有一三·一五〇）（註六）（這自然是合法的移民。此外無有通行證和以假通行證來到  
菲律賓的中國人也有數千）。

在遜遷在一九一九——一九二六年照登記的統計數字看來有二六〇、一九四個中國人。（註）

(七)

僅僅經過曼谷港的中國人有：

來的去的

一九二〇—二一

一九二一——二

一九三二十一

一九三三上

卷之三

卷之三

卷之三

一九二六一一二七

一〇〇·四一〇

八六、四三四

八四、六六七

一九八七年

八九、三二九

七三、九七六

六八、七九七

來的去的

三三、五六四

四四、九六七

水印

六〇九

五六、二五八

五三、一一一

六八、七四四

在十年（一九一八——一九二七）之內，經過曼谷來到暹邏的中國人比從這裏出去的多二八五、〇〇〇人。在暹邏國內中國人的人數馬賴爾斷定為二、五〇〇、〇〇〇——三、〇〇〇、〇〇〇，如果不僅計算定居於暹邏的中國人而且連一般的中國人也計算在內的話。（註八）在一九二九年在谷曼的中國商會斷定在該國的中國人為一、二〇〇、〇〇〇。來到暹邏的中國人中九八%是苦力。

一九二五——二六年在安南約有四〇〇、〇〇〇中國人。（註九）

緬甸在一九二一年總計起來有一四九〇六〇個中國人。（註十）

在荷屬印度，在爪哇及馬都爾在一九二〇年總計有三八四、二一八而在外省有四二五、四二九個中國人。在一九二六年在爪哇及馬都爾已經有四六一、一六一個中國人。大多數都是自由的中國人和訂立了契約的苦力。關於每年移入的範圍證明在一九二〇年准許進來的有四九、〇〇〇中國人，在一九二二年有三六、〇〇〇中國人，在一九二三年有三四、〇〇〇中國人，在一九二四年有三〇、〇〇〇中國人，在一九二五年有二四、〇〇〇人。（註十一）現在荷蘭政府已經在研究關於契約勞動之限制或取締的問題。在一九二八年十月曾武裝起輪船遣送中國的苦力，而在一九

二八——二九年在印度、連茲的種植地及開礦業上會發生數起與中國工人武裝衝突的事件。這表現了中國軍隊退伍的兵士及中國的工人完全由於中國革命的結果「而受了損害」。

在澳大利亞在禁止移民以後中國人的人數逐漸地減少。在一八八一年有三八、〇〇〇人，而在一九二一年只有一七、〇〇〇人。(註十二)

在美國，中國人的人數同樣也減少了。在一八七六年中國人有一一七、〇〇〇，(註十三)而在一九二〇只有六一、六三九個中國人。(註十四)

在一九二四年住居在日本的有一六、九〇二個中國人，而在台灣有三、八三八、六三六個中國人。(註十五)

在馬來聯合國內有四九四、五四八個中國人，在馬來國——不在聯合之內的——有一七三、〇三四人，在斯特連特殖民地有三四八、五九三個中國人。(註十六)在這些國家內事實是這樣，即在最近時期中國人的人數超過了土人的人數。

在大不列顛的婆羅洲、在費德吉羣島、在南非洲內的加拉伯羣島等處，計算起來也有幾萬中

在許多國家內與中國移民相聯帶地發生了許多極複雜的經濟的和政治的問題。在馬來羣島、在印度連茲、在安南等處帝國主義極力引導民族運動來反對中國人。另一方面在印度連茲、在馬來諸國，在安南之反帝國主義的工農聯合如不吸引成千成萬的中國苦力便不能實現。在中國移民的國家內中國的資產階級表現出商業高利貸資本之支持者的作用，因此農民及手工業者的貧乏就被引導來反對牠。而中國資產階級將自己的行會的同業組織，自己的同鄉會轉移到新移居的國家內，並且用這些組織的手段努力維持移民的無產階級份子在自己的影響之下。民族問題在此地帶有特別複雜的性質。

從中國的立場說中國勞動力之輸出及在國外中國移民地之組織却有很大的意義。我們已經指出中國貿易比差之負數正是用中國僑民的匯款來彌補，此種匯款每年為一八〇、〇〇〇、〇〇〇——五〇〇、〇〇〇、〇〇〇元。華僑資本家一般的在中國資本主義發展上，特別的在工業發展上起了很大的作用。即如政治力量，華僑也起着很大的作用。在一九二八——二九年在中國進行了抵制日貨的運動，牠并不是在中國有特別的效能，而是在馬來諸國，在暹羅和安南牠給了日本商業以極有力的打擊。從帝國主義的立場說勞動力之輸出於中國有很大的意義。正在破產的中國

農村不僅以勞動力供給中國的工業，而且也以勞動力供給帝國主義在遠東殖民地內的工業，大的種植地、建築業。這不是偶然的，當美國的資本突進拉丁美洲，當美國的資本企圖使中國屈服於自己的時候，在這些關係中就發生出中國苦力之輸出到拉丁美洲的問題。（註十七）

在現時中國和印度是帝國主義最大的半殖民地和殖民地。這兩個國家是殖民地市場勞動力最大的供給者。約有五六百萬中國人，二百萬印度人在帝國主義各處的殖民地內做契約的工人，做手工業者，做自由勞動者。

由於中國和印度資本主義之發展，這兩個國家將極大數量的工人，投到勞動力的世界市場之上。

註一：馬克思資本論，第一卷，七六二頁。

註二：參看在其資本積累中之各章。

註三：有一個著名的法國地理學家雷克組在一八七九年時認為在中國國外居住的有三百萬僑民，美國教授雜良姆斯

在一八九九年認爲他們的人數達到了四百萬（在日本吞併台灣以後），有個著名的中國考察者莫爾哲在一九〇四年斷定他們的人數爲七百萬。中國統計學者陳某在一九一九年曾假定：華僑的人數爲六、三〇〇、〇〇〇

人，而美國人馬克奈爾在一九一四年時則假定在外國的中國人數超過八百萬 (Mac Nair, The Chinese Abroad, Shanghai, 1924)。

註四..在美國和在大英帝國的中國僑居的歷史在下列著作中曾敘述過。Seward, Chinese Emigration, New-York, 1881及Campbell, Chinese Coolie Emigration, London, 1925.

註五..這些統計數是為國際農學院的共同研究者羅力山大格夫同志所搜集的。

註六..Report of the Commerical and Economic Situation of the Philippine Islands, London, 1926.

註七..“Statistical Yearbook of the Kingdom Siam.”

註八..“Statistical Abstract of the United States” 1921.

註九..Mac Nair, The Chinese Abroad, p. 47.

註十..“Annuaire Général”, 1928.

註十一..“Census of India” V. X. Burma 1921.

註十二..“Statistical Yearbook ericht van Nederlandsch India”, 1925.

註十三..“Official Yearbook of the Commonwealth of Australia” 1925.

註十四。“Seward, ‘Chinese Emigration’ p. 6.

註十五。“Japan Yearbook” 1923.

註十六。“Statesmen Yearbook”, 1928.

註十七。“China Weekly Review” 13—III 1923.

\*

\*

\*

\*

### III 中國貿易及支付的比差

關於貿易比差之正確的設定的問題在馬克思主義者文獻中一般地都表現得很弱並且從這些文獻中關於中國貿易比差問題之研究更表現出嚴重的困難。而在帝國主義國家與殖民地國家之相互關係上貿易比差却起着十分重要的作用。像一般的規律一樣可以在經驗上確定，在大多數場合下殖民地國家之貿易比差是積極的。例如印度、錫蘭、暹邏、古巴、海地島、埃及、菲律賓就是最好的明證。僅僅中國、波斯、土耳其及阿兒吉爾在多少繼續的時期上却有負的貿易比差。完全明顯的，殖民地國家的貿易比差，像一般規律一樣應當是積極的，因為他們應分要付給帝國主義者

所「善於管理」的債款，要付給輸入的資本上的利息以及資本的利潤甚至額外利潤。如果貿易比差是負的，那麼殖民地的國家就得以貴金屬之輸出或以勞動力之輸出來彌補自己的債務或者得到新的借款而將自己的將來出賣給帝國主義。如果不是這樣，那麼其本身就是說，各殖民地國家從帝國主義國家方面白白地得到了顯著的大量商品：這是很少有根據的而且是很可笑的假定。在中國的場合下我們便有全然令人驚異的「謎」，這就是在六十年來中國的貿易比差是負的，金子從國內輸出為極小數，而頗有可觀的和繼續增加不已的大量銀子則輸入到國內，一言以蔽之中國不是輸出，而是輸入貴金屬並且中國的國際的債款完全不會彌補了貿易比差的負數……

中國貿易比差發展的歷史已十分顯然。十八世紀末葉及十九世紀初葉，中國的貿易比差是正的。歐洲需要中國的茶和絲，而中國並不曾購買了相當限度之內的歐洲的商品。歐洲不得不用銀子付給中國。正是因此歐洲以輸入鴉片的兩次戰爭壓迫了中國。而在鴉片戰爭之後，歐洲用鴉片代替銀子來付給中國甚至中國開始用銀子來償付鴉片。將近從一八三〇年起中國的貿易比差是負的。關於國家對外貿易之統計數字我們祇從一八七一年起才有。如果我們拿一八七一——一九二一年期間商品之輸入與輸出來比較，那麼表現出在這一時期商品之輸入超過商品之輸出為三、二

一九、〇〇〇兩。(自然，銀兩的時價在這一時期改變了並且跟着要計及這些變更)。

就在這一時期金子的出口照海關的正式數字看來約為八二、〇〇〇、〇〇〇——九〇、〇〇〇、〇〇〇兩。而在同時期銀的入口超過出口為四六一、〇〇〇、〇〇〇兩。如果拿海關的這種純粹的數字來說，那麼就表現出在中國與世界市場之間全部商品的交換，包括對貴金屬的貿易結算起來虧負三、五九八、〇〇〇海關兩。甚至如果抽出外國人從中國匯回本國的款，抽出外國企業及銀行的利潤，這些以商品的形態或以貴金屬的形態實現而輸出，甚至如果計及中國之國際債款約為二千萬元，那麼便可得出明顯的矛盾現象。就得出，帝國主義給與中國值二、二五〇、〇〇〇兩的商品。而如果我們再加上一九二二——一九二八年貿易的總結，那麼這幅圖畫成為更加混亂。照國際聯盟經濟部的統計數字看來在這一時期中國對外貿易的比差有如下的形式：(註二)

中國的貿易比差(以千兩為單位)

	輸入	輸出	比差
一九一三	三六、九八	四三、五〇	—七、五二
一九二〇	九九、五九	一〇一、五五	—一、九六
一九二三	一〇一、五五	一一一、五五	—一、九六
一九二四	一一一、五五	一二一、五五	—一、九五
一九二五	一二一、五五	一三一、五五	—一、九五
一九二六	一三一、五五	一四一、五五	—一、九五
一九二七	一四一、五五	一五一、五五	—一、九五
一九二八	一五一、五五	一六一、五五	—一、九五

一九二一 100.00 - 140

0.00 - 140

100.00 - 140

六八・七

一九二二 100.00 - 140

0.00 - 140

100.00 - 140

六七・六

一九二三 100.00 - 140

0.00 - 140

100.00 - 140

七七・四

一九二四 100.00 - 140

0.00 - 140

100.00 - 140

七五・四

一九二五 100.00 - 140

0.00 - 140

100.00 - 140

七七・二

一九二六 100.00 - 140

0.00 - 140

100.00 - 140

七四・六

一九二七 100.00 - 140

0.00 - 140

100.00 - 140

八五・五

一九二八 (1.1萬, 410) (六四, 648)

0.00 - 140

100.00 - 140

七六・九

### 對外貿易的指數

1924 1925 1926 1927 1928 1929 1930 1931 1932

### 價格指數

輸 入 100 170 165 147 151 164 153 151 165 169  
輸 出 160 118 126 134 140 1 — 149 154 168 168

對外貿易(一)費的美金計

輸	入	100	八一	九六	一一三	一〇八	—	—
出		100	一一七	一一九	一一三	一三三	—	—
		—	—	—	—	—	—	—
		—	—	—	—	—	—	—
		—	—	—	—	—	—	—

這樣便可得出，在一九二二——一九二八年這一時期貿易的比差指示出損失了一、七九二、〇〇〇兩。這就是說在五十八年當中中國以商品的形態和以銀的形態獲得了五、三九〇、〇〇〇兩而比他給與帝國主義的爲多。甚至如果注意到資本從帝國主義國家輸出到中國，如果不計及在中國利潤率之下外國資本在五——一〇年之內以利潤或紅利的形態再從中國輸出去，那便是顯然的愚妄。

在這種情形之下我們當然還要理會到以下非常重要的因素：

一、輸入之最高指揮權主要的是操在大的外國商號手裏。自然，這些商號爲自己取去了商業利潤之大部份。而此種利潤是從中國購買者身上剝削去的。

二、運輸主要是由外國的輪船轉載，運輸的利潤都落到外國輪船公司的荷包裏面。

三、在運輸的時候需要商品及船隻的保險。這些用費最後當然由中國購買者負擔。

四、對外貿易的活動是以價額的活動爲前提，而此種價額的活動則主要的是爲外國銀行所完成，正如在對外貿易方面大多數銀行的作用一樣。而銀行可以從中國的消費者獲得穩妥的利潤。

五、主要的和最大的儲蓄都屬於外國人。商品保險的費用也同樣落到他們的荷包裏。

六、在輸入方面也完成那樣的活動，也獲得那樣的費用，而只有一點差別，即是從生產所獲得的商品價格中還須抽出船隻在港埠停留的費用以及商品被發送去的國家內所征收的稅。在經驗上可以斷定，在「平常的」時期內這些費用約爲商品全價格之五——八%。英帝國主義相當重要的地位之一就在於在世界市場上所得到銀行的利潤、商品保險及運輸上的利潤大部份都屬諸英國的資本。如果在航業方面英國的比重繼續減低，那麼在世界貿易的財政化方面和保險方面，英國的地位便十分穩固。單單在保險方面英國一年平均獲得一二〇、〇〇〇、〇〇〇鎊純利。

然而所有這些總合起來就是說中國的貿易比差其負差比表現於官場的統計數字爲大。此外還必須加上武器和鴉片等違禁品的輸入。很明顯，一般違禁品的輸入，特別是與西藏和蒙古的貿易並不曾彌補此種虧負。甚至還可以說，中國資本家依其在馬來羣島、暹邏、安南等地的投資所獲得的某一定的利潤在基本上也不會彌補了這虧負。

### 中國拿什麼來彌補其貿易比差的負數呢？

我們以爲雷米爾(Reimer)以華僑的匯款來解決這一問題是完全正確。據完全不正確的和不可靠的統計數字來說，這些匯款在一八七一年到一九二一年這個時期爲二、〇五四、〇〇〇兩（註二）並且據海關的估計在最近幾年平均爲二〇〇、〇〇〇、〇〇〇兩。

爲了要指出正確的接近於貿易及支付比差問題之解決，我們以爲必須計及以下的因素。

一、貴金屬的過額的輸入，而在中國特別是銀的輸入，不僅爲商品之輸入與輸出間相互關係所形成，而且「牠表明貴金屬本身輸入與輸出之間的相互關係不依賴於牠們的商品貿易」。（註三）

二、其次更須理會到下面馬克思的註釋：

「輸入之超過輸出與輸出之超過輸入一般地以各中央銀行的金屬儲量之增減來測量。在何種

階段上此種度量是正確的，當然首先要依賴於銀行業一般地集中如何。因為要依賴於積極在所謂國家銀行中的貴金屬如何表現出國家金屬總儲量。但即使就是這樣，上述的度量也不是完全正確的，因為在某些條件下附加的輸入乃為國內流通的需要和用金銀製造奢侈品之增長所引起，此外因為沒有附加的輸入金子也能夠被國內流通從銀行中抽取出去，其次，金屬儲量就是輸出一時不增加也可被減少下去。」（註四）

但正是從馬克思的此種註釋中成為完全明顯的，就是中國支付比差之確定為不可能，因為在中國銀行業不會集中，因為在中國確定在國內流通中之銀的數量完全不可能，因為在中國除海關的管理外一般說來是不可以確定銀的輸入與輸出之多少的。

三、每個國家之金屬的基金就是用為國際支付的儲蓄基金，或世界貨幣的儲蓄基金，是用為以時機為轉移的擴大和緊縮時期的國內金屬流通的儲蓄基金及用以償付存款及兌換鈔票的儲蓄基金。但在中國無論是國內金屬貨幣的流通，或銀行鈔票和紙幣的數量都是不適於任何計算的。

四、在帝國主義時代資本之輸出在貿易比差上有很大的影響。但是如果資本以生產工具及運輸工具的形態而被輸出，那麼此種輸入就當作貿易比差，但在這種場合內輸出的國家除從這些生

產工具或運輸工具的收益中取得一年的收入以外便不能希望有任何別的補償了。

五、如果以貨幣形態被輸出的資本作為行政的、軍事的及其他借款，那麼輸出的國家祇獲得這些資本上的利息並依據借款的條件將這些資本逐漸歸還。

六、在中國貴金屬之輸入乃完成於銀的形態。如果銀對金的關係其價值減低，那麼中國的支付比差甚至在決定支付比差的一切因素仍舊不變的場合之下都要忍受嚴酷的變化。

七、我們以為正確地組成支付比差應計及下面的因素：商品之輸入與輸出，違禁品、貴金屬之輸入與輸出，某些國家之有價紙幣和債券之輸入與輸出，其他國家之有價紙幣和債券之輸入與輸出，匯票和期票之輸入與輸出，用於彌補政府、市區及私人商號的債務的資本之輸入與輸出，外國人所從事的不動產之買賣、借款的利息，外國人從外國獲得的和償付的紅利，航行的運費，鐵道運輸方面的費用及郵電用費之比差，在稅款及船業運輸費方面之用費和收入，在保險方面之委託、用費及收入，僑民和旅行者之金錢的輸入與輸出，外交的及其他代表們的用費和收入，在外國轉移的年金及從國外獲得的年金。雷米爾企圖訂出中國的支付比差，在那裏他不能計及所有這些因素。他根據他的計算得出結論，即是在一八七一——八四年時期支付比差是正的，為二

四・〇〇〇・〇〇海關兩，在一八八五——九八年時期支付比差是負的，爲四二一・〇〇〇・〇〇海關兩，而在一八九九——一九一三年時期支付比差是負的，爲九〇・〇〇〇・〇〇〇海關兩，而在一九一四——二一年時期支付比差之負數爲二四九・〇〇〇・〇〇〇海關兩。這就可得出，照雷米爾的計算在一八七一——一九二一年時期支付比差的負數爲三五八・〇〇〇・〇〇〇海關兩。（註五）

雷米爾的計算當然有十分的，但是十分可疑的價值。在我們看來他異常地減少了私人公司所輸入的資本。但如果假定，這些計算是可靠的，那麼便表現出帝國主義在三五八・〇〇〇・〇〇〇兩上獲得了中國一切重要的經濟的最高指揮權及有權得到在中國重要企業方面的利潤。

殖民地的中國在三五八・〇〇〇・〇〇〇兩上出賣了自己的將來。

註 1. *Société Des Nations: Memorandum Sur Les Balance Des Paiements et Sur Les Balances du Commerce Extérieur. Genève, 1928.*

註 11. 雷米爾：“The Foreign Trade of China” p. 221.

註 11. 馬克思：資本論第三卷第二編，p. 106.

中國經濟大綱

三六〇

註四：馬克思·資本論第三卷第11章，p. 106。

註五：雷米爾，“The Foreign Trade of China” p. 222—225。

## 第九章 城市與鄉村

城市與鄉村分離是由於商品交換的勞動分工發展之第一個巨大的結果並且同時是向前發展的勞動分工之最大的因素。在城市與鄉村之經濟分離的基礎上發生了城市與鄉村間極大的矛盾，在各種社會形式之下帶有完全不同的性質。但是社會的全部經濟史根本上是在城市與鄉村間矛盾運動中摘要出來的。

在與資本主義社會立於相反地位的古代社會內，在勞動分工方面「使用價值的觀點佔着統治，如像柏拉圖，他在勞動分工內看出社會分裂為幾個階層的基礎……」。（註一）但勞動分工對於柏拉圖不僅是「國家建立之基本原則」，牠對於柏拉圖不僅表現出「埃及閥閱制之雅典的理想化」，並且也為城市之自然的基礎（「城市在希臘看來就是和國家一樣」）。（註二）在古代世界城市就是國家，城市無條件地統治鄉村自然不是一般的城市，而是佔有奴隸的城市。例如在阿芬全盛時代自由民的人數（包括婦女及兒童）在城市內有九萬人；奴隸和奴婢總計有三六五、〇〇〇人，而異

族的人和已解放的奴隸有四萬五千人。（註三）而在波斯戰爭的時候，在哥林多總計有四六〇、〇〇〇奴隸，而在埃田園則有四七〇、〇〇〇奴隸，就中每個自由的居民都有十個奴隸。（註四）奴隸佔有的城市在政治上和經濟上都統治着鄉村。例如雅典國內在梭羅（Solon，雅典的立法者——譯者註）的改革以後自由的農民形式上佔統治。而城市在政治上和經濟上的優越和領導則是無可爭論的。後來情形就改變了。「在羅馬帝國最後時期之內城市失去了牠在鄉村上的統治並且不能征服鄉村回復到日耳曼統治的第一時期」。（註五）

城市與鄉村間的關係在封建社會中有極深刻的變動。「如果在中世紀鄉村在政治上到處都剝奪城市，在那些地方封建制度並不為城市之例外的發展所破壞，如在意大利一樣，那麼城市到處而且無例外地在經濟上——用牠的壟斷價格，用牠的賦稅制度，用牠的行會制度，用牠直接的商人的欺騙及其高利貸來剝奪鄉村。」（註六）

由於生產關係改變了，建立在奴隸制度上的社會形式變為建立在一方面鄉村中領主和農奴，另一方面城市中行會老板和學徒的關係上的社會形式；由於這種情形城市與鄉村間的關係也就改變了。在封建制度下鄉村在政治上剝奪城市，而城市則在經濟上剝奪鄉村。

在資本主義制度下城市與鄉村之間重新創造了另外一些關係。在資本主義下，城市在政治上和經濟上剝削農村完全不依賴於同一城市所具有的性質。商業和手工業的城市統治着鄉村。

中國的城市在中國歷史上之發生及發展像一般東方的城市一樣。關於東方城市組織的問題佛蘭孫維爾奈給了極明確的評斷。維爾奈在其著作中（註七）說到印度的城市旦尼和亞加拉，並且他考察了牠們的特徵就在於「統治者是國家全部土地之唯一」的私有者」。「這些城市——就其範圍而言並不比巴黎小——實際上不是別的，而是軍事的堡壘，牠比廣佈在田野間的堡壘建築得更好更便利。」這便是殷周朝代統治時候的中國城市。中國城市的性質和社會經濟的作用無論怎樣改變，那種情形仍舊是牠們的特點，即城市仍舊是地租之獲得者居住的地方。在中國歷史上那個時期——即當國家是土地之最高無上的私有者從農民身上徵收租稅的時候，以及在那個時期——即當發生了封建化的過程有時甚至地租的最大部份為地主所徵取的時候，城市獲得了地租和租稅。在商業高利貸資本破壞了地主和農民的時候，城市的政權，影響和力量還是壓迫了鄉村。中國的城市在中國歷史上一切嚴重的時期在政治上和經濟上都剝奪了鄉村。地租、租稅、高利貸利息及商業利潤主要是流入於城市，不言而喻的，這不是抹殺，恰恰相反而是假定中國社會的一切階

級和階層——牠們的收入就是從鄉村中榨取地租、租稅、利潤或商業利潤，——在鄉村中有牠們的觸鬚和代表者。由於交換關係之深入，城市統治鄉村也就增長了。當其外國資本侵入中國開始了的時候，當其大工業開始奪去了鄉村方面工業作用的時候，城市方面之剝削鄉村就更加強了。

由於國內資本主義之發展，城市也隨着發展了。香港、上海、大連、哈爾濱，奉天、唐山、南遼州、無錫、濟南、樊城、蚌埠我們眼看到發展爲巨大的城市中心，同時如像其他城市如北京、西安府、蘭州、開封、撫順鎮就衰落下去而且失去了牠的意義。城市中心之配置其變更完全與各個城市在國家之經濟和政治生活中之相對的意義之變更相適應。在中國這些過程是在帝國主義的強迫之下發生的。外國資本在國內爲自己商業的，生產的和政治的需要創立了商埠和租界的網。外國資本決定了鐵路建築的方向。外國資本規定了在何處建立海港和商埠，因爲在牠的手中握有海關的收入，這些收入的一部份用之於建設的目的。在外國資本的強迫之下代替了主要的商路并破壞了舊的馬路。外國資本以其鐵路的建築更加確定了新殖民地化的趨勢。要是外國資本在國內創造了工業，則工業中心之配置也就在牠的影響之下發生了。於是就發生了外國租界和通商口岸以最快的速度而增長。於是就發生了在經濟上最大的和最重要的城市成爲帝國主義勢力的中心和買

辦資產階級集聚的地方。

但同時中國的城市的性質也改變了，或更正確些說這些城市化分了。從前城市爲行政中心，如堅固的城堡——地主的宮城所圍繞的商業的中心並且在交換內只給農村以行會手工業的少數生產品。工業的城市并不多。景德鎮是磁器製造所的中心，陶器的製造集中宜興·蒸發業集中在紹興，在二三個山西的城市中有舊式的製造所並且在箇舊有錫的改造。此外，一些臨海和傍河的港埠，行政的中心及商業道路決定了城市之發生與發展。外國資本之侵入和一般的資本主義之發展而特別是大工業之發展改變了情況。城市更其以資本主義的家庭工業之敏捷的方法來剝削鄉村。有些城市，牠們自己就是大多數占買人的大商店。盛京城之發展是因爲在牠周圍的鄉村以絲、編織物、蓆、絲線、格子布（註八）供給占買人和零買者。徽州、天津、蕪湖、無錫、南京、汕頭等處部份地也發展成爲家庭工業的中心。有許多城市發生成爲與蒙古牧畜業貿易的中心。阜城在幾年之內發展到有五萬三千人口，有六十五個製油所、及十四個製造皮衣的工場。（註九）包頭鎮在這方面也是最好的一個例證。鐵路和與內蒙古貿易給牠的發展以推動。在一九二二年，當鐵路建築完成的時候，這個城市有六七萬居民，而在一九二六年時城市人口總計已有十五萬人。在這

種情形之下城市保持牠的優越的貿易的性質。（註十）在石家莊城內在一九一四年總計有二百戶；京漢路給了衰落的鄉村之發展以推動，在一九二六年石家莊已經有四萬居民，津浦路和運河發生出的新的城市蚌埠有八萬人口。然而不僅發生了商業的或商業佔優勢的城市。在煤業附近發生了一個城市——唐山有煉化廠、有瓦斯工廠、有電站、有鐵路的停車場、有車輛的工廠，製出可以通行的有七百輛車，并且有四萬四千居民，其中大多數居民都是工人。（註十一）唐山的存在引起了五千居民在秦皇島海港內生活。萍鄉和大冶也像無錫一樣成爲工業的城市。無錫事實上是被當作上海的郊外一樣發生和發展起來的。上海建築部份上的瘋狂般的高價，——在城市的某些部份已達到倫敦西吉的價格，——引起了紡織工廠和絲織廠開始設立在無錫；在現時在無錫僅僅在這些工廠中工作的已有五萬以上的工人。城市以極迅速的速度發展起來。南通州發展比無錫還要更快。上海的紡織工業就使牠實現了。南通州亨特南村是主要的產棉區之一，以原料供給上海的工廠。在二十年之內南通州從睡夢的縣城中發展成爲商業的和一部份工業的中心有人口一百萬。中國最大資本家之一——張謇在南通州創辦了許多工業的企業。在無錫、萍鄉、唐山、大冶等地的工業在城市生活內較之上海或漢口起着相當大的推動的作用，這些城市——將來國家的最大的工

業中心——也起着很大的商業中心的作用。

甚至在大工業集中的城市內除工業外手工業也起着巨大的作用。很明顯的例就是上海。一般的都認為上海工人人數在工業企業中做工的達到二五〇至二九〇、〇〇〇人。(註十二)但在手工業生產內有四萬五千人做裁縫、二萬四千人做理髮匠、三萬四千人做鞋匠、一萬人做鐵匠和銅匠、七萬人做木匠、一萬五千人做漆匠，一萬零七百人做毛刷以及二千人製造醬油，即是說總共有二十一萬一千人。(註十三)如果在這裏再加上金銀匠，磁器工人和陶器手工業的工人、麵包師等等，那麼手工業工人的人數確實達到了三十萬人。但上海是中國最大的工業城市。如果舉濟南為例，那麼景況便完全是另一樣。在九個磨粉廠內做工的有一千人，在兩個火柴工廠內有一千五百人，在紡織工廠內有三千人，在製造毛網的作坊內有三千人，在製糖、製紙、製肥皂、製皮以及紡織等等作坊和工廠內有一萬多工人。在多少大生產內有一萬八千五百工人。而挑擔夫總計有一萬人，拉車的苦力有五千，店員有三萬人，家庭僕役和苦力有七萬人，即是說總共有十一萬五千人。(註十四)在較落後的城市內，挑夫、拉車的苦力、運水夫及清道夫總計有成千成萬的人。

一般說來中國城市可以分為四類，一、舊式的中國城市，主要的牠們還起着行政中心，地主

住 在 地，對 於 手 工 業 集 中 區 域 和 地 方 的 市 場 以 及 商 業 中 心 的 作 用。牠 們 形 成 了 一 定 的 城 區 或 正 確 些 說 一 定 的 區 域 形 成 了 牠 們。城 市，如 像 蜘 蛛 一 樣，吸 取 本 區 域 之 經 濟 生 活 的 汁。不 言 而 喻 的，甚 至 這 些 城 市 忍 受 着 變 化，并 且 牠 們 和 附 近 鄉 村 的 聯 系 成 為 更 強 有 力。就 數 量 而 言 這 些 城 市 是 最 大 的 範 疇。二、商 業 城 市，牠 們 由 於 運 輸 和 對 外 貿 易 的 發 展 而 擁 有 極 大 區 域 或 全 省 的 貿 易。蕪 湖、九 江、岳 州、汕 頭、蚌 埠 等 是 此 範 疇 的 標 本 的 城 市。三、工 商 業 城 市，牠 們 是 工 業 活 動 的 中 心，但 同 時 又 是 對 外 和 對 內 貿 易 之 重 要 的 中 心。上 海、漢 口、天 津、大 連、杭 州 則 屬 於 這 些 範 疇，就 中 自 然 應 指 出 上 海 的 特 殊 作 用，牠 佔 國 家 全 部 對 外 貿 易 的 四〇% 和 全 部 輕 工 業 的 二 分 之一。

一、四、純 粹 的 工 業 城 市，如 唐 山、萍 鄉、撫 順。

不 言 而 喻 的，各 個 城 市 發 展 得 異 常 地 不 平 衡 而 且 牠 們 的 相 對 的 作 用 也 改 變 了。舊 時 的 城 市 破 壞 了 或 著 改 變 了 牠 的 性 質。高 貴 的 建 築 擴 大 了 城 市 經 濟 和 政 治 影 響 的 區 域 和 範 圍。最 近 幾 年 在 此 種 關 係 上 是 特 別 的 顯 著。在 許 多 地 方 為 城 市 發 展 之 障 礙 的 城 牆 都 被 毀 壞 了。如 東 方 式 的 和 中 世 紀 式 的 狹 隘 的 街 道 被 擴 大 了，牠 們 已 經 不 能 限 制 城 市 以 內 的 變 動。但 更 重 要 的 是：在 最 近 三 十 年 間 在 城 市 內 生 長 了 新 的 階 級——近 代 的 工 業 無 產 階 級。牠 生 長 於 佔 國 家 經 濟 生 活 最 高 指 挥 權 的 最 大

的工業和商業中心。如果爲帝國主義的專政所引起的城市和工業主要的是在帝國主義的勢力中心發展起來，那麼帝國主義和工業的發展在那些地方也就創造了自己的掘墓人。如果中國歷史上偉大的農民暴動，甚至在農民革命的打擊破壞了東方專制的政權的時候都是豫定要失敗的，如果在過去甚至在農民暴動勝利以後還能夠重新在被破碎了的農村上增設起東方專制之可厭的制度，那麼在現時在中國城市內農民已經有牠的同盟者和領導者——近代中國的無產階級。

註一·馬克思，資本論第一卷三四五頁。

註二·同上，三四六頁。

註三·恩格斯，家族私有財產和國家之起源，一四三頁。(英文版)

註四·恩格斯，反杜林論一四九頁。

註五·恩格斯，家族私有財產和國家之起源一八七頁。

註六·馬克思，資本論第三卷第二篇三三七頁。

註七·Francois Vernier, Voyages Contenant la Description des Etats du Grand Mogue.

註八·“China Econ. Journal”, 1928, 87—88頁。

註九：“China Econ. Bulletin”第八卷二六五期，一五一頁。

註十：“遠東評論第六期”，一九二八，二六五頁。

註十一：“China Econ. Journal”第十期，一九二七，八八四頁。

註十二：“Taylor Farm and Factory in China”五二頁。

註十三：“農商部公報”三三一期。

註十四：“China Econ. Bulletin”一〇七期，一九二五年。

\* \* \*

在中國城市與鄉村間的交換是經過十分複雜的商品運送的網而發生的，在這些網內還可以看  
出中世紀的殘餘。

鄉村的店鋪是商品運送的網之下層的鏈環。在這些店鋪內不是每天也不是整天的做生意。商品流轉的速度不會使這個成為必要。在鄉村的店鋪內出賣鹽、菜油、棉線、火柴、紙煙、醋、煙草、火油、供燭、紙錢、爆竹，有時出賣紡織物等等。農業工具通常在縣城內可以買得到。商品的名目不多。城市循着不平等的交換給鄉村以相對小的各種商品。在山東每一個鄉村都有牠的店

舖，但這不是在全省都如此。在許多地方一個店舖供給四五個鄉村，而店主推着自己的小車挨次迴行於「他的」鄉村。（註二）賒賣是很普遍的。在這種場合內價格比一般來得高。納稅都在收穫之後，特別是在專門種植的區域內，不是用貨幣，而是常常用自然物的形式納稅。鄉村的店主幾乎常常又是高利貸者；而借貸是一種緊縛農民於鄉村店舖不僅做一個購買者，而且做一個農業生產品的出賣者的方法。在棉花、茶、繭、甘蔗、煙草，以及類似的專門商業的種植方面此種契機起着特別大的作用。鄉村的小店舖常常執行着貸金者和倉庫的作用。農民將棉花抵押在店主方面，他獲得墊款希望將自己的商品送到城市去。然而主要的商品常常是來自鄉村店舖之外的。貧農在收穫前從地主和富農那裏借米而以收穫後的生產物償還。在租佃佔優勢的區域內主要的商品的剩餘都流到地主家裏。在農民私有財產佔優勢的區域內，富農聚集着商品的剩餘。富農同樣是商人。在滿州里和廣東可以常常遇到這樣的現象；沒有根據假定在別的省份內是另一樣的。商業和農業的結合，特別是商業和高利貸的結合是中國農村的特點。祇要讀過皇家農業委員會的報告就會相信在印度的情形也不會有例外。然而不僅鄉村的店主，地主和富農實現城市與鄉村間之商業資的聯系。城市的商業資本也常常將其觸鬚突入鄉村，創立自己的製造的機關，以避免鄉村商業資

本的媒介作用。此種聯系經過旅行團的代理人而實現。這些代理人一身具有苦力和旅行商的機能。他們推着自己的小車子或簡單地拿着自己的籃子掛在竹桿上遍歷各鄉村。他們絕不是常常以貨幣償付出賣農產品的農民。他們提出少數城市的商品並且拿來和農業生產品交換。甚至在這方面有顯著的專門化。在蕪湖做絨毛生意的大商號旅行代理人他們僅僅搜集絨毛。蓄積主要是由於交換而發生。我們須指出利潤是極有差別的。(註二)產棉區的棉花和拿到城市市場上的大部份雞蛋都被搜集了攏來。現在已經有部份地經過運河而來的蠶繭商。在那些為和蒙古交換而供給生產品的部門內旅行代辦起着特別大的作用，雖然在這些方面，例如在做絨毛生意方面沿商業道路一帶的客棧、飯館、小旅店也有很大的意義。大商人預先就規定價格並且和飯館、旅店主人或和旅行代辦訂約，給他商品價格之二〇——六〇%做押金。代辦人普通獲得百分之二。(註三)有時手工業者甚至手工業的學徒起着旅行商的作用。旅行代辦人也搜集農民家庭工業的製造品。這些代辦人通常一週轉中獲得二——三%。在鄉村中他們當然努力以各種方法獲得附加的收入。但在道路難行和盜匪出沒的場合這些旅行代辦的生活便不怎樣容易了。在當時這種貿易的方法使城市商人有可能利用於己有利的城市與鄉村之間的差異。

在任何國家內交換關係愈發達，則市場亦愈少意義。市場是——如果不是指特定的市場而言，——落後的交換關係之標誌。在中國牠們尚有很大的作用。不僅每個城市，就是每個農村都有其調劑的市場，而很著名的市場吸引距離很遠的其他城市中的商人。各個城市的名稱反映出在某一城市內市場一星期或一月有幾次。（註四）市場的組織和分配聯接着鄰近的鄉村，如果在鄉村之間發生爭執，那麼他們就以壓迫的方法禁止其他鄉村到自己的市場來。市場也同樣專門化了。例如在山西人們就知道有四個不同的市場。有專門買賣牲畜的市場，有買賣紡織物的市場，最後，更大的市場就是買賣舊東西的市場。（註五）這些市場和民家的節日，演戲等等相聯繫。牠們是地方政府、僧院、地方的神廟從來到市場上的商人和農民強徵各種稅之最便利的場合。

在農村與城市間的貿易內掮客的生涯，即職業委託的代辦人之仲介的作用在中國有很大的意義。如果不計及行會制度，分工及一切和各種機能之區別在國內植了何等深的根，如果不計及從前社會形態的趨向使手工業及社會內一般機能的區別成了永續的，如果不計及在從前社會形態之下閥閱和行會是在以調劑動植物分為各種形式的自然過程的影響之下發生的，（註六）那麼這些仲介人的發生自然是不可思議的。在福州貿易要是沒有掮客做仲介人大抵是不可能的。（註七）如果

在南昌農民要賣豬，那麼他就不得不依賴十六七個掮客中之一個，這些掮客便是農民與屠戶間的仲介人。這些掮客都得到政府的特許，爲的是在他們之間不致引起競爭，禁止他提高價格。（註八）在這種情形之下農民不能直接賣給屠戶，而屠戶要是沒有掮客也無法向農民購買。在順昌竹子生易和肉生易其組織如下：商人經過掮客拿押金向木材主人預定，而掮客則從商人得到委託的八——九%及從賣主得到八——九%在他使他們「相識」的時候。（註九）一般的慣例，掮客從賣主及購買者得到委託。在南京木材生易如在南昌一樣在同一基礎上組織起來，只有一點差別，就是掮客在此地從兩方面（買者和賣者）得到三%。（註十）以前對於做蠶繭生易會有一定的交易位置的規定甚至經過掮客得到二——八%就發生貿易。而蕪湖的中國穀物交易所，——在那裏穀米買賣達八、〇〇〇、〇〇〇——一〇、〇〇〇、〇〇〇袋，在那裏廣州的、潮州的、烟台的、寧波的商號代表就是購買者，——全部貿易都被壟斷在三十個批發者手中并且買或賣祇有經過他們。（註十一）在寧波做魚生易也要經過掮客。漁夫甚至大企業家只有經過他們才能和魚商訂約。（註十二）仲介制度的採行達到這樣的情況，即在城市附近委託代理人向農民購買家庭紡織的棉布并經過掮客將紡織物賣給商人。（註十三）茶當其從生產者達到輸出者時須經過一〇——四個人的手。這些例

子可以無限制的列舉出來。

商業組合出現於城市市場乃是一般的慣例。我們已經說過行會和商業組合爲了免除自己在社會間的競爭還要常常調劑價格。美國教授貝爾蓋斯在一九二九年斷定北平(以前的北京)的一二八個組合中有六十個是商人的，十個組合(五個是手工業的，三個是商人的，兩個是聯合的自由職業)調劑價格，而十個組合(九個手工業的和一個商人的)則調劑工資。(註十四)但他又附帶說：「不言而喻的，習慣在商社社員中有的比重比嚴格的規矩爲大，而且在所有商社內實質上都有權處理價格和工資」。(註十五)在更落後的城市內商社在價格上之管理比在北平還要大。一般說來，商業組合不僅比手工業的更強有力，不僅使後者屈服於自己，而且在當時商業組合之解體還比手工業組合爲小。以前屬於一組合的店舖都在一條街上，並且到現時在北平和其他城市內還可看到整條街道有同一類的店舖。但在這種關係上分解已開始了。中國街道的名稱還反映出此種舊時的習慣而且常常碰到一些街道，其名稱指示出在那裏會有過何種同業組合。但是又常常遇到這樣的現象，就是在米商的街上連一個米商都沒有。此地發展是自然而然的。在這個或那個城市內商業組合中何種有最大的比重，這全賴區域的特殊性如何爲斷。在南方米商及絲茶商人的同業組合有極

大的勢力。如果因輸入商品的路線及大工業的製造品，商人的同業組合迅速地瓦解了。如果在紡織物貿易方面牠們更難維持——因為日本的競爭破壞了牠們的基礎——價格的調劑，那麼在某些輸出貿易方面牠們還是很強有力的。這就是茶商和絲商的同業組合。就全中國而言鹽商特別有力而且有勢。

在此種關係上還應說到各省的俱樂部（同鄉會）或各省的會館。大都表示牠們是住在別省中之某省同鄉的親愛的聯合。在北平有廣東會館、四川會館等等，在上海有廣東會館、寧波會館、湖北會館、湖南會館等等。這些組織是以慈善的機能來援助同鄉人。我們以為毫無疑義的就是這些省區會館首先是商業資本的組織。在一八九〇——一九〇〇年牠們執行了保護這一省在別省的商業資本的利益的機能。下面就是海關監督如何評斷在浙江的雲、貴會館：

「這兩個會館是這兩省中有產階級和商人的代表設立起來的。」（註十六）

關於在南京的各省會館有如下的說明：

「這些俱樂部的會員當然是從商業階級而來的。」（註十七）

而關於山西的各省俱樂部則認為：

「在山西這些會館的發生特別是由商人方面發起的。」

無足奇怪的，在太平天國暴動的時期內祇要是在暴動者佔領了的城市的地方，如在蘇州（註十九）或南京，這些會館的房屋全部被破壞了，正如在景德鎮皇家磁器廠和在南京絲織廠之破壞一樣。各省間的商品交換似乎在某些專門的種植內有如此的發展，即各區的商業資本組織了起來并在其他省區反對地方同業組合的傾軋。不是無益的，指出省區的同業組合不許自己的會員直接向地方政府起訴，（註二十）并且牠規定價格，折算的條件等等。（註二十一）很顯然的由於各省間商品交換開展了，這些組合的機能也隨着改變了，雖然牠們還起着一些作用。

然而最近時期這些會館內的領導轉到了學生官僚的手中，并且牠們從商業組合更加變爲同鄉會。

城市市場以及在某些地方的交易所仍舊是貿易方面之重要的因素。蕪湖的米行甚至在隣省尚可左右米的價格。除去那些傳統的交易所外，在上海不僅有錢莊，而且還有買賣棉紗的交易所和買賣紡織物的拍賣場。

然而若以爲在中國商品運輸的網和國外市場之間的結合還是要經過買辦而實現那就錯了。我

們在別的地方已經說過，買辦在其本身發展上也遭受了各種的變化。牠是鴉片戰爭前在廣州十三個商人的壟斷組織。在第二個時期牠變為在各個外國商號內從事買辦代理人的機能。二十世紀初期外國商號的數目在中國迅速地增加起來，特別是日本的商號。日本的商號和工廠已開始創立其商品輸送的網並且和中國商號發生關係而無須買辦的仲介作用。（註二十二）關於語言，市場之地方條件的認識，中國商號之信用能力等問題已失其尖銳性。許許多的中國人都學會了外國語言，而許多外國人也學會了中國語言。外國的商號已經很知道中國的大商號及其信用能力。舊式的和現代的中國銀行持有對中國商人保證信用的機能。對外貿易及一般的批發生易在舊式的及現代的中國銀行管理之下更加衰落了，如果事實是涉及商品運輸網之中國的部份的話。如果在銀行事業的領域內買辦的作用在外國銀行與中國銀行間的關係上增大了，那麼牠在貿易方面就大大地喪失了先前的影響和勢力。許多買辦自己成為大商人並且利用他的經驗不僅具有對中國市場而且具有對世界市場之真實的知識，他們和英日美等國內的大商號發生直接的關係。在滿州里或上海的中國大商號常常有牠的代理人在日本。一言以蔽之，國外市場和中國市場間之聯系已經不僅為個別買辦所實現，而且也為整個階層的買辦資產階級所實現。在此種關係上新的通商條約起着很大的

作用。如果在此時以前對外貿易的主要場所是在開放的口岸和租界上，如果在此時以前外國商號沒有形式上的權利在對外貿易還不會開放的其他城市內開設牠的支店，那麼根據新條約外國人有權在中國隨便一個區域，隨便一個城市內開設牠的支店了。不言而喻的，一方面對於外國資本之更確實的和廣泛的侵入，另一方面對於中國和外國資產階級間更緊密的和直接的聯繫之結縛產生出一種可能性。如果在此時以前帝國主義只有五十處租界和開放的口岸，那麼現在整個國家都在牠們前面開放了。新的通商條約主要的意思就在這裏，而不是在關稅自主之形式上的承認，也不是在許多商品稅收之增高。如果注意到中國的稅在其增加以後超過了遙遙印度、連茲和埃及（商品價值的三——八%）的稅，但並不會達到印度（一六——二五%）或土耳其（三〇%）或埃及（一五%）的稅的水平線。

我們此地並不停留於那些決定城市與鄉村間關係的全部重要問題之上，如像關於納稅的問題，關於價格構成的問題，關於一般價格增加的問題，關於貨幣購買力降低的問題等等。很明顯的就是同時如像在中國的重要城市內價格的構成和世界的價格是平行發生的，并且在上海、天津、廣州價格指數之變動大抵與紐約、東京或倫敦指數的變動不相上下，而鄉村的價格則有其自己

的規律。城市與鄉村價格間之巨大的剪刀的差支，鄉村市場上在一年各時期內價格之巨大的跳動已經充分地說明了中國國內市場之特點。研究了中國商品運輸的機關，商業資本的組織之各個鏈環以後，我們主要的企圖在說明這種場合，即中國的鄉村在其與城市的相互關係上在現時還忍受兩重規律之壟斷的組織，即：忍受着資本主義前期社會形式所固有的中世紀行會壟斷之殘餘及忍受着資本主義發展內帝國主義階段所固有的壟斷。

壟斷的財政資本藉助於被組織在同業組合中的商業資本來掠奪國家。

註1..A. H. Smith, *Village Life in China*, New-York, 1899, p. 49.

註11..“*China Econ. Bulletin*”, 259期，1926, p. 69.

註12..“*China Econ. Monthly*” 1924, p. 13,

註13..Smith, *Village Life in China*, p. 148.

註14..“*China Econ. Bulletin*” 八八期，一九二九年。

註15..“*China Econ. Journal*” 11期，1927. p. 944.

註16..“*China Econ. Journal*” 11期，1927. p. 944.

註八。“China Econ. Bulletin”第九卷，三〇期，p. 37a。

註九。同上，第八卷，一一期，p. 131。

註十。同上，第八卷，一五六期，p. 28。

註十一。同上，第八卷，一五六期，p. 26。

註十二。“China Econ. Journal”第九期，1927，p. 788。

註十三。“China Econ. Bulletin”一四〇期，一九二九年。

註十四。“China Weekly Review”一三〇期，p. 520。

註十五。同上，第一期，一九二九年，p. 20。

註十六。“Decennial Reports of the Maritime Customs”第一卷，一八九九—一九〇一，p. 176。

註十七。十八、十九、二十、二十—均同上，p. 259, 553, 127, 525。

註十八。新米爾，中國的國外貿易，p. 130—133。

\* \* \* \*

我們還要簡括地說一說運輸的問題，牠將城市和鄉村，中國和世界市場聯繫起來。在這方面

我們看到了最粗笨的、落後的運輸工具和最新式的運輸工具在一起。人們會看到，在中國南部極大的領域內苦力還是主要的運輸工具。成千百萬的苦力在自己背上背着行李和旅客。在有河流的地方、獨木船、舢舨、渡船起着很大的作用：在中國北部和西部推小車的苦力也起着同樣大的作用。在這些區域內駛載的牲畜在某些限度內代替了用做牲畜的人。在城市內的運輸僅僅在最近步的城市中除人力車外有電車、汽車的運轉。在落後的城市內還有轎子並且甚至人力車都是一種進步。在城市與鄉村間的交通用馬運輸在滿州里，至少在中國北部有很大的意義。用爲轉運工具的人常常排擠其賤價的牲畜。但是在中國南部苦力背上負一噸重的貨物行一個啓羅米突的道路值○・一〇一〇・一五德國的馬克，而用載重的牲畜則值○・二〇一〇・二五馬克。在中國中部苦力背上負一噸重的貨物行一個啓羅米突的道路值○・一五一〇・二〇馬克，而載重的牲畜則值○・二五一〇・三〇馬克。（註二）用小船、渡船、舢舨的水路運輸是舊式運輸中最廉價的。不管輪船之殘忍的競爭，成千成萬的人（即使不是幾百萬人）還是從事於運輸工業的這一部門。在水路運輸的主要的動脈上特別是在揚子江上此種運輸工具已經是起着完全屈服的作用並且僅僅作爲大輪船輔助之用。但是在極小的河流上牠佔貨物運輸的絕大部份。在沿海一帶渡船和舢

板作為沿岸航行的某些部門之用並且差不多完全作為中國的捕魚之用。有私有運輸工具的獨立的船夫更加變為企業者，他將幾十隻幾百隻小船，渡船及舢舨合併在他的手中。

鐵道和海洋的以及河流的航行佔近代運輸工具中最重要的位置。

評定這幾種運輸的發展我們引用下面的數字：(註二)

年 代	(以啓羅米突爲單位) 是 鐵 路 網 的 來 往 船 隻 的 噸 數	(以 千 噸 為 單 位) 來 往 船 隻 的 噸 數	(以千噸爲單位) 來 往 船 隻 之中 國 船 隻 的 噸 數 (以千噸爲單位)
一九〇〇	四七〇	四〇、八〇七	七、八六四
一九〇一	一、二三六	四八、四一七	六、四三五
一九〇二	一、五一六	五三、九九〇	九、三四一
一九〇三	一、八九二	五七、二九〇	一四、九一一
一九〇四	一、九七六	六三、七七二	一四、七六八
一九〇五	三、六一六	七二、七五六	一六、四〇七
一九〇六	五、九五三	七五、八二〇	一六、一八六
一九〇七	六、六九八	八〇、一〇九	一六、九四六

一九〇八 八、〇四二

八六、七七二

一七 八六一

一九〇九 八、五二四

八八、七七七

一九、五九八

一九一〇 八、七二四

八五、九三〇

二四、九五七

一九一一 九、八五四

八七、五六三

二四、一五九

一九一二 九、八五四

九三、三三五

二三、三九七

一九一三 九、九八二

九七、九八四

二四、〇二三

一九一四 一

二一、七八三

二四、一五九

一九一五 一

九〇、六六三

二三、三九八

一九一六 八八、〇二〇

八六、九〇七

二四、〇二三

一九一七 一一、〇〇四

二一、七八三

二七、〇八九

一九一八 一〇、九一八

八〇、二四八

二七、六五三

一九一九 九五、七二六

二七、六五三

一九二〇 一〇、九二七

二七、六五三

一九二一	一一、〇〇四	一一四、六二〇	三一、七九一
一九二二	一一、〇〇四	一一四、一三一	三二、八五八
一九二三	一一、〇〇四	一一一、三〇五	三三、四三四
一九二四	一一、〇〇四	一四一、四三三	三三、二八九
一九二五	一一、〇〇四	一二八、二〇三	三三、〇〇三
一九二六	一一、〇〇四	一三四、六六〇	二八、三九三
一九二七	一一、〇〇四	一一六、二一一	二一、六三六
一九二八	一一、〇〇四	一五一、六三〇	三六、五二二

從這個表中很明顯的看出中國鐵路網在一九一〇——一九二〇年的時期增加了一二五%，而在一九二〇——一九二七年將近增加了一四%。速度之遲緩是很明顯的。

在中國全部鐵道上的管理人、司機和工程師一共在一九二四年約有一二〇、〇〇〇——一三〇、〇〇〇人，其中約有二八、〇〇〇五金工人散佈在各處機車場（註三）（在印度鐵路職員人數有七八〇、〇〇〇人）。

然而甚至此種可憐的鐵路網的作用在國家經濟上都是很大的。乘客的人數僅僅在中國固有的五條鐵路上在一九一——一九二一年期間從一〇、一〇〇、〇〇〇人增加到一八、一〇〇、〇〇〇人，即是說增加了八一%，而貨物的運輸從五、五〇〇、〇〇〇噸增加到一六、四〇〇、〇〇〇噸，即是說增加了二〇〇%。在新殖民地化的區域內此種過程進行得更快。中東鐵路的貨物運輸在一九〇三——一九二六年期間從六、九〇〇、〇〇〇普特增加到一三九、八〇〇、〇〇〇普特，即是說，差不多增加了二、〇〇〇%。南滿鐵路乘客的人數在一九〇七——一九二六年期間從一、五〇〇、〇〇〇人增加到八、二〇〇、〇〇〇人，即增加了四四七%，而貨物的運輸從一、四〇〇、〇〇〇噸增加到一、五〇〇、〇〇〇噸，即增加了七二一%。（註四）在國家經濟生活上鐵道的作用和意義在軍閥戰爭時期並沒有多大改變。各個軍閥集團佔據了鐵路，把持了車輛之佔據以爲軍事目的之用，貨物運輸和旅客交通之停頓成爲經常的現象。美國專家施特龍估計，僅僅中國北部的國有鐵道由於軍閥戰爭損失了約有五〇〇、〇〇〇、〇〇〇元。除滿州里和沿揚子江兩條鐵路以外，鐵路運輸的破壞加速度地進行。新的建設只是在滿州里，但在那裏日本

資本與中國資本之間爲各個鐵路而鬥爭便異常地困難。比利時的資本獲得了沿關海鐵路直達西安一帶的租借權，但軍閥戰爭並不會讓此種計劃實現。粵漢鐵道建築之終止也不會達到終點，雖然中國資本有許多計劃，雖然英國庚子賠款的某部份英國資本預定爲這個目的之用。南京政府的鐵道部長孫科企圖將鐵路的管理置於中央政府的管理之下，但這種企圖由於軍閥集團的反對而失敗了。而孫中山幻想實現的計劃在鐵路建築的意義上仍舊是一種幻想。中國的資本表明不能在中國本國內着手建築新的鐵道，而外國資本則期待着更有利的政治局面，很顯然地，在最近時期祇是徒然地期待着此種局面。關海鐵路、平漢鐵路、津浦鐵路在最近幾年來用之於軍事的目的比用之於經濟的目的爲多。現在山西和山東的鐵路更捲入軍閥戰爭漩渦之內。祇有在滿州的鐵路和上海的鐵路多少總還「經常地」動作着。總之毫無疑義的，在鐵路運輸方面進步是沒有的而有的是顯著的衰落。

說到航業方面，那麼來往船隻的總噸數在一九〇〇——一九一〇年期間增加到一七%，而中國船隻的噸數則增加了一五二%；在一九一〇——一九二〇年期間船隻總噸數增加了一七%，而中國的噸數則增加了三六%；而在一九二〇——一九二六年期間總噸數增加了二九%，而中國

的增加了二四%（拿一九二六年作比較的根據，因為在一九二七年給了極嚴厲的，但是一時的降低，此種降低在一九二八年已經被取消了）。在一九〇〇在中國旗幟下的噸數為總噸數的十九%，在一九一〇年為二三%，在一九二〇年為二六%，在一九二六年為二一%及在一九二七年為一八%。在一九一〇——一九二〇年期間中國的噸數絕對地和相對地增加了，而在一九二〇年後中國的噸數在不大的絕對地增加情形之下就其對外國的噸數而言是減少了。我們在工業生產領域內也可看到類似的過程。然而在航行方面此種過程從一九二七年起就成為特別尖銳，當時軍閥戰爭及隨之而來的封取中國公司的輪船便引起了中國招商局的破產並且許多中國輪船無法建造。第一個中國民族的企業已成為軍人的犧牲品。民族資本的地位在這方面更加減弱了。

關於鐵道運輸和輪船在國家的一般貨物運輸中的比重如何不會有任何正確的統計數字。以前北京政府的美國顧問貝克爾斷言，現時中國的鐵道網做工的有二五、〇〇〇、〇〇〇苦力。（註五）誰都不會計算到有多少舢舨、渡船和小划子來代替輪船；但計算了噸數及運轉的速度也就可以假定已獲得了假測的數字。

在中國的美國使館商務參贊亞爾勞德肯定說，美國貨物運輸用中國的方法。即在苦力的背上

來完成，那麼「就需要八〇〇、〇〇〇、〇〇〇健康的人，就中每個人在一天之內運送一担，即一三三，三磅的貨物行五十里的遠距離，即十五英哩，并且他們在一年內要做三〇〇天，就在美國每年乘鐵路往來的一千萬旅客還不計算在內。（註六）而用中國苦力運輸則比用美國鐵路運輸費十五倍。因此可以完全明瞭，美國資本第一着就努力於鐵路的建築，照亞爾勞德的話看來認為中國鐵路等於「金子的尋覓」。此種趨勢加強了以下類似的場合：「在美國從載重極大的列車舊火車頭都被新的代替了，其結果好的火車頭都棄置不用。於是就可以以新火車頭的半價或三分之一的價值將牠們出賣。這些火車頭對於中國却非常有用。」（註七）總而言之，不僅工業家，就是美國的鐵道大王都注意到要使中國建築新的道路。要怎樣的出賣舊火車頭。所以亞爾勞德向一個美國「三民主義」的中國人提議近代運輸之創立。而摩托車的運輸就是屬於近代的運輸。鐵道建築事業的顧問米太爾也向南京政府提議採用一些方法以保證現有的道路過渡到美國資本手中。可是從財政資本的立場說地主資產階級政權之穩定是實現一切這些計劃的前提。然而此種前提是不能夠的。而美國資本要佔據中國東路是不會成功的。

我們已經指出，在最近時期，特別是從一九二八年開始摩托車的運輸在中國運輸的體系內開

始起着顯著的作用。正在加速度發生的道路的建築及汽車的運輸之繼增不已指示出發展的傾向使此種運輸迅速推廣。在此種關係上中國像其他所有落後的國家一樣在這種意義上是處於有利的地位，即可以把握着技術的最後成果，而跨過從前發展的階段。在福特和摩特斯之間的競爭以及由競爭而引起的汽車和機器腳踏車之廉價使更易於採用摩托車的運輸。此外，應當看到，鐵路的建築需要巨大的投資，并且根據中國的經驗鐵路祇要在建築以後經過五——二年就成為極有利益的了。（註八）一英哩鐵道的建築甚至在現在極低的價格之下也得費五〇、〇〇〇元，而一英哩馬路的建築只費一、〇〇〇——二、〇〇〇元。在中國很廣泛的採用農民，退伍軍人和窮人的強迫勞動——總而言之是最賤的勞動——來建築道路。在一九二八年以全國計建築了約有一五、〇〇〇——二〇、〇〇〇里碎石舖的路，建築的速度並不弱；道路的建築開始進行於遼遠的省份。在計算到汽車運輸的發展佛特在上海已經建立了供給一切必需品的工廠。

最後，在一九二九年在中國已開始採用航空運輸。中國的航空家駕着美國飛機從廣州飛到北平，出現了做女飛行家的第一個中國女子。在南京出征桂系的時候由中國飛行家駕駛的飛機已起着一些作用。在和張發奎及馮玉祥作戰的時候航空術的作用還更大。

當然這只是最初的燕子，但是在當時最初的飛機已經出現於中國不變的天空之下。

註一..Wagner, Die Chinesische Landwirtschaft, p. 166.

註二..中國經濟雜誌第二期，一九二九年，p. 189。

註三..根據中國工人年鑑的統計數字。

註四..對於其他鐵道沒有足以比較的統計數字，因為牠們是在建造的過程中或者就沒有什麼材料論及那些鐵道。

註五..Malony, China, Land of Finance, p. 35,

註六..Arnold, Some Bigger Issues in China's Problem, Shanghai 1903, p. 3.

註七..同上p. 4.

註八..Reuter, Reading in Econ. for China, p. 606,



## 第十章 中國革命的前途<sup>(註二)</sup>

資本主義的生產方法侵入中國，轟毀了舊日社會秩序之基礎，破壞了帝國的統一，雖然結果引起了勝利的資產階級的叛變，但總是偉大的革命。現在提出的問題乃是關於中國社會結構之前發展的道路問題。這個問題可以規定如下：中國將來是資本主義的抑是非資本主義——意即「超過」資本主義發展的階段——的發展的道路呢？

為了答覆這個帶有關鍵的重要性的問題，我們必須考察資本主義前期形態在歷史進程中如何轉變為資本主義的形態。我們知道的有以下的幾種形態：

一、成功的資產階級革命（法國的道路）：資產階級與全體農民（其內部階級層的分化除外）在城市貧民幫助之下以革命的方法推翻封建秩序，沒收地主的土地分散與農民，以武力開闢資本主義發展的大道，建立資產階級的統治。當革命達到最高點時，城市無產階級企圖為本階級的利益鬥爭，與資產階級的利益立於反抗的地位，但資產階級與農民攜手以武力將其壓制下去。法蘭

|西大革命是資產階級革命之典型的例子。

二、不經過資產階級革命直接過渡到資本主義（普魯士的道路）。封建地主之政治統治未嘗要着武力方法之摧殘；他們本身變成了資本家，（註二）他們的封建土地財產變成了資本主義的財產，他們土地上的封建權利隨着他們的收入變成了資本主義的地租；他們與資產階級同化了，成為一種具有特性的階級——土地的資本家；在這時期，資本主義的關係得到了廣大的傳佈並且成為國家的統治者。

帝國主義前期的資本主義概可歸納於這二條道路。

三、由於侵略的結果而過渡到資本主義。當帝國主義的勝利者列強強迫着國家進入資本主義的秩序時，同時便將國家變為殖民地：殖民地的資本主義道路，例如阿尼亞、荷屬印度、英屬印度。（註三）在這些地方，資本主義前期的秩序還完整的存在於農村經濟中，或者在這些地方發生了類似資產階級之土地的所有權（參看馬克思的印度論）。

四、在帝國主義壓迫之下遂行資本主義的過渡。這裏顯然隨着政治的依賴性之一定的階段有或多或少的經濟的奴隸：半殖民地的資本主義（拉丁美洲）。

五、殖民地革命的道路。過渡到資本主義在於民族之成功的保護或民族依賴性之征服（這裏多少保存着封建制度的成份）。例如：日本、土耳其。

這是帝國主義時期的三條道路，實際上牠們中間並無嚴格的界限：全部階梯從絕對奴隸的北非洲或印度始直到保存着政治的獨立而經濟之完全依賴的阿根廷或土耳其止。

我們知道，中國將不會走這些道路中之任何一條的。其中任何一種形式都不允許頑強的認為資本主義的秩序實現於中國。為了說明此點，我們必須簡略地考察帝國主義侵入前的中國社會制度之特徵。

## 一、帝國主義侵入前的中國社會結構之特徵

我們指出帝國主義侵入前中國社會基礎之基本的特點如下：

一、中國勞動者之被禁錮的土地決不是因工手的缺乏。在歐洲由於勞動者之被禁錮於封建主的采邑，結果工手缺乏，直接生產者沒有競賣的機會，反之，在中國由於土地的缺乏迫着直接生產者不能自由的選擇，僅僅有可能耕種一小塊荒地。

歐洲封建制度之經濟基礎是土地的佔有和農奴制。封給王子永久佔有采邑是世代蔭襲的。但收入的大小不是依賴土地的多少，而是依賴農奴的數目。決定的因素不是土地上的統治，而是勞動力上的統治。不是計算畝，而是計算「人」。僅僅過渡到資本主義——與人口之有力的增加相適應的——視爲生產條件的土地其比重才駕乎勞動力之上（英國、普魯士等國之圈地）。

至於中國則完全是另一個樣子，（我們考察的是中國本部，而不是人口異常稀少的滿州、蒙古）。決定生產因素的是土地，而不是勞動力的豐足。土地在這裏并不是血族的世襲財產，與封建主的一代傳授一代不同；土地自由買賣，其所有權的交替，完全和在資本主義之下一樣。當然，在中國存在着大農業，但沒有封建的所有權。在那裏存在着專靠地租生活的階級。雖然這些地租純粹以自然物交納，但不是基於統治權利之封建的地租；這是「資本主義的」高利貸的地租，從直接生產者，貧農、佃農、那裏，不僅榨取他的悲慘的「利潤」，並且也榨取他的工資之大部份——除開固有的地租。

與土地買賣相適應的就是在中國沒有單獨的與資產階級對立的封建農業者階層，如像那在歐

裏，誰的資本都可投入於土地，任何一種貨幣額都可取得繳納地租的權利，任何一個高利貸者、商人、貪官污吏、暴發的軍人都成爲地主。而因爲工業資本主義不大發展的結果，可以獲得投資利益的僅僅只有土地，因而每一個有錢的人都變成了土地佔有者！發生了資本主義前期之特別的法則：所有一切統治階級事實上都是農業所有者。不是昔日的封建地主同化資產階級，變爲土地資本家，而恰恰相反：高利貸者、商人、佃戶——這些資本主義前期的資產階級之特殊的樣式——購買土地并同化於地主農業所有者；在這種情形之下保留了封建秩序之最明顯的特點是：地方管理和法庭爲農業所有者所壟斷，牠們是國家政權的代表，而與農民處於對抗的地位。

二、帝國主義侵入前之中國社會結構的第二個特點是高利貸資本與商業資本在資本主義前期生產方法的基礎上之異常有力的發展。「中世紀——馬克思說——遺傳下來了兩種不同的資本形式，這種資本形式是在完全不同的社會經濟形態中達到成熟的，而在資本主義的生產世紀到來之前，這種資本被認爲 *Quand Memé*：高利貸資本與商人資本」。（註四）

但在中國這種資本和豐富的勞動力並不曾走到資本主義工業生產之獨立的發展。馬克思僅僅指出了資本的兩種形式，還不會從這裏引申資本主義生產方法之一定不移的發生；甚至這兩種資

本形式之過渡的發展——就字的固有意義說——對於資本主義的發展成了桎梏。

「凡生產工具分散的地方，亦即高利貸集中貨幣所有權的地方。高利貸不會變更生產方法，但如寄生虫似的吸吮着牠，直到牠完全死亡。高利貸吸吮了生產方法的血液，枯竭了牠，并且強迫着在更惡劣的條件之下遂行再生產」。「在一切的資本主義前期生產方法之下高利貸起的革命的作用只是牠破壞了和消滅了那在其他的基礎和不斷的再生產上窒息了國家政治制度的這一種或那一種的財產所有權的形式。在亞洲形式之下高利貸可以存在了頗久，除經濟的衰亡和政治的腐敗以外並不會引起別的什麼（我如闡——著者）。只有在那個地方和那個時候，在那個地方和那個時候在現實上有了資本主義的生產方法之存在的條件，高利貸是建立新生產方法的工具之一，一方面是封建主和小生產者的破產，另一方面是勞動條件及將其變爲資本的集中」。（註五）

資本主義前期形式之商業資本也可以那樣規定如下「牠（商業資本）的發展，以其本身而論，并不是以引起一種生產方法過渡到另一種生產方法以及給牠以解釋」。（註六）

「在商人資本形式中資本之獨立的和優越的發展與生產資本的抬頭是平行的，即與資本在外來的基礎上及依賴於其生產的社會形式的發展是平行的。所以，商人資本之獨立的發展對於社會

之「一般經濟的發展是處於相反的關係之中」。（註七）

在一切場合之下都可以斷然地確定這種事實，即中國在帝國主義侵入以前已繁盛了高利貸資本和商業資本，但資本主義的生產方法却不會有過。

三、資本主義的生產方法生長於中國并不是自願的，而是外國資本注入國家的結果。資本主義發展的開始就顯示了使中國逐漸屈服於外國資本。資本主義的發展和對於帝國主義的屈服一開始就構成了這樣一個過程。

因為資本主義的注入所以在這裏比較其他獨立地進到資本主義發展的道路的國家更帶有病態和破壞。舊的，資本主義前期的中國社會瓦解了，並且這瓦解的過程發生了重大的革命力量。

農民經濟也處於慢性的瓦解之中，結果高利貸資本和駭人聽聞的高度的地租除吸盡了原有的地租外，還吸吮農業者大部份的工資；至於現在，受了外國紡織業侵入之賜，資本主義的工業發生了，農民經濟喪失了其惟一的助手——家庭手工藝。農民很快地分化了；其中小部分在廣大羣衆貧窮之下發了財；大部份農民完全從生產過程中被驅逐出來。遭受了此種瓦解與潰崩之類似過程的還有城市手工業。「失去了勞動手」的廣大羣衆給了移民滿洲的殖民地化、僱用軍隊、土匪、

乞丐以人的資料。農民經濟的瓦解與手工業者在城市勞動市場上被過剩的工人所排擠，以至粗工人的工資降到不能糊口的程度。……

在資本主義的工業在本國領域內發展的那些國家中，過剩工人的一部份被工廠所吸收。但在中國這種地方是很有限度的。並且工廠和作坊有些是爲外國所設置的。

在帝國主義的鐵蹄之下，資本主義前期形式的土著資本爲外國工業資本所屈服。牠們一部份在外國資本幫助之下轉變成了工業資本（中外合資企業），（註八）一部份則在多倍的外資之下起着副作用。

外資注入國家以後，中國商業資本的大部份都被外資所吸收。中國商人依農村之茶、菸葉、黃豆、絲，組成各商業公會。因爲他們的資本在數量關係上有外資的參加，因而結果後者如像戰勝者一樣的利用額外的特權使中國商業資本對於外資陷入於最大的依賴關係之中。

中國固有的，即所謂「土著的」銀行（也就是一般的高利貸資本）也發生了與此類似的情形：這些銀行實質上只是外國大銀行的代理店，外資——英國佔有特別的優勢——在中國之代理人。

土著的商業，高利貸，而往往也有工業資本附屬外國資本之政治的和社會的意義就在於中國

資產階級本身成爲外國資產階級之附從的階級；（註九）而因爲中國資產階級——即我們在上面所指出的——與地主密切聯繫着組成一個統治階級，所以中國的全部統治階級都是附從外國資產階級的。（註十）

但外國資產階級不僅僅將中國統治階級屈服於自己：牠還要宰割牠們。外國資本並非一致的；帝國主義的列強（英、日、美、法）間有各種不同的鬥爭，并且牠們的矛盾也影響於中國土著資產階級的各派別，使每個派別依從一個帝國主義。帝國主義的鬥爭持續於中國資產階級的內部，分裂牠并使牠不能統一。

中國軍閥間的戰爭，乃是帝國主義列強之利益的矛盾和依附牠們的中國統治階級之派別的鬥爭。

這二種情況——中國統治階級與外國資產階級的附從，及牠們的分立——對於決定中國可否有「基瑪爾」發展的道路一問題上頗爲重要。

四、軍事技術的落後是固有的資本主義前期形式之一般技術的落後的結果：（註十一）中國軍隊經過了一百多年的變遷，但在數量的優越條件下都不能與任何一個帝國主義的軍隊一決雌雄。

五、有特殊意義的是中國從資本主義前期社會結構過渡到資本主義之崩潰和瓦解的時代中遂行的：

(A) 在帝國主義列強為壟斷的獨佔市場之鬥爭尖銳化之下，有廣大領土和四萬五千萬人口的中國表現其在現時是帝國主義在地球上還不會完全霸佔之惟一的地方。因而，牠便成為帝國主義列強間之鬥爭的主要對象。

(B) 資本主義的制度與視為階級的資產階級已經不能是——就世界範圍而論——歷史進步的擔負者。反之，牠成為歷史發展道路的障礙物。資產階級制度的排斥與蘇聯社會主義建設的巨大進步給世界工人顯示出資本主義制度的末日之來臨。很明顯，這些在中國階級的相互關係之發展上都表示了最深刻的影響。

正是這些重要的因素在中國未來的進程中將表示其決定的影響。

現在來觀察中國能否在某一定的歷史條件之下形成資產階級的社會制度。

對於這個，我們將分別敍述從資本主義前期形式過渡到資本主義之上述的道路看那一條對於中國適用。

## 二 資產階級革命的道路對於中國無意義

從以上的敘述我們必得指出「典型的」資產階級革命，即法蘭西的過渡到資本主義，過渡到資產階級的制度的道路對於中國是不可能，理由如下：

(A) 全部與土地有血統關係的資產階級層都是地租的獲得者，都與對於農民之奴隸的和高利貸的剝削有利害關係（同樣也依其商業的和貨幣的高利貸之路線），都多少與地主有連生的關係；所以資產階級領導農民直接反抗地主的革命不可能。與地主階級連生的資產階級當然不能準備反對自己的革命。

(B) 中國資產階級革命發生於世界資本主義衰落的時代，資產階級與無產階級的相互關係在革命過程的本身中就已根本改變了。在帝國主義前期之「典型的」資產階級革命時代，資產階級在本質上是一切反封建地主的「勞動者」之共同利益的代表。無產階級是一個單獨的階級，是與資產階級的利益立於對抗地位的，在歷史舞台上牠常常是革命的最前鋒。至於在資本主義沒落的現階段，當着資產階級與無產階級之階級矛盾在世界範圍內佔有首要意義的時候，當着蘇聯無產

階級在全世界注視之下建立了自己的國家的時候，——在這個時候無產階級再永不會跟在資產階級後面和在其領導之下無條件地支持資產階級的革命了。

中國無產階級在一切羣衆運動中都提出其本階級的目的和本階級的政綱而與資產階級早已在進行無情的階級鬭爭了。資產階級革命在工農民主專政中的一切企圖之蔓延的危險性被資產階級最好的認識了。所以中國資產階級——甚至與地主階級沒有連帶關係的——任何時候都在預防一切取消封建成份之革命的企圖，雖然牠們對於資產階級制度的發展也是障礙。中國資產階級最後終成了反革命。(註十二)所以關於法蘭西發展的道路對於中國是談不到的。而這也就是說，在資產階級的秩序範圍內土地問題是不能得着解決的，這也就是說，廣大的被剝削的農民羣衆將走向非資本主義的革命的道路。

### 三 普魯士發展的道路在中國不能有地位

中國資產階級與地主既形成了一體統治階級，那麼普魯士發展的道路，即變封建地主階級為資本家(包含一定的政治的和行政的權利和特權)之可能性已首先失去了可能性。毫無疑義，在地

域上已有那樣形態的發展。張作霖和馮玉祥都是將軍，封建的佔有者和工業資本家。然而就字的意義本身來說——除開地域——這條發展的道路依我們的意見對於中國是不可能的。

(A)首先就是沒有那種形態發展之物質基礎——普魯士農村經濟生產的特點。中國地主的佔有——仍須除開地域為無數的自耕農所分割，此外大部份的土地又是那樣的分散，甚至「園圃」也不會有一點像普魯士的大地主經濟。

(B)從封建的土地關係過渡到資產階級的土地的資本主義，表示直接生產者的廣大農民羣衆土地「解放了」出來。在普魯士這種農民羣衆的一部份，很快地被發展的資本主義工業吸收了去，另一部份則浪潮般地湧入美洲。僅僅只有資本主義發展得特別迅速的國家——也須在一般資本主義向上發展的時代——才能走這條發展的道路而不致引起「解放了」的農民羣衆之革命的運動。

所有這些前提在中國是不存在的。中國統治階級在生產工具形式中異常缺乏資本。所有中國資產階級層之立腳點——這不是生產工具，而是土地，即赤裸裸地以法律名義剝削農民，取得地租。在工資異常低的條件下，生產工具之採用壓榨勞動力乃是極普遍的；所以在我們的今日煤炭

還是用苦力從極遠的礦坑搬運。這原因是在於生產力的發展之異常的軟弱及固定資本之異常的低下，與農村人民的文化程度相適應的富人的財產之構成差不多完全是藝術品——寶石、雕刻物、絲織品、古董等等（中國沒有產金子的地方，所以在資本除銀子——主要形式——外便是藝術品）。保存了數千年剩餘勞動之積累的基本形式乃是堤工、運河、萬里長城、無數的寺院和廟堂。在全國中生產資本的數量為最小，而且就中大部份還是在外人手中。（註十三）

由此我們可以說，無論是在土地中或農村經濟中都沒有迅速地進步到資本主義發展之物質基礎，而因此也就沒有吸收從土地「解放」了的農民羣衆之工業，或者在資本主義的基礎上之巨大的、設置完備的地主經濟。

帝國主義列強梗塞了中國工業發展的道路，不允許中國資產階級有其保護關稅的政策（註十四）（在一九二九年施行的新關稅條例不會表示出對中國工業必要的保護：關稅條例不是對於中國工業有利益，而是對於帝國主義列強的工業品有利益）。

很明顯，在工業發展最高度的國家，牠們在差不多自由競爭的條件下習慣了在中國市場上傾銷，以致中國工業之迅速的發展將無法實現（特別注意的是這在世界市場使競爭的爭鬥更加劇烈）。

起來)。

依據機器輸入的統計，完全明顯地證明中國農業之工業化的速率。因為中國本身沒有機器的生產，所以機器輸入的範圍可以作為工業化速率之測量器。我們列表如下：(註十五)

年 代	百萬美金	美金市價	百萬元	年 代	百萬美金	美國市價	百萬元
一九一三	七·二	七〇	五·五	一九二二	五一·五	八三	四二·八
一九一六	六·五	一〇三	六·七	一九二三	二八·六	八〇	一八·九
一九一七	八·三	一二六	一〇·二	一九二四	二五·五	八一	一七·七
一九一八	一五·五	一三九	二一·一五	一九二五	一七·三	八四	一四·五
一九一九	二四·六	七六	一八·五	一九二六	一九·八	七六	一五·〇
一九二〇	五八·八	四四·七	一九二七	一九二七	一	一	一五·〇
一九二一							

上列數字無疑義地指出中國工業化的速率之遲緩，——這是帝國主義列強在世界市場上為出售而競爭之自然結果。由此可以知道，中國在普魯士發展的道路場合下，中國工業永遠不能吸收那被農業經濟的勞動市場——如像在德國一樣——所排擠出來的過剩的工手。(註十六)

此外，中國農民沒有移民於外洋的出路——這個出路當時德國農民是有。從中國移民於殖民地，在那裏都遭白色的移民的排擠、壓制。餘下的就是氣候寒冷和土地荒涼的滿州和西北，在那裏土地又為國家所壟斷，限制了殖民地化之可能性。在滿州土地被地主和富農佔有之迅速的進程之下，貧農只能作僱用工人和佃戶。所以滿州之殖民地化只是使存在於中國的土地矛盾重新發生，但在更尖銳的形式之中。

所以普魯士發展的形式在中國是不存在的；這個道路不能解決土地問題，不能實現過渡到資產階級社會之堅固的形式。

因而在帝國主義前期時代的這二個過渡到資產階級制度的道路中之任何一個在中國都不能有地位。

#### 四 基瑪爾的發展道路對於中國不可能

中國不能由其本身從資本主義前期的過渡，到資本主義的獨立國家；要想達到這一步惟有如過去土耳其一樣的與帝國主義鬪爭。然而這個「基瑪爾」的道路對於中國是此路不通，這我們將

兩國的地位和社會條件加以比較便可了然。

(A) 土耳其人與現代的歐洲軍隊鬪爭雖然遭受了長期的失敗，然而整個說來，土耳其的軍隊實質上並不弱於那在中國已有地位的歐洲帝國主義的軍隊。所以土耳其能夠乘機發動（直接在世界大戰以後），其爲自己獨立而鬥爭之勝利的機會遠較中國爲多。但那種情形也是異常重要的，即在對於帝國主義的價值上，土耳其不及中國（甚至在土耳其有些區域沒有帝國主義的商業）。

(B) 帝國主義在中國的軍事權威較之過去在土耳其大得多。更可怪的是牠們在中國的一切大都市中都有其駐軍；牠們的軍艦可以停泊於中國的碼頭，航行於中國的內河，直達中國的腹部。個別的區域，如像南滿洲便是處於日本的軍事佔有之下。所以中國與帝國主義鬥爭的戰略遠較土耳其爲困難。

(C) 然而更加重要的是社會結構不同。當土耳其與帝國主義進行民族解放戰爭時，其資本主義發展的程度較之中國低得多。所以資產階級與無產階級之間的矛盾不會起着怎樣的作用；轉變資產階級的民族解放革命爲工農革命的危機異常之少，暴動的土耳其自身有解決土地問題的可能。所以土耳其資產階級的與反帝國主義的革命能夠推進到勝利的結局，同時如像中國的資產階

級在急劇的轉變民族解放運動爲工農運動之前出賣了革命並獲得了帝國主義勝利者之嘉許——或不嘉許(註十六)如果將來呈現出類似的情形，那麼這種過程也不免重演，不過在更廣大的範圍之中罷了。

殖民地的與半殖民地的資產階級常常是雙重性的。如像殖民地的資產階級，牠在脫離外人的壓迫中與國家的勞動者都有連帶的利害關係。但殖民地的資產階級，牠在保持其階級的制度與階級的統治中又每每會與帝國主義的資產階級妥協。牠只能夠在那個時候進行民族解放運動，那時運動帶有資產階級的性質，那時運動不會變爲反帝國主義的運動。中國之基瑪爾的革命是發展於資本主義崩潰的時期，這時關於推翻全世界資本主義的問題已放於日程之上了，這時廣大的中國工業羣衆只有在越出資產階級革命範圍的口號之下才能被吸引於民族解放運動之中；所以中國資產階級永遠失去了民族解放運動的首領之可能性。

因此，我們可以結論說，中國封建關係之完全肅清和過渡到資本主義以及過渡到資產階級的制度大半不能以勝利的民族革命形式來實現——中國資產階級不能完成這個使命。將中國過渡到資本主義，惟有在外資的支配之下才有可能，這裏我們回憶一下在上面所確定的兩個體系中之一

個（四——五）：中國資產階級必為外國資本所屈服，這裏中國或者成爲半殖民地（在政治之形式的獨立下的經濟奴隸），或者成爲完全的殖民地。如果在這種情形之下實現，那麼，中國資本主義制度前期的封建成份之二個場合便不能廢除：外國資產階級以建築在地主和高利貸之封建的剝削農民及在其雙重的剝削勞動者之上的上層形式實現其殖民地的剝削。

但是直到今日爲止，資產階級在中國革命過程中仍只是起着我們所說的這些作用。

## 五 中國資產階級在革命中的作用

如果根據我們的觀點去正確地理解中國資產階級不能完成資產階級的革命，反之成了反革命的階級，而不能實現其歷史的使命——建立資本主義的社會，那麼，我們可以指出，譬如托落茨基派認共產國際的中國政策（一九二五——一九二七年對於資產階級的民族解放運動的幫助）是錯誤的，那是不正確的，因爲：

(A)中國革命是反帝國主義的革命，是世界革命的無產階級與被壓迫的殖民地的羣衆反對財政資本統治的總鬥爭之一部份。共產國際必須幫助這一運動，因爲牠帶有反帝國主義的性質，雖

然也會很容易地預料到運動必不可免的從民族的狀態轉變到土地革命的狀態，中國資產階級將毫無疑義地叛變這一運動。

(B) 雖然中國資產階級的大部份由於外資的深入其內而具有純粹買辦的性質，但仍不失為資產階級的一層，其利益與外資的利益——工業資產階級的利益是直接的矛盾的。牠與國內市場的擴大極有利害關係，并且牠是一切工業資產階級，一切生產的資產階級層之利益的基礎，在牠上層的有地租所有者和高利貸的利益。在一切場合之下正是在這裏企圖及時的「獲得羣衆的同盟者，即如這種同盟者暫時的、動搖的、不堅固的、脆弱的、有條件的」。(註十七) (民族資產階級雖然在數量上不多，但總是「羣衆的同盟者」，跟在牠後面的有廣大的城市小資產階級羣衆，學生，知識分子等等)。所以正確的政策是歸結於引導「當中國革命是全民族聯合戰線時，執行民族資產階級的政策」到「當中國革命成爲土地革命，而民族資產階級脫離了革命時，則將其變爲與民族資產階級武裝鬥爭的政策」。(註十八)

(C) 毫無疑義的，中國共產黨變全民族的解放運動爲土地革命是太晚了，毫無疑義的，也因此改變了牠對於昨日的同盟者，今日的敵人——資產階級的關係，必須與牠武裝鬥爭，但實行得

太晚、太怯懦、太不堅定、並且也太不澈底，毫無疑義的，中國共產黨不會完全的從資產階級的影響之下解放出來。（註十九）其主要原因在於領袖們經驗的缺乏，理論的準備不充分，（註二十）以及一部份的變節（譚平山）。但是托洛茨基派說中國共產黨不會注意到歷史的可能性，不會預防民族資產階級的變節，不會開始反對牠的鬥爭和提出土地革命，而希望同牠推翻帝國主義的壓迫，將農民羣衆置於首要的地位，這是完全不正確的。

這種思想過程根本上是反列寧主義的。其結論說無產階級和共產黨在沒有任何經驗和在極複雜的情形下的任何國家中都能直接走向勝利。（註二十一）肩上沒有固有的經驗，這在任何地方都難於信賴，在中國也是完全不可能。不能忘記中國之特殊的條件。一切文化之最基本的前提——能讀與寫——在中國都為統治階級所壟斷。就是讀中文信也得學習幾年。工農差不多完全是不識字的。（註二十二）所以資產階級的知識份子差不多壟斷了支配羣衆思想的工作。中國共產黨的首領也都是知識分子，與資產階級的文化有連帶關係，而與無產階級和農民的文化則相距甚遠。難道可以希望這些首領當資產階級叛變時與資產階級決裂嗎？（註二十三）

中國工農僅僅與資產階級結合一起從事鬥爭，在國民黨隊伍中反對萬惡的軍閥和帝國主義；

這樣如何能夠希望那在革命鬥爭中不會熟練的勞動者，回過頭來反對屠殺工農，而在事實上——雖然口頭上還在說些革命詞句——已走到反革命營壘中去了的資產階級呢？（註二十四）

所以共產國際在中國革命問題中之戰略的路線毫無疑義是正確的。而共產黨在最錯綜的，千鈞一髮的時機中之不能執行此路線，在一定的歷史條件下是不可避免的……

## 六 目下的中國

一切中國資產階級層現在都跑到反革命的營壘中去了。買辦的——就字的確定的意義說——

資產階級當革命尚帶純粹的民族性質時就已在反革命的營壘之中。其他的資產階級層的叛變，是當着運動進到土地革命的形態，這一形態是會毀壞中國資產階級之基本收入——高利貸的土地的收入的。說到「民族的」工業資產階級，那麼牠的叛變乃是被工業無產階級的經濟運動之迅速地增長所促成。

進到反革命的營壘，便不免要投降於帝國主義之前。情形是那樣，中國資產階級——不能不動搖，不能不有民族的形態，然而正因此便沒有任何鬥爭之真實的可能性——與帝國主義形成了

一致的戰線，中國資產階級在與帝國主義一致的戰線中成了不能解決資產階級民主革命的任務的階級。這一資產階級民主革命的任務只有在反對中國資產階級的工農革命的民主專政形式中才能得到解決。

現在我們提出兩個異常重要的問題：

(A) 反革命的勝利是否已在中國的經濟基礎和全部社會結構中引起了足以將革命運動拉長到遼遠時期的那樣深刻的變化呢？

(B) 「非資本主義」發展的道路對於中國將來是否可能呢？

我們對於第一個問題的答覆是否定的：反革命的勝利在中國經濟基礎和社會結構中不會引起了將革命運動拉長到遼遠時期的那樣的變化。

經濟基礎如以前一樣。最近二年來資本主義的生產方法略有發展——雖然也是很有限度的。然而其過程是與外資在中國的統治之擴大和加深密切地聯繫着。這是說，我們在上面所說的農民經濟和城市手工業將以更快的速度進行。(註二十五) 關於這種情形北中國的大飢荒便是一個極好的證明。農民之不斷地被軍隊掠奪的事件達到前所未有的程度。

從此可知無論是社會的階級結構，或者社會力量的相互關係，都不會有實際的改變。資產階級如以前的一樣的軟弱，如以前一樣的附屬於各個集團，依附於在中國相互為爭奪中國而鬥爭的帝國主義列強，只不過今日的局面比革命前更其複雜而已。革命前，美國在中國不會引用積極的政策。牠只是保持着「門戶開放」的原則，而作為他日政策之可能的基礎，但同時牠在中國還不會有直接的利益。現在的情形便不是這樣。美國資本開始從各方面投射到中國，並握有經濟的最高權（在上海佔有電氣業）。美國的經濟統治希望廣佈於全中國；所以牠幫助南京在形式上成爲中國全國的政府。但實際上南京不是全國的政府；在日本、英國、法國等帝國主義影響之下的中國資產階級各集團，遍佈於全國各地，她們事實上脫離南京，而受日本、英國政府的幫助。所以美國在中國資產階級當中的積極政策事實上不是統一，而是更大的分裂。開始於一九二九年九月的各派軍閥的混戰實是最好的說明。

帝國主義者在對於中國和中國資產階級的關係上不會買得了漂亮的言詞行動。美國想在其經濟霸權之下和平地變中國爲資產階級的共和國，——同時英國和日本首先在統治階級的封建層方面從事活動，并加深中國的分裂，——急速地承認南京政府。英國和日本不得已追隨美國之後承

認了南京政府。然而美國資產階級口頭上雖然說得漂亮，而事實上在領事裁判權等等放棄上其實現則正如英國和日本一樣。（註二十八）

這樣看來，事實上並不會減少了資產階級對於帝國主義的依賴。

如果帝國主義的矛盾分裂成爲中國資產階級的各部份，那麼，牠在自己的方面便企圖利用帝國主義列強間的矛盾鞏固自己的地位。這種矛盾對於中國資產階級是有利益的，因爲帝國主義列強之相互有力的監督不給任何一個公開地宣佈中國爲自己的殖民地；帝國主義間的相互鬥爭同樣也妨礙了牠們瓜分中國。我們可以相當地自信的斷言，在下一次世界大戰之前中國仍可保持其半殖民地國家的地位——如果革命不先發生。（註二十七）

我們知道，中國資產階級仍是與以前一樣的軟弱並且被帝國主義之間的鬥爭分成了許多單獨的派別。農民經濟與手工業者解體了。隨着資本主義的發展同時也發展了工業無產階級，增大了，基本的革命的力量。（註二十八）固然，中國革命遭受了失敗，但反革命的勝利不可免的將要使革命的力量向着更大的方面發展，使這一革命突過純民族性質的運動。這使我們確信革命的到來在歷史上已是不遠的將來的事了。觀察一九二九年無產階級的階級鬥爭之高漲，可以成爲新革命波浪

的先兆，而這一徵兆的具體的標誌便是屢仆屢起的各地農民的暴動。

中國資產階級得着帝國主義的幫助能夠在這種場合取消革命，如果牠能：A、或用斯托羅賓式的土地改良道路以擴大本階級基礎的目的建立「堅固的經濟的」農民層，B、或以西方的樣式收買和軟化工人階級的大部分。

在中國建立「堅固的」農民層按照一般土地改良的道路的原則是不可能的。中國沒有土地的儲藏和未開墾的土地；所謂「斯托羅賓的農夫」的土地應是從地主方面奪取，即主要的從資產階級本身奪取，這是不存在的。此外，地主的土地分成無數的小塊，而為農民所耕種；這是說斯托羅賓的土地的改良將以人工的加強了和加速了小農經濟的崩潰之自然的過程，使千百萬的貧農在城市勞動市場上找不到工作。這將使土地問題更其尖銳化。

收買大部份工業無產階級的道路，建立工人貴族與工人經濟運動的改良的道路是無意思的：中國——不是帝國主義的列強有額外利潤的榨取，而是相反——是半殖民地的國家，是供給外國資產階級以額外利潤的。固然，我們已看見在中國有建立黃色改良工會的企圖；固然，一部份工業無產階級（機器工人、電氣工人、五金工人、印刷工人）比千百萬的苦力和普通工人的工資高

得多——其實工資還是絕對的低。在一定的情形和共產黨錯誤政策之下——如像廣東暴動所已證明的——這一工人層可以被反革命利用。但牠的數量異常之少，絕不能作為改良主義的，反對革命的工人運動之基礎。

所以我們的結論是，反革命的勝利在中國之經濟的與社會的關係中不會引起了實際的變動；牠不會解決了土地問題，不會減輕了城市和農村勞動者之貧困的狀況。所以很難相信資產階級的統治會穩定，很難相信牠在革命運動中能夠保持攻勢。革命在很快的期間將會再起，並且將以第二——土地革命，工農專政的形態開始，而全民族的任務將如列寧所說「附帶地」解決……

## 七 中國唯一可能的道路——非資本主義的發展

社會民主黨往往保持着這樣一種成見，認為每一個民族必須經過資本主義生產的階段，資本主義應比社會主義先成熟，并且認為資本主義在地球上不會最後完成其葬禮時，社會主義的實現任何一個國家中都不可能。

大家都知道，列寧的觀點是與此恰相反對的。他認為落後的民族在先進國無產階級的幫助之

下能夠直接走向蘇維埃制度，到達共產主義，避免資本主義發展的形態。（註二十九）共產國際對於一切殖民地和半殖民地國家的態度是很堅定的立在這種觀點之上，而對於中國亦然。（註三十）

此地有這樣一個問題：中國資本主義生產方法是否已經達到了不允許說「避免資本主義發展形態之可能性」的階段呢？（註三十一）

我們以爲，資本主義的生產方法雖然最近幾年來擴大了，但中國仍有避免高度發展的資本主義形態之可能性。如果不計算某些近代樣式之巨大的企業——礦產、紡織業、鐵工廠——那麼可以核定，資本主義主要在流通範圍中發展了：鐵路、輪船、銀行業、對外貿易——這正是中國資本主義的「最高權」。在生產範圍中——對於中國特別重要的是農村經濟——還是剛剛開始。在自己之最大部份的農業、經濟和小手工業還是處於資本主義前期的發展階段之上。

所以中國避免最高發展的資本主義形態是完完全全可以說的。剝削資本家的工農民主革命的專政可以握住國民經濟的最高權——鐵路、礦產、銀行、土地國有并由無產階級的手而經過蘇維埃迅速地過渡到集體的生產形式。這種可能性即在現在也並非例外。牠能否成爲事實呢？這全賴於新的中國革命開始於何時。

但是如果新的革命高潮不到來，如果資本主義的發展得以繼續完成，那麼這便不能不承認——改良主義者正是這樣說——中國一切革命的前途之取消。延長的結果只能改變革命的性質。革命到來得愈晚，避免資本的發展形態之可能性亦愈少；那時在未來革命的前面放上了推翻資本主義的任務。無產階級領導的策略愈來得有力，無產階級領導的權力愈可信，野蠻恐怖後的整理愈短：變土地革命為社會主義革命亦愈快。

這樣看來，如果新的革命浪潮到來得遲緩，那麼這只是改變了革命的性質，但不會減少牠勝利的機運。

註一：本章為伐爾加所作。

註二：「隨着『迷信，愛情與嗜酒』，他們便大做其香品與酒的生意」，這是馬克思在十九世紀五十年代關於普魯士的武土地主所說的話。

註三：此地我們不論及隨着資本主義制度移植過剩人口於新的土地相伴而來的土著的消滅（北美合衆國、加拿大、澳大利亞）。

註四：馬克思，資本論，第一卷，第二十四章，七一頁。

註五：同上，第三卷，第二册，第三十六章，一三四頁。

註六：同上，第三卷，第一册，第二十章，三〇三頁。

材料。

註七：同上，第三卷，第一册，第二十章，三〇四頁。

註八：中國資產階級獨立發展工業資本的企圖被帝國主義強橫地要壞了。讀者在論工廠工業一章中可以找到豐富的

註九：正因為整個階級是如此，所以各類派別——特別是工業資本家——在革命之一定的時機能够出面反對帝國主義。

階級，多少總帶有買辦的性質。

註十一：在這裏起着作用的還有數千年來與世界隔絕的歷史思想秩序——武備的缺乏以及在此基礎上的上層建築（想道的思想）之發展。

註十二：在早來革命的運動中資產階級的作用差不多算完了。

註十三：對於這一點的意義，讀者可參看史大林論中國革命的前途及反對派，四二四頁。

註十四：一九一九年實行的「關稅自主」並沒有一點改變了事實。中國與帝國主義協商的規則不會給中國工業一點保護（這一點在大資本家的報紙上已公開承認，例如一九二八年八月十五日的 Statist）。新稅則只是增加了國家庫的收入而不是保護關稅。

註十五：原料：一九二三年載於中國指南，一九二四——一九二六中國對外貿易，上海海關報告、一九二七年——*Handbuch für die deutsche Maschinenindustrie*（在所舉的數字中缺乏電氣、機器、機車和汽車的人口）。

註十六：中國沒有城市與農村（工業與農村經濟）人口移動的統計。但我們可以極有把握的說，在最近十年來，在外資的惡果中，在外國企業的基礎上手工業完全破產了。特別是在有港口的城市中——變「跑到農村」的特點為「跑到城市」之資本主義昌盛時代的特點了。我們完全有把握的說，這與印度頗相類似，在那裏手工業的崩潰遠在資本主義開始發生以前，在那裏有週期的可靠的記載，牠們指出在最近五十年來改變了從城市往農村移動的舊觀。

註十七：史大林論反對派（與孫中山大學學生的談話），五七三頁。

註十八：列寧，左派幼稚病。

註十九：史大林論反對派（中國革命與共產國際的任務）。

註二十：米夫在「緊急關頭的中國共產黨」一書中給了此問題許多有趣的材料。

註二十一：瞿秋白——中國共產黨的首領之一——在共產國際第六次大會上說：「我們忘記了資產階級這個同盟者時時在準備變為敵人的同盟者」（見共產國際第六次大會打字記錄第三冊）。

他又說：「我們在武漢的時候，我們對於農民的策略以及我們對於農民，小資產階級和資產階級之一般的關係都完全是布爾塞維克的。我們主要的錯誤即在這裏。如果我們以前說，我們必須與民族資產階級聯盟，那麼這並非說，我們應當將自己也變為民族資產階級或小資產階級。當我們在武漢的時候，如要與小資產階級聯盟，我們在政治上正是變成了小資產階級」（見共產國際第六次大會打字記錄第一冊三九三頁）。

註二十二：「認為全世界的歷史自身是一往無阻的進行，而永不會有突越的後退，這是非辯證法的，非科學的，在理論上也是不對的」（列寧，論普尼希，全集第三卷，初版，四三九頁）。

註二十三：中國共產黨的決議和通告之傳播是這樣：由任何一個識字的同志一句一句的讀出來，而有人不懂時則又將每一個字重複一遍。

註二十四：在一九二六年中國共產黨中央七月擴大會議的決議案中還說到「應該幫助反對惡勢力的好地主與紳士」，「不應該改變交納五〇%的地租制度」等等（見米夫來信，六三頁）。

次年，即一九二七年六月二十五日在共產黨領導下的「中華全國總工會」命武漢的工人自動的放棄手上的武装。同信，九三頁。

註二十五：可以不考核農民羣衆之認識資產階級的叛變遠較共產黨的首領爲快，並且農民軍的形成與不交地租即是答覆這一叛變。武漢中共中央宣傳部在一九二七年八月一日對此事曾發出以下的通告：

「現在應緊急地覺悟，我們黨在其農民的策略中所執行的反對地主、小資產階級與軍官的路線，是太過火了！」

（見米夫來信，九二頁。）

註二十六：農民經濟由於天旱和新的不得法以及堤防和灌溉的失修結果近幾年來不是荒蕪了便是變成了純資本主義的企業；因此廣大的農民羣衆都陷入於飢荒之中。

註二十七：「福蘭克福日報」自一九二九年九月一日搜出反對麥克唐納爾的文字。麥氏在國際聯盟九日的常會中有以下的聲明：

「在我們歐洲人看來，就其文明、哲學、宗教與文化說，那裏尚是古代的世界；在外部的物質文明未輸入以

前，牠是睡在那裏的。而現在世界開始警醒了牠，并使牠懂得獨立的民族發展，這是有巨大的政治的價值的。我們必須尊重牠們人民之民族的希望，我們必須為牠們創造自由生存的條件，然而這不是讓步或妥過逼退，而是遵守我們世代的民族傳統。我們必須使東方古國相信我們，我們不應使他們相信達到解放之唯一方法在於取消我們之注視的條件」。差不多與此演說同時——一九二九年八月十二日——公布了英國「工人」政府答覆南京政府撤廢領事裁判權問題的照會說：「當着中國任何地方之複雜的條件沒有變更，而實際上一如舊觀——雖然改變了形式——時，維持中國人民與住在中國領土內的大不列顛人民之整個世紀的關係的領事裁判權是沒有撤廢之理由的」。

註二十八：在下一次的世界大戰中中國資產階級從帝國主義壓迫下解放出來還在理論上不無可能。但在實際上，未來的帝國主義間的世界大戰是毀壞全世界資產階級之統治基礎的，這對於中國資產階級有獲得自由的可能，然而太晚了：革命將要結果牠……

註二十九：視為階級的無產階級在中國一如在其他輸入大量資本的國家一樣，其發展較之資產階級迅速得多，因為大部份資產階級的利益不是在於剝削國內，而在國外。

註三十：見列寧在第三國際第二次大會上的演說，記錄一四三頁。

